Сабақтың тақырыбы: Өрт тілсіз жау!
Сабақтың   мақсаты: Оттың, өрттің тілсіз жау екенін түсіндіру. Сондықтан одан сақтанудың жолдарын үйрету. Өрттің табиғатқа, адамдарға әкелетін зардабын түсіндіру. Өрт өшіретін құралды пайдалануды үйретіп, жаттықтыру.

Кіріспе бөлім: Балалар салауаттану сабағында « Мен үйдемін. Қауіпсіздік мектебі» тақырыбында не туралы айтып едік?

Сұрақ жауап: Егер сендер үйде жалғыз қалған жағдайда не істейсіңдер? а) есікті біреу қақты. ә) сіріңке, газ т.б заттармен ойнауға бола ма?

Иә, балалар От өмірімізге қуат беріп, бойымызды жылытады. От- өмір сәні. Отсыз тіршілік жоқ. От болмаса газ біз тамақ пісіре алмаймыз, үйімізде жылымайды. Ал тамақ ішпесек, бойымызға қуат бітпейді. Отсыз Тоңып, жаураған адам ешқандай еңбек те істей алмай қалады. Сонымен от өміріміз десек те, оның әлемі жайлаған алапаттың бірі-өрт қауіп шығаратынын да естен шығармағанымыз жөн. Өзіміздің ұқыпсыздығымыздан немесе ұмытып кетіп газды өшіруге, сауатсыздығымыздан кейде өрттің қалай шығып кеткенін байқамай қаламыз. Біз өрттің басталғанын кейін емес, басталмағанына дейінгі жұмыстарды тындыруымыз керек-ақ.   От жақпа, күйерсің,
                   Өртеніп жүрерсің

                   Сіріңкені ұстасаң,

                   Бәлеге сен түсерсің.

Газ- ережесін біліп ал. АС үйге ең бірінші сән беретін газ плитасы. Көгілдір от тұрмыс-тіршілігімізде көп орын атқарады. Бірақ, оны ұқыптап ұстап, жаға білуіміз керек. Оны таза ұстау керек. Газдың балонындағы репродуктордың тетікшесін жабу керек.
Электр энергиясы. Ол да кезекті күтіп тұр. Тұрмысымызда тағы бір көп қолданатынымыз- электр. Электр- жылу көзі. Бір күн үйімізде электр қуаты болмаса қараңғы болады. Дегенмен, оны да ұқыпты пайдаланбасақ, одан да өрт шығуы мүмкін.

1. Электр приборларын уақтылы өшіру.

2. Электр жүйесін бақылау.

Өрт жаңадан басталғанда- сумен өшіреді. Ал адамның киімі өртенсе, суға түскені дұрыс. Газ плитасы тұрған бөлмені жиі- жиі желдету.

Өрт қауіпсіздігіне байланысты суреттермен жұмыс. Қорытынды.
