8 сәуір 2012 жылы сағат 12.00 де   акт залында 5 ә сыныбы сынып жетекшісі: Қасымова ДИНАРА Амангельдиновнаның басшылығымен 5- 7 сыныптар арасында «Жолда абайла» атты өнеге ертеңгілігін өткізді.  Ертеңгілікке қонаққа Ахметов Қайыржан  Маткенович под. полковник,  Абай районы  жол полициясы бастығы шақырылды. Директордың тәрбие жөніндегі орынбасары Айдар Тұрсынбаевич  Шайкин қатысты.
Ертеңгілігтің мақсаты:Оқушыларға жол ережесін меңгерту, адам өмірінің құндылығын, жаяу мен көлік арасындағы байланыс қатынасын түсіндіре отырып меңгерту.

Слайд арқылы оқушылардың жолға байланысты салынған суреттер, әр түрлі жол белгілері көрсетіліп тұрды.

Оқушылар тақпақтар, билер ,  ән орындап, оқушыларға тақырыпқа сай викториналық сұрақтар қойылды.  Келген қонағымызға сөз беріліп, көрермендер сұрақтарын қойды. Ертеңгілік жоғары дәрежеде өтті.
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Ахметов Қайыржан  Маткенович под. полковник,  
Абай районы  жол полициясы бастығы
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16 сәуір 2012 жылы сағат 18.00 де   №305 кабинетте  5 ә сыныбында ата-ана жиналысы  өтті. Жиналыс тақырыбы: «Оқушының қауіпсіздік  ережесін сақтау отбасынан басталады »  Сынып жетекшісі: Қасымова Д.А.
Жиналыстың мақсаты: «Жол қауіпсіздігі» ережелерін насихаттау бағытында ата-аналармен бірлесіп  жүйелі жұмыстар атқару қолға алынды.Осыған байланысты мектебімізде баланы өмірге бейімдеуде мектеп, мұғалім және ата-ананың орны бөлек екенін түсіндіре отырып, ата - аналарға олардың бәрінен бұрын балаларының қауіпсіздігіне жауапты екенін, сол үшін дұрыс үлгі болу керектігін түсіндіру .
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Қуаныш Нұртілеу ата-аналарға жол белгілерін көрсетуде
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5 ә сыныбы оқушыларының  ата-аналарынан жаз айындағы балаларының демалысты қалай өткізетіндігі туралы сауалнама алынды.   Ата-аналар жалпы балаларының мектеп лагерінде және әр түрлі бағытта демалғандарын қалайтындығын білдірді.
