  Во избежание   трагических случаев УЧС г. Караганды напоминает жителям действия при  пожаре.
Вопреки мнению некоторых скептиков считающих, что пожары на сегодняшний день надуманная проблема, скажем: именно в настоящее время пожары нередко принимают характер национальных бедствий. Судите сами – только на территории Караганды ежегодно происходит 900-1000 пожаров.  Горят объекты промышленности, административные, торговли, жилые дома. В огне и дыму гибнут люди.

Значительная часть людей с необъяснимым легкомыслием считают, что пожар в их доме произойти не может. Тем не менее, следует уяснить, что пожар – не роковое явление и не слепая случайность, а результат прямого действия или бездействия человека.

Анализ показывает, большинство пожаров происходит от неосторожного (небрежного) обращения с огнем, незнание или несоблюдение элементарных правил пожарной  безопасности при пользовании отопительными или обогревательными приборами, от неправильного монтажа и эксплуатации электрических сетей и электрооборудования, а также от шалости детей и подростков.

Обнаружив пожар, постарайтесь трезво оценить ситуацию, свои силы и найти себе помощников.

Прежде всего вызывайте пожарную охрану по телефону 101: через соседей, по радиостанции служебных автомобилей полиции, «скорой помощи», аварийных служб и т.д. Даже, если на мобильном телефоне нет единиц на экстренный номер 101,  вы дозвонитесь! Набирайте номер без кода. 

В рискованных случаях не теряйте время и силы на спасение имущества.

Главное – любым способом спасайте себя и других попавших в беду.
ЕСЛИ ПОЖАР В ПОДЪЕЗДЕ
Ни за что не выходите в подъезд, поскольку дым очень токсичен, а горячий воздух может обжечь легкие.   Оставайтесь в квартире.   Прежде всего звоните на «101».

Чрезвычайно опасно спускаться вниз по веревкам, простыням и водосточным трубам. И тем более не следует прыгать из окон.

Уплотните свою входную дверь мокрой тканью, чтобы в квартиру не проникал дым.

Самое безопасное место – на балконе или возле окна. К тому же здесь пожарные найдут вас прежде всего, только оденьтесь потеплее, если на улице холодно, и обязательно закройте за собой балконную дверь.

Если вы случайно оказались в задымленном подъезде, не отчаивайтесь: двигайтесь к выходу, держась за стены (перила нередко ведут в тупик).

При этом как можно дольше задержите дыхание, а еще лучше – защитить нос и рот шарфом или платком, любой тканью, желательно влажной.

Ни в коем случае не пользуйтесь лифтом.

И поскольку огонь и дым распространяются именно снизу вверх, особенно осторожными должны быть жители верхних этажей.
ЕСЛИ ГОРИТ ВХОДНАЯ ДВЕРЬ КВАРТИРЫ
Не открывайте ее, иначе огонь войдет в квартиру. Дайте знать соседям: пусть они попытаются потушить дверь снаружи и вызовут пожарную охрану. Телефон - 101. 
В это время вам лучше всего поливать дверь водой изнутри.
ЕСЛИ ГОРИТ БАЛКОН ИЛИ ЛОДЖИЯ
Пожар на балконе опасен тем, что огонь может быстро перекинуться на верхние этажи или проникнуть в квартиру.

После сообщения о загорании в пожарную охрану попробуйте справиться с пламенем любыми подручными средствами. Если есть возможность, можно выбросить горящий предмет с балкона – только убедитесь, что внизу никого нет.

Если самостоятельно потушить огонь не удалось, закрывайте балконную дверь, форточку и ждите приезда пожарных на улице.
Во избежание возникновения пожаро- и взрывоопасной ситуации при эксплуатации БЫТОВОГО ГАЗА  соблюдайте следующие правила:
При установке газового баллона необходимо проверить его на герметичность. Это делается при помощи жидкой мыльной пены, которая наносится на шток. Если пузырьков не образуется  - емкость исправна. Затем нужно осмотреть уплотнительное кольцо или резинку – на ней не должно быть трещинок и потертостей. Далее нужно осмотреть редуктор: отсутствие хотя бы одного подшипника – шарика в нем – чревато тяжелыми последствиями. Надевая редуктор, необходимо удостовериться, что он плотно сел на шток – редуктор должен  сидеть без перекосов, неподвижно, не отклоняясь в стороны при его шевелении. Ни в коем случае нельзя подносить к баллону спичку, не удостоверившись в исправности баллона и редуктора, в правильности подсоединении и целостности соединительного шланга. Не производите самовольную газификацию помещений. 

       

Использование газовых баллонов в многоэтажных жилых домах запрещается.

Закрывайте краны на газовых приборах и перед ними по окончании пользования газом. Вызывайте работников предприятия газового хозяйства при несправности газового оборудования.

При появлении в помещении запаха газа немедленно прекратите пользование газовыми приборами, перекройте краны  на приборах, откройте окна или форточки для проветривания помещения, вызовите аварийную службу по телефону 104 (звоните за пределами квартиры).

Не зажигайте огня, не курите, не включайте и не выключайте электроосвещение и электроприборы, не пользуйтесь ими.
При пожаре - номер телефона 101, 112.
Пресс-центр УЧС г. Караганды

Қарағанды қ. ТЖБ өртті мемлекеттік бақылау бөлімі ЕСКЕРТЕДІ:

Кейбіреуінің пікірлеріне қарамастан, еш нәрсеге сенбейтіндер бүгінгі күнге дейін өрт ойдан шығарылғанмәселе деп санайды, атап айтсақ: қазіргі уақытта дәл осы өрттер жиі кездесетін ұлттық қауіп-қатердің мінез-құлқы деп санайды. Өздеріңіз ойлап қараңыздар – Қарағандының аумағында ғана жыл сайын 900-1000 өрт орын алады. Өнеркәсіп, әкімшілік, сауда, тұрғын үй объектілері жанады. 

Көп адамдар өрт олардың үйінде болуы мүмкін еиес деп жеңілтектікпен қарайды. Сонда да,  бақылап анықтай келе, өрт – қашып құтыла алмайтын құбылыс емес және көзсіз кездейсоқ жағдай емес, оның нәтижесі тура әрекеттік және адамдардың әрекетсіздігі.

Көрсеткіштердің көрсетуі бойынша өрттердің көбісі өртке абайсыздар қарауы, оңай өрт қауіпсіздік  ережелерін сақтамауынан немесе білместіктен, жылытқыш заттарды дұрыс қолданбағандықтан, электр желілері мен электр жабдықтарын дұрыс емес пайдаланбауынан, балалар мен жасөспірімдердің тектектігінен туындайды.

өртті көрген жағдайда өз күшіңізбен және өзіңізге көмекші тауып алып, болып жатқан оқиғаны айқын анықтауға тырысу керек.

Ең алдымен өрт сөндіру қызметіне (көршілер арқылы, қызметтік автокөліктер радиостанциялары арқылы: милиция, жедел жәрдем, аппаттық қызметтерде және т.б. телефонмен 101 нөміріне.  Ұялы телефонда бірліктер болмаған жағдайда да жедел 101 нөмерін теріп хабарласыңыз. Нөмір кодсыз теріледі.).Тәуекел жағдайларда уақыт пен күшіңізді мүлкіңізді  құтқарумен өткізбеңіз.

Ең бастысы - өзіңізбен басқа жәбірленушілерді құтқару.

Егер өрт подъезде болған жағдайда. Подъезден шықпаңыз, өйткені түтінөте уытты, ал ыстық ауадан жеңіл күйіктер алуыңыз мүмкін.  Пәтерде қалыңыз. Ең алдымен «101» нөміріне хабарласыңыз. Егер жіппен төмен қарай түсу қауіпті болған жағдайда, ақжаймамен және суағар құбырымен түсіңіз. Терезеден секірудің қажеті жоқ. 

Сыртқы есігіңізді дымқыл матамен тығыздаңыз. Пәтерге түтін кірмеу үшін.

Ең қауіпсіз орын – балконда немесе терезенің маңайында.  Барінен бұрын өрт сөндірушілер сізді тауып алады. Егер дала суық болған жағдайда жылы киініңіз, және балконның есігін міндетті  түрде жабыңыз.

Егер сіз кездейсоқ түтінген подъезде қалып қойсаңыз, қорықпай, сасқалақтамай қабырғадан ұстап шығатын есікке қарай жүріңіз. 

Сонымен қатар, тынысыңызды көп ұстап, ең жақсысы – бөкебаймен немесе орамалмен мұрныңызбен аузыңызды жабыңыз.(дымқыл матамен).

Лифтімен мүлдем қолданбаңыз, оны әр уақытта өшіріп тастауы мүмкін.

От пен түтін астынан үстіне қарай тарайды, сондықтан да жоғары қабаттың тұрғындары ерекше сақтануы  керек.

Пәтердің кіретін есігі өртенсе. Есікті ашпаңыз, әйтпесе өрт пәтерге кіріп кетеді.

Көршілерге ескертіп, олар есіктің сыртынан отты өшіріп талпынысып және өрт сөндіру күзетіне 101 нөміріне хабарласуын айтыңыз. 

Осы уақытта сіз есікті ішінен өшіруге талпыныңыз.

Балкон мен лоджия өртенсе. Өрт  балконда болғанда қауіпті, өйткені от жоғары пәтерге немесе пәтердің ішіне көтеріліп, кіріп кетеді. 

Мүмкіндік болса ыстық заттарды балконнан лақтырыңыз, егер астында ешкім болмаса. 

Егер өз бетіңізбен отты сөндіре алмаған жағдайда балконның есігі мен желдеткіш терезені жауып, көшеде өрт сөндірушілерді тосыңыз. 

ТҰРМЫСТЫҚ ГАЗДЫ  пайдалану жағдайындағы  өрт және жарылыс шығынын болдырмауы үшін келесі ережелерді ескеруіңіз қажет;

- Газ балонын құрған кезде алдымен одан газдың еш жерінен сыртқа тарап тұрмағанына көз жеткізіңіз.Бұл сұйықталған сабын көбігінің көмегімен, газ балонының аузына жағу арқылы тексеріледі. Егер газ балонының аузынан көбіктер пайда болмаса онда балон іске жарамды болып табылады. Содан кейін тығыздалу ризина сақиналарын қарау керек, ол сақинада жарықшалар болмауы керек және тығыздалу мүмкіндігі қалыпында болуы тиіс. Әрі қарай редукторды қарап тексеру керек, егер редуторда бірғана шар жетіспейтін болса оның соңы жаман оқиғаға алып келуі мүмкін. Редукторды газ балонына кигізіп, оның штокқа тығыз отырғанына көз жеткізіңіз. Редуктор орнына қисаймай түзу отырып, жан-жаққа қозғалмауы керек. Газ балонының, редуктордың және резина шлангасының іске жарамдылығына әбден қанағаттанбай газ құрылғысына сіріңке жағушы болмаңыз.

- Газ құрылғыларын қолданып болған соң, кранын жауып жүруді ұмытпаңыздар. Газ құрылғыларының қанағаттанарлықсыз екендігін білсеңіз, газ шаруашылығы қызметі мекемесінің қызметкерлерін шақырыңыз. Бөлмелеріңізден газ иісін 

сезсеңіз шұғыл түрде газ құрылғыларын пайдалануды доғарыңыз, құрылғылардағы крандарды жабыңыздар, терезелерді ашып бөлме ішін желдетіп ауасын тазартып дереу арнайы апаттан қорғану қызметіне мына телефондарға қоңырау шалыңыз 104 ( пәтер сыртына шығып).

От жақпаңыздар, шылым шекпеңіздер, электр жарықтарын сөндірімеңіз немесе қоспаңыздар, және электрдабылдарымен қолданбаңыз.  
Өрт кезінде мына нөмірлерге қоңырау шалыңыздар 101,112.

