«Подростковая среда и табакокурение»
Трудно придумать более глупое и невежественное занятие, чем курение. И этим грешит около половины населения страны. Что же получается, что у нас, грубо говоря, полстраны дураков? Отнюдь нет! В подавляющем большинстве курильщики просто не ведают, что курение наносит большой вред организму.

Зная правду о табаке, только психически нездоровый человек или самоубийца будет продолжать это занятие.

Табачный дым содержит более трех тысяч видов вредных веществ. Все их запомнить невозможно. Но три основных группы токсинов знать надо.

Смолы. Содержат сильные канцерогены и вещества, раздражающие ткани бронхов и легких. Рак легких в 95% всех случаев вызывается курением. Рак полости рта также в основном бывает у курильщиков. Смолы являются причиной кашля курильщиков и хронического брон​хита.

Никотин. Никотин является наркотическим веществом стимули​рующего действия. Как любой наркотик, вызывает пристрастие, привыкание и зависимость. Повышает частоту сердечных сокращений и артериальное давление. Вслед за стимуляцией мозга наступает зна​чительный спад вплоть до депрессии, что вызывает желание увели​чить дозу никотина. Подобный двухфазный механизм присущ всем наркотическим стимуляторам: сначала возбуждают, затем истощают. Полный отказ от курения может сопровождаться синдромом отмены продолжительностью до 2-3 недель. Наиболее частые симптомы от​мены никотина - раздражительность, нарушение сна, тремор, беспо​койство, пониженный тонус. Все эти симптомы угрозы здоровью не представляют, они угасают и исчезают полностью сами собой. Повтор​ное поступление никотина в организм после длительного перерыва быстро восстанавливает зависимость (точно так же, как новая порция алкоголя вызывает рецидив болезни у бывших алкоголиков).
Токсичные газы (окись углерода, цианистый водород, окись азота и др.) Окись углерода или угарный газ - основной ядовитый компонент газов табачного дыма. Он повреждает гемоглобин, после чего гемо​глобин теряет способность переносить кислород. Поэтому курильщики страдают хроническим кислородным голоданием, что отчетливо прояв​ляется при физических нагрузках. Например, при подъеме по лестнице или во время пробежки у курильщиков появляется одышка.
Табачный дым содержит 3 84 000 ПДК токсичных веществ, что в че​тыре раза больше, чем в выхлопе автомашины. Иными словами, курить сигарету в течение одной минуты - примерно то же самое, что дышать выхлопными газами в течение четырех минут (Л.С. Гузей, В.В. Соро​кин, Р.П. Суровцева, «Химия 9 класс», М.: Дрофа, 1997, с. 170). Циа​нистый калий, водород и окись азота также поражают легкие, усугубляя гипоксию (кислородное голодание) организма.

Табачный дым содержит более 4000 химических соединений, более сорока из которых вызывают рак, а также несколько сотен ядов, вклю​чая никотин, цианин, мышьяк, формальдегид, углекислый газ, окись углерода, синильную кислоту и т. д. В сигаретном дыме присутствуют радиоактивные вещества: полоний, свинец, висмут. Пачка сигарет в день - это около 500 рентген облучения за год! Температура тлеющей сигареты - 700-960 градусов! Легкие курильщика со стажем - это черная, гниющая масса.

Курение табака среди школьников. Социологический опрос по​казал, что только 28,2% школьников не курили ни разу в жизни, 28% опрошенных пробовали курить, остальные школьники (более 42,8%) курили более 20 раз в жизни.

Более 30% школьников курят ежедневно (от одной и более сигарет в день), 10%) ограничиваются «эпизодическим» курением (одна сигарета не каждый день) и более 58% школьников не курили в течение месяца ни разу.

