Урок  технологии
Класс - 5
Тема урока: «Лоскутная мозаика».

Цель урока: ознакомить учащихся с одним из видов декоративно-прикладного искусства - лоскутной мозаикой.

Задачи урока: 
· обучающие: формировать навыки работы с тканью, развивать мыслительную деятельность;
· развивающие: дать необходимые знания о применении лоскутов в быту;   

· воспитывающие: прививать любовь к родному краю; воспитывать эстетический вкус.
Тип урока: интегрированный, с привлечением преподавателей истории,  изобразительного искусства и информатики. 
МТО: тканевый лоскут, инструменты и приспособления для ручных работ, таблицы с чертежами пэчворка, таблица «Цветовой круг и сочетание цветов», готовые изделия из лоскутов, шаблоны для выполнения орнамента и геометрических фигур.

Ход урока: 

I Организационный момент.
· Получение от дежурных сведений об отсутствующих учащихся;

· Подготовка рабочих мест;

       .
II Повторение домашнего задания .
«Отсроченная отгадка. Удивляй!» 

Перед учениками ставится простая и привлекательная для них цель, выполняя которую они волей-неволей выполняют и то учебное действие, которое планирует педагог.
III Объяснение нового материала .
«Удивляй». В начале урока учитель дает загадку (удивительный факт), отгадка к которой (ключик для понимания) будет открыта на уроке при работе над новым материалом – после объяснения нового материала учащиеся должны самостоятельно сформулировать тему и цель занятия.

Приступая к объяснению нового материала, учитель технологии предлагает учащимся послушать сказку «Лоскутная королева».
Учитель технологии:
«В некотором царстве, некотором государстве жил-был царь. И пришло время ему жениться. Много невест ему сватали, да все не по нраву. Одна – некрасива, другая – болтлива, третья – ленива, четвертая – криклива. Никак не мог царь подобрать себе суженую. И тогда он бросает клич, что женится на той девушке, которая будет умна, добра и бережлива. А главное условие – должна она приятно удивить царя.

Пришел,  наконец, назначенный день и потянулся во дворец поток мамок, нянек, сватьей, да невест. 

Занял царь место свое на троне, хлопнул в ладоши и принялся внимательно смотреть и слушать.

Первой вошла купчиха. Речи сладко говорит, будто серебром сыплет, а за ней слуги еле-еле пирог несут. Весь орехами пересыпан. Да кремами разукрашен. Не успеешь в рот кусочек положить, а он уж растаял. Ахнул народ, да не удивился царь такому подарку:

- Ить,  нашла чем удивить. Была бы курочка, а сварит и дурочка. Тех продуктов, что ты истратила – хватило б царскому дому на месяц. Копейка рубль бережет, а ты не можешь экономить.

 Ушла купчиха несолоно  хлебавши.

Следующей была боярыня. Целый день мамки да няньки прихорашивали её лицо. Белил не пожалели, брови сурьмой подвели, свеклой щеки натерли. Не идет, а словно плывет, глазом не моргнет. Да только посмотрел царь на красоту её нарисованную и говорит:

- Ить,  нашла чем удивить. С лица воду не пить. Красотой сыт не будешь. А  ты видать и глупа, коль решила меня лицом привлечь. Иди с богом.

Ушли домой знатные невесты ни с чем.

И предстала пред глаза царские Марья-рукодельница. Платьице на ней простенькое, руса коса на грудь падает. Смотрят на неё придворные и думу гадают. Чем же она порадовать и удивить царя решила?! 

Развернула Марьюшка перед троном полотно, а там – замки невиданной красоты, пером не писанные, нитками не вышитые, на камне не выбитые. Солнышко лучами играет, в гости зазывает, цветы ковром под ноги стелятся. Посмотрел царь внимательно и ахнул. Красота-то эта из лоскутов сшита! Вроде и ненужный материал, а глянь как пригодился.

А Марьюшка следующий подарок достает. Протянула она царю подушечку, чтоб на троне царском ему мягче сидеть было. 

Любил государь в свободное время чайком побаловаться. Так, чтобы чайничек не остывал, сгодился третий дар рукодельницы – лоскутная матрешка.

Ахнул царь:

- Умная жена – подарок мужу. А если она трудолюбива, скромна, да с выдумкой – лучшую и искать не надо.

Сыграл царь свадьбу веселую да широкую. Стали они жить – поживать, да добро наживать. А Марьюшка ни минуты зря не сидит. Матушке царя в подарок сшила она сумочку из лоскутков, а наследнику – лоскутную собачку. И дали ей люди с тех пор новое имя – Лоскутная королева.

Сказка – ложь, да в ней намек, добрым девицам урок».
Отсроченная отгадка – тема урока «Лоскутная мозаика».
 Человек по своей натуре – художник. Он повсюду, так или иначе, стремится вносить свою жизнь красоту. Но красивые вещи изготавливаются не обязательно из нового материала. На примере показанных изделий вы убедились, что ненужный лоскут ткани может сотворить чудо. Он и украшает и согревает. Лоскутная мозаика – это один из видов декоративно-прикладного искусства всех народов. Издавна руками мастериц создаются высокохудожественные предметы быта, одежда, головные уборы.
Лоскутная техника пэчворк – соединение в одном изделии ткани, разной по расцветке и текстуре. Применяется для изготовления декоративных одеял, а так же для отделки и украшения изделий.
 (Демонстрация презентации «Волшебный лоскуток») – учитель информатики.
Учитель изобразительного искусства:
. Огромное значение при подборке рисунка имеет цвет.
 Близко расположенные цвета оказывают влияние друг на друга. Холодные делают соседние более теплыми, а теплые – более холодными.
Проблемный вопрос к учащимся:

-Назовите холодные цвета (синий, голубой, зеленый, фиолетовый) и теплые цвета (желтый, оранжевый, красный, розовый).

Родственные цвета, например, оранжевый и красный,  меняются под воздействием друг на друга: оранжевый приобретает оттенок желтого, а красный – пурпурного. Если расположить рядом красный и желтый цвета, то красный будет казаться более пурпурным, а желтый – зеленоватым. При расположении рядом зеленого и синего цветов, зеленый становится темновато-зеленым, а синий – фиолетово-синим. Существуют так же устоявшиеся цветовые сочетания: желтый с синим, желтый с черным, черный с белым, красный с белым. 

Труднее комбинировать оттенки одного и того же цвета, к примеру, оттенки синего цвета: серо-голубой, бирюзово-зеленоватый не сочетаются. Комбинация же светлых и темных бирюзовых тонов выглядит прекрасно.
Яркость цвета во многом зависит от цветовых сочетаний, размера изображения и фона. Плотный, насыщенный по цвету материал, позволяет создавать крупные яркие плоскостные композиции и небольшие декоративнее изделия.
 В казахском народном искусстве всякий цвет имел свою символику: голубой означает небо; белый – радость, счастье; желтый – знание, мудрость; красный – огонь, солнце; зеленый – юность, весну; черный  – землю.

             Учитель истории:
 На обширной территории нашего государства с древних времен  народные мастера передают из поколения в поколение замечательные традиции декоративно-прикладного искусства. Это и национальная одежда, и её дополнения, ковры и ковровые изделия, различные украшения и предметы быта. 

Отделка национальным орнаментом является так же элементом лоскутной техники, носящей название аппликации. Аппликация (от латинского - прикладывание) – создание художественных изображений, наклеиванием, нашиванием, на ткань разноцветных кусочков какого-либо материала; также – изображение, узор, созданный таким способом. 

Богат и самобытен язык народного орнамента: старые мастера еще помнят древнюю символику, вкладываемую в название некоторых орнаментов. Знаки «кашкар муйиз» и «аштатуяк» обозначали материальное благополучие скотовода, если одежда украшалась «туетабан» - верблюжий след, то это означало, что одежда сшита для дальней дороги. Если человек желал кому-то счастья, свободы и независимости, то дарил вещь со знаками «кусмурын», «кусканат».

 Наиболее распространенными из них были узоры в виде головы, рогов, копыт животных, лапок и клювов птиц. Орнаментальное  узоротворчество по праву считается национальным богатством летописи жизни казахов. В начале XX века знаток этнографии казахского народа Г.Н.Потаник писал: «Казахский орнамент проникает во все щели домашней обстановки; в юрте, благодаря работающей хозяйке нет ни одного клока войлока, ни одного кусочка кожи без орнамента. Гений трудолюбивой казашки превратил юрту в картинную галерею, точнее сказать в выставку орнаментов».
Традиции народного искусства живут вечно.
(Демонстрация презентации «Народное орнаментальное узоротворчество»)

Учитель технологии:
 Пользуясь приемами лоскутной техники, можно создавать геометрические узоры, тематические композиции на различные сюжеты. Выполненные в одном стилевом решении и близкой цветовой гамме, настенный ковер и диванные подушки придадут законченность уголку отдыха. Покрывало на кровати и широкое орнаментальная кайма на шторах из однотонной ткани создадут неожиданный интерьер спальни.

Для лоскутной техники можно использовать любые ткани, как новые, так и бывшие в употреблении. 

Проблемные вопросы учащимся:

· Виды тканей;
· Назвать натуральные ткани;

· Назвать искусственные ткани;

· У каких тканей выше теплостойкость; осыпаемость нитей; способность к сжатию; сминаемость.

Хлопчатобумажные ткани наиболее просты в работе. Из них делают прихватки, грелки на чайник, а также подушечки на стулья.

Драповые ткани мягки и эластичны, их применяют при изготовлении ковриков, пледов, панно. 

Шелковые ткани лучше всего использовать в накрахмаленном виде. Они красивы, но не практичны. Если есть возможность, то следует применять ткани одной фактуры. Для прочности изделия, сшитые лоскуты прикрепляют к основе. Ею может послужить ватин, драп или синтепон. В зависимости от того, какие лоскуты окажутся под рукой, можно варьировать рисунки, делая их в виде орнамента на заданном основном фоне или обыгрывая определенную тональную гамму геометрическими или свободно скомпонованными элементами.
В лоскутной технике все геометрические узоры можно разделить на три группы: треугольники, американский квадрат и спираль. Чаще всего узор состоит из отдельных одинаковых по форме и размеру элементов. Для удобства их выкраивания используют шаблон из картона. Чтобы выкроить необходимый элемент из ткани нужно наложить шаблон на её изнаночную сторону и обвести карандашом внутренний и внешний контуры. По внешнему контуру надо вырезать элемент, а по внутреннему сшивать, сложив вместе две детали.
     (Демонстрация презентации «Способы соединения лоскутков»)
     Проблемные вопросы учащимся:

· Назовите виды ручных стежков и строчек;

· Какие ручные строчки временного, а какие постоянного назначения;

· Какой предмет предохраняет пальцы от уколов иголкой при шитье.
       IV Закрепление нового материала. Обучающая игра «Волшебный цветок» - на лепестках разного цвета написаны вопросы по новой теме.
V Подведение итогов урока. Выставление оценок.
VI Рефлексия.
VII Домашнее задание.
Принести на следующий урок: инструменты и приспособления для ручных работ, набор ткани (лоскут), основу для изделия, портновский мел, альбом, картон для шаблона. 
.
