
Семья- это маленькое общество, члены которого состоят в кровном родстве и связаны общностью быта взаимной помощью и ответственного друг за друга.

Тема семьи актуальна и в наше время поэтому мы взяли, тему проекта «Моя семья». Мы считаем, что семья это святое и самое главное для нас. Мы хотим изучить свою родословную и рассказать об этом.

Цель проекта:
написать своё родословное древо.

Задачи:

· теоретически обосновать материал

· дать объяснения терминам родословное древо, семья, генетика, предки;

· изучить свою родословную, провести анкету среди членов своей семьи;

Работу над проектом начали с составления вопросов для анкеты. Просмотрели старые сехмейные альбомы, изучили ряд литературных источников, связанные с проблемой семьи.

Таким образом, мы пришли к такому выводу, что каждый человек должен знать свою родословную, без семьи человек не может быть счастлив.

Глава 1. Теоретические основы

1.1. Как важны родственники для каждой семьи. У каждой семьи есть круг родственников. Родственник- это люди, состоящие в родстве. Самые близкие твои родственники - это

мама и папа, сестры, братья, бабушка и дедушка по линии мамы

и папы. Это всё кровные родственники, то есть лица, имеющие общего

предка. Люди, связанные кровным родством - это близкие родственники. У всех имеются ещё и дальние родственники. Если у мамы или папы есть брат и сестра, то тебе они приходятся дядей и тётей, а мы для них приходимся племянниками или племянницами. Дети дяди и тёти - это наши двоюродные братья и сестра. Дети твоих двоюродных братьев и сестёр и твои дети будут уже троюродными братьями и сестрами. Все родственники, близкие и дальние, стараются жить дружно. Они помогают друг другу в беде, сообща радуются по поводу приятных событий. Если члены семьи дружные, уважают друг друга, заботятся друг о друге, то они уважают и других людей. Уважение заключается не только в проявлении знаков внимания, но и в умении прийти на помощь в трудную минуту. 1.2. Объяснение терминов.

После изучени ряда литературных источников мы решили дать Определение некоторым терминам.

Генетика - (от греческого dinesis происхождение) наука о законах наследственности и изменчивости организмов. Генеалогический метод- изучение родословной людей, за возможно большие число поколений.

Родословное дерево - в биологии, древовидное изображение родственных отношений.

Родословное древо - строится, для того чтобы показать родственные отношения.

Предки - древний предшественник по роду, а так же Соотечественник из прежних поколений.

Таким образом, мы решили исследовать свои родственные отношения и составить своё родственное древо.

Глава 2. Исследовательская деятельность.

2.1 .Анкетирование членов семьи.

Мы решили провести анкету среди членов своей семьи. Для начала мы составим ряд вопросов для анкеты. Анкета была следующего содержания: выяснить, где проживали наши предки, узнать с какого года проживают в Казахстане, выяснить причину переезда в Казахстан выяснить какой трудовой деятельностью занимались и занимаются в данное время, какая помощь была внесена в развитие нашего города. (См. Приложение №2,3)

После проведения анкеты мы сделали соответствующие выводы: наши предки переехали в Казахстан в послевоенное время с целью поднятия целины. И с того времени проживают в Казахстане и внесли значительный вклад в развитие нашего города и в данное время находятся на заслуженном отдыхе.

Мы решили подробно написать о своей семье.

Моя семья.

В нашей семье три человека мама, я и мой брат.

В выходные мы прогуливаемся, ходим в цирк, в гости.

Моя мама очень добрая. Её зовут - Айсулу. Она работает в Жезказгане. Она родилась 18 августа 1973 года. Мама очень любит природные пейзажи.

Меня зовут - Диана. Я учусь в 4 «А» классе. В этом году мне исполняется 11 лет. Я люблю участвовать в разных мероприятиях. Я родилась 19 мая 1996 году.

Моего брата зовут - Мадияр. Он родился 20 марта 2005 года. 20 Марта ему исполниться 2 года. Мадияр немного капризный.

Я очень люблю свою семью.

Чикризова Диана

У меня в семье 4 человека. Мама, папа, брат, я. Мою маму зовут Ирина Александровна. Ей 36 лет. Моя мама домохозяйка. Моего папу зовут Николай Васильевич. Ему 39 лет. Моего брата зовут Данил Николаевич. Ему 17 лет. Он заканчивает 11 класс нашей школы. Ну и я. Меня зовут Екатерина Николаевна. Мне 10 лет. Учусь в 4 классе, средней школы №33.

В свободное время мы гуляем по городу.

Живем, все мы дружно, даже никогда ни соримся. Ещё мы с Братом ходим к бабушке и дедушке. Моя бабушка Любамира Дмитриевна. Ей 62 года. Работает в библиотеке и в тоже время пенсионерка. Мой дедушка Василий Алексеевич. Ему 66 лет. Он пенсионер. Вот такая у меня дружная семья!

Абрамова Екатерина

После ознакомления ряда источников о состоянии родословного древа, мы попытались составить своё родословное древо
Заключение:

При написании этого проекта нами была поставлена цель: написать своё родословное древо и через поставленные нами задачи мы смогли изучить, исследовать и написать своё родословное древо. Для каждого человека семья и его родственники имеют большое значение. Если члены семьи дружные, уважают друг друга, заботятся друг о друге, то они уважают и других людей. Уважение заключается не только в проявлении знаков внимания, но и в умении прислушиваться к мнению других. Так как мы живем в обществе. А общество- это группа людей, которые объединены общими условиями жизни, отношениями, задачами и интересами. И чтобы наше общество процветало, развивалось, нужно чтобы в каждой семье было, благополучие, так как семья, выполняет роль маленького общества
