Авторитарный стиль — стиль общения педагога с уча-щимися, когда учитель единолично решает все вопросы, ка-сающиеся жизнедеятельности как классного коллектива, так и каждого учащегося. Исходя из собственных установок, он определяет цели взаимодействия, субъективно оценивает ре-зультаты деятельности.

Авторские учебные программы — учебные программы, которые, учитывая требования государственного стандарта, могут содержать иную логику построения учебного предмета, собственные точки зрения относительно изучаемых явлений и процессов, при наличии рецензии от ученых в данной предметной области, педагогов, психологов, методистов они утверждаются педагогическим советом школы.

Акмеология — наука, исследующая закономерности и факты достижения вершин профессионализма, творческого долголетия человека.

Анализ — метод научного исследовання путем разложе-ния предмета на составные части или мысленного расчлене-ния объекта путем логической абстракции.

Базисный учебный план общеобразовательной школы —
основной государственный нормативный документ, являю-щийся составной частью государственного стандарта в этой области образования. Он служит основой для разработки ти-повых и рабочих учебных планов и исходным документом для финансирования школы. Базисный учебный план как часть стандарта образования для основной школы утверждается Государственной думой, а для полной и средней школы — Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации.

Беседа — вопросно-ответный метод активного взаимодей-ствия педагога и учащихся, применяющийся на всех этапах учебно-воспитательного процесса: для сообщения новых зна-ний, для закрепления, повторения, проверки и оценки зна-ний.

Внутршпкольноеуправление— целенаправленное, созна-тельное взаимодействие участников целостного пе-дагогического процесса на основе познания его объективных закономерностей с целью достижения оптимального резуль-тата.
Воспитание — специально организованная деятельность педагогов и воспитанников для реализации целей образова-ния в условиях педагогического процесса.

Девиантное поведение — поведение, отклоняющееся от нормы.

Дедуктивные методы — логические методы обобщения полученных эмпирическим путем данных, предполагающие движение мысли от общего суждения к частному выводу.

Действия — процессы, мотивы которых находятся в той деятельности, в состав которой они входят.

Демократический стиль — стиль общения педагога с учащимися, ориентированный на повышение субъектной роли учащегося во взаимодействии, на привлечение каждого к ре-шению общих дел. Для педагогов, придерживающихся этого стиля, характерны активно-положительное отношение к уча-щимся, адекватная оценка их возможностей, успехов и неудач, им свойственны глубокое понимание школьника, це-лей и мотиво его поведения, умение прогнозировать разви-тие его личности.

Деятельность — внутренняя (психическая) и внешняя (физическая) активность человека, регулируемая сознаваемой целью.

Диагноз в педагогике — оценка общего состояния неда-гогического процесса или его отдельных компонентов в тот или иной момент его функционирования на основе всесто-роннего, целостного обследования.

Дидактика — часть педагогики, излагающая теоретиче-ские основы образования и обучения.

Дидактические задачи — задачи управления учебно-по-знавательной деятельностью.

Дидактический материал — система объектов, каждый из которых предназначен для использования в процессе обу-чения в качестве материальной или материализованной моде-ли той или иной системы, выделенной в рамках обществен-ного знания и опыта, и служит средством решения некото-рой дидактической задачи.

Диспут — метод формирования суждений, оценок и убеж-дений в процессе познавательной и ценностно-ориентацион-ной деятельности, не требует определенных и окончатель-ных решений. Диспут как нельзя лучше соответствует возраст-ным особенностям старшеклассника, формирующаяся лич-ность которого характеризуется страстным поиском смысла жизни, стремлением не принимать ничего на веру, желани-ем сравнивать факты, чтобы уяснить истину.

Догматическое обучение — вид коллективной организа-ции познавательной деятельности, широко распространенный в средние века, для него характерно преподавание на латин-ском языке, главными видами деятельности учащихся были слушание и механическое заучивание.

Дополнительные занятия — одна из форм организации учебной деятельности, которая проводится с отдельными уча-щимися или группой учащихся с целью восполнения пробе-лов в знаниях, выработки умений и навыков, удовлетворе-ния повышенного интереса к учебному предмету. На допол-нительных занятиях учителя практикуют различные виды помощи: разъяснение отдельных вопросов, прикрепление слабых учеников к сильным, повторное объяснение темы.

Идентификация — установление тождественности како-го-либо объекта.

Индуктивные методы — логические методы обобщения полученных эмпирическим путем данных, предполагающие движение мысли от частных суждений к общему выводу.

Индукция — логическое рассуждение, двигающееся от утверждений менее общего характера к утверждению более общего характера.

Инновация — целенаправленное изменение, которое вно-сит в определенную социальную единицу — организацию, по-селение, общество, группу — новые, относительно стабиль-ные элементы.

Инструктаж — один из методов, который обеспечивает разъяснение и показ учащимся назначения, задач и способа осуществления определенных действий, последовательнос-ти операций, слагающих то или иное умение.

Интервью — наиболее гибкий метод сбора информации, предполагающий проведение беседы (по определенному пла-ну), основанной на непосредственном, личном контакте.

Исследовательский метод — способ организации поис-ковой, творческой деятельности учащихся по решению но-вых для них проблем. Учитель предъявляет ту или иную про-блему для самостоятельного исследования, знает ее резуль-тат, ход решения и те черты творческой деятельности, кото-рые требуется проявить в ходе решения.

Комбинированный контроль — один из видов контроля, сущность которого заключается в том, что к доске для ответа вызываются сразу несколько учеников, из которых один от-вечает устно, два или больше готовятся к ответу у классной доски, часть учеников выполняют письменные задания по карточкам, а остальные участвуют в опросе. Достоинства этого метода в том, что он дает возможность основательной про-верки нескольких учащихся за небольшой промежуток вре-мени; применяется, когда весь материал усвоен и есть необ-ходимость проверить знания сразу у нескольких учащихся.

Консультации — одна из форм организации учебной де-ятельности, которая проводится с отдельными учащимися или группой учащихся с целью восполнения пробелов в знаниях, выработки умений и навыков, удовлетворения повышенного интереса к учебному предмету, но в отличие от дополнитель-ных занятий они, как правило, эпизодические, поскольку организуются по мере необходимости. Различают текущие, тематические и обобщающие (например, при подготовке к экзаменам или зачетам) консультации.

Лабораторные работы — самостоятельная группа прак-тических методов, которые сочетают практические действия с организованными наблюдениями учащихся. В условиях школы обычно проводятся фронтальные и индивидуальные лабораторные работы. Проведение лабораторного опыта за-
вершается составлением кратких отчетов, содержащих зари-совки, схемы, чертежи, таблицы и теоретические выводы.

Лекция (в школе) — адаптированная к условиям школы основная форма лекционно-семинарской системы. Школьные лекции успешно применяются при изучении как гуманитар-ных, так и естественнонаучных дисциплин. Как правило, это вводные и обобщающие лекции. В условиях школы лекция во многом приближается к рассказу, но значительно продол-жительнее по времени, она может занимать урочное время целиком.

Машинный контроль — вид программированного конт-роля, когда учащимся предлагается из нескольких вариантов возможных ответов выбрать правильный.

Метод иллюстрации и демонстрации — один из мето-дов организации деятельности школьников, сущность кото-рого заключается в наглядном представлении (показе) уча-щимся натуральных предметов, явлений, процессов или их макетов, моделей и изображений в зависимости от конкрет-ных учебно-воспитательных задач.

Метод проблемного изложения — метод организации де-ятельности школьников, суть которого состоит в том, что учитель ставит проблему и сам ее решает, показывая тем са-мым учащимся путь решения в его подлинных, но доступ-ных для учащихся противоречиях, вскрывает ход мысли при движении по пути познания, учащиеся при этом мысленно следят за логикой изложения, усваивая этапы решения про-блемы.

Методические приемы — составляющие элементы (час-ти, детали) метода, которые по отношению к методу носят частный подчиненный характер, не имеют самостоятельной педагогической задачи, а подчиняются той задаче, которую преследует данный метод.

Методы контроля — способы, с помощью которых опре-деляется результативность учебно-познавательной и других видов деятельности воспитанников и педагогической работы учителя.

Методы обучения — способы профессионального взаимо-действия педагога и учащихся с целью решения образователь-но-воспитательных задач.
Методы педагогического исследования — способы изу-чения педагогических явлений, получения научной информа-ции о них с целью установления закономерных связей, отно-шений и построения научных теорий.

Наблюдение — целенаправленное восприятие какого-либо педагогического явления, в процессе которого исследователь получает конкретный фактический материал.

Наказание — такое воздействие на личность школьника, которое выражает осуждение действий и поступков, проти-воречащих нормам общественного поведения, и принуждает учащихся неуклонно следовать им.

Образование — единый процесс физического и духовно-го формирования личности, процесс социализации, сознатель-но ориентированный на некоторые идеальные образы, на ис-торически обусловленные, более или менее четко зафикси-рованные в общественном сознании социальные эталоны.

Образование как социальное явление — относительно самостоятельная система, функцией которой является обу-чение и воспитание членов общества, ориентированная на овладение определенными знаниями (прежде всего научны-ми), идейно-нравственными ценностями, умениями, навыками, нормами поведения, содержание которых в конечном счете определяется социально-экономическим и политическим строем данного общества и уровнем его материально-техни-ческого развития.

Образовательная система — комплекс институтов обра-зования.

Обучение — специфический способ образования, направ-ленный на развитие личности посредством организации ус-воения обучающимися научных знаний и способов деятель-ности.

Объект педагогики — явления действительности, кото-рые обусловливают развитие человеческого индивида в про-цессе целенаправленной деятельности общества.

Объяснительно-иллюстративный метод — метод органи-зации деятельности школьников, сущность которого состоит в том, что учитель сообщает готовую информацию разными средствами, а учащиеся воспринимают, осознают и фиксиру-ют в памяти эту информацию. Сообщение информации учи-тель осуществляет с помощью устного слова (рассказ, лек-ция, объяснение), печатного слова (учебник, дополнительные пособия), наглядных средств (картины, схемы, кино- и диа-фильмы), практического показа способов деятельности (по-каз опыта, работы на станке, примеров склонения, способа решения задачи и т.п.).

Операции — процессы, цели которых находятся в том действии, элементом которого они являются.

Педагогика — наука, изучающую сущность, закономер-ности, тенденции и перспективы развития педагогического процесса (образования) как фактора и средства развития че-ловека на протяжении всей его жизни.

Педагогическая деятельность — особый вид социальной (профессиональной) деятельности, направленный на реали-зацию целей образования.

Педагогическая задача — это материализованная ситуа-ция воспитания и обучения (педагогическая ситуация), харак-теризующаяся взаимодействием педагогов и воспитанников с определенней целью.

Педагогическая система —множество взаимосвязанных структурных компонентов, объединенных единой образова-тельной целью развития личности и функционирующих в целостном педагогическом процессе.

Педагогическая технология — последовательная, взаимо-обусловленная система действий педагога, связанных с при-менением той или иной совокупности методов воспитания и обучения и осуществляемых в педагогическом процессе с целью решения различных педагогических задач: структури-рования и конкретизации целей педагогического процесса; преобразования содержания образования в учебный матери-ал; анализа межпредметных и внутрипредметных связей; выбора методов, средств и организационных форм педа-гогического процесса и т.д.

Педагогический процесс — специально организованное (с системной точки зрения) взаимодействие педагогов и вос-питанников (педагогическое взаимодействие) по поводу со-держания образования с использованием средств обучения и воспитания (педагогических средств) с целью решения задач образования, направленных на удовлетворение потребностей как общества, так и самой личности в ее развитии и саморазви-тии.

Педагогический эксперимент — исследовательская дея-тельность с целью изучения причинно-следственных связей в педагогических явлениях, которая предполагает опытное моделирование педагогического явления и условий его про-текания; активное воздействие исследователя на педагогичес-кое явление; измерение резулыатов педагогического воздей-ствия и взаимодействия.

Педагогическое взаимодействие — преднамеренный кон-такт (длительный или временный) педагога и воспитанни-ков, следствием которого являются взаимные изменения в их поведении, деятельности и отношениях.

Письменный опрос — метод контроля, который осуще-ствляется следующим образом: отдельным учащимся пред-лагаются контрольные задания по карточкам.

Поощрение — способ выражения положительной обще-ственной оценки поведения и деятельности отдельного уча-щегося или коллектива.

Попустительский стиль — стиль общения педагога, зани-мающего пассивную позицию, избравшего тактику невмеша-тельства в творческий педагогический процесс, не заинтересо-ванного проблемами как школы, так и учащихся, уклоняюще-гося от ответственности за конечные, как правило, негатив-ные результаты в обучении и воспитании школьников.

Практические занятия — одна из форм организации учеб-ной деятелыюсти; применяются при изучении дисциплин ес-тественнонаучного цикла, а также в процессе трудовой и про-фессиональной подготовки; проводятся в лабораториях и ма-стерских, в учебных кабинетах и на учебно-опытных участ-кахи т.д.

Практический контроль — метод контроля, применяемый для выявления сформированности тех или иных умений и навыков практической работы или сформировавшихся дви-гательных навыков. Применяется на уроках рисования (в на-чальных классах), труда, физвоспитания, математики, фи-зики, химии.

Предварительный контроль — контроль, направленный на выявление знаний, умений и навыков учащихся по пред-мету или разделу, который будет изучаться.

Предмет педагогики — образование как реальный целост-ный педагогический процесс, целенаправленно организуемый в специальных социальных институтах (семье, образователь-ных и культурно-воспитательных учреждениях).

Приучение — организация планомерного и регулярного выполнения детьми определенных действий с целью превра-щения их в привычные формы общественного поведения.

Работа с книгой — один из словесных методов организа-ции учебной деятельности. Работа с книгой проводится на всех этапах обучения, она обычно сочетается с использованием других методов, прежде всего методов устного изложения знаний.

Рабочие учебные программы — учебные программы, разработанные с учетом требований государственного стандарта к образовательным областям, но дополнительно учитывающие национально-региональный компонент, воз-можности методического, информационного, технического обеспечения учебного процесса, уровень подготовленности учащихся.

Рассказ — последовательное изложение преимущественно фактического материала, осуществляемого в описательной или повествовательной форме. Он широко применяется в преподавании гуманитарных предметов, а также при изло-жении библиографического материала, характеристике обра-зов, описании предметов, природных явлений, событий об-щественной жизни.

Репродуктивные методы — методы организации деятель-ности школьников, которые предполагают воспроизведение и повторение способа деятельности по заданиям учителя.

Самовоспитание — систематическая и сознательная дея-тельность человека, направленная на саморазвитие и формирование базовой культуры личности. Самовоспитание призвано укреплять и развивать способность к добровольно-му выполнению обязательств как личных, так и основанных на требованиях коллектива, формировать моральные и воле-вые качества, необходимые привычки поведения.

Семинарские занятия — одна из форм организации учеб-ной деятельности, которая используется в старших классах при изучении гуманитарных предметов. Сущность семина-ров заключается в коллективном обсуждении предложенных вопросов, сообщений, рефератов, докладов, подготовленных учащимися под руководством учителя.

Синтез — метод изучения предмета в его целостности, в единстве и взаимной связи его частей.

Содержание образования — совокупность систематизи-рованных знаний, умений и навыков, взглядов и убеждений, а также определенный уровень развития познавательных сил и практической подготовки, достигнутый в результате учеб-но-воспитательной работы.

Социализация — процесс усвоения индивидом на протя-жении его жизни социальных норм и кулыурных ценностей того общества, к которому он принадлежит. Это трудный, продолжающийся всю жизнь процесс обучения.

Социально-психологический климат в коллективе — система эмоционально-психологических состояний коллектива, отражающих характер взаимоотношений между его членами в процессе совместной деятельности и общения.

Стиль педагогического общения — устойчивое единство способов и средств деятельности педагога и обучаемых, их субъект-субъектного взаимодействия.

Структура урока — соотношение элементов урока в их определенной последовательности и взаимосвязи между со-бой.
Текущий контроль — контроль, который осуществляет-ся в повседневной работе с целью проверки усвоения преды-дущего материала и выявления пробелов в знаниях учащих-ся; проводится прежде всего с помощью систематического наблюдения учителя за работой класса в целом и каждого ученика в отдельности на всех этапах обучения.

Тематический коитроль — контроль, который осуществ-ляется периодически по мере прохождения новой темы, раз-дела и имеет целью систематизацию знаний учащихся.

Технология конструирования учебной информации — процесс принятия педагогических решений в условиях систе-мы ограничений и предписаний, которые диктуются установ-ленными нормами (что и в каком объеме из задаваемой ин-формации должны усвоить учащиеся), исходным уровнем подготовленности учащихся к восприятию учебной информа-ции, возможностями самого учителя, а также той школы, в которой он работает.

Типовой учебный план — это учебный план, который разрабатывается на основе государственного базисного учеб-ного плана и утверждается Министерством общего и профессионального образования Российской Федерациии и носит рекомендательный характер.

Типовые учебные программы — учебные программы, которые разрабатываются на основе требований государ-ственного образовательного стандарта относительно той или иной образовательной области, утверждаются Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации и имеют рекомендательный характер

Управление — деятельность, направленная на выработ-ку решений, организацию, контроль, регулирование объекта управления в соответствии с заданной целью, анализ и под-ведение итогов на основе достоверной информации.

Управленческая культура руководителя школы — мера и способ творческой самореализации личности руководителя школы в разнообразных видах управленческой деятельности, направленной на освоение, передачу и создание ценностей и технологий в управлении школой.

Упражнение — планомерно организованная деятельность, предполагающая многократное повторение каких-либо дей-ствий с целью формирования определенных умений и навы-ков или же их совершенствования.

Устный опрос — метод контроля, который осуществля-ется в индивидуальной форме с целью выявления учителем знаний, умений и навыков отдельных учащихся. Ученику предлагается ответить на общий вопрос, который в последу-ющем разбивается на ряд более конкретных, уточняющих.

Устный фронтальный опрос — метод контроля уровня знаний, умений и навыков учащихся, который требует серии логически связанных между собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном одновременном опросе нескольких учащихся учитель ждет от них кратких, лаконич-ных ответов с места.

Учебные дискуссии — один из словесных методов, обя-зательным условием которого является наличие по меньшей мере двух противоположных мнений по обсуждаемому воп-росу. Естественно, что в учебной дискуссии последнее слово должно быть за учителем, хотя это и не означает, что его выводы — истина в последней инстанции.

Учебная конференция — форма организации педагоги-ческого процесса, преследующая цель обобщить материал по какому-либо разделу программы и требующая болыиой подготовительной работы (проведение наблюдений, обобще-ние материалов экскурсий, постановка опытов, изучение ли-тературных источников и т.п.). Конференции могут прово-диться по всем учебным предметам и в то же время далеко выходить за рамки учебных программ.

Учебный материал — система идеальных моделей, пред-ставленных материальными или материализованными моде-лями дидактического материала и предназначенных для ис-пользования в учебной деятельности.

Учебный план общеобразовательной средней школы — учебный план, который составляется с соблюдением нормативов базисного учебного плана. Существует два типа учебных планов школы: собственно учебный план школы (раз-рабатываемый на основе государственного базисного учебно-го плана на длительньш период и отражающий особенности конкретной школы) и рабочий учебный план (разрабатываемый с учетом текущих условий и утверждаемый педа-гогическим советом щколы ежегодно).

Учебный предмет — система научных знаний, практических умений и навыков, которые позволяют учащим-ся усвоить с определенной глубиной и в соответствии с их возрастными познавательными возможностями основные исходные положения науки или стороны культуры, труда, производства.

Учебная программа — нормативный документ, раскрывающий содержание знаний, умений и навыков по учебному предмету, логику изучения основных мировоз-зренческих идей с указанием последовательности тем, вопросов и общей дозировки времени на их изучение.

Факультатив — одна из форм дифференцированного обу-чения и воспитания, основная задача которой — углубление и расширение знаний, развитие способностей и интересов учащихся. Факультатив работает по определенной програм-ме, которая не дублирует учебную.

Целостность педагогического процесса — синтетическое качество педагогического процесса, характеризующее высший уровень его развития, результат стимулирующих сознатель-ных действий и деятельности субъектов, функционирующих в нем.

Цель современного образования — развитие тех свойств личности, которые нужны ей и обществу для включения в социально-ценную деятельность.

Экскурсия — специфическое учебно-воспитательное за-нятие, перенесенное в соответствии с определенной образо-вательной или воспитательной целью на предприятие, в му-зей, на выставку, в поле, на ферму и т.п.
