Начальнику ОО г. Караганды
Жекебаеву Д. Ш.

Информация о проведении мероприятий 
по празднованию 50 – летия полёта 
в  космос Ю. А. Гагарина
 в КШДС №33.

На основании  плана ОО г. Караганды в комплексе был разработан план мероприятий по празднованию 50 – летия  полёта в космос Ю. А. Гагарина. 
   Мероприятия проходили по плану работы. В библиотеке была оформлена книжная выставка «Полёту в космос – 50 лет». Для учеников 1-х классов зав. библиотекой Агафоновой  С. А. была  проведена экскурсия  в библиотеку с беседой. 
    Среди учеников начальной школы был проведён конкурс рисунков «Дорога к звёздам». Лучшими работами была оформлена выставка.
   9.04, 11.04 были проведены тематические линейки «50 лет первому полёту в космос» (Омарова М. М., Бушуева О. И.) с 1 – 11 класс.
   С. 11.04 по 16.04 в КШДС №33 будет проходить декада русского языка и литературы, в рамках которой будет проводиться конкурсы сочинений и стихотворений о космосе. 18.04 на линейке будут подведены результаты. а лучшими работами оформлена стенгазета. Открытые уроки, которые будут проведены, будут посвящены космонавтике.
   В рамках подготовки к школьному туру проведения научно – практической конференции, ученицей 6 А класса Таскынбай Анель ведётся работа над проектом.
   В плане мероприятий месячника военно – патриотического воспитания включен смотр строя и песни, который также будет отражать информацию  о Всемирном дне авиации и космонавтики.
      Для учеников начальных классов была настоящая неделя космонавтики. Практически на всех уроках учителя начальных классов давали информацию о космосе, профессиях, связанных с космонавтикой. Итогом были интеллектуальные марафоны, классные часы, беседы.  «Полёт в космос» - 4 А  класс,  «Что мы знаем о космосе?» - конкурс эрудитов – 4 Б, 4 В классы,  « Путешествие по планетам» - 1 – ые классы, «Космическое путешествие» - 2  А, В классы.  Ученики 2Б класса на свою игру по станциям пригласили участника ВОВ (фото), который являлся членом жюри. Присутствующие родители оценили проведённое мероприятие. 
   О ходе проведения мероприятий по празднованию 50 – летия полёта в  космос Ю. А. Гагарина отправлена статья с фотографией  в газету «Индустриальная Караганда», «Орталық Қазақстан».
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