Аналитический  отчёт 

о работе воспитателя Галай Т.Н. в средней группе «Карлыгаш»  

 за 2008-2009, 2009 – 2010, 2010 – 2011 учебные годы.

Мониторинг развития  уровня знаний  детей с 2008 по 2011 учебные годы
2008-2009  учебный год
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    Сравнительный анализ уровня знаний детей в процессе  воспитательно – образовательной  работы за 2008-2009 учебные годы  показал следующие результаты: уровень ЗУН большинства детей  среденей  группы «Карлыгаш»  соответствует требованиям Государственного общеобразовательного стандарта РК по дошкольному воспитанию и образованию.  
Соответственно для данных детей педагогом были разработаны пути решения  для повышения уровня знаний. В процессе   воспитательно – образовательной  работы использовались нестандартные методы и приемы, которые позволили  повысить уровень знаний детей  на конец года в целом на 50 %. 
 Большой опыт работы   педагога   помогает повышать уровень знаний детей  по ФЭМП, художественной литературе, развитию речи, ознакомлению с окружающим, ИЗО. Постоянный творческий поиск педагога, разработка дидактических игр, наглядного материала, активная работа с родителями  позволяет добиваться высоких результатов в  работе.
2009-2010  учебный год
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    Сравнительный анализ уровня знаний детей средней группы  за 2009-2010 учебный год  показал следующие результаты: уровень ЗУН большинства детей  средней  группы «Карлыгаш»  соответствует требованиям Государственного общеобразовательного стандарта РК по дошкольному воспитанию и образованию.  Для детей,  имеющих низкий уровень ЗУН,  педагогом разрабатываются пути решения по каждому разделу программы. В процессе  коррекционно-развивающей работы использовались средства ТСО (телевизор, магнитофон,        ), нестандартные методы и приемы, которые позволили  повысить уровень знаний детей  на конец года в целом на 60 %.  Процент увеличения в среднем составил от 5% до 15%. 
Активная творческая работа и заинтересованность педагога, разнообразие наглядного материала, систематическое использование инноваций  способствовало росту развития  уровня знаний детей. 

2010-2011  учебный год  ( март)
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    Сравнительный анализ уровня знаний детей в процессе воспитательно – образовательной  работы  на март месяц 2010-2011 учебного года  показал следующие результаты: уровень ЗУН большинства детей  средней  группы «Карлыгаш»  соответствует требованиям Государственного общеобразовательного стандарта РК по дошкольному воспитанию и образованию.  Для детей, имеющих низкий уровень ЗУН, педагогом систематически проводится индивидуальная работа  для повышения качества знаний. В процессе  воспитательно – образовательной  работы для повышения активности детей, заинтересованности,  использовались средства ТСО (магнитофон, телевизор,        ), нестандартные методы и приемы, которые позволили  повысить уровень знаний детей  на конец года в целом на 75 %.  
Активная творческая работа и заинтересованность педагога, разнообразие наглядного материала, систематическое использование инноваций  способствовало росту развития знаний детей. 
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