Тақырыбы «Оқушының рухани-адамгершілік,ақыл-ой дамуының,денсаулығының ұйтқысы –мектеп болып табылады»
Мектептің  басты  міндеттері:
· жеке тұлғаның ұлттық және жалпы адамзаттық құндылықтар негізінде                                                                              қалыптасуы  мен дамуы және оның кәсіби жетілуі үшін қажетті жағдайлар жасау;

·  баланың тәрбиелену, білім алу және жан-жақты қалыптасу, ана тілін, ұлттық салт   дәстүрлерді сақтау, ақпараттану, денсаулығын нығайту  сияқты құқықтарын іске асыру 
Қазақстан Республикасының азаматы ретінде білім алушыны тәрбиелеудің тұтастығы жөніндегі мемлекет саясатының бағыты Қазақстан Республикасында этномәдени білім беру тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасында оқушыларға   құқықтық білім беру  тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасында білім беру саласындағы мемлекеттік жастар саясаты тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасында адамгершілік-жыныстық тәрбие беру   тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасында гуманитарлық білім беру тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасының білім беру үйымдарындағы тәрбиенің кешенді бағдарламасында,  ҚР азаматтарын патриотизмге тәрбиелеу бағдарламасында атап көрсетілген.
Мектеп білім алушысын тәрбиелеуде мына құжаттарға, заңдарға  сүйенеді
· ҚР  Конституциясы(12, 27, 28, 29, 30 – баптарда

· «Қазақстан Республикасындағы бала  құқықтары туралы»

· «Білім туралы»

· «Діни сенім бостандығы және діни бірлестіктер туралы» 

· «Неке және отбасы туралы»

· «Кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылықтардың алдын алу мен балалардың қадағалаусыз және панасыз қалуының алдын алу туралы»

· «Азаматтардың денсаулығын сақтау туралы» 

· «ЖҚТБ ауруының алдын алу туралы» 

· «Темекі шегушіліктің алдын алу және оны шектеу туралы» 

Бастауыш сыныптағы тәрбиенің негізгі бағыттары:
Рухани-адамгершілік, патриоттық ,азаматтық ,құқықтық, ата-анамен ынтымақтастық, ақыл-ой , шығармашылық, эстетикалық , экологиялық , спорт еңбек тәрбиесі ,салауатты өмір салтын қалыптастыру, өзін-өзі тану мен өзін-өзі дамыту қажеттілігін қалыптастыру.
Денсаулыққа кері әсер етуші факторларға жатады:

· өмір сүру жағдайы 50-55 %;

· экология 20 – 25 %;

· тұқымқуалаушылық 20%;

· денсаулығының жоқтығы  5-10 %

Ғылым Академиясының зерттеуі бойынша күніне бала 9-10 сағат бастауыш сыныпта
10 – 11 сағат негізгі мектепте

13 – 15 сағат орта буында жұмыс істейді екен..

Факторлар:
I. Денсаулыққа кері әсерін тигізетін гигиеналық жағдайлар.
- Шу, жарық, ауа,кабинеттің  көлемі, дизайн, қабырғаның түсі, қолданылған құрылыс материалдары, бояу 

· жиһаз: көлемі,орналасуы;

· көрнекі құралдар – компьютерлер, телевизор;

· асхана: ассортимент, тамақ сапасы, тамақтануды ұйымдастыру;

· тұрған мектеп орналасқан жердің экологиялық жағдайы 
· сантехникалық заттардың жағдайы
II. Оқу-ұйымдастырушылық  факторлар: (мектеп әкімшілігіне байланысты)

· оқушының жеке мүмкіндігі мен жас ерекшелігіне қарай оқу жүкемесінің көлемі,мөлшері;

· сабақ кестеі, күндік,апталық,жылдық  жүктемені бөлу, 

· сабақты өткізуге педагогикалық-ұйымдастырушылық  дайындық,мүмкіндік (тығыздық,оқу әрекеті түрлерінің алмасуы,сергіту сәтерінің өтуі,көзді шынықыруға арналған жаттығулар.);

· физикалық жүктеменің мөлшері;

· мектептің медициналық және психологиялық көмекпен қамтамасыз етілуі;

· ата-аналардың мектеп өміріне араласуы;

· педагогикалық ұжымның  психологиялық климаты;

· оқушылардың салауатты өмір салын сақтауына денсаулық мәдениетін сақтауына арналған жұмыс жүйесінің болуы.

III. Психо – педагогикалық факторлардың болуы (көбіне мұғалімге байланысты)

1. Сыныптағы,сабақтағы психологилық көңіл күйдің болуы;

2. Оқытушы мен оқушы арасындағы қарым-қатынас стилінің болуы;

3. Мұғалім тарапынан оқушыларға жеке қарау  (әсіресе риск тобындағыларға);

4. Сыныптағы қиын оқушылармен жұмысты ұйымдастыру
5. Баланың жасы мен мүмкіндігіне қарай әдістер мен технологияларды таңдау
6. Мұғалім мінез-құлқының тұлғалық, психологиялық ерекшелік 
7. Мұғалім денсаулығының жайы, өз денсаулығына қарауы.

8. Мұғалім басындағы жеке мәселелердің болуы
9. Мұғалімнің жаңашыл іс-әрекетінің мүмкіндігі мен педагогикалық деңгейі
10. Денсаулық сақтау технологиясын мұғалімнің кәсіби  меңгеруі.

Мектеп –баланың әрі демалуына , жұмыс істеуіне, өзге дос-құрбыларымен араласуына рухани-адамгершілік,физикалық дамуына , ақыл-ойының дамуына жағдай жасап келеді.Әрбір сынып жетекшісі стандартқа сай негізгі құжаттарға сүйене отырып жылдық оқу-тәрбие жұмысы жоспарын құрып сол бойынша жұмыс істейді.

         Бастауыш сынып мұғалімі ЗОТ бойынша ең алдымен оқу бөлмелерін безендіруден бастайды.Қабырға ашық жасыл түспен боялып,жиһаздар ағаш түстес етіп таңдалды.Терезеге  ашық түсті  жалюзи мен сол жақтан жарықтың түсуіне жағдай жасалған.Сыныпағы ауа  температурасы 18-21 о .Күніне 2 рет желдетілуге мүмкіндік бар.Үй тапсырмасы 1-1,5 сағатқа арналып беріледі. 1 пәнге-30 минуттан.
· Сабақ кезінде динамикалық кідірістер мен сергіту сәттері ,ойындар  өткізіліп тұрады. 
· Әр сыныптағы күнделікті қозғалыс сағаы-2 сағат.
·  Сабақ кестесі дұрыс құрылған.Қиын сабақтар 2,3 болып қойылған.Олар қозғалыс сабақтарымен кезектестіріліп қойылған.
· Сейсенбі,сәрсенбі,жұма күндері жаңа,қиын тапсырмалар өтіледі.Бақылау жұмыстары да осы күндері жүргізіледі.
Сабақта мыналарға қатты көңіл қоямыз:

1.Сыныптағы ауаның тазаруы,сынып тақтасының дайын тұруы ,жарықтың түсуі,бірсарындылықтың болмауы. 

2.Іс -әрекет түрлерінің мөлшері: оқушыларды сұрау, хат,оқу,тыңдау,әңгімелеу, көрнекілікпен жұмыс,сұраққа-жауап,есеп шығару,мысалдар т.б.

Норма: әр сабақта 4 – 7 түр . Әр түрге 7-10 минут.

3. Сабақ түрлерінің мөлшері: сөздік,көрнекілік, аудиовизуалды, өздік жұмыс. Норма: үшеуден кем емес.

4.Интеллектісін, эмоциясын, қарым-қатынасын, өздік бағалауын, бір-бірін бағалауын дамытуға, түсінуге  бағытталған әдістерді қолдану.

5.Гигиеналық нормаға сай ТСО пайдалану
6.Оқушылардың отырысына көңіл бөлу
7.15 – 20 минуттан оң  1 минут 3жаттығуды  3-4 қайталауға арналған сергіту сәттерін орындату.

8. Сабақтың негізгі бөлімінде тәрбиелелік мәні бар  арналған сұрақтарды қарастыру

9.Көтермелеу,мадақтау,бағалау.Көңілдендіріп,шаттандырып отыру.

10. Психологиялық  климат . Мұғалім мен оқушы арасындағы қарым-қатынас

11.Күлкі,қалжың,әзіл қолдану.

Тәрбие жұмысына тоқталсақ...
     Мақсатымыз - дені сау, ұлттық сана сезімі оянған, рухани ойлау дәрежесі биік, еңбекқор, іскер, білімді және білімін пайдалана білетін, бүгінгіні түсінетін, кешегіні білетін, адалдық пен мейірімділікті ту етер иманды адам, алдына мақсат қойып, оған жетер жол таба білетін ұрпақ тәрбиелеу. 

Мектебіміз 2010-2011  оқу жылында Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі бекіткен Тәрбиенің кешенді бағдарламасының негізгі бағыттары бойынша  жұмыс жүргізілді. 
Денің сауда күштісің бұл әлемде,
   Денің сауда сұлусың жер бетінде.
  Сол мықты денсаулықтың арқасында,
   Жетерсің әлі талай белестерге.
         Елбасы Н.Ә. Назарбаев «Қазақстан-2030» стратегиялық бағдарламасында «Салауатты өмір салты – әрқайсымыздың дене тәрбиесімен айналасуымызға, дұрыс тамақтануымызға, тазалық пен сауықтыру шараларын сақтауымызға бағытталған» деп көрсеткен.
Салауаттыққа тәрбиелеу.
Салауаттылық санасы: дене мәдениетінің мәнін,өмірлік қажеттілігін,барлық дамудың   (ақыл ой,еңбек,адамгершілік,эстетикалық,экономикалық) табиғи негізі ретіндегі мәнін түсіну.Осы жағдайларды оқушыға жете түсіндіре отырып,І жарты жыл көлемінде көптеген жұмыстар атқарылды. «Темекінің зияны», «Жаманнан –жирен,жақсыдан үйрен», . «Компьютердің зияны» «Денсаулық-зор байлық»атты іс-шаралар өтті.Өрт қауіпсіздігін сақтау,ЖЖЕ,судағы және мұздағы қауіпсіздік жайлы сабақтар өтіп отырдыЖақында ғана 3-4 сыныптар арасында «эстафеталық жарыс» өткізілді.  «Азиада-2011»атты сынып сағаты өтті.

Еңбек тәрбиесі. 

Жас жеткіншектерді еңбекке баулуда сынып жетекшілері үздіксіз жұмыс атқаруда.Бастауыш сыныптан бастап еңбек-адам өмірінің ажырамас бөлігі екені айтылып келеді.Орта буында оқушылар тікелей еңбекке араласады.Күнделікті сабақ үстінде кәсіп,мамандық туралы,олардың атқаратын жұмысы жайында мәлімметтер берілді. Барлық сыныптарда белсенді мүшелер бар.Олар сыныпта гүл өсірумен айналысады.Арнайы еңбек пәні сабағында бағдарлама бойынша сабақтар өтіліп,тиісті практикалық жұмыстар жүргізіліп,оқушылар еңбек тәрбиесіне қалыптасып келеді.  Азаматтық тәрбие. 
     Азаматтық тәрбие саласында оқушылармен  бірге атқарылған жұмыстар биылғы жылы өз деңгейінде өткізілді.Құқықтық тәрбие бойынша әр айдың 2,4 аптасында құқықтық оқу өтеді. «Конституцияға 15 жыл», «Оқушының құқығы мен міндеттері» «Құқығым бар!», «Ана тілім-ажарым,асыл мұрам», «Конвенциға 21 жыл», «Орта білім алу-әр балаға міндет», «ҚР рәміздері» «Саммит» «Өрт бола қалған жағдайда»тақырыбында сынып сағаттары өтті.

 Эстетикалық тәрбие. 

Адамның эстетикалық тәрбиелілігі табиғи күштер дамуы,қабылдау қабілеті.эмоционалдық күйзеліс,ойлау және көркемдік эстетикалық білімділігі бірлігіне негізделеді.Эстетикалық тәрбие бағытында музыка пәні мұғалімдерінің ұйымдастыруымен «таланттарды іздейміз» сайысы өткізілді.Оның мақсаты оқушылардың өз өнерлерін көрсете алуы,олардың бойындағы шеберліктерін анықтау болатын.Әншілер тобы,бір биші,бір күйші қатысып марапатталды. «Алғашқы қоңырау»мерекесі атап өтілді.Жаңа жылдық шырша тойы да қызықты өті. «Хош келдің,Әз Наурыз»бағдарламасына театрға барып қайттық.

 Адамгершілік тәрбиесі 

Адамгершілік сана мен мінез-құлықтың маңызды компоненті адамгершілік қажеттілік,ерік,тілек,тұрақтылық,өмірде адамагершілік таңдауын жүзеге асыра білу білігі.Осы аталғандар оқушы жүрегінен орын алса,ол адамгершілігі мол адам ретінде танылады.Бұл әрбір оқушыға жадында жатталып жүрген түйін..Басты бағыт бойынша «Атамекен» бағдарламасына сүйенеміз.Бабалар өсиетімен өскен ел екенін оқушыларға күнделікті сабақ барысында үздіксіз ескертумен келеді.Оқушы бойындағы адамгершілік сезімді ояту-тәрбиенің басты міндеті екенін тәрбиелеуші ұстаздардың жадында жатталып келеді.Бұл бағытта  «Менің сыныптастарым», «Менің әуестік әлемім», «Қоғамдық орындағы мінез-құлық ережесі» «Абайдан үлгі алу», «Кітапты қадірле»сынып  сағаттары  мен  «Қызыл ай»қайырымдылық акциясы өткізілді.Өзін-өзі танудан апталық өтті.

Ақыл-ой тәрбиесі 

Ұстаздар қауымының атқаратын негізгі қызметі-баланың қабілеті мен дарынын,интеллектін,танымдық мүмкіндіктерін дамытуға бағытталған.Оның басты міндеті-оқушыны ғылым негіздері бойынша білім жүйесімен қаруландыру.Білімдер жүйесін сапалы меңгеру логикалық ойлау,ес,зейін,ақыл-ой қабілеттерінің дамуына ықпал ету.Бұл бағыттағы жұмыстар басты назарда болып,тоқтаусыз жүргізілді.Биылғы жылы 5 оқушы «Сарыарқа дарыны»,5 оқушы «Ақбота»,3 оқушы «Золотое руно»жарыстарына қатысты.2 үйірме және 2 таңдау пәні сабақтары жүргізіліп келеді.

Экологиялық тәрбие
 Оқушының экологиялық санасын қалыптастыруға бағытталған -4 тәрбие сағаттары өткізілді.Аталған тәрбие сағатының аясында мектеп оқушылары тазалық жұмыстары,экологияның не екенін,оны қалай таза ұстау керектігі қажетті білім,деректер,мәліметтер арқылы қоршаған ортаны танып білді. «Зиянды заттар» жайлы «Таза табиғат-халық байлығы»сабағынан білімдерін кеңейтті.Құстарға жемшашар жасап үйлерінің маңына орнатқан оқушылар да болды.Сыныптың тазалығы мен гүлдендіру жұмыстарын да естен шығарған жоқ.

Экономикалық тәрбие 

Экономикалық тәрбие бағытындағы жұмыстар мектептегі барлық пәндерді оқытуда жүзеге асып отырды.Кез-келген сабақ үстінде мұғалім жұмысты орындаудың тиімді жолдарын айта отырып,оқушыларға экономикалық тәрбие беріп отырды.Сынып жетекшілері қазіргі нарықтық заманда біздің эконмикада қандай проблемалар болып жатқанын түсіндіре отырып,оны шешудің жолдары бүгінгі алған білімдерінде екенін айтып берді.Оқушыларға экономикалық тәрбие арқылы ойлаудың дамуын,адамгершілік және іскерлік қасиеттердің қалыптасуын қамтамасыз ететіндігін түсіндірілді. «Валютамыз-теңге»атты сынып сағаты өтті.
