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           Начальное обучение – это годы становления личности. Познание начинается с удивления. Любой вопрос программы по любому предмету может быть рассмотрен с позиций детского творчества, организуемого педагогом.  Творческая самореализация учащихся определяется их одарённостью и талантом. Одарённость связана с творческими возможностями и способностями ученика. Основной задачей современного образования является творческое развитие личности ребёнка, оказание помощи учащимся в полной мере проявить свои способности, развить инициативу, самостоятельность, поэтому стремление к интеграции в области образования диктует необходимость выхода в единое мировое образовательное пространство. Отсюда такой интерес во всех странах мира к новым информационным технологиям и, в частности, к компьютерным телекоммуникациям, которые открывают окно в это мировое пространство. Умение поставить проблему, должным образом её преподнести, инициировать диалог – именно с этого начинается сложная и многообразная работа учителя, поэтому включение ИКТ в учебный процесс позволяет ему организовать разные формы учебно – познавательной деятельности на уроках, сделать активной и целенаправленной самостоятельную работу учащихся, способствовать развитию навыков контроля и самоконтроля. Информационные технологии предоставляют широкие возможности для индивидуализации и дифференциации обучения. Учитель, дистанционно управляя презентацией, имеет больше возможностей оказывать индивидуальную помощь учащимся, потому что все схемы, построения, таблицы, которые он должен выполнять на доске во время урока, уже есть на слайдах презентации. Так, выполняя индивидуальные задания с дополнительной наглядностью и справочным материалом, ребята чувствуют себя увереннее. Ситуация успеха повышает их самооценку, что, в свою очередь, способствует дальнейшим успехам.  Индивидуальный подход можно обеспечить не только за счёт разноуровневых заданий, но и за счёт применения дидактических игр, которые полностью адаптированы к возможностям младших школьников, не требуют помощи взрослых и непродолжительны по времени. Для учащихся с высокой познавательной мотивацией также можно предусмотреть дополнительные задания на компьютере и полезно привлекать таких ребят к подготовке и проведению отдельных фрагментов урока с помощью ИКТ. Например, при проведении урока по русскому языку по теме: «Имя прилагательное», творческая группа класса подготовила игру: «Будь внимателен». Они показали слайды с предметами, а ученики должны были назвать признаки этих предметов: по вкусу, по ширине, по высоте, по запаху, по цвету и т. д.   Затем были показаны смайлики и дети определяли их качества. Работа обучающихся над заданиями творческого типа привлекательна тем, что проявляется личностная ориентация педагогического процесса, происходит поиск и развитие способностей, заложенных природой в каждом ученике. Это  активизирует внимание, воображение, память, познавательные интересы детей, что является приоритетной целью уроков в начальной школе. Реализовать на уроках один из важнейших принципов дидактики – принцип наглядности – значит обеспечить хороший уровень усвоения предлагаемого материала. Но ученики не только видят эстетически оформленную наглядность, но и повышают свою практическую деятельность. Например, на уроках математики ученики могут моделировать те явления и действия, которые невозможно или затруднительно продемонстрировать в реальности. Особенно, это касается геометрического материала. А дидактический материал по теме: «Задачи на движение» помогает детям понять не только разницу между видами движений, но и даёт возможность использовать его как конструктор, меняя на основе готовых слайдов лишь числовые данные, создавая собственные варианты задач. 
На уроках познания мира дети могут найти дополнительный материал из сети, по своему усмотрению его проиллюстрировать, отобрать нужные аргументы, отражающие их образ мыслей. Поэтому важно, чтобы обучающиеся с использованием КТК овладели всеми необходимыми пользовательскими навыками как можно раньше. 

В нашей школе – лицее №101есть компьютерные классы для начальной школы, где стоят самые современные компьютеры. Но, несмотря на это, существуют и проблемы использования ИКТ в начальной школе:
1. Отсутствует интерактивная доска, именно, в начальной школе, приходится  

    согласовывать работу с учителями среднего и старшего звеньев.

2. Недостаточное количество издания компакт – дисков с программами для 

    начальной школы. 
Учителя начальной школы используют не только готовые электронные учебники, но и сами составляют электронные приложения к уроку, к отдельным темам, тестовые задания, где наряду с заданиями могут использоваться и открытые вопросы, презентации, слайды. Учителя передают опыт по использованию ИКТ в обучении, свой наработанный материал, который во многом облегчает работу учителя. Хочется выразить благодарность таким учителям, как: Зобнина И. Е., Курохтина О. В., Закржевская Е. Д. 

Информационные технологии могут сделать процесс обучения более интересным, отвечающим реалиям сегодняшнего дня, предоставляя нужную информацию в нужное время. Основная задача заключается в том, чтобы занимательность не заслоняла собственно учебные цели. Внедрение информационных технологий должно быть основано  с учётом следующих возрастных особенностей детей:
1. Использование игровых возможностей компьютера в сочетании 

    с дидактическими позволяет процесс смены ведущей деятельности ребёнка

    с игровой на учебную сделать более плавным;

2. Большая часть знаний, умений, навыков, полученных на уроках, ещё не 
    используется младшими школьниками во внеурочной деятельности, поэтому

    их практическая ценность утрачивается. Применение же полученных знаний, 

    умений и навыков в игровой компьютерной среде  приводит к их 
    актуализации и мотивации;

3. Высокая степень эмоциональности младших школьников значительно

    сдерживается строгими рамками учебного процесса. Занятия на компьютере

    частично разрядить высокую эмоциональную напряжённость и оживить

    учебный процесс;
4. Мультимедиа – учебники призваны автоматизировать все основные этапы 

    обучения: от изложения учебного материала до контроля знаний и  

    выставления итоговых отметок. При этом весь обязательный учебный 

    материал  переводится в яркую, увлекательную, с разумной долей игрового

    подхода, мультимедийную форму с широким использованием графики, 

    анимации, в том числе интерактивной, звуковых эффектов.

Одной из наиболее удачных форм подготовки и представления учебного материала к урокам в начальной школе можно назвать создание мультимедийных презентаций. Мультимедийные презентации – это удобный и эффектный способ представления информации с помощью компьютерных программ. Он сочетает в себе динамику, звук и изображение, т. е. факторы, которые наиболее удерживают внимание учащихся.Одновременное воздействие на два важных органа восприятия (слух и зрение) позволяют достичь гораздо большего эффекта. Методическая сила мультимедиа как раз и состоит в том, что ученика легче заинтересовать и обучить, когда он воспринимает согласованный поток звуковых и зрительных образов, причём на него оказывается не только информационное воздействие, но и эмоциональное.

При разработке презентации учитывается, что она:

1. Быстро и доходчиво изображает вещи, которые невозможно передать 

    словами;

2. Вызывает интерес и делает разнообразным процесс передачи информации;

3. Усиливает воздействие выступления.

Использовать презентации можно на всех этапах урока. Это и во время актуализации знаний, и при объяснении нового материала, и при закреплении. Более эффективным применение мультимедиа на каждом уроке будет тогда. Когда используем не весь урок, а фрагменты более сложных вопросов.

Возможные направления педагогического использования компьютеров в начальной школе многообразны:

1. Использование средств ИКТ усиливает мотивацию учения. Компьютер   

    помогает раскрыть практическую значимость изучаемого материала.

2. Развитие индивидуальных способностей. Индивидуальная работа ребёнка за 

    компьютером создаёт условия комфортности при выполнении заданий, 

    предусмотренных программой: каждый ученик работает с оптимальной для 

    него нагрузкой, т. к. не чувствует влияния окружающих.

3. Расширение возможностей получаемой учебной информации. 
    Информационные технологии позволяют не только воссоздать реальную

    Обстановку, но и показывать процессы, которые в реальности могут быть не 

    замечены. В результате осуществляется познавательное развитие ребёнка.

Задачи же обучения остаются неизменными:

1. Дать школьникам первоначальное представление о компьютерах и

    современных информационных технологиях

2. Познакомить школьников с основными свойствами информации, научить их

    приёмам организации и планировании деятельности, в частности, в учебной,

    при решении поставленных задач

3. Дать школьникам представление о современном информационном обществе.

Выполнение этих задач приведёт к реализации идей развивающего обучения, совершенствованию форм и методов организации учебного процесса, овладению школьниками знаниями, умениями, навыками работы с информацией, умениями самостоятельно приобретать новые знания. Использование компьютеров в школьной практике способствует совершенствованию традиционного процесса обучения, повышая его эффективность в области моделирования изучаемых процессов и явлений, тренажа учебной деятельности, автоматизации контроля уровня знаний. 

Информационная компетентность школьников необходима для качественного

освоения всех учебных предметов. Без интереса предмет не обсуждают, поэтому внедрение информационных технологий в учебный процесс начальной школы позволяет в доступной форме использовать познавательные и игровые потребности учащихся для познавательных процессов и развития индивидуальных качеств.
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