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Цели и задачи: воспитание казахстанского патриотизма и чувства гордости за свою Родину, знакомство с историей своего народа, расширение кругозора учащихся.

Оформление: государственные символы Республики Казахстан, альбом Казахстана, карта Республики Казахстан.

Оборудование: запись Государственного Гимна Республики Казахстан, аудиозаписи народной музыки.

Подготовительная работа: разучивание стихотворений о Казахстане, знакомство с Государственными символами Республики Казахстан.

Ход мероприятия. ҚҰРМЕТТІ  ҰСТАЗДАР, ОҚУШЫЛАР!

Сіздерді Тәуелсіз Қазақстан бейбітшіліктің, келісімнің  және жасампаздықтың 20 жылдығы мерекесі күнімен құттықтаймын!Бұл қазақстандықтар үшін ұлы мереке, халқымыздың ғасырлар бойы аңсаған арманы орындалған қадірлі күн болып есептеледі.Алған азаттығымыз бен тәуелсіздігіміз жасай берсін!Тәуелсіздік күнімен баршаңызды құттықтай отырып бұл сынып сағатын Елбасы Н.А.Назарбаевтің мына сөзімен ашқым келеді: «Біз тәуелсіздікті аңсап, зарығып жеттік, енді сол тәуелсіздігіміздің белгілерін де ерекше қастерлеуіміз керек.Әрбір азамат Қазақстанның туын, елтаңбасын, әнұранын тұмардай қасиет тұтуы керек». Бүгінгі күн- көпұлтты Қазақстан үшін ерекше қымбат күн. "Тәуелсіздік" деп аталатын ұлы сөзбен көмкерілген мерекелі күн. Өйткені- бұл "егемендік" Қазақстан халқына қан төгіспен, мандай термен келген.

Ел мен Жердің ертеңі, келешегі үшін небір қилы кезеңдерді бастан кешірген бабаларымыздың асыл арманы да-Тәуелсіздік болатын. Егеменді Қазақстан бүгінгі таңда толыққанды,тәуелсіз мемлекет

                  Көзіңді аш, оян қазақ, көтер басты,

      Өткізбей қараңғыда бекер басты.

 
      Жер кетті, дін нашарлап, хал һарам боп,

       Қазағым енді жату жарамасты.

       Алыстан алаш десе аттанамын

       Қазақты қазақ десе мақтанамын

       Болғанда әкем қазақ, шешем қазақ

       Мен неге қазақтықтан сақтанамын.

1.Вступительное слово учителя: Здравствуйте, уважаемые учителя, гости  и ученики.20 лет живет Казахстан  под стягом Независимости.

16 декабря 1991 года в нашей стране был принят Закон « о государственной Независимости  Республики Казахстан». Этот день был объявлен государственным  праздником, днем Независимости. Это главный праздник для народа. В этом году мы отмечаем 20-тилетие независимости РК. С праздником  вас!

У казахского народа путь к независимости и свободе был тернистым и долгим. Много  веков понадобилось нашим предкам,  чтобы  заселить, освоить, защитить родную землю от врагов и передать ее в наследство нам, ныне  нам, живущим на этой земле.

Чего только не видела наша казахская  степь, и кровь и стон, и боль и радость. За  последние 5 веков Казахстан и  его народ пережил более 300 народно- освободительных движений и восстаний.

В 1991 году празднование Дня Независимости совпало со знаменательным событием в жизни страны – выборами Президента. Прошли они в условиях подъёма политической активности общества. Граждане Казахстана имели возможность выбрать наиболее достойного из пяти кандидатов. Предвыборная кампания и выборы показали всему миру, что Казахстан уверенно идёт по демократическому пути. Наш народ высоко оценил успехи нашей страны, достигнутые совместными усилиями за годы независимости. Актом практически единодушного признания заслуг действующего президента, Н.А, Назарбаева, стало его избрание главой государства на третий срок.

Чтец 1-й. Назарбаев Нурсултан Абишевич родился 6 июля 1940 года в селе Чемолган Каскеленского района Алма-атинской области. В 1960 году окончил Днепродзержинское техническое училище. В 1967 году получил квалификацию инженера-металлурга, закончив Высшее техническое учебное заведение при Карагандинском металлургическом комбинате.

Чтец 2-й. Наш Президент – единственный гражданин Казахстана, которого знает весь мир. А всего нашей стране проживает около 17 млн. человек! По численности населения мы занимаем 50-ое место в мире. Это достаточно солидное положение в мировом содружестве государств.

Чтец 3-й. На суше протяжённость границ Казахстана составляет 15 тысяч километров. Граничит с Россией, Китаем, Узбекистаном, Киргизией. Протяжённость водных границ ( по Каспийскому морю) равна 1, 5 тысячам километров.

Чтец 4 –й. Среди 2000 наций и народностей мира казахи по общей численности занимают 70-е место, насчитывая более 11 миллионов человек. Кроме того, в Казахстане проживают представители почти 100 национальностей.

Чтец 5-й. Как каждое независимое государство , наша страна имеет свои символы независимости. 30 августа 1995 года была принята Конституция РК, в которой говорится: «Мы, народ Казахстана, объединённый общей исторической судьбой, созидая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалам свободы, равенства и согласия, желая занять достойное место в мировом содружестве, сознавая высокую ответственность перед нынешнем и будущим поколениями, исходя из своего суверенного права, принимаем настоящую Конституцию».

Чтец 6-й. В статье 9-ой провозглашается: «Республика Казахстан имеет государственные символы – Флаг, Герб и Гимн. Их описание и порядок официального использования устанавливаются конституционным законом».

Чтец 7-й. Герб Казахстана имеет форму круга. В мире совершенной формой считается шар. А круг, как самый близкий к этому совершенству элемент очень ценится у кочевников. Центральным элементом является шанырак, который олицетворяет собой очаг, целостность мира и является символом первоосновы государства — семьи. Шанырак с входящими в него лучами олицетворяет объединение многих народов. Важная часть герба — два мифологических коня, т.к. вся жизнь кочевников связана с конем. Кони как бы оберегают шанырак с двух сторон. Пятиконечная звезда использована как символ счастья, мира, знака вечности. Звезды наравне с луной и солнцем считались священными. Поэтому на нашем Гербе золотая звезда является символом высоких помыслов и зовущей за собой мечты, слово «Казахстан» вычерченное на Гербе, сложилось в результате длительного развития казахской нации. Колосья обозначают богатство Родины.
Енді міне өлген туым тірілді, 

Әнұраным жалғап алған ғұмырды.

Босағада қалып келген Елтаңбам,
Баяғыша кең төріме ілінді.

Чтец 8-й Флаг Республики Казахстан голубого цвета, что символизирует единение и безоблачное небо, мир и благополучие. Золотое солнце с лучами —символизирует богатство и покой, лучи- дружбу всех народов, проживающих в стране. Парящий степной орел символизирует щедрость и зоркость, высоту помыслов.

Чтец 9-й: Государственный Гимн Республики Казахстан это произведение, вобравшее в себя всю глубину народного богатства, его историю, мечты, чаяния, цели и стремления. В жизни любого государства гимн играет большую роль. Он сплачивает граждан страны. Им открываются официальные встречи руководителей государств. Гимн исполняют на торжественных праздниках, военных парадах, спортивных соревнованиях. Слушают Гимн стоя, показывая уважение к главной песне своей страны
Әнұран, елтаңбамыз енгенімен,

Тәуелсіздік ту көтеріп келгенімен.

Қазағым әлі күнге арманым көп,

Орнаған тәуелсіздік теңгеменен
Ведущий: Отанымыздың арқа сүйер азаматы болайық, қорғауға әрқашан дайын тұрайық, азат елдің білікті, білімді жігерлі, зиялы азаматы болайық.

Осымен Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің  20 жылдығына арналған сынып сағатымызды аяқтаймыз.

На этом заканчивается наш классный час, посвящённый Дню Независимости Казахстана. Невозможно в пределах одного академического часа охватить панораму прошлого, настоящего и будущего Казахстана. У нас ещё будет возможность неоднократно прикоснуться к живым истокам родной земли.
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