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                                                            Б.Т.АБДИШЕВУ 

    ГУ «ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ 
                                                                                 СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 137»

                                                                                 
               Администрация, коллектив   ГУ «Общеобразовательная средняя школа № 137», просит Вас оказать содействие в решение  вопроса по установке дорожных знаков по улице Дружба, от остановки «Пимакат» до остановки «ЦОН».
               На данном участке дороги  3 сентября 2011 года произошло ДТП с летальным исходом. Погибла ученица 4 класса нашей школы Лазарева Валерия, проживающая по адресу: улица 40-лет Октября, дом 55. Это не единичный случай гибели людей, в том числе детей. Дорога по улице Дружба является центральной, огромный поток машин затрудняет переход дороги. Дети и жители, проживающие в частном секторе, пересекают данные участки дороги несколько раз в день, что часто приводит к ДТП.
               Мы,  педагоги, не можем остаться равнодушными к происходящему, так как мы целиком и полностью несем ответственность за жизнь и безопасность наших детей, учащихся нашей школы. Администрацией  школы в 2009, 2010 уч.году были направлены письменные обращения в Управление дорожной полиции, в Городской отдел ЖКХ и автомобильных дорог. В августе 2011 года были установлены дорожные знаки «Пешеходный переход», «Ограничение 40 км» на остановке «Жанар», перед воротами ОСШ № 137 «Пешеходный переход». Но этого не достаточно, требуется дополнительные дорожные знаки  «Зебра», «Скоростемер», «Светофор!», установка внутриквартальных дорогах «Лежачий полицейский».
                 Надеемся на положительное решение вопроса. В чем ставим свои подписи.


Администрация школы:
 
Директор  Улжибаев А.К.
Зам.директора по УВР Тулепбекова С.К.
Зам.директора по УВР начю классов Топорова Р.Ш.
Зам.директора по ВР Агильденова Ж.М.
Зам.директора по ВР Карабалинова С.А.
Зам.директора по АХЧ Тирон С.Г.

Учителя:                                                                    
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