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Информация о мероприятиях, проведённых ко Дню Духовного согласия
в КШДС  №33.


 «Построить общество, где ценятся честь, достоинство и репутация каждого, где присутствует высокая мораль, этические стандарты и духовные ценности»  - эти слова президента Н. А. Назарбаева стали эпиграфом для проведения мероприятий, посвящённых Дню  Духовного согласия в нашей школе. 
         Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом. В обществе сложилась отрицательная ситуация в вопросе духовно-нравственного воспитания молодого поколения. Характерными причинами данной ситуации явились: отсутствие четких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, резкое ухудшение морально-нравственной обстановки в обществе, спад культурно - досуговой  работы с детьми и молодежью; резкое снижение физической подготовки молодежи. 
      В связи с этим, в школе разработан план проведения мероприятий, посвящённый формированию духовно – нравственных ценностей учеников нашей школы. Мероприятия проходили не только в день , отмеченный в Казахстане Днём духовного согласия. 
        Так, начиная с августа ученики, родители, спонсоры нашей школы участвуют в республиканской акции «Дорога в школу». По итогам акции, спонсор Нефёдов В. К. был отмечен благодарственным письмом акима  города. По итогам проведения марафона: «20 шагов в сторону детства » была оказана помощь ученикам школы из малообеспеченных семей. (август - сентябрь)
      В рамках Фестиваля Здоровья  были организованы и проведены совместно с родителями начальных классов конкурсные программы, весёлые старты «Крепкая семья – дружная страна!», на которых  люди разных национальностей, возрастов, вероисповеданий были одной дружной семьёй. Данные мероприятия способствуют формирование не только ЗОЖ, но и формирования коллектива, сплочение и дружбу семей, сотрудничество семьи и школы. (сентябрь. Охват 700 уч- ся)
     Ученики  6 а класса посетили Краеведческий музей с обзорной экскурсией «Суверенный Казахстан – моя Родина» (Сентябрь. Охват 15 уч-ся),  на которой познакомились с культурой и бытом разных национальностей, проживающих в Казахстане.
      Традиционно, коллектив школы участвует в акции «Ақниет». В этом году под лозунгом : «Нет одинокой старости!» ученики школы  посетили с поздравлением ко Дню Пожилых людей  «Хоспис», Тихоновский Дом ветеранов с поздравлением. В ТДИ был организован концерт силами учащихся 4- 5 кл. , руководителем  музея «Руханият» Бушуевой О. И., музея «Атамекен»- Оспановой К. Б./Охват 20 уч./. Оформлена выставка рисунков «Дорогие мои старики….».
     Огромные слова благодарности были сказаны учениками в адрес учителей на праздничном концерте, посвящённому Дню Учителя. Воспитание нравственных качеств учеников прослеживалось при его подготовке. /30.09/
      По плану мероприятий ко Дню Языков, в период с 19.09 по 22.09  были проведены мероприятия, на которых ученики школы  знакомились с бытом народов, проживающих в Казахстане. Так, на заключительном мероприятии 22 сентября, ученики 1-х классов совместно с родителями подготовили костюмы 12 национальностей, приветствия на разных языках, а ученики 4-х классов – под единым  шаныраком  Дружбы между народами рассказывали стихотворения  о дружбе.  Всё мероприятие  проходило на трёх языках: казахский, русский, английский. Правовые гарантии и уважительное отношение ко всем употребляемым в республике языкам защищает неотъемлемое право граждан любой национальности на развитие своего языка и культуры.
 /Охват с 1 по 11 класс/. 
      К 100 – летию К. Аманжолова, ученики 6 б класса  / 25 человек/ с классным руководителем Рысмагамбетовой Д. А. и ст. вожатой Ускиновой Ж. М. посетили  к/т «Сары - арка» с целью знакомства с биографией  творчеством великого казахского поэта. / октябрь/
     Совместно с   Обществом  красного полумесяца, с целью оказания помощи социально-уязвимым слоям населения (малообеспеченным, многодетным, инвалидам, престарелым, ветеранам, а так же больным «Хосписа» и одиноким людям)  ученики принимают участие в акции. 
На сегодняшний день в Караганде действует более 350 религиозных объединений. В нашей школе психологами проведено анкетирование учащихся по составлению  банка данных по  посещению учениками школы религиозных объединений, так как в  настоящее время главной задачей казахстанской внутренней политики становится   не только сохранение и укрепление межэтнического согласия, но сохранение и укрепление религиозной толерантности, межконфессионального диалога и согласия. Иными словами, духовное согласие можно рассматривать как основание всех иных форм согласия, поскольку оно есть внутреннее мировоззренческое ядро межчеловеческих связей. 
Непосредственно, перед  18 октября в День духовного согласия народов  Казахстана, проведены занятия – практикумы:
1-4 классы: «Дружба народов – не просто слова…».
5- 7 классы: «Духовность и нравственность – неотъемлемые качества гражданина Республики Казахстан».
8- 11 классы: «Диалог культур – единый мир».
В библиотеке школы оформлена книжная выставка: «Духовность и культура против экстремизма и терроризма».
10 октября проведены тематические линейки: «День Духовного согласия народов Казахстана» (КравченкоТ. П., Рысмагамбетова Д. А., Фафенрод Е.. М.. Бушуева О. И.)
По итогам работы в СМИ вышли 3 статьи. 
Духовное согласие между  людьми различных наций, вероисповеданий – одна из основных задач, которую должна решить   школа в рамках комплексного воспитания школьников.
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