Технология Ж.А. Каравева – технология уровневой дифференциации.
Республика Казахстан находится на новом этапе развития системы образования, цель которого четко характеризована в концепции развития системы образования.
В республике Казахстан проводится образовательная  «политика», обусловленная стремлением нашей республики включиться в мировое образовательное пространство на равных условиях с остальными ее участниками. Тенденция ухода от предметоцентризма, требование обеспечения функциональной грамотности ученика, воспитания конкретно способной личности, формирование личности, которая способна к самоопределению в обществе требуют создания инновационных процессов учения. Естественно, что эти факторы требуют коренной реформы образования, которая проводится в Казахстане в настоящее время. 
Одной из новых технологий является технология Ж.А. Караева, которая относится к уровневой дифференциации. Уровневая дифференциация – это деление класса на три группы. Обучение каждого по его способностям, его возможностям. 

Технология Ж.А. Караева основана на уровневой дифференциации обучения, где каждый уровень обучения обеспечивает определенное качество знаний. При применений данной технологии обучение идет снизу вверх, то есть ученик, сначала усваивает материал на ученическом уровне, который предусмотрен в Госстандарте. Оценивается как зачет, за который ученик получает 3 балла. Каждый ученик. Несмотря на свои способности. Начинает выполнение заданий с легкого обязательного уровня. Чтобы не допускать искусственного разделения детей на способных и неспособных. Тем самым,  соблюдается принцип гуманизации. Все ученики берут старт одновременно и каждый из них по мере своих индивидуальных способностей достигает своей вершины усвоения знаний. 
Опыт работы показал, что благодаря зачету слабые ученики полностью усваивают знания первого уровня. Преодолев обязательный уровень , ученик стремиться дальше, у нег появляется мотив и уверенность в себе. Каждый из учеников должен выполнить задания 1 уровня и имеет право выполнять задания высших уровней, развивая тем самым свои способности и повышая свои знания от уровня к уровню. При этом, выполнение заданий высшего уровня, становится целью каждого ученика. Для этого необходимо задания в самостоятельной работе и домашние задания составлять по уровням следующим образом:

- в самостоятельной работе задания 1 уровня + в домашней работе задания 2 уровня;

- в самостоятельной работе задания 2 уровня + в домашней работе задания 3 уровня и так далее.

Тем самым обеспечивается развивающий принцип обучения, за счет предоставления возможности ученикам выполнять задания высоких уровней во вне урочное время и получения более высокой оценки. При этом создаются прекрасные возможности для раскрытия природных возможностей учащихся и выявления одаренных детей.

Как и любое новшество, уровневая дифференциация имеет свои как положительные, так и отрицательные стороны.

Положительные стороны.

1. Исключается уравниловка и нецелесообразное для общества усреднение детей.

2. У учителя появляется возможность помогать слабому ученику, уделять внимание сильному ученику.

3. Отсутствие в классе отстающих снижает  необходимость в снижении общего уровня в преподавании.
4. Появляется возможность более  эффективно работать с трудно адаптированными детьми.

5. Реализуется желание детей быстрее и глубже продвигаться в образовании.
6. Повышается уровень мотивации учения в сильных группах.
7. Повышается уровень я» концепции: сильные утверждаются в своих способностях, слабые испытывают учебный успех.

Отрицательные стороны.

1. Деление детей по уровню развития не гуманно.

2. Высвечивается социально экономическое неравенство.

3. Слабые лишаются возможности тянуться за более сильными и получать от них помощь.

4. Перевод в слабые воспринимается как унижение. 

5. Несовершенство в диагностики приводит к тому, что разряд слабых переводятся неординарные дети.

6. Понижается уровень мотивации учения в слабых группах.

7. Понижается уровень «я» концепции: в элитных группах возможность иллюзии исключительности, в слабых группах – иллюзии комплексности.  
8. Снижается уровень самооценки, развивается фатальность слабости, что ведет к отсутствию стремления перехода в более сильную группу. 

9. Слабые дети остаются недостаточно подготовленными к сдаче ПГК и прохождению тестирования. 
Исходя из всего выше изложенного следует следующий вывод, 

технология  Ж.А. Караева уровневой дифференциации в корне отличается от традиционной  технологии обучения. В условиях нашей школы данная технология применима частично. Частичное применение данной технологии, несомненно, принесет положительные результаты, повысит мотивацию к обучению, приведет к повышению качества знаний.
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