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Психологическая   подготовка тесно связана с  перс​пективным планированием тренировки  и вместе с ним является основой подготовки школьной команды к тем или  иным соревнованиям. Когда  вопрос   воспитания   психических качеств ускользает от внимания    преподавателя,    возникает разрыв  между   физической,   технической,   тактической и психологической подготовкой, школьная команда, имеющая хорошую техническую  и тактическую  подго​товку, не может во время соревнований постоянно про​являть эти качества и добиваться желаемых результатов. Нередки случаи, когда на  тренировках учащиеся бывают, довольны своими   техническими  и   тактическими  действиями,    но,    тем    не    менее, на соревнованиях  не всегда могут применить их. После окончания соревнований   преподаватели,  как   правило,   неудачу   приписывают неудовлетворительной  технической, тактической   и  фи​зической  подготовке учащихся. Но отнюдь не во всех  случаях   основной   причиной  поражения бывают именно эти качества ученика. Многие преподаватели не оценивают по достоинству роль психологических факто​ров и вместо того, чтобы заниматься вопросами воспитания психологических качеств игрока, необоснованно делают акцент на подготовке физических качеств. Это иногда приводит к  перетренированности  учащихся, они теряют уверенность, становятся равнодушными  выполнению физических упражнений и впадают в апатическое состояние,  что,  в свою очередь, тормо​зит проявление ими физических и технических качеств.
Но даже в тех случаях, когда выяснено, что причи​на неудачи носит психологический характер, неправильно поступают те преподаватели, которые думают, что возможно тем или другим спешным  мероприятиям исправить недостатки в психологической подготовке. Добиться успеха можно только воспитанием психологических качеств параллельно с работой над физической, технической и тактической подготовкой.

Это важное обстоятельство следует иметь в виду и при анализе причин поражения команды. Как известно  преподаватели перед соревнованиями, исходя из технической и тактической подготовленности команды, составляют план ее участия в соревновании. В плане отражаются методы и приемы, которые команда будет применять на соревнованиях. Команда должна иметь также спе​циальный план психологической подготовки, составлен​ный по этапам. При этом, если планирование техниче​ской и тактической подготовки, исходящее из техничес​кой и тактической подготовленности команды, не под​вергается обычно большим изменениям, то проявление психологических качеств, как правило, менее постоянно. Проявление психологических качеств соревнующих​ся зависит от ряда факторов: масштаба, значения, си​стемы, места соревнования, формы оценки, психологи​ческого состояния игроков, их тренированности перед данным соревнованием, физической, технической прак​тической подготовленности, продолжительности сорев​нования и степени напряженности, полноценности со​става команды, взаимоотношений между преподавателем и учащаемся и прочих причин, которые могут воздей​ствовать па эмоционально-волевую сферу учеников. Психологическая подготовка требует от преподавателя большого педагогического мастерства. Преподаватели должны предугадывать все те моменты, которые могут поме​шать ученику  прийти   к  соревнованию   в   боевом настроении.
В основе успеха лежит не переоценка собственных  возможностей и недооценка сил противника, а уверенность в своих силах и возможностях и, что самое главное, страстное желание добиться победы.

Когда же ученик, хотя и в незначительной степени, обна​руживаются  элементы  равнодушия  или подавленности ввиду   перенапряжения,  то   желание  добиться   победы может  носить   формальный    характер,    налицо    будет лишь показная сторона этого желания. Когда ученик психологически правильно подготовлен к данному соревнованию, его пережива​ния носят положительный характер. В то же ученик может быть взволнован предстоящим исхо​дом соревнования, но волнение это будет у него не под​нимать боевой дух, а незаметно укрепит неблагоприят​ное предстартовое состояние. И фактически истинное желание участвовать в соревновании у него будет от​сутствовать. Это обстоятельство всегда нужно учиты​вать.

В психологической подготовке учащихся к сорев​нованиям особое значение имеет преподаватель.
Сознавая   значение психологической подготовки и свою важную роль в этом вопросе, преподаватель в первую очередь должен уметь подготовить себя к предстоящей встрече, уяснив во всех подробностях все положитель​ные и отрицательные явления, от которых зависит дан​ная встреча. А также все те обстоятельства, которые тем или иным образом стимулируют подготовку коман​ды к соревнованиям. Преподаватель разрабатывает конкрет​ные мероприятия, при помощи которых он подводит команду к соревнованию в готовности преодолевать предстоящие трудности.
Преподавателю необходимо хорошо знать игроков команды, что очень важно для психологической подготовки.
Учащиеся, даже самые опытные, по-разному вос​принимают связанные с предстоящими соревнования​ми вопросы, которые служат причиной психических переживаний. Когда преподаватель полностью выяснит создав​шуюся в коллективе атмосферу, он немедленно присту​пает к закреплению определенных качеств, направлен​ных на выполнение поставленных задач, и постепенно укрепляет боевой дух учащихся.
Каждое состязание  имеет свои  мотивы  возникновения своеобразных эмоций.  Например,  если  команда участвует в районных соревнованиях   и  игроки убеждены в превосходстве своей команды, то в данном случае их переживания могут не проявляться ярко. Но если команда участвует в городских соревнованиях, где ее превосходство не очевидно, то эмоции проявля​ются   игроками  соответственно духу соревнований.
Более того, на одних и тех же соревнованиях каж​дая встреча может иметь различное влияние на учащихся, не говоря уже о тех случаях, когда от данной встречи зависят последующие успехи команды.

Приведу пример.  Перед одной важной встречей за выход в финал в турнире «Школьная лига» в 2005 году  Я,  поступил следующим образом. Чтобы избежать возникновения состояния перенапряже​ния,  провел психологическую подготовку к встрече при активном участии всех учеников и своевременными замечаниями сохранил боевой дух коллектива. Данное состязание само по себе уже служило поводом для создания у ребят напряженного состояния, так как поражение было крайне нежелательно. По моему мнению, не было надобности словом или другими средст​вами подчеркивать ребятам значение встречи. Своим поведением старался довести до сознания игро​ков значение встречи и лишь держал под контролем изменения в настроении каждого ученика, связанные с предстоящей игрой. Я, поступил так из-за уверенности в том, что спортсмены сами очень, хорошо  понимают значение встречи.
Вообще ученику, сознающему важность игры, не следует лишний раз напоминать об этом, так как ему может показаться, что успех игры важен, преж​де всего, не для коллектива, а для вмешивающихся извне лиц.
В результате наша школа вышла в финальную часть турнира, где в итоге заняла 3-место.

В вопросах, подлежащих выяснению, должное место   обязан   занять   сбор сведений, касающихся соперника. Преподавателю надо внимательно  собирать дан​ные о сопернике и   обобщать   их   с таким  расчетом, чтобы реальная оценка сил, соперника по возможности была   близкой истине. Правильное предварительное представление  о противнике, о его технической и тактической   подготовленности,   морально-волевых   качествах  имеет большое значение для психологической подготовке команды.
Необходимо проследить, чтоб у учеников не было как недооценки команды противника, так, наоборот, и переоценки__ее__возможностей. Вот  почему следует стремиться, чтобы  учащиеся  заблаговременно и  хорошо знали команду,  с которой   должны  встретиться.
После завершения соревнований целесообразно за​слушивать информацию преподавателя  на педагогическом совете, совещании, планерки и т.п. Обычно в своих сообщениях преподаватель должен не только рассказывать о прошедших соревнованиях, но и сравнивать их ре​зультаты с предыдущими достижениями.
Но, используя этот момент, следует проявлять боль​шое педагогическое мастерство, ибо успехи прошлого ничем не облегчают участия в предстоящих соревно​ваниях. Не следует забывать, что достигнутые в про​шлом победы лишь внушают уверенность, но не могут давать права почивать на лаврах.
Влияние  коллектива преподаватель должен использовать также и в воспитании молодых игроков. В этом случае необходимо добиться того, чтобы опытные учащиеся увлекли за собой молодых.
Приведу пример, во время совместных занятий старшой и младшей секции баскетбола, за каждым молодым игроком закреплен более опытный. Что способствует более быстрому росту физической, технической, тактической  и  психологической подготовке.

молодыми игроками, которые при наличии больших физических возможностей еще не имеют навыков подчиняться дисциплине и ставить ин​тересы коллектива выше личных интересов. Если упу​стить этот кажущийся на первый взгляд незначитель​ным момент, то в дальнейшем он может повлиять на уровень психологического состояния команды в це​лом. Подчас бывает и так преподаватель, несмотря на все пред​принятые меры, все же находит предстартовое состояние команды неблагоприятной, причем с первых же минут игры оно еще более ухудшается под влиянием успешных действий противника.  Чтобы этого не случилось, следует при составлении плана игры предус​матривать не только возможное развитие атаки и за​щиты, но и мероприятия для ослабления психологиче​ской перенапряженности. Под их воздействием в начале игры у учащихся возникают эмоции, необходимые для укрепления уверенности в своих силах, что ликви​дирует  психологическую  перенапряженность.
Приведу пример, если в начале состязания повести игру в очень быстром темпе, иногда даже выше своих воз​можностей, с целью создания перевеса в счете, то это обстоятельство, как показывает опыт, может отрица​тельно повлиять на команду противника и положитель​но на свою команду.
Такие меры следует принимать, исходя из тех усло​вий, которые создаются в процессе игры, и учитывая соотношение собственных сил и сил противника. Но преподаватели должны помнить, что такие приемы могут быть непосильны для учащихся, и подчас их невозможно практиковать в процессе всей игры. Цель их - оказать психологическое воздействие на  противника  и вызвать временную растерянность в его рядах. Эти мероприя​тия способствуют развитию и укреплению психологи​ческих качеств игроков, что, естественно, не должно ускользать от внимания тренера.
Решающим  фактором     в    процессе   игры   является влияние  коллектива  на  товарищей. Подчас в игре ка​кой-либо из игроков никак не может справиться  со  своим  подопечным.  Ясно,   что   психологическое  состояние его ухудшается. Преподаватель  должен   при   участии коллектива помочь ему. Помощь эту следует организовать с особым педагогическим тактом, чтобы не за​деть самолюбия игрока, тем более что оскорбления лишь могут усугубить его тяжелое психическое состояние. Педагогическое мастерство в данном вопросе со​стоит в том, чтобы помощь игроку оказать в тот момент,  когда   еще не  полностью очевидно его бессилие перед опекаемым противником, т.е. до момента полной потери им уверенности в своих силах.
При этом помощь необходимо организовать так, чтобы противник не за​метил проявления неуверенности у игрока. Ни в коем случае при неудачной игре нельзя прибегать к грубости и недозволенным приемам. Этим троки лишь показы​вают свое бессилие перед противником и закрепляют постепенно его уверенность и своих силах.
Для успешной психологической подготовки учащихся к соревнованиям необходимо учитывать систе​мы их розыгрыша. Как известно, в проведении первен​ства по круговой системе победитель определяется в течение длительного периода времени в результате большого количества игр. А при проведении кубковых соревнований команда после одного поражения или, В лучшем случае, двух поражений лишается права даль​нейшего участия в розыгрыше, и победителем может стать только та команда, которая выиграет все встречи.
Готовясь к кубковым соревнованиям, преподаватель долже​н свою работу строить с таким расчетом, чтобы вос​питывать у учащихся качества, необходимые для участия  в этих  соревнованиях.
Надо чаще организовывать соревнования внутри школы по формуле розыгрыша предстоящих со​ревнований. Например, рекомендуется проводить со​ревнования по штрафным броскам. Основным прави​лом этих  соревнований  должно быть  лишение спортсмена  права   продолжать   соревнование   после  первого неудачного броска.
Можно также проводить тренировочные игры, в которых победительницей объявляется команда, забившая  первый мяч в кольцо противника. Большую пользу приносит такое упражнение. Команда разбивается на три группы, состоящие из трех-четырех человек. Между ними проводятся товарищеские встречи на один или два щита продолжительностью от 5 до 10 мин. Команда, которая в первой встрече оказывается победительницей, продолжает игру с третьей командой и т. д. Победившая  команда все время остается на площадке. После установленного  для отдыха времени игра продолжается.
Преподаватели, которые обращают должное внимание на психологическую подготовку спортсменов в связи с си​стемой розыгрыша, нередко добиваются больших успе​хов. Имеется немало случаев, когда команды, обладаю​щие более низкими по сравнению с противниками физическими, техническими и тактическими качествами, выходили победителями в кубковых соревнованиях лишь благодаря правильной психологической подготов​ке к ним. В то же время команды, занимающие обычно первые места в чемпионатах, разыгрываемых по круго​вой системе, в розыгрышах кубков терпят неудачи ввиду слабой психологической подготовки к ним.

Таким образом, психологическая подготовка является обширным  кругом действия преподавателя, учащихся и администрации школы, которые направлены на формирование и развитие психических процессов и качеств личности ученика, необходимых для успешной тренировочной деятельности и выступления в соревнованиях.
