Сценарий проведения фестиваля, посвященного Дню языков народов Республики Казахстан.
22 сентября 2011 года. 






I. Ведущий :
Армысыздар құрметті ұстаздар, оқушылар! Бүгінгі мерекеңіз Қазақстан Республикасы тәуелсіздік алғашына 20 жыл талуына арналады. Қазақстан өз тәуелсіздігін  алғаннан  бері мемлекеттілігін құру, егемендігін мен бірлігін нығайту жолында көп жетістіктерге қол жеткізді. Еліміздің әлеуметтік – саяси тұрактылығы бүгінде Қазақстандықтардың өз Отанының гүлденене беретіндегіне сенімдерін арттыруда. Қазақстанның ең негізі байлығы адам, оның өмірі, құқығы мен бостандығы. Бүгін біз ертенгі болашағымызға бай ұлттық – мәдени құндылықтарымызбен ұлт аралық келісімшілік пен берік бірлігімізбен қадам басудамыз. Алда әлі де көп кедергілер бар, бірақ бұл кедергілерден Қазақстан халықтары ынтымақтастық пен бірлігінің арқасында оңай өте алады.

Ана тілі
Ана тілін, біліп қой,
Еркіндігін, тендігің.
Ана тілің біліп қой,
Мақтаныштың, елдігің.
Ана тілің – арың бұл
Ұятың боп тұр бетте
Өзге тілдің бәрін біл,
Өз тілінді құрметте!

II. Ведущий:
Дорогие друзья! Есть в истори даты, которые по неволе заставляют оглянуться назад не только для того, чтобы вспомнить прошлое , но и для того, чтобы понять будущее. Казахстан – 20 лет мира и национального единства! За эти годы наша республика первратилась в независимое суверенное гос-во со всеми современными атрибутами : Национальным Банком, Валютным и Алмазным Фондом, Золотым запасом, независимой налоговой, кредитной и валютной системой. 
Наверное , прав тот мыслитель, который сказал однажды : « Жизнь, не те дни , что прошли, а что запомнились и нам есть что вспомнить». Нужно только на мгновенье остановится и оглянуться назад, какое огромное множество событий радостных и печальных, тревожных и вселяющих надежду остались позади, вместивших в крохотный промежуток времени длиною в 20 лет. Именно столько исполнится независимому Кз-ну16 декабря  этого года.
Музыкальный номер                           Темирова М.     Темиров А.
II. В Казахстане единой семьёй живет 15 млн. человек, представителей более 130 национальностей и народностей. На казахском, русском, немецком, уйгурском, корейском, татарском языках издаются газеты и книги, работают нац. Театры, эстрадные ансамбли, передаются нац. Программы радио и телевидения. Всех нас, людей разных национальностей, объединяет общее : Мы народ Кз-на. И в этом Кз-н – уникальное гос-во с многообразием культуры и религии. В Кз-не есть праздник День языков народов Кз-на , который отмечается 22 сентября.
Номер учащихся начальной школы,
II. Сегодня гос-во поддерживает деятельность 471 национального гос-ного объединения, республиканских национальных газет, радио и телепрограмм, нац. Театров. В регионах построены 11 домов дружбы. В Алматы построен новый Дом дружбы, а в Астане – Храм мира и согласия. В КЗ-не около 40 конфессий и их объединяет то, что все они проживают на одной земле, на земле Кз-на.

I. Анамыздай тілеуі ак,
Отан бізде біреу- ақ!
Ол- біздің ҚЗ-н!	

Алтай-Жайық арасы-
Жарты әлемдей даласы.
Ол- біздің ҚЗ-н!

Кенге толы қойнауы,
Төлге толы жайлауы.
Ол- біздің ҚЗ-н!

Жастан сүйіп аңсаған,
Тәтті күй мен кәусар ән
Ол- біздің ҚЗ-н! 

I. Анамыздай тілеуі ак,
Отан бізде біреу- ақ!
Ол- біздің ҚЗ-н!	

УЙГУРСКИЙ ТАНЕЦ 
Музыкальный номер- танец. Капенова Алина 


II.Есть удивительная легенда о создании Казахстана. Она гласит: « В дни сотворения мира Бог создал небо и землю, моря океаны, все страны, все материки, а про Казахстан забыл. Вспомнил в последнюю минуту, а материала уже нет. От разных мест быстренько отхватил по кусочку – краешек Америки, кромку Италии, отрезок пустыни Африки, полоску Кавказа, сложил и прилепил туда, где положено быть Казахстану. Не поверить в эту легенду не возможно, потому что на нашей удивительной земле можно найти всё: и вечно голые, будто проклятые небом, пространства безводного солончака, и живописнейший контраст гор, и голубизну неба, сливающуюся с безбрежной гладью гор, и великолепные животворные леса». 

I.Широко и правильно раскинулся КЗ-н . Весне нужно 2 месяца чтобы « прошагать» через весь КЗ-н от горячих песков Кызылкума, Голодной степи и высоких гор Тянь-Шаня на юге до зеленых степных просторов на севере. Солнце встает из степи, весь день идет над степью, встречаясь с дремучими лесами и тысячами озёр, заходит оно тоже в степи. А когда на севере ещё лежит снег, у подножья гор на юге уже зацветают плодовые деревья. 

Республика омывается водами Каспийского и Аральского морей, на её тер-рии находятся около 11 тыс. рек и озёр . Крупнейшие реки Иртыш, Урал,Или, Сырдарья. Озёра : Балхаш, Тенгиз, Алаколь, Маркаколь.

Видео-клип 

I. Біздің басты жетістікгіміз халықтар достығы мен татулығын бір – ғана ұрпақ жалғастырып  келе жатқан жоқ, сондықтан біз байлықты жоғалпай , жақсы дәстүрлерді ұмытпауымыз керек деген Елбасымыз Н.Ә.Назарбаев. 1995 ж. 1 наурызда президент жарлығы бойынша Қазақстан халықтарының Ассамблеясың құрылды . Ассамблея мақсаты – әрдайым әрбір адамныі дауысын, әрбір ұлттың дауысын тыңдау.
II.  Сегодня по данным Ассамблеи народов Казахстана в республике гос-ным языком владеют 29 % представителей болгарской диаспоры , 28 % корейской, 17 % еврейской  и 10 % поляков. В целях пропаганды гос. Языка проводится многочисленные фстивали и недели казахского языка.
Из 8 тысяч школ на гос. Языке идет обучение в 3600, на русском в 2200 , на смешанных более чем в 200 школах. Выходят в свет 20 национальных газет, радиостанции вещают на польском, украинском, турецком, узбекском, уйгурском, дунганском, корейском, немецком, английском языках. 
Музыкальный номер

I. Елімнің атын айтсам – Қазақстан.
Жерімнің атын айтсам – Қазақстан.
Қойнауы қазынаға толған мекен, 
Байлығымның атын айтсам – Қазақстан.
Қазақстан бабамнан қалған мұра,

Сенбейсің бе, даламнан бар да сұра.
Қазақстан ұлт атын ұлықты еткен,
Ұлылардың арманан биіктеткен.
Өзге де ұлт , ұлысқа қоныс болып,
Оларға да жақсылық үйіп-төккен.
Музыкальный номер 

II. Казахстан, в котором мы живём , является демократически гос-вом. У нас сложились крепкие экономические , политические и культурные связи с другими странами мира, мы живем в мире и согласии. И нам необходимо беречь, то , что мы имеем. Нам надо гордиться своей страной, где каждый чувствует заботу о себе, о своих родных.
Видеоклип № 2

I.  Қасиетті Қазақстанның , мекенім,
Ақиқаттың алтын бесігі екенсің.
Елім, жерім, Отаным, бақ- дәулетім,
Болашағым , өнер- білім, өркенім.

Қазақстаным, қастерлі мәңгі дастаным,
Парақтап сені киеңді түсіне бастадым.
Сен менің арым, бағым , барымсың,
Халқыма әр күн бейбіт болсын аспаның!

Песня « Атамекен »


I. Осымен бүгінгі мерекелік бағдарламамыз аяқталадыю Көңіл қойып тыңдағандарыңызға көптен – көп рахмет. Келесі кездескенше сау-саламат болыңыздар!
 
 




     


 


