Французская  революция
1. Франция накануне революции. Франция в это время была одной из самых крупных держав мира. Она имела большой флот и армию. Банковско-финансовая система, промышленность, торговля были хуже, чем в Англии. Но культура, искусство, философия, литература были развиты лучше. Франция была главным культурным центром Европы. Здесь развивались идеи Просвещения. А французский язык был международным языком образования и дипломатии. 


Французское общество делилось на три сословия. Первое сословие – духовенство, второе сословие – дворяне. Вместе они составляли 2 процента от всего населения. Тем не менее, у них было много привилегий. Дворяне платили налогов мало, духовенство вообще их не платило. В отличие от Англии во Франции было мало «новых дворян». 
Третье сословие было очень разнородным. Оно платило массу налогов, но при этом было бесправным. Большинство его составляли крестьяне и бедные городские слои. Однако в третьем сословии появился свой верхний тоненький слой богатых людей. Это были банкиры, заводчики, адвокаты, юристы, журналисты, писатели и др. Среди этих людей распространились свободомыслие и идеи Просвещения. Просвещение подготовило революцию, открыв глаза 3-му сословию на его положение. Большое влияние на образованное общество оказала война за независимость США. Будущий средний класс, не имевший доступа к власти, набирал силу.

Но при этом Францией самоуправно повелевала династия Бурбонов, во главе с Людовиком XVI (1754-[1774-1793]). Людовик был человеком добрым, но бесхарактерным, невежественным и ленивым. Его женой была дочь императора Австрии Мария Антуанетта (1755-[1770-1793]). Она была веселой, красивой, искренней и энергичной. Тем не менее, народ не любил королеву-иностранку. Ее звали «мадам Дефицит». Она тратила миллионы ливров на дворцы, роскошные наряды, драгоценности. За один вечер она могла проиграть 200 тысяч ливров. Однажды ей доложили, что народу не хватает хлеба. Мария со смехом ответила: «Ну что же, пусть едят пирожные!» На содержание только одного королевского дворца в Версале шла 1/10 часть всех доходов государства. 

Королевскую семью окружали необразованные и бездарные фавориты, оказывающие влияние на политику страны. Весь XVIII век Франция вела неудачные войны с Англией и поэтому королевская казна была пуста. Долг государства превышал годовой доход в 32 раза! Ввоз дешевых промышленных товаров из Англии разорял ремесленников Франции. Засуха и морозы привели к неурожаю. Цены взлетели, начался дефицит продуктов и голод. Стало больше бродяг и нищих. В обществе накапливалось недовольство, начались волнения. 

Ситуация в стране складывалась точно такой же как в Англии за полтора века до этого. Чтобы ввести новые налоги, король решил созвать Генеральные штаты, которые не созывались 175 лет. Генеральные штаты были подобием парламента. В них были представлены все три сословия. Чтобы поправить дела государства, было предложено обложить налогами первые два сословия. Начались выборы в Генеральные штаты. Во Франции царила свобода слова. Выходило множество газет, брошюр, афиш, листовок, карикатур. Раздавались голоса за введение парламента и свобод как в Англии и США. Крестьяне просили депутатов отменить многие налоги, а остальные понизить. Многие люди  открыто выражали поддержку 3-му сословию. Среди кандидатов были люди, воевавшие за свободу США. Король безосновательно надеялся, что 3-е сословие поддержит его предложения. Его не насторожил общественный подъем в стране в ходе выборов.
5 мая 1789 г в Версале торжественно открылись Генеральные штаты. 
I сословие (духовенство) – 291 человек.

II-е сословие (дворяне) - 270 человек (90 из них новые дворяне).

III-е сословие – 578 человек (200 юристов и адвокатов, 150 банкиров и промышленников, ученые и др.). 
Во время выступлений говорили о финансовых трудностях и требовали новых налогов. Король во время речей вообще заснул. Голосование должно было быть по сословиям. То есть, платить или не платить 3-ему сословию налоги, будут решать первые два сословия. Хотя в газетах требовали голосования по принципу 1 человек – 1 голос. 

2. Начало революции. Великолепие и роскошь Версальского дворца оказала на 3-е сословие вовсе не благоговейный трепет, а резкое раздражение. После месяца споров, 3-е сословие покинуло зал заседаний и объявило себя новым парламентом - Учредительным Национальным собранием. Причем, к ним присоединилась большая часть 1-го сословия и значительная часть демократически настроенных дворян. На требование Людовика разойтись по домам депутаты ответили отказом. Армия переходит на сторону бунтовщиков. 14 июля 1789 года вооруженные толпы парижан штурмом взяли крепость Бастилию – символ королевского деспотизма. 

Узнав об этом, Людовик воскликнул: «Но ведь это бунт!» Ему ответили: «Нет, государь, это революция». День взятие Бастилии до сих пор отмечается как главный национальный праздник. На смену королевскому белому флагу с лилиями Бурбонов пришел 3-цветный флаг революции. К белому королевскому добавились синий и красный цвета. Этот флаг станет государственным. Король был вынужден одеть революционный триколор. 
Революции не добавляют экономической стабильности. Экономическое положение страны стремительно ухудшается. Правительство начинает конфисковывать имущество католической церкви. Духовенство начинает бороться с революционерами. В ответ их начинают преследовать. Тогда Папа Римский проклял революцию. Начинаются восстания роялистов. 
Монархи Европы настороженно встретили революцию во Франции. Они боялись, что аналогичные события начнутся и в их странах. Бегущие из Франции дворяне (эмигранты) рассказывали об ужасах революции и находили приют у королей и  феодалов  других стран. Вскоре от ужасов революции за границу побегут даже бывшие умеренные революционеры. Оставшиеся во Франции аристократы во главе с королевской семьей надеялись на помощь дворян и монархов остальной Европы. Мария Антуанетта ждала помощи от брата – австрийского императора Леопольда II.
В 1791 году королевская семья, переодевшись, и с поддельными документами пыталась бежать. На самой границе короля случайно узнали. С большим конфузом семью короля под конвоем вернули в Париж. Столица встретила её враждебным молчанием. Король окончательно потерял доверие парижан. Бегство короля разрушило веру в преданность короля новой революционной Франции и показало истинное отношение короля к революции. Неудачная попытка бегства лишь ухудшила положение семьи Людовика. Она стала заложницей революции.
3. Радикализация революции. В 1792 году армии Австрии и Пруссии подходят к границам Франции. Австрийский император требует роспуска парламента и восстановление власти Людовика. Начинается интервенция – вооруженное вмешательство одних государств во внутренние дела другого государства. Революционная армия терпит на первых порах поражения. Многие офицеры-дворяне перешли на сторону врага. Для отпора революционеры начинают вооружать народ. На волне энтузиазма сочиняется революционная песня – «Марсельеза». Впоследствии она станет национальным гимном Франции. 
Интервенты предупреждают революционеров, что если жизни короля и его семьи будет что-то угрожать, то Париж будет взят и разрушен, а революционеров казнят. Этот ультиматум только навредил королю. Возмущенные толпы санкюлотов («длинные штаны») – городских низов - бросились на штурм дворца короля. Семья короля чудом спаслась от разъяренной черни. Тучи над королевской семьей сгущались все больше и больше. Монархия была свергнута. Под лозунгом «Liberte, Egalite, Fratenite» («Свобода, Равенство, Братство») Франция стала республикой. 

Начался террор. Революционеры убивали без разбора священников, семьи аристократов. Символом революционного террора стала гильотина. Революционеры Франции решили помочь остальной Европы освободиться от своих императоров, королей, герцогов, и прочих дворян-феодалов. Они верили, что порабощенные народы Европы восстанут против своих тиранов. Начался «экспорт революции». Революцию в страны Европы несли на штыках под лозунгом «Мир хижинам – война дворцам!». Троны монархов зашатались. В захваченных странах Европы французы устанавливали республики, конституции, прогрессивные законы, вводили свободы, отменяли крепостное право, феодальные повинности, сословия и дворянские звания. Местные революционеры с воодушевлением встречали их.
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	Рис.1. Структура Конвента.


В самой Франции открылся новый парламент - Национальный Конвент. В нем заседало 750 депутатов (из них 500 юристы). Впервые в истории партии поделились на левые и правые (рис.1). Если в Генеральных штатах рядом сидели и сторонники революции и роялисты, то в Конвенте заседали уже только революционеры. Жирондистами называли депутатов из департамента Жиронда (центр в Бордо). Это были умеренные революционеры. Они полагали, что революция победила и закончилась. Не питая особых симпатий к королю, они выступали против отмены монархии, считая, что это приведет к анархии. Жирондисты считали идеалом Англию и Голландию, где монархии были ограничены конституцией и парламентом. 
Левыми в Конвенте считались якобинцы. Это были самые крайние революционеры. Якобинцами их называли, потому что заседали они в монастыре святого Якова. Они сидели на верхних скамьях Конвента, поэтому их называли «Гора» (или Монтаньяры). Сначала их было 113 человек, потом станет больше. Якобинцы выступали за республику и их идеалом были США. Они требовали продолжения и углубления революции. Они считали, что в обществе и армии еще много тайных роялистов. Они выступали за массовый революционный террор. Якобинцы были ближе народу и улице. Митинги и собрания для них были родной стихией. Якобинцы нашли общий язык с уличным плебсом - санкюлотами. И заслужили репутацию защитников народных низов. Большинство парламента насмешливо называли «болотом». Оно не имело четкой позиции и колебалось то вправо, то влево. 
Главная борьба в Конвенте развернулась вокруг судьбы короля. Жирондисты выступали против казни короля. Они считали, что достаточно будет тюремного заключения или изгнания из страны. Якобинцы, выступали за суд и казнь, и требовали поименного и открытого голосования. Они полагали, что противники казни спрячут за анонимным голосованием свою истинную позицию. В итоге многие депутаты испугались давления санклюлотов на парижских улицах, управляемых якобинцами. А толпы парижан скандировали: «На гильотину!» 

В итоге «болото» склонилось к якобинцам. 387 человек проголосовали за казнь, 334 против. 21 января 1793 г в 10¹º короля казнили на месте разрушенной Бастилии. Трагедия Людовика заключалась в том, что он пытался угодить и роялистам и революционерам. В итоге он оказался никому не нужен. Монархи Европы содрогнулись. Давление на революционную Францию усиливается. Даже дружественные французам США возмутились этой ненужной казнью. 
В октябре 1793 г чудовищные и несправедливые обвинения предъявили Марии Антуанетте. Ее выдачи добивались монархи многих стран Европы. Мария держалась на суде мужественно, с достоинством и обошла все ловушки обвинителей. Ее казнь также вызвала негодование всей Европы. 

В руках у революционеров остался второй сын Бурбонов, которого роялисты-эмигранты провозгласили Людовиком XVII. Его опекуном Конвент назначил своего депутата-якобинца, сапожника Симона. Революционеры полагали, что смогут воспитать из королевского отпрыска гражданина новой Франции. В 1795 году в возрасте 10 лет он умрет в тюрьме. 
Казнь короля породила сочувствие к нему. В департаменте Вандея развернулось мощное крестьянское восстание против революции. Духовенство настраивала темное невежественное крестьянство против революции. Крестьяне во главе с дворянами-роялистами подняли жестокий, контрреволюционный мятеж. Днем это были обычные мирные селяне, а ночью они вырезали революционеров. Революционеры в ответ перешли к тактике выжженной земли. Пленных в этой гражданской войне не было.
4. Якобинцы у власти. В обстановке взаимного ожесточения и насилия выросло влияние якобинцев – самых решительных, жестоких и бескомпромиссных революционеров. Летом 1793 года они захватывают власть. Якобинцы разжигали ненависть в обществе. Особенно неистовствовал Ж.П.Марат (1743-1793). В своей газете «Друг народа», издававшейся для парижских санкюлотов, Марат выступал за беспощадное истребление врагов революции. 

Кризис экономики и неудачи на фронтах якобинцы объясняли происками врагов революции, заговорщиков и предателей. Революционный трибуналы якобинцев обходились без адвокатов и быстро выносили приговоры. Начались массовые казни подозрительных. Причем не только роялистов, но и своих бывших соратников-революционеров - жирондистов. Жирондисты шли на казнь с пением «Марсельезы». Один из жирондистов в суде бросил якобинцам: «Мы умираем, потому что народ спит, а вы умрете, потому что он проснется!» 
Лидеры якобинцев - безжалостный адвокат М.Робеспьер (1759-1794), «ангел террора» Сен-Жюст - считали себя вправе решать кто из людей честный гражданин и революционер. Поводом для смерти мог быть клеветнический донос. Революционному суду некогда было разбираться, и человека отправляли на эшафот. Якобинцы установили такую диктатуру, развернули такой террор, которых никогда не было в старое доброе королевское время! Якобинцы поддались соблазну террора. Они наивно верили, что станет лучше, если истребить всех «врагов». 
 Положение на фронтах в это время достигло высшего напряжения. 14 революционных армий  держали круговую оборону и отбивались на всех направлениях. В октябре 1793 г революционные войска отбили назад Лион. В отместку за казни революционеров, якобинцы начали планомерно минировать кварталы богатых домов и варварски взрывать. Им не пришло в голову переселить бедняков в дома роялистов, они решили это жилье бессмысленно уничтожить. Мятежников в это время расстреливали за городом картечью. На руинах города якобинцы должны были установить колонну с надписью: «Лион вел борьбу против свободы – Лиона больше нет!» Взаимная ненависть и ожесточение достигла предела! Пусть погибнет мир вокруг, но мы должны победить!

Часть якобинцев выступили за прекращение насилия. Их возглавлял адвокат и замечательный оратор Жорж Дантон (1759-1794). Робеспьер арестовал его как изменника. Дантон оказался пророчески прав, сказав однажды: «Революция пожирает своих детей!» Он был одним из сторонников насилия, а затем и сам стал его жертвой. В разгар террора 25-летняя бесстрашная дворянка Шарлота Корде, чьи родственники были убиты революционерами, хитростью пробралась в дом Марата и убила его кинжалом. На суде она заявила: «Я убила одного человека, чтобы спасти сотни тысяч других, убила негодяя, свирепое дикое животное, чтобы спасти невинных и дать отдых моей Родине!»
Через год власти якобинцев свергают. Террор, диктатура, атмосфера страха стали невыносимы. Люди устали от «новых тиранов», устали бояться. Робеспьер, Сен-Жюст и другие лидеры якобинцев были без суда казнены. Трагедия якобинцев и других революционеров в том, что, раскрутив маховик террора, они не смогли остановить его. И, в конце концов, сами стали жертвами этих репрессий. В 1789 году революционеры сидели рядом и все вместе выступали против диктатуры. Пройдет несколько лет, и они будут жестоко, с упоением истреблять друг друга. Пути революционеров разошлись. 
5. Итоги революции. Революция во Франции напоминает революцию XVII века в Англии. Но французская революция оказалась более драматичной, насыщенной и намного более жестокой. Большую роль сыграли народные массы. Они действовали стихийно, но эту стихию очень умело использовали политики. Выдающиеся люди – современники этой революции восторженно встретили ее. Но голоса одобрения поутихли после казни короля и начала террора. 

Сложности модернизации Франции вызвали эту революцию. И революция, в конечно счете, подтолкнула модернизацию страны. Революция в любой другой стране была бы задушена более сильными соседями. Здесь она выстояла и даже сама начала завоевания. Впоследствии, в XX веке последующие поколения революционеров в России, Китае и т.д. подражали этой Революции. 
Почему революция так хорошо и мирно начавшаяся, неуклонно сползала к террору и диктатуре, новой тирании?!
Вспомните из курса 7 класса, что такое сословия? Какие вы знаете сословия?








Вспомните, при каких обстоятельствах началась революция в Англии? 


Вспомните, из курса 7 класса, что такое Генеральные Штаты?











