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   Речь является своеобразным зеркалом культуры и образованности каждого человека. А обогащение речи, в свою очередь, - важный фактор развития и воспитания учащихся, развивая речь ребёнка, мы развиваем его интеллект. Только через развитие речи возможно становление и развитие мышления, воображения, представления, высших эмоций. Поэтому развитие речи должно осуществляться на каждом уроке. Работа по развитию речи многогранна. развитие речи связано с познавательной деятельностью.

   Но как увлечь детей? Как приобщить их к познавательной деятельности?

   Подбирая то или иное содержание познавательной деятельности, необходимо помнить о психологических особенностях младших школьников. Поэтому оно ( содержание деятельности) должно быть эмоционально окрашенным, доступным по изложению, имеющим элементы занимательности. Чтобы постоянно вызывать интерес у детей, формы познавательной деятельности должны быть разнообразными.

   Проблема запоминания орфограмм с непроверяемым написанием очень актуальна для младших школьников. Память нередко подводит маленьких школьников, так как никакими методами запоминания они не владеют, и не каждый учитель может их этим методам научить. Метод, предложенный в нашем пособии, помогает учителю справиться с этой проблемой. Основан он на возрастных особенностях мышления младших школьников и общих законах запоминания. Как известно, мышление учащихся начальных классов носит наглядно- образный характер, т. е. оно опирается на конкретные представления и образы. В связи с этим у большинства из них соответственно  преобладает  и образный тип памяти.
   Кроме того, успешному запоминанию способствует соблюдение  определённых условий:

1. Заинтересованность.

Легче запоминается то, что интересно.

2. Яркость восприятия.

Лучше запоминается всё яркое, необычное, то, что вызывает определённые эмоции.

3. Образность впечатления.

Запоминание, опирающееся на образы, гораздо лучше механического запоминания.

   Все это условия соблюдаются при запоминании словарных слов предлагаемыми нами способами.  Языковой материал по каждой лексической единице включает несколько моментов.
1. Ребус, кроссворд, головоломка. При выполнении этого задания дети самостоятельно или с помощью учителя определяют новое словарное слово, с которым они будут знакомиться на уроке.

2. Толкование лексемы помогает лучше понять лексическое значение слова. 

3. Этимологическая справка содержит информацию о происхождении слова, его первоначальном значении.

4. Однокоренные слова позволяют провести наблюдение над единообразным написанием в них корня.

5. Синонимические и фразеологические отношения:  работа предполагает образование у учащихся некоторых лексикологических представлений, формирование понятий, а также усвоение оборотов речи.
6. Практический материал: загадки, пословицы, поговорки позволяют наблюдать за функционированием слов в речи.

7. Упражнения помогут запомнить правописание слова.

   Творческая деятельность учащихся состоит в следующем:

- исследовательская деятельность;

- моделирование лексических отношений и структур;

- конструирование;

- творческие работы.

   Систематическое использование данного материала на уроках не только повышает орфографическую грамотность, обогащает и активизирует запас слов ребёнка, но и постепенно формирует понятие о языке как функционирующей системе.
  Такой подход к работе над словарными словами повышает интерес к русскому языку, обеспечивает наилучший развивающий эффект и мотивацию учения, снимает тормозящие факторы.

