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5-6 – сынып оқушыларын «Болашак» балалар қоғамдық ұйымына қабылдауға арналған мектепшілік сценарийі 
Сценарий школьного праздника, посвященного вступлению учеников 5-6 – классов в детское общественное объединение «Болашак» 
1. Фанфар
2.Би
Жүргізуші:Мектеп,түзел, тік тұр!ҚР-ның  туының енгізілуіне дайындал!                                  ҚР-ның туы енгізілсін.                                                                                                               Ведущая: Школа, равнясь,смирно! К внесению флага РК приготовиться!                              Внести флаг                                                                                                                                Жүргізуші:                                                                                                                                                                     Түсініп терең, өмірдің мәнін,                                                                                                Жалынды жастар, сендерсің сәнім                                                                                               Беретін бойға күш-қуат,жігер                                                                                               Шырқалсын шаттық әнұран әнім!                                                                                                  Әнұран ойналады                                                                                                                                 Звучит гимн                                                                                                                                       Жүргізуші: Топ басшылары бүгінгі «Болашақ» балалар қоғамдық ұйымына қабылдау салтанатты жиынына дайындықтары  туралы рапорт тапсыпуға дайындал                                  Вед: Командирам отрядов сообщить о готовности к линейке (сдача рапортов)  
1.5А 
Тәлімгер мырза 5А сыныбының «Ұлан» тобы бүгінгі «Болашақ» балалар қоғамдық ұйымына қабылдау салтанатты жиынына дайын. Рапорт тапсырушы топ басшысы Тажибаева Тамирис. Рапорт тапсырылды.
Аға тәлімгер Қалқожа Қ.Қ.     Рапорт қабылданды, еркін тұр 
2.5Б
Наш отряд Мұрагер» к торжественной линейке посвященной к вступлению в ряды детского объеденения «Болашак» готов. Рапорт сдал командир отряда ..... Рапорт сдан.
Ст. вожатая Қалқожа Қ.Қ.Рапорт принят. Вольно
3.6А
4.6Б
Жүргізуші: Балалар, біз бүгін балалар ұйымы қатарын толықтыру мақсатында осы залда жиналып отырмыз. Бүгінгі салтанатты жиынымыз мектебіміздің оқушыларын Отанын сүюге, құрметтеуге,өз елінің  патриоты  болуға тәрбиелеу мақсатымен5-6 – сынып оқушыларын  «Болашақ» балалар ұйымы қатарына қабылдауға арналып отыр. Бұл жиын еліміздің тәуелсіздігінің 20-жылдық мерейтойымен тұспа-тұс келіп отыр.                      Тәуелсіздігіміздің жиырма жылдығы қазақстандықтар үшін айрықша оқиға. Ол-ата-бабаларымыздың қанымен, ерлігімен, қайратымен, қуғын-сүргіндерде арманда кеткен аяулы ағаларымыз бен апайларымыздың рухымен қолымыз жеткен Тәуелсіздік, оны күнделікті қорғау, қолдау қажет.Еліміздің ертеңі үшін аянбай еңбек ету, оқу оқып, білім игеру, жас тәуелсіз мемлекетімнің ірге тасын бекіту, ұлттар арасындағы ынтымақтастық пен достықты нығайту ең басты парызымыз!
Вед: Ребята, сегодня мы собрались в этом зале, что бы пополнить ряды своего детского объединения. Ученики 5-6  классов  желают вступить в наше школьное объединение «Болашак» и действовать по программе «Болашак» 
Болашак» ұйымның ұраны: «Біздің барлық ойымыз, біліміміз, ісіміз Отан үшін, Әділдік және қайырымдылық үшін!»                                                                                       Девиз нашего объединения: «Все наши мысли, знания, дела для Родины, Добра и Справедливости»   
Жүргізуші: Ендігі кезек те салтанатты сәтке жеттік. «Болашақ» ұйымының қатарына қосылу үшін салтанатты түрде ант беруміз керек.                                                                                 Вед: Вот и настал торжественный момент посвящения. Прежде чем вступить в ряды Болашак  вы должны дать торжественную клятву                                                      Жүргізуші: 5А сыныбы ант қабылдау рәсімін баста                                                         Клятва                                                                                                                                Жүргізуші: Егеменді  еліміздің  тірегі                                                                                        Мектептің  болашағы  жігері                                                                                                 Достықпен татулық тілегі                                                                                                     «Болашақ»  ұйымының  біз  түлегі                                                                                            Мектеп парламенті 5-6 сынып оқушыларына галстук тағуға дайындалсын.                    «Болашак» это гордое звание                                                                                                            Это будущее страны                                                                                                                     Поиск, вера, надежда, дерзание                                                                                                 Развиваемся мы-развивается Казахстан                                                                                         Вед: Членам нашего школьного парламента повязать галстуки ученикам 5-6 класса. Жүргізуші: Құрметті!  Оқушылар,  ұстаздар!  Бүгінгі  тамаша  сәт  жас ұландардың  есінде  балалық  шақтың және мектеп өмірінің әсем  бір бейнесі  болып  қалсын.  Ендігі  кезекті  «Болашақ»  ұйымына  қабылданған  оқушыларға  береміз.                                                          Жүргізуші: Болашқтың жас ұландарын құттықтау үшін сөз кезегін мектеп басшысы Даупбаева Клара Төкеновнаға беріледі                                                                                            Вед.                                                                                                                                  Жүргізуші:Жас ұландарды мектеп ұжымы атынан құттықтау сөз мектебіміздің ұстазы Ермек Ерғанатқа беріледі.Өзінің «Туған елім» әнімен.                                                                  Вед.    Пусть оставит этот праздник                                                                                                     В сердце яркий след.                                                                                                                              Вечно светит, греет вечно                                                                                                                Дружбы нашей свет.                                                                                                                 Отличной учебой,                                                                                                                     Упорным трудом,                                                                                                                 «Болашақ» вам докажет                                                                                                              Всегда и вовсем.                                                                                                                              Чтоб Родина нами гордилась                                                                                                                  Добьемся!                                                                                                                                       Клянемся !                                                                                                                                   Жүргізуші: Топтар, тік тұр! ҚР-ны туын шығаруға дайындал! Туға тік тұр! Туды шығар! Вед: Отряды смирно! К выносу флага РК приготовиться! Равнение на знамя! Знамя вынести.                                                                                                                                          Осымен «Болашак» ұйымының қатарына енуге арналған салтанатты жиын аяқталды.                   На этом торжественная линейка посвященная принятию в детское объединение  «Болашак» объявляется закрытой. 
Аға тәлімгер                                                     Қалқожа Қаламқас

	






