1-көрініс  Сұлтандардың алғашқы кездесуі

    Өріс ханның үрпағы Керей сүлтан - ері жас, әрі күшті жігіт. Ол басқа да жас сүлтандармен бірге хан кеңесі өтетін Сығанаққа жол тартады. Лауазымына сай сәнді киінген, қару-жарақтарын белдеріне байлап алған ақсүйек сұлтандар астананы бетке үстайды. Жол тым алыс емес еді, сондықтан болар асықпады. Жол бойы көздеріне түскен үйірлі киіктер мен қызыл түлкілерді қуып, саятшылың құрады. Мақтаныш үшін бір-бірінің аттарының жүйріктігін көрсетеді. Одан әрі жолшыбай кездескен ауылдарға түсіп, ертедегі батырлар, баһадүрлер туралы жыр-толғауларды тыңдап, тынығады. Тыңдай отырып ержүрек қолбасшы болуды армандап, қиялға беріледі.

     Жол-жөнекей сауда керуендері мен жалғыз-жарым диуаналар кезіккені болмаса, сапар тыныш өтті. Астанаға таяп та қалған. Бірақ кеш батып, жігіттер далаға қона кетуді жөн көрді. Жас сұлтандар аттарын жайылымға жіберіп, кешкі ас дайын болғанша, от басына жайғасты. Аспанда жымыңдаған жүлдыздар анық көрінеді. Тек аздап түн салқыны мазаңды алады. Кенет түнгі тыныштьқты бір ащы дауыс бұзып жіберді. Сұлтандар орындарынан атып тұрды.
Керей

-Ойпыр-ай не не болды екен!

Жанындағы жас сұлтан

-Жүріңіздер бара көрейік!

 Аттарына жайдақ мініп, шу шыққан жаққа қарай шаба жөнелді. Енді олар қарулардың сатыр-сүтырын, ат дүбірі мен айғай-шуды аның естіді. Аттарына қамшы баса түсіп, тез жетуге асықты.

Сұлтандар айдың жарығымен сұмдық оқиғаның куәсі болды. Айналада шашылған жүктер, төгілген қанның ізі. Бірнеше адамның өлі денелері жатыр. Керей аттан секіріп түсіп,

 солардың біріне жақындады. Арқасына жебе ңадалған. Аударып көріп еді, ол өліп кеткен екен. Тағы бірінің қасына барып, оның да о дүниелік екенін түсінді. Кенет ыңырсыған дауыс естілді. Жас сүлтандар жаралы батырды қоршай алып, мән-жайды сұрастыра бастады.

 Керей

-Кімсің ,бауырым? Не жағдайға ұшырап қалдыңдар?
Жаралы
-Мен Барақ ханның баласы — Мір-Саидпын. Бауырларыммен хан кеңесіне келе жатыр едік, - деп зорға үн қаттыжаралы жігіт. - Кеш батып, осы араға қона салғанбыз. Кенет қаруланған адамдар келіп соқтығысты. Жауыздар інім - 
Мір-Қасымды өлтіріп, Жәнібекті өздерімен алып кетті.
Жанындағы жас сұлтан

-
Мір-Саид - біздің қандас бауырымыз, Мен оны бұрын көргенмін. Қарақшылар әлі ұзай қойған жоқ. Тезірек атқа мінелік.

Сұлтандар беймәлім түнгі қарақпіылардың соңынан қуғын салды. Олардың ат тұяғының дүбірі еміс-еміс естіледі. Бірақ сұлтандардың жараулы сәйгүліктері қойсын ба, қарақшыларға жақындай түсті. Ақырында Керей біреуін қуып жетіп, аяғынан man берді де, жұлқи тарта ер-тоқымынан аударып түсірді.Екіншісін арқа түсынан қылышымен осып жіберді. Басқа сұлтандар мен нөкерлер де келіп жетіп, қарақшыларды қоршауға алды. Қаша алмайтынын сезген жау қылыштарын жалаңдатып, қуғыншыларға тап берді. Кескілескен шайқас басталды. Қарақшылардың қатары сирей берді. Аздан кейін төртеуі-ақ ңалды. Қолдарынан ештеңе келмесін сезген олар қаруларын тастап, бастарына сауға сұрап, жерге қүлай кетті
Жаулар

-Сауға  тақсыр.сауға тақсыр

Керей
-
Жәнібек сұлтан қайда? - деп ақырды Керей.
Біреуі
-
Ол ер-тоқымға байланған, - деп жауап берді біреуі дау-сы дірілдеп. Нөкерлер бытырай қашңан аттардың басын бір үйірге жинады. Сол аттардың бірінің ер-тоқымына жасөспірім көлденең байланыпты. Балада жан жоң. Керей оны шешіп алып, абайлап жерге түсірді.
Керей
-Босатыңдар!
-Су, су әкеліңдер! - деп бұйырды сұлтан.
Біреуінен суы бар торсық табыла кетті. Керей алақанына құйған суды баланың бетіне бүркіп жібереді.
 Бала:

-
Сендер кімсіңдер? Ағаларым қайда? - деді ыңырси көзін ашып.
Керей
-
Қорықпа, саған енді ешкім тиіспейді, - деп жауап қатты Керей. - Біздің тегіміз бір, бабамыз - Өріс хан. Мен де сенің ағаңмын.   
Жөнібек Керейді қүшақтай алды.   j

                                         2-көрініс Ұлы жолдың басталуы
Керей мен Жөнібекке ақсақалдар мен ру басылары шағым айтып келіп жатты. Араларында кезінде Әбілқайырды турада қолдаушылар да бар. Бәрінің де айтатыны - шибандьқ Әбілқайырдың қол астында бұдан әрі өмір сүрудің ңиындап бара жатқаны, сондай-аң ханның бұл екеуіне тісін ңайрап отырғаны.
1-ақсақал

-Қанша сұлтанның жазықсыз жанын қиды, тіпті өз қандастарын шибандықтарды да аямады. 
2-ақсақал

Ал сендерді баяғыдан-ақ күлге айналдырғысы келіп жүр

Күн өткен сайын келупіілердің саны кебейді. Керей де қол қусырып қарап отырмады, қамдану қажет екенін түсінді. Осы ойы күннен күнге беки түсті. 
Жәнібек Керейге:

-
Біздің руымыз да, қанымыз да бір. Тағдырымыз ортақ.Міне, қолым. Бір өзіңе әрқашан қызмет етуге дайынмын.Еш уақытта саған қарсы қылышымды қынабынан суырып, көтермеймін, , кез келген жағдайда көмекке әзірмін  және әрқашан арқа сүйеуіңе  болады.

Керей жауап қатпастан Жәнібекке жақын келіп, досымен төс қағысты
Ақсақалдар келеді
1-ақсақал

· Біз бір жаман хабар естіп келдік.Әбілқайыр сұлтандарды аңға шақырып жатыр дейді.
2-ақсақал

- Сол жерде бәрінің көзін жойғысы келеді екен 

Керей
-
Тезірек қамдану керек. Бала-шағамыздың, ағайындарымыз бен іні-қарындастарымыздың өміріне қауіп төніп түр, - деді Керей. - Бізді ол саятқа алып шығар болса, қойша бауыздайды.
Жәнібек
-
Сенің ойың қандай?  Мүмкін, сенімді адамдарымызды жинап, шайқасқа шығармыз?
Керей
-
Мерт болған сұлтандар әскер жинап шайқасып көрген жоқ па? Одан не шықты? Бізге қарағанда олардың күші де басым емес пе еді. Әрі қол жинауға уақыттары жеткілікті болды, ал бізде уақыт тығыз. Әбілқайыр да мұндай мүмкіндік бере қоймас. Тіпті біз сол адамдарды жинаған күннің өзінде хан жасақтарымен күш теңестіре алмаймыз.
Жәнібек
-
Олай болса, өлсек те ер өліммен өлерміз
Керей
-
Бұлай етуге болмайды. Біз өзіміздің ғана емес, бүкіл жақындарымыздың басын өлімге тігеміз.
Жәнібек
-
Онда не істеу керек?
Керей
-
Дала халқында ежелден келе жатқан бір салт бар. Билеушісіне риза болмаған халық ел шетіне не басқа мемлекетке, әйтеуір ханның қолы жетпейтін жаққа көшіп кетеді екен. Сол жерде тыңайып, күш жинаған соң мүмкіндік туса, елге қайта оралып, ұнамсыз әміршілерін тақтан тайдырған. Болмаса, жат жерде жүріп өз мемлекетін құрған. Еркін адамдар - қазақтар деп аталған осы жұрт ең алдымен азаттық пен қаруды бағалаған. Дала халқы олар жайлы әндер мен аңыздар құрастырған.
Жәнібек
-
Айтып тұрғаның көңілге қонады. Қазіргі жағдайда біз үшін бұл жалғыз жол, бірақ бабадан мұра боп жеткен атамекенімізге қайта оралуымыз керек.
Керей
-
Иншалла
Төуекелге бел байлаған Керей мен Жәнібек бірден іске кіріседі. Олар Өзбек мемлекетінің барлың аймағындағы өздерін қолдамақшы болған рубасыларына хабаршыларын аттандырып, сенімді адамдарын жинап елден көшетіні туралы шешімін хабарлайды. Әйтсе де Әбілқайырға жұлдызы қарсы адамдардың барлығы бірдей қазір бұларға қосылып кете алмайтынын түсінді. Өйткені уақыт өте тығыз. Әбілқайыр да жүрттың бұлай үдере көшуіне жол бермейді. Ертең өзіне жау боп тиетінін біле түра, құр қарап жатпас. Тағы бір қиындығы - тұрақ табу. Тіпті оларды достың ниетпен ңарсы алған күнде де ешкім сонша көп адам қоныстанатындай жер бөліп бере алмайды. Сол себепті олар қолма-қол ілесе алатын руларды ертуді жөн көрді. Қалғандары кейін келіп қосылатын больш келісті. Тап қазір қай жақты бетке үстап, көшерін шешу кажет.
Керей

-
Әбілқайырдың дұшпаны көп. Қайда барсақ та, бізді құшақ жая қарсы алар. Дегенмен ең дұрысы - Моғолстан. - Моғолстан әміршісі Есен-Бұғаның, қазіргі жайы қиын.Оның бізсіз де шаруасы толып жатыр. Сондьқтан біз онымен еш   қиындықсыз келісімге келе алармыз.

