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Қымбатты ұстаздар, ата-аналар, қадірменді қонақтар, оқушылар! Сіздерді мектеп әкімшілігі атынан он алтыншы орта мектебінің 40 жылдық мерейтойына арналған салтанатымен құттықтаймын!!!

УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ, КОЛЛЕГИ, ДРУЗЬЯ!
Мы отмечаем 40-летний юбилей нашей школы. Поздравляю дорогих  ветеранов, уважаемых коллег, всех сотрудников   с юбилейным днем рождения школы Радость события с нами разделили акимат г.Караганды в лице начальника      организационно-правового отдела ГУ « Аппарат  Карагандинского  городского маслихата» Дудка Светланы Васильевны;
· городской отдел образования  у нас в гостях методист Абдуллина Меруерт Ариновна;

· Тришкина Ирина Михайловна  Председатель Профсоюзного комитета   работников образования Казбекбийского района;

· С поздравлениями к нам пришли представители Карагандинского филиала партии «НурОтан» Жуманова Гаухар Алибековна;

· У нас в гостях депутат  городского маслихата: Кентбек Салават Камшыбаевич, проректор КарГУ по социальным вопросам;
Традиционно с нами сотрудничают Карагандинский государственный Университет имени академика Е.Букетова    
· Ресурсный центр  профильного обучения, директор Утемуратова Басира Казбековна; 

· музыкальная школа имени Аманжолова,  директор__Бейсенбекова Лаура Тлеугазиевна;

· 

· директор  лицея МБА Туровская Оксана Михайловна;

· Карагандинский колледж искусств имени Таттимбета, зам. директора по ВР  Есиргепова Арайлым Сансызбаевна; 

· Члены попечительского Совет школы, во главе с председателем Артемовой Светланой  Федоровной
 Большое спасибо за то, что вы с нами!
"Нам уже сорок лет! Нет, всего лишь сорок!"
Многое удалось за 40 лет. За четыре десятилетия школа воспитала большое количество высокообразованных выпускников, способных к самостоятельной жизни.  Школа  выдала путевки в жизнь 2994 выпускникам. И сегодня среди них   доктора и кандидаты наук, гос.служащие, известные спортсмены, бизнесмены и квалифицированные рабочие.  За всем достигнутым, уважаемые коллеги, ваш напряженный труд, высокий профессионализм и преданность своему делу. За эти годы сменилось не одно поколение педагогов. Выражаю искреннюю признательность и благодарность  учителям,  жизнь и   труд которых  является ярким примером для молодого поколения.
1. Голяковой Т.А., 
1. Базарбаевой З.О.,
1. Пугачевой Л.Н., 
1. Архиповой Н.В.,
1. Асташовой Т.Н., 
1. Кузоватовой Т.Н.
1. Срымбетова Ж.И.
 		В этот знаменательный праздник желаю вам счастья и благополучия, здоровья, неиссякаемой творческой и физической энергии. Вы доказали, что вам по плечу любые трудности и преграды. 
 		Особенно приятно отметить, что в сплоченном педагогическом коллективе работают высококвалифицированные специалисты образования, способные воспитывать и обучать подрастающее поколение. 
1. Струнина В.К.,  
1. Чекушин А.П.,  
1.  Резванова О.В., 
1. Куркина И.Н.,
1. Эм О.М., 
1. ПолынькоВ.Н., 
1. Репина О.А.
1. Васенева Е.А.,
1. Одинцова Л.А
1. Кокухина З.П.,
1. Рупс Н.А., 
1. Телегин В.В.
1. Деткова Т.В.

Благодаря вам каждый год студентами различных ВУЗов и ССУЗов становятся почти  100 % выпускников школы.  Ученики ежегодно принимают участие и занимают призовые места на различных  олимпиадах, конкурсах, нпк.
В школе царит деловая обстановка и ее создают заместители директора по УВР  и ВР.
1. Тукубаева М.К.
1. Нурфазылова С.Г.
1. Мансурова Е.В.
1. Кулсеитова А.Ж.
1. Карашина А.Т.
1. Рельке О.А.
1. Скаков Б.С.

 		В этот знаменательный день желаю вам счастья и благополучия, здоровья и неиссякаемой энергии. Пусть наша школа процветает. Пусть все  планы воплотятся в жизнь, а мечты станут реальностью.
Совершенствуется педагогическое мастерство учителей. В школе работают 42%  учителей высшей и первой квалификационной категории. Среди них
1. Акимова Ш. К.,
1. Ермаганбетова Б.,
1. Бекенова Г.И., .
1. Сейтхожина Т.Т. 
1.  Корецкая В.А. 
1. Смагулов Е.А. 
1. Лаврик Т.В.

Мы высоко ценим вашу творческую энергию, трудолюбие и жизненный оптимизм. В день славного юбилея примите самые искренние пожелания крепкого здоровья, благополучия, личного счастья и новых творческих успехов . 
2004 жылдан бастап он алтыншы мектепте қазақ тілінде оқытатын сыныптар ашылды. Жыл сайын бұл сыныптарда сабақ беретін мамандардың саны көбеюде. Қуанышқа орай, тек сан жағынан ғана емес, сапалық жағынан да өсудеміз. Атап өтсек, олар -                     
1. Шайзада С 
1. Мусаева Г.О., 
1. Канафина А.Б.
1. Масаинова А.К. 
1. Дюйсенкулова К.К.
1. Мусабекова Р.Е.,  
1. Аятбекова Р.К 
1. Отебай Г.Г.
1. Зейнуллина Ж.М.
1. Масаинов Е.Б.
1. Хоршат Н. 
1. Тажибай Ж.Б.
1. Тажит М.Ж.
1. Бикенова Ж.М
1. Бакирова Б.О.

 		Барлық ұстаздар мен білім алушыларға зор денсаулық, мол бақыт, құт-береке тілейміз. Құрметті әріптестер, еңбектеріңіз жемісті болсын! 
Неоценим вклад учителей в воспитании нравственной, гармоничной, физически здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению. Это вклад учителей 
1. В
       1.Васкеева-Мамаева О.В.
1. Безноско А.А.
1. Оспанов М.Ж
1. Мусенов А.К.
1. Сатжанова А.Д.
1.  Башкенова М.М.
1. Кенжебаева Б.Д.
1. Скворкина И.И
1. Карцева О.А.
1. Жаксыбаева Р.К. 
1. Кощегулова Д.Б
1. Сапунова Т.В.

Желаем всем учителям   крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в освоении знаний! 

Пройдя сорокалетний путь, наша школа заняла достойное место среди образовательных учреждений города. Из года в год улучшается МТБ УВП. Например, за три последних года выделены денежные средства на приобретение мебели для медицинского кабинета и медоборудования, мебель для начальных классов, полностью оборудован  кабинета нвп, мультимедийный кабинет, работает 2 год многофункциональный корт, отремонтирован спортзал и отопительная система учебного корпуса, приобретены кресла в актовый зал, кухонное оборудование, спортинвентарь, покрыты полы на этажах.
Все это содержат в чистоте и порядке наш технический персонал школы.  И особо хочется отметить  женщин, которые проработали в школе на этой стезе более 10 лет. Это:
 Маляр Вера Алексеевна – 19 лет
Смагулова Бану                                  – 16 лет
Карпинская Екатерина Гавриловна – 15 лет
Ажаубекова Турсатай                          - 12 лет
Печёрская Галина Семеновна -10 лет
Спасибо вам за все.
 		Наша школа ежегодно принимает на профессиональную практику студентов  Карагандинского Университета им.Букетова. И многие из них выбирают профессию учителя. В нашей школе работают молодые специалисты  выпускники КарГУ ,пед. стаж которых еще сравнительно мал, но мы надеемся, что чувствуют они себя комфортно.
1. Сычинский В.И.
1. Нурмуханбетова А.М.
1. Нигай Е.В.
1. Исаханова Ғ.Н.
1. Абиятова Б.К
1. Горохова Т.В.
1. Бегимбаева Н.М.

Примите искренние поздравления с 40-летним юбилеем нашей школы. 
40лет… Для истории - это всего лишь миг, а для многих поколений выпускников, ветеранов педагогического труда и нынешних учителей это – незабываемое событие, которое дарит прекрасные воспоминания о ярких буднях и открывает новые страницы творческой деятельности. За всем достигнутым, уважаемые коллеги, Ваш  труд,   профессионализм и преданность   делу.    
  	Уверена, что наш коллектив еще не раз порадует всех новыми победами и достижениями ведь для этого есть все условия.
Сегодня за этими партами сидят  девчонки и мальчишки, которым еще предстоит сделать первые шаги во взрослый мир. Пусть им в жизни сопутствует удача. Уверены, что благодаря вам, дорогие наши учителя, нашей родной школе они станут настоящими людьми.
Родную школу, всех-всех педагогов, кто работал и работает и, конечно же, учеников настоящих и бывших поздравляю с Юбилеем!
Тойымызға ортақ болған қонақтар, ұстаздар, оқушылар, ата-аналар! Сіздерге шын жүректен мың бір алғыс айтамыз. Еңбектеріңіз жемісті болсын! Табыстарыңыз мол болсын! Тойымыз құтты болсын!
 
