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29 декабря. Четверг
Сегодня последний день второй четверти. Честно признаться, крайне не хотелось идти в школу, перед праздниками мною завладела лень, хотя я уверен не только мною. В школу все же я пошел, глупо пропускать последние дни. Через 2 дня Новый Год, но ощущение праздника отсутцтвовало.  Думаю проникнусь новогодним духом завтра.
30 декабря. Пятница
Все-таки я был прав, ко мне пришло сегодня новогоднее настроение, я отправился за небольшими презентами своим родным людям и друзьям. Как это обычно бывает, в торговых центрах было много народу. Одни тратят деньги, другие их получают, те кто получают, потом тоже тратят и такой бесконечный круговорот денег в нашу эпоху развитого капитализма. Смотришь на немного потерянные и в тоже время счастливые лица и у самого настроение поднимается и ты оказываешься в этом круговороте. Купив всем подарки и упаковав их, я отправился домой.
31 декабря-1 января. Новый год!
Суеты стало еще больше, не знаю как всем, но я это сильно почувствовал. По телевизору только и крутят, рекламы новогодних шоу со звездами, откровенно говоря не люблю я всю эту телевизионную чушь, что крутят днем и ночью и которая на удивление собирает не плохие рейтинги для общественного телевидения. Кстати этот Новый Год я впервые буду справлять не дома, а со своими друзьями. Примерно в 11:00 я отправился к своему другу Темирлану, где были все остальные знакомые.
И вот настал момент  которому все готовились. 11:50 все заворожено уставились в экраны своих телевизоров, в том числе и наша компания и слушали речь президента. Выслушав речь, мы вышли стрелять салюты, да и не мы одни. Вокруг только и слышались взрывы, ощущение такое, что Караганда попала под бомбардировку. Отстреляв наши запасы, я позвонил папе и он привез еще 3 коробки в каждой из которых было по 20 взрывов. Салют получился шикарный, придя домой где-то в 2 часа ночи, на меня навалилась внезапная усталость. Через некоторое время как только моя голова коснулась подушки, я уснул. Проснулся к обеду и весь день пробыл дома.
2 января. Понедельник
Ленивый день. Проснулся я опять к обеду. Позавтракал в 12:00. Посмотрел фильмы, которые не мог посмотреть во время учебы из-за  отсутствия времени. Затем мне позвонил Темирлан и я пошел гулять. На улице никого не было, абсолютная пустота, ей Богу ни души. Казалось сам город устал от ночных взрывов, предновогодней суеты и самого праздника. Пришел я домой часам к 7. Затем некоторое время подумав чем бы занять свой досуг, я погрузился в чтение книги. Харуки Мураками отличный писатель, читал я его книгу “Дэнс, дэнс, дэнс” и так прочитал до полуночи, настолько она была интересной.
3 января. Вторник.
Выходные. Куча свободного времени, никуда не надо спешить, просыпаешься тогда когда сам проснешься, а не по звонку будильника, приятное ощущение. Позвонив друзьям я отправился в кино, фильм назывался “Шэрлок Холмс: Игра теней”, хотя изначально мы планировали пойти на “Елки 2”, но на него не было билетов, не удивительно, учитывая то, что весь город  на новогодних выходных, кстати фильм откровенно говоря скучноватый и затянутый, единственное что его спасало, это спец.эффекты. После мы отправились в  “Mag Dak”, хотя есть мне не очень, то и хотелось. Прикончив свои заказы, мы разошлись по домам. Так прошел вторник.
4 января. Среда
Проснувшись утром среды я думал чем бы себя занять. Через какое-то время моя проблема решилась сама, мне позвонили друзья, позвали на каток. Каток подумал я про себя, хорошая идея учитывая, что я ходил туда последний раз года 2 назад. Я согласился и через час мы уже были на льду. Я ни разу не упал, не плохо подумал я, для человека не стоявшего так долго на коньках.
5 января. Четверг.
В этот день мы отправились в “Тас-Булак”. Поехал я туда со своей семьей и другом, который тоже был со своими родителями. Дорога длилась примерно 3 часа. Расселились по номерам. Походив немного по окрестности, мы отправились на обед. Кормили не плохо. Прогулявшись после обеда, что бы переварить еду, я отправился к себе в номер. Часам к 8 пошел на ужин. Так проел первый день в санатории.
6 января. Пятница
К 9 я отправился завтракать. Потом мы пошли кататься на снегоходах. Затем пошли на горку.  День в целом получился весьма насыщенным. Так что к вечеру я уснул как убитый.
7 января. Суббота
Суббота прошла по тому же сценарию, что и вчерашний, только сегодня мы были на катке. Затем вечером пошли на концерт посвященный Рождеству. Мне здесь ужасно нравиться, воздух свежий и красивая природа.
8 января. Воскресенье
Сегодня часов в 5 приехал из “Тас-Булака”. Дорога всегда немного выматывает. Меня позвали гулять, но я не сильно горел желанием, к тому же завтра школа. 

