Дневник зимних каникул
Наумов Никита
8 класс
ГУ «Технический лицей»
[bookmark: _GoBack]Здравствуйте, дорогой читатель! Моё имя Никита.Я выделю моё драгоценное время и расскажу о своих новогодних каникулах.Да, и ещё,дорогой читатель, с Новым годом!
День 1-ый:31 декабря 2011 г.
И вот от перрона отходит поезд “Старый-Новый год”,проводим же его как надо!Этот день был особенным. В воздухе стоял дух рождества и довольно неприятный запах петард и новогодних хлопушек. Каждую новогоднюю ночь меня охватывает чувство, что я что-то не закончил в том, теперь уже прошлом году. У вас такого не возникает?Что же, вы выполнили все, что хотели. Ну да ладно, вернемся к празднику. Утро подтягивало вечер, да и я тоже. ДедМороз или Санта Клаус, я думаю для вас не имеет значения, не оставил меня без подарка.Со временемначинаешь догадываться кто же этот мохнатый дядя в красном,но в этот день  я, как пятилетний мальчишка, был искренне рад своему подарку.Ведь хочется верить в чудо. Ну вот, мы  дождались:  президент РК произносит поздравительные слова и держит фужер шампанского. Часы идут неумолимо и  почти бьют двенадцать. Если хотите  продолжение, читайте следующий день. Да, вы не догадались?Это мой авторский ход.С Новым годом! Досвиданья.
День 2-ой:01января 2012 г.
“Смешная война или легко отделался”.
В прошлой части я остановился на прощании, ну тогда здравствуйте, дорогой читатель. Часы пробили двенадцать, все каналы пробило на песни, а вот меня ни на что не пробило. Я почувствовал какое-то облегчение иливосторг, в общем, все положительные чувства, которые я знаю. Вам наверно надоели мои непутевые заметки.Теперь перейдем к моей любимой части дня, я, забыв про все, оделся и выбежал, словно диверсант из плена, на улицу, а тут фейерверки танцуют карнавал, все радуются и ликуют, все кружится пестрыми красками,надо мной господствовала страсть буянить. Мой дед прикупил “надежную”, китайскую пиротехнику, я посмотрел на наш большой бум и пошел в соседний двор.Все выглядело, как смешная детская война. Красивый орнамент выписывали окрыленные ракетки. Вы наверно все- таки поинтересовались, почему в оглавлении присутствует фраза”легко отделался”? Я поясню. Если вы хотели, дорогой читатель, сентиментализма, то мои порывы чувств, в следующих строках вам подойдут. Я увидел перед собой светящуюся пороховую  сферу,которая вспыхнула у меня перед ногами. Я испытал злость, гнев, непреодолимое чувство воздать за все этому так называемому снаряду,но все утихло, мой рассудок ни сколько не пошатнулся,от ушей отошла кровь, мне стало легче. Я выпил чашечку чая, наполнил живот едой и отправился в свое ложе.
День 3-ий:02 января 2012г.
“День как день. Часть 1”.
День начинался довольно неплохо.Я был готов с радостью встретить его.  Мама предложила съездить в центр города, ну яконечно знал, что просто так она туда не поедет. Мы пошли на остановку.В автобусе я отдал свое место пожилой бабушке,о чем не сожалел, разве что немного. Я краем уха послушал нелитературного жанра беседу двух мужчин и горел желанием поскорее выйти. Спустя 1680 секунд, такая точность излишне,но все же.Мы вышли из автобуса. Мама пошла в женский магазин, а догадайтесь куда я пошел, не догадались - тоже в женский магазин,так прошла большая часть дня. Вечером мы зашли в мультимедийный магазин, купили фильм ужасов, пришли домой посмотрели кино.Я не был в восторге от него.Сходил к своей сестре, хорошо провел время,посмотрел сериал” Шерлок Холмс”.  Лег спать.
P.S.Был в скверном настроении,поэтомутак мало написал.
День 4-ый:03 января 2012г.
“День как день. Часть 2”.
Отряхнувшись ото  сна, я не видел перспектив в этом дне, но он преподнес мне на блюдце идею.«Я давно не катался на лыжах»,- подумаля.Оделся и поехал  к своему дедушке, Погода была что надо, как нельзя кстати подходила для прогулки.Мы взяли лыжи, кое- какие припасы и отправились в путь. Лес был необычайно красив,наверно такое бывает только зимой. Следы маленьких белых поганцев,  то есть я хотел сказать зайцев, были не везде, а только у опушки леса. Я сотни раз просил деда, поохотится на них, ведь в доме стояло старое охотничье ружье с качественно выполненным венецианским орнаментом или росписью. Так вернемся к лесу, действительно было красиво, если не замечать верхушки домов поселка, можно даже перепутать со Швейцарией. Нет, шучу совсем не похоже. Я просто радовался белому пушистомуснегу,сам не понимаю почему.Мы вернулись домой. По традиции выпили чашечку чая, сходили в баню, и мне пришлось вечером снова вернуться  к городскому образу жизни.Как обычно посмотрев свой любимый сериал” Шерлок Холмс”, я наконец-то понял стиль этого сериала, он был выполнен в стиле нуар. Начал беседу со своей подушкой лицом к лицу.Спокойной ночи, дорогой читатель!
День 5-ый: 04 января 2012г.
“День как день.Часть 3”.
Яркое событие данного дня не очень походит на яркое событие. Как-то давно я нашел старую книгу про одного из моих любимых героев, его имя Остап Бендер. В  двух словах описать его не получится: первоклассный хулиган, задира,лжец, прохиндей и авантюрист. Все бы это было похоже на маленького негодяя,но, увы, мужчина был не мальчишка. Книга называлась “Двенадцать стульев”, я читал про злоключения Остапа. Так вот в произведении гармонично развивается сюжет, появляются смешные персонажи, некий Киса, работавший некогда в похоронном бюро с прискорбным названием «Добро пожаловать»,был одним из ключевых персонажей. Двенадцать стульев,наследие или что- то вроде того. В одном из стульев по сюжету книги спрятано  невообразимое богатство, судя по тому, как за ним охотились. И вот наши два высокопочтенных персонажа Остап Бендер и Киса начинают  охоту за богатствами.Под конец книги нашим героям в пору задуматься осамоубийстве, так как богатства они так и не нашли.. Эмоции по ходу чтения произведения были совершенно разными, где смех, где горе не разберешь ,пока все сам ты не прочтешь .Ну вот, а кто- то говорит, что я не поэт.
День 6-ой: 05 января 2012г.
“День как день.Часть 4. Заключительная”
Пусть вас не пугает запись заключительная. Радуйтесь - это еще не конец. Я заметил, что за эти дни, я сделал много полезного. В  этот  же день не происходило ничего особенного, как я и думал. Самое яркое событие дня было, как ни странно, сам день. Не обижайтесь на мое необилие слов. Я жду рождество, а вы?
P.S Не пойму,но почему-то устал. Досвиданья, дорогой читатель. Странно, почему я всегда это говорю?

День 7-ой: 06 января 2012г.
“Ночь  перед…”
И снова здравствуйте! С вами я - Никита Наумов. Думаюфамилия, вас не интересует, да и имя в прочем тоже. Вернемся к нашему заголовку, троеточие могло бы означать что угодно, но оно шифрует лишь одно слово «рождество». Да, ребята, мы дождались, завтра оно наступит. Может для вас уже и не завтра, что ж, если в вашем времени не существует времени (что довольно хорошо звучит) я к этому не причастен. Перейдем, как бы это странно не звучало, к ночи. Я был охвачен,растревожен кучей эмоций.«Завтра рождество!»- твердил я себе. Что же может произойти в ожидании праздника?Самый семейный,самый волшебный  ужин в кругу самых близких мне людей. Вам наверно важны мои эмоции или чувства. Я расскажу о них: радость,умиротворение, удивление,любовь,счастье. Досвиданья, дорогой читатель. Славься великий праздник!
P.S. Я понял почему я устал 05 января 2012г.
День 8-ой: 07 января 2012г.
“Рождество “.
Выпало так, что рождество и день рождение моей бабушки совпали,поэтому я провел праздник у нее. Мне было очень весело, спокойно, ничего особенного в этот день не происходило,  да и что может происходить, ведь день сам по себе особенный. Я не знаю, как вам было в этот день, дорогой читатель, а мне было замечательно. С праздником вас!

The end

