Тәрбие сағатының тақырыбы:  

                                          Ел тілегі - Бейбітшілік
Тәрбие сағатының мақсаты: 
     Барынша қауіпсіз және сенімді бейбітшілікке қол жеткізуге бағытталған халықтың күш жігерін жалғастыру барысындағы Семей ядролық сынақ алаңын біржолата жабу туралы шешімді білгізу. 
     Ядролық сынақшардан зардап шеккен аймақ тұрғындарын сауықтардың экологиялық ахуалды қалыптастырудың жолдарын түсіндіру. 

      Оқушыларды бейбітшілік пен ынтымақтастық рухында тәрбиелеу, оларды тарихи шындықты, бұрмалаушылықты әшкерелей алу білігін қалыптастыру. 

1991 жылдың тамызы дәуірлік мәнге ие болған оқиғаларға толы еді. Дүние жүзінің көз алдына Кеңес Одағы әлі де болса тарихын ұзартудың әр қилы әрекеттерін жасап жатты. Сол оқиғалардың қатарына Қазақстанның Семей ядролық сынақ алаңын біржолата жабу туралы шешімін атауға әбден болады. Бұл шешім дүниежүзілік қауіпсіздікті қамтамасыз ету жолындағы жарқын үлгіге айналумен қатар, еліміздің болашақ даму бағытын тарихтың өзі таразылап берді. 

Ел аумағында 1991 жылы жаппай қырып-жоятын қарудың айтарлықтай үлкен қоры болды. Мәселен, уранның қоры Қазақстан әлемдегі алдыңғы орындардың бірін иеленді. Ол кезде аумағында қуатты ядролық қару орналасқан әрі атомөнеркәсібінің жұмыс істеп кетуі үшін ресурстық база болатындай жағдайы Қазақстанға алдыңғы қатарлы ядролық держаба сипатын бере алатын. Сондықтан да болар, ядролық қарудан бастартуға байланысты пікірталас барынша қызуы жүрген. Ядролық қаруды сақтап қалуды жақтаудың дәлелі осал еместұғын. 
Міне, осылайша қызы талқыға түскен талайлы тақырыптың салмағы қаншалықты зілді болғанымен, Қазақстан өз еркімен ядролық қарудан бастарту жөнінде шешім қабылдады. 
Ажал мен азап себетін тажал қарудың барша сұмдығын басынан өткерген Қазақстан халқы алма ағайын шақса дұрыс шешім қабылдаумен әлем жұртшылығына танылды. Бір жарым миллионға жуық адамы ядролық жарылыстардан тікелей немесе жанама зардап шеккен халық тарихи миссиясын абройымен орындады. 
Қазақстанның қазіргі жиһандық қауіпсіздік жүйесінің құқықтық негізін құрайтын маңызды құжаттардың бірі ядролық қарудың таратпау шартына 19993 жылы қол қоюы және бас Ассамблеясының 51 сессиясында 1996 жылы 24 қыркүйекте қол қоюға ашық деп жарияланған. Ядролық қаруды сынауға жаппай тиым салу шартына қосылуы ел таңдауының табиғи жалғасы ретінде қабылданды. Қарусыздану жөніндегі конференцияға толыққанды мүше болып кіру біздің дүниежүзілік қоғамдастық тарипынан лайықты бағалануын тағы бір дәлелдейді. Қазіргі күні Қазақстан жаппай қырып-жоятын қаруды пайдалануға, өндіруге таратуға, сатуға, беруге, сондай-ақ даярлауға тыйым салатын немесе шектейтін халықаралық шарттар мен конвенциялардың барлығына дерлік қатысушы ел болып отыр. 
Сонымен бірге біз химиялық қаруға тыйым салу және оны жою туралы даярлауға, өндіруге және жинақтауға тыйым салу және оны жою туралы конвенцияның мүшелігіне өткен. 

Тараптау режіміне келсек, Қазақстан бактериологиялық және уландырғыш қаруды жасап, жеткізушілердің іштарлық тобының мүшесі. Бұл режім ядролық материалдар мен технология және қосарлы түрде пайдаланылатын материалдардың экспортын реттеді. 

Біздің мемлекет 2005 жылы Баллистикалық зымырандардың тарауына қарсы күрес бойынша халықаралық тәртіп кодекіне қосылды. Бұл кодекске баллистикалық зымырандар жүйесінің таралуын болдырмау және құқықтау қажеттілігі айтылған. 
