
Тақырыбы: «Жеңіс күні!» 

Мақсаты: 
Білімділік:  Барынша қауіпсіз және сенімді бейбітшілікке қол жеткізуге          бағытталған халықтың күш жігерін жалғастыру барысындағы Семей ядролық сынақ алаңын біржолата жабу туралы шешімді білгізу. 
Дамытушылық:  Ядролық сынақшардан зардап шеккен аймақ тұрғындарын сауықтырудың, экологиялық ахуалды қалыптастырудың жолдарын түсіндіру. 

Тәрбиелік: Оқушыларды бейбітшілік пен ынтымақтастық рухында тәрбиелеу, оларды тарихи шындықты, бұрмалаушылықты әшкерелей алу білігін қалыптастыру. 

1991 жылдың тамызы дәуірлік мәнег ие болған оқиғаларға толы еді. 

Дүние жүзінің көз алдында Кеңес Одағы әлі де болса тарихын ұзартудың әрқилы әрекеттерін жасап жатты. Сол оқиғалардың қатарында Қазақстанның Семей ядролық сынақ алаңын біржолата жабу туралы шешімін атауға әбден болады. Бұл шешім дүниежүзілік қауіпсіздікті қамтамассыз ету жолындағы жарқын үлгіге айналумен қатар, еліміздің болашақ даму бағытын тарихтың өзі таразылап берді. 


Ел аумағында 1991 жылы жаппай қырып-жоятын қарудың айтарлықтай үлкен қоры болды. Мәселен, уранның қоры жағынан Қазақстан әлемдегі алдыңғы орындардың бірін иеленді. Ол кезде аумағында қуатты ядролық қару орналасқан әрі атом өнеркәсібінің жұмыс істеп кетуі үщін ресурстық база болатындай жағдайы Қазақстанға алдыңғы қатарлы ядролық держаба сипатын бере алатын. Сондықтан да болар, ядролық қарудан бастартуға байланысты пікірталас барынша қызу жүрген. Ядролық қаруды сақтап қалуды жақтаудың дәлелі осал еместұғын. 


Міне, осылайша қызу талқыға түскен талайлы тауырыптың салмағы қаншалықты зілді болғанымен, Қазақстан өз еркімен ядролық қарудан бастарту жөнінде шешім қабылдады. Ажал мен азап себетін тажал қарудың барша сұмдығын басынан өткерген Қазақстан халқы алмағайын шақша дұрыс шешім қабылдаумен әлем жұртшылығына танылды. Бір жарым милионға жуық адамы ядролық жарылыстардан тікелей немесе жанама зардап шеккен халық тарихи миссиясын абыроймен орындады. 


Қазақстанның қазіргі жаһандық қауіпсіздік жүйесінің құқықтық негізін құрайтын маңызды құжаттардың бірі ядролық қаруды таратпау шартына 1993 жылы қол қоюы және Бас Ассамблеясының 51 сессиясында 1996 жылы 24 қыркүйекте қол қоюға ашық деп жарияланған. Ядролық қаруды сынауға жаппай тиым салу шартына қосылуы ел таңдауының табиғи жалғасы ретінде қабылданды. Қарусыздану жөніндегі конференцияға толыққанды мүше болып кіру біздің дүниежүзілік қоғамдастық тарапынан лайықты бағалануын тағы бір дәлелдейді. Қазіргі күні Қазақстан жаппай қырып-жоятын қаруды пайдалануға, өндіруге таратуға, сатуға, беруге, сондай ақ даярлауға тыйым салатын немесе шектейтін халықаралық шарттар мен конвенциялардың барлығына дерлік қатысушы ел болып отыр. 


Сонымен бірге біз химиялық қаруға тыйым салу ұйымының мүшесіміз. Таяу уақытта Қазақстан бактериологиялық және уландырғыш қаруды жасап, даярлауға, өндіруге және жинақтауға тыйым салу және оны жою туралы конвекцияның мүшелігіне өткен. 


Тарату режиміне келсек, Қазақстан бактериологиялық және уландырғыш қаруды жасап, жеткізушілердің әштарлық тобының мүшесі. Бұл режим ядролық материардар мен технология және қосарлы түрде пайдаланылатын материалдардың экспортын реттеді. 


Біздің мемлекет 2005 жылы Баллистикалық зымырандардың тарауына қарсы күрес бойынша халықаралық тәртіп кодексіне қосылды. Бұл кодекске баллистикалық зымырандар жүйесінің таралуын болдырмау және құқықтау қажеттігі айтылған. 


Өкінішке қарай, қазіргі уақытта зымыран саласында әмбебап шарт жоқ сондай-ақ зымыранды қаруды жасау мен өндіруге тыйым салатын бірегей құжаттар қабылданбаған. Сондықтан, аталған кодекстің міндеті мен мақсаты барлық елдер қабылдай аларлықтай жалпы тетікті жасау. 


Қорыта айтсақ қазақ елінің бұл даналық қадамы тарихтың кезекті бір сабағы ретінде ғана еске алынбайды қазіргі замандағы күрделі қауіпсіздік жүйесін сақтаудың ақиқат жолы ретінде адамзат баласын өркениетті өмірге шақыратын ғаламдық мағынадағы халықтың бейбітшілік пен қарусыздануға ұмтылысын паш етеді.  

Тақырыбы: «Қазақстан ардагерлерін 20 жыл» 

Мақсаты: 1. Қазақстан ардагерлері туралы түсінік беру. 

Олардың  ерекшеліктері мен еңбектері жайлы толық мағұлымат беру.

2. Олардың ерекшеліктерін саналықпен түсіне отырып оқушылар қабілетін жан-жақты дамыту. 

3. Оқушылардың тарихқа өз халқының ерлік істеріне қызығушылығын, құрмет сезімін тудыру. 

Ж О С П А Р. 
І. Ардагерлер тарихынан түсінік мағұлыматтар. 

ІІ. Өткен жылдар жемісі. 

ІІІ. Жеңіс саябағы жайқалған күн. 

ІV. Қортындылау.


Жеңіс мерекесі қарсаңында оған деген дайындық іс – шаралары қызу жүргізіле түсуде. 

Шет өңірінен соғысқа қатысып, аман-есен оралғандардың қазір 46-ң көзі тірі. Сонымен қатар Ауғаныстанда жауынгерлік тапсырма орындаған, Чернаболь апаты зардабын залалсыздандырылған 41 азамат та майдангерлермен бірге құрметтеледі. Жалпы алғанда осындай топтарға теңестірілгендер 3 мыңнан асады. Олардың біразы денсаулығы төмен, мүгедектікке ұшыраған жалғызілікті күн кешкен жандар. Бұлардың барлығы аудандық әкімдік басшылығымен еңбек ұжымының қамқорлығына алынған. Былтыр оларға 432 мың теңгенің көмегі көрсетілді. 

Ал биылғы қамқорлық шаралары тіпті үлкен. Аудандық бюджеттен майдангерлерге 5 мың, еңбек ардагерлеріне 3 мың теңгеден көмек беруге қаржы бөлінген. 


Мұның сыртында «Ново-цинк» сияқты іргелі өндіріс орындарының өз тарапынан ақшалай жисар сый-құрметтері бар. 


Соғыстан оралмағандарға орнатлыған есімдері жазылған ескерткіштердің бәрінің көріп кескінін жарқырату қолға алынды. 

Былтыр облыста 135 мың шаршы метрге жуық үй пайдалануға берілді оның 60 мың шаршы метрі ипотекалық несие бойынша салынды. Тең жартысы жастар еншісіне тиді.  


Биыл да 70 млрд теңгеге жобаланған 334 нысан салынуда. Тұрғын үй құрлысына 4 млрд теңге бөлінді 145 мың шаршы метр пәтер пайдалануға берілді. 


Міне, осындай істер қирап берілуге шақ қалған алыс ауылдардағы ескерткіш белгілеріне де адам танығысыз өзгерістер әкелді. 


Қарағандының ажарын ашқан зәулім ғимараттар жыл сайын көбейіп келеді. Әр жылда қаланың көркіне көрік қосуымен қатар, мәдени мәні, танымдық тағылымы, үлгілік үрділі көпшілік көңіліне қонылды сәулетті орындардың бірнешеуін салу берім дәстүрге айналған. Биыл айрықша маңыз беріп отырған сондай нысанның қашарында Жеңіс саябағы да кірген. 


Бұл күнде «Орбита» ықшам ауданы аймағында, дәлірек айтқанда, Ауғанстандағы соғысқа қатысқандарға арналған ескерткіш кешенімен жалғастырылып салынып жатқан парк салынуда. Ол екінші дүниежүзілік соғысқа аттанған 45 мың қарағандылыққа, соның ішінде майданнан оралмаған 18 мың жерлес ерлерге арналған. Бүгінде көзі тірі 2900 ардагердің біразы Жеңіс мерекесін осы саябақта тойлайтын болады. 


Оны осы уақытқа дейін жайқалту үшін облыстың бүкіл аудандарымен қалалары, оларға 14 мың кәсіпорын өз үлестерін қосуда. 

Аға ұрпақ ерлігін ардақтауға, есте қалдырыуға бағытталған осы жасыл саябақ ардагерлерге деген қамқорлықтың жан-жақты көрсетілгендігінің белгісі. Мысалы, соғыс ардагерлері мен мүгедектеріне жыл сайынғы ақшалай көмек, оларға берілгенін пәтерлер, онымен қоймай, алыс аудандар мен ауылдарда тұратын майдангерлер де мұндай сыйдан құр қалмайды. 

Жеңіс саябағының жылдан-жылға гүлденуіне, өркендеуіне студент жастардың да көмегі ерекше. 

Саябақ жайнап, жарқырай түскен сайын, біздің де ардагерлерге деген құрмет-сеніміміз, сүйіспеншілігіміз арта берері хақ.   
