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СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.

В настоящее время  идет становление новой системы образования и в этих условиях учителю необходимо ориентироваться в современных инновационных технологиях.

Обычно технологию называют по той идее, которая характеризует основную модернизацию, делает наибольший вклад в достижение целей обучения.

Можно выделить следующие группы технологий:

1. Педагогические технологии   с приоритетом личностных отношений, индивидуального подхода. 
2. Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся. Это игровые технологии, проблемное обучение.

3. Педагогические технологии на основе эффективности организации и управления процессом обучения. Например: дифференцированное обучение, индивидуализация обучения, опережающее обучение, компьютерные технологии.
Любая технология обладает средствами, активизирующими и интенсифицирующими деятельность учащихся, в некоторых технологиях эти средства составляют главную идею и основу эффективности результатов. К таким технологиям можно отнести игровые технологии. Игру как метод обучения, передачу опыта старших поколений младшим, использовали с древности. В современной школе игровая деятельность используется в следующих случаях:

- В качестве самостоятельных технологий для освоения понятий, тем, раздела учебного предмета.

- Как элемент более обширной технологии.

- В качестве урока (занятия) или его части (введения, объяснения, закрепления, упражнений контроля).

- Как технологии внеклассной работы.
Понятие «игровые педагогические технологии» включает обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.

Педагогическая игра в отличие от игр обладает четко поставленной целью обучения и соответствующим педагогическим результатом. Игровая форма занятий создается на уроках при  помощи игровых ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащегося  к учебной деятельности в учебную деятельность вводится элемент соревнования.

По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр:

1. Обучающие, тренировочные, контролирующие, обобщающие.

2. Познавательные, воспитательные, развивающие.

3. Репродуктивные, продуктивные, творческие.
4. Коммуникативные, диагностические и другие.

Типология педагогических игр по характеру игровой методики следующая: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные, драматургические – по всем школьным дисциплинам.

Говоря о характеристиках игры, необходимо отметить особенности их трансформации в педагогической игре, в так называемом «чистом виде», учитель должен организовывать и координировать игровую деятельность детей.
Целью игровых технологий является:

- сделать серьёзный труд детей занимательным и продуктивным;

 -дидактические ( расширение кругозора, развитие трудовых навыков); 
-воспитывающие ( коллективизм, сотрудничество); 
-развивающие (память, внимание); 
-социализирующие (приобщение к нормам ценностей общества). 
Ребята действуют по игровым правилам. Игровая технология строится как целостное образование. 
Составление игровых технологий из отдельных игр и элементов – забота каждого учителя начальной школы.

 Например, игра  на внимание – посмотри на картинку 1 минуту, закрой и расскажи: какие предметы ты увидел, дети соревнуются, кто больше назовет предметов; может быть и геометрический материал:»Какие геометрические фигуры на доске, что изменилось?» , «Кто больше?» - по русскому языку на состав слова. Мини- сочинения:»Если бы я был…».
Занимательный материал и игровые сюжеты помогают активизировать познавательную деятельность учащихся, поддерживать интерес к изучаемым предметам. А главное игра помогает усваивать и закреплять полученные знания.  Развивающие игры могут быть разнообразны по содержанию, но, как и любые игры не терпят принуждения и создают атмосферу свободного и радостного творчества.

Важен и этап анализа, обсуждения оценки результатов игры. Обмен мнениями, защита учащимися своих решений и выводов. В заключение учитель подводит итог занятия. 
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