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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПЕРЕРАБОТКИ
НЕФТЕ ПРОДУКТОВ
Нефть в качестве сырья для производства различных видов топлива и масел обладает рядом неоспоримых преимуществ, прежде всего высокой калорийностью, относительной простотой способов ее добычи, транспортирования и переработки.
Нефть и нефтепродукты в основном состоят из углерода - 83...87%, водорода - 12... 14% и серы - 3...4%, остальное - азот и кислород, т.е. основу сложной по химическому составу и структуре жидкости составляют углеводороды: парафиновые, нафтеновые и ароматические.
В обычных условиях углеводороды, содержащие от одного до четырех атомов углерода, являются газами. 
В состав бензина и дизельного топлива входят жидкие углеводороды, имеющие от 5 до 15 атомов углерода.
Нефть многих месторождений является сернистой или высокосернистой. Переработка такой нефти требует дополнительных затрат, так как при увеличении содержания серы в бензине с 0.033 до 0,15 % мощность двигателя снижается па 10,5 %, расход топлива увеличивается на 12 %. а числи капитальных ремонтов возрастает в два раза. Кроме того, использование сернистых топ л ив наносит большой вред окружающей среде.
В Казахстане продолжает активно обсуждаться вопрос о современных технологиях переработки нефти позволяющих получать нефтепродукты класса Евро-4, Евро-5.Правительством Республики Казахстан готовится к реализации программа модернизации нефтеперерабатывающих заводов.
До настоящего времени основным способом переработки нефти является ее прямая перегонка.
Прямая перегонка - это физический способ переработки нефти с помощью атмосферно-вакуумной установки
Также для переработки нефти используются технологии крекинг-процессов, которые позволяют увеличить выход бензиновых фракций.
Крекинг это процесс переработки нефти и ее фракций, основанный на расщеплении молекул сложных углеводородов в условиях высоких температур и давлений.
Существуют следующие виды крекинга: термический, каталитический, а также гидрокрекинг и каталитический риформинг.
Термический крекинг используют для получения бензина из мазута, керосина и дизельного топлива.
Например, при нагревании до 500... 550 "С под давлением 5 МПа углеводород цетан, входящий в состав керосина и дизельного топлива, разлагается соответственно на нормальный октан и нормальный октан, которые являются составляющими бензина:
Бензин, получаемый посредством термического крекинга, имеет недостаточно высокое октановое число (66...74) и большое содержание непредельных углеводородов (30... 40 %), т. е. он обладает плохой химической стабильностью, и его используют в основном только в качестве компонента при получении товарных бензинов.
Новые установки для термического крекинга в настоящее время уже не строят, так как получаемые с их помощью бензины при хранении окисляются с образованием смол и в них необходимо вводить специальные присадки (ингибиторы), резко снижающие темп осмоления.
Каталитический крекинг — это процесс получения бензина, основанный на расщеплении углеводородов и изменении их структуры под действием высокой температуры и катализатора.
В качестве сырья при каталитическом крекинге используют газойлевую и соляровую фракции, получаемые при прямой перегонке нефти, которые нагревают до температуры 450...525 °С под давлением 0,15 МПа в присутствии алюмоселикатного катализатора, который ускоряет процесс расщепления молекул сырья и изомеризует продукты распада. превращая их в изопарафиновые и ароматические углеводороды. При этом количество олефинов снижается до У... 10 %, а октановые числа получаемых бензинов, измеренные по моторному методу, равны 78...85.
Гидрокрекинг - процесс переработки нефтепродуктов, сочетающий в себе крекирование и гидрирование сыр].я (газойлей, нефтяных остатков и др.). Такой процесс проводится под давлением водорода 15...20 МПа при гемпературе 37О...45О°С в присутствии алюмокобальтомолибденового или алюмоникельмолибденового катализаторов.
Октановые числа бензиновых фракций, получаемых в результате гидрокрекинга, - 85... 88 (по исследовательскому методу измерения). Гидрокрекинг повышает также выход светлых нефтепродуктов - бензина, дизельного и реактивного топлива.
В настоящее время одним из передовых технологий переработки нефтепродуктов является технология двухстадийного гидрокрекинга. Эту технологию уже внедрили десятки НПЗ в Европе. Она считается наиболее экологичной и эффективной при выпуске нефтепродуктов высокого класса качества.
Причина внедрения данной технологии очевидна: гидрокрекинг по сравнению с другими методами позволяет производить из одной тонны нефти значительно больше нефтепродуктов. В первую очередь- это дизтопливо и авиационное реактивное топливо очень высокого качества. Н частности, дизель получается с крайне низким содержанием серы, с очень высокими характеристиками по цетановому числу, а также с надежными параметрами застывания - до минус 40 градусов и ниже, что очень важно зимой.
Второе важное преимущество гидрокрекинга состоит, в том, что он обеспечивает гибкость в производстве. Для примера на НПЗ стран Европы и Азии гидрокрекинговые установки сейчас настроены на производство в большей степени дизельного и реактивного топлива, тогда как в США на наибольший выход бензина. Установку можно настраивать на преимущественное получение тех продуктов, которые в данный момент наиболее востребованы на рынке. Подобной вариантности в других технологиях нет.
Третье преимущество метода гидрокрекинга это возможность производства базовых масел для производства смазочных материалов и групп- масел наиболее высокого класса, которые в обиходе называют синтетическими.
И наконец, с экологической точки зрения немаловажно, что установки гидрокрекинга практически не дают выбросов в атмосферу.
Основной технологический плюс данного метода именно в том, что гидрокрекинг очень гибкий процесс, как по спектру производимых продуктов, так и по качеству сырья. Практически все виды нефти добываемой в мире, при помощи гидрокрекинга могу! быть переработаны в нефтепродукты класса Евро-5. Более того, метод позволяет использовать практически любое сырье - как нефть, так и всевозможные нефтяные остатки, получаемые в процессе первичной переработки, такие как битум и мазут. В данном плане внедрение дайной технологии в Казахстане снимет зависимость, например Павлодарского нефтеперерабатывающего завода от импорта сибирской пли другой нефти. Это вопрос энергетической безопасности экономики, что немаловажно в настоящее время.
В целом в экономическом смысле следует исходить из того, что установка гидрокрекинга строится не на два года, и не на десять. В некоторых странах установки эксплуатируются более 50 лет. Основные узлы и аппараты остаются такими же, а меняются лишь катализаторы и другие незначительные узлы.
Следует правильно оценить, какие продукты нам нужны, какой будет динамика спроса на них. В скором времени будет построен транзитный автован из Европы в Китай, который пройдет через нашу страну. По этому транзитному коридору из Европы в Азию и обратно пойдет большое количество грузового автотранспорта, который будет нуждаться в высококачественном дизельном топливе. Если топливо будет сегодняшнего качества, то современные двигатели будут выходить из строя. Поэтому наши нефтеперерабатывающие должны быть готовы к обеспечению внутреннего рынка высококачественными нефтепродуктами.
Еще одним из проблемных вопросов, является зимняя эксплуатация моторов. То топливо, которое производится у нас в стране сегодня, вызывает проблемы уже при температурах ниже 20-25 градусов мороза. При гидрокрекинге легко можно регулировать температуру застывания в зависимости от необходимости. Установка для гидрокрекинга дизеля летом настраивается по одному варианту, зимой по другому варианту, Сегодня сделать на гидрокрекинговой системе дизтопливо с температурой застывания минус 40 градусов это не проблема. А при экстремальных температурах например при минус 45 градусов мороза, то всегда можно использовать специальные присадки для понижения температуры кристаллизации парафинов из дизтоплива.
В качестве резюме хочется подчеркнуть, что в настоящее время для того, чтобы наша нефтеперерабатывающая отрасль не отстала от мировых тенденций, необходима срочная модернизация наших нефтеперерабатывающих заводов. Использование современных методов переработки нефти и получение высококачественных видов топлива это веление времени. Имея большие запасы нефти и используя современные методы переработки Казахстан может войти в число конкурентоспособных и развитых стран.
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