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Важнейшей целью системы школьного образования является подготовка учащихся, способных самостоятельно и активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться в изменяющихся условиях постиндустриального общества. Для полноценной реализации данной цели необходимо осуществление технологической подготовки учащихся, начиная со средней школы. Методически соответствующее данной цели изучение образовательной области "Технология" на этапе обучения в 5 – 11 классах, является необходимым условием получения школьником среднего общего образования.

Для осуществления технологической подготовки школьников в базисный учебный план введена образовательная область "Технология", в соответствие с целями и задачами которой необходимо разработать методику преподавания технологии в средней школе.

Главной целью учебного предмета "Технология" является подготовка учащихся к самостоятельной трудовой жизни. Это предполагает средствами предмета "Технология" формирование у учащихся качеств творчески думающей и легко адаптирующейся личности, которые необходимы для деятельности в новых социально-экономических условиях, начиная от определения потребностей до реализации продукции.

Общественно-экономические процессы развития страны и мира диктуют сегодня смену образовательной парадигмы - от «образования на всю жизнь» к «образованию через всю жизнь». Чтобы человек мог свободно перемещаться в образовательном пространстве, необходимо эффективное взаимодействие различных типов образовательных учреждений, согласование и стыковка образовательных программ начиная с общеобразовательной школы, начальной профессиональной подготовки и далее по всем ступеням профессионального образования. Проблема преемственности в образовании тесно связана с взаимодействием школы и УЗ профессионального образования (начального, среднего и высшего). Введение профильного обучения на старшей школьной ступени является важным шагом на пути модернизации образования. Существенным преимуществом профилизации обучения является возможность более полного учета интересов  и склонностей учащихся, вариативность образовательных программ и углубленного изучения ряда предметов. 

Новая образовательная область «Технология», изучаемая  с 1-10 классах, главной целью которой является подготовка учащихся к самостоятельной  трудовой деятельности  в условиях рыночной экономики  способствует формированию целостной системы знаний о мире профессий и технологии, освоению опыта преобразовательной деятельности человека, а также является  основой для предпрофилей. Как определено в Государственном общеобязательном стандарте 12-летнего среднего общего образования Республики Казахстан  на 2-ой ступени - основное среднее образование (6-10 классы) «вводится предпрофильная подготовка как система психолого-педагогической, информационной и организационной деятельности школы, осуществляющей подготовку учащихся к осознанному выбору направления будущей профессиональной деятельности». 
Предпрофильная подготовка  может осуществляться через организацию  курсов по выбору. Основная функция курсов по выбору профориентационная. Предпрофильной подготовки по профилю «Автодело» является для учащихся 8-9 классов одним из курсов по выбору.

Обучение на предпрофиле «Автодело» направлено на:

-  формирование технологического системного мышления;

- организацию проектной деятельности;

- формирование опыта проб постановки и решения прикладных задач в сфере   технологической и технической деятельности; 

- формирование умения следовать технологиям в  сфере сервиса: ремонт и обслуживание автомобилей;

- подготовку к успешной самостоятельной деятельности на рынке труда и  продолжению обучения в системе профессионального образования.
Цель изучения данного курса – профессиональная ориентация на профессии / специальности  связанные с ремонтом и обслуживанием автомобилей в сфере сервиса.

Программой данного курса предусмотрено 

- ознакомить учащихся на практике со спецификой технологий связанных с ремонтом и обслуживанием автомобилей в сфере сервиса.
-развивать ключевые компетентности: разрешения проблем (самоменеджмент), информационную, коммуникативную;

-обеспечивать преемственность между  разными ступенями профессионального обучения.
Обучение по технологическому профилю «Автодело» может быть организовано в тесном сотрудничестве с учреждениями Н и СПО,  ВУЗами. Решение этой задачи возможно через сквозные интегративно-модульные программы на предпрофилях 8-9 классы и в профильных старших классах, профшколах, колледжах, ВУЗах. 

Модульная программа предпрофильной подготовки по профилю «Автодело» позволит  выпускникам основной школы  быстро и успешно включиться в образовательный процесс различных уровней по дальнейшему освоению профессиональной компетенции «Техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств» за счет  преемственных  модульных программ, исключающих дублирование общепрофессиронального, профессионального циклов. 
Программа предпрофильной подготовки по  технологическому профилю «Автодело» содержит четыре учебных модуля:

1.Планирование профессиональной карьеры в сфере сервиса: ремонт и обслуживание автомобилей.

2.Техническое обслуживание двигателя внутреннего сгорания

3.Ремонт двигателя внутреннего сгорания

4.Проектирование объектов.

Модульный принцип построения учебной программы позволяет гибко строить образовательный процесс и тем самым своевременно и точно  учитывать изменения  рынка труда в профессиональной деятельности и потребности обучающихся.

Изменения структуры и логики традиционной учебной программы путем ее построения на основе модульного принципа позволили значительно усилить профессионально–деятельностную и практическую направленность  программы предпрофильной подготовки по технологическому профилю «Автодело». Что приведет нас к ожидаемому результату, выпуску компетентных учащихся ШЛ №101 в технологиях связанных ремонтом и обслуживанием автомобилей. 

По завершению курса предпрофиля «Автодело», учащимся успешно сдавших пробные работы по каждому модулю выдаются сертификаты, которые дают возможность продолжить обучение на  данном профиле  старшей ступени общеобразовательной школы или поступить в профшколу, колледж по родственной профессии / специальности, не повторяя изученные модули.
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