Тема: Город мой – Караганда.

Цель: формирование интереса к истории родного города; развитие чувства гражданственности и патриотизма через социализацию личности; воспитание любви к Родине, Отечеству, своему краю, родному городу; выявление творческого потенциала учащихся.
Ход мероприятия:

I. Организационный момент.
II. Представление гостей и участников мероприятия. Вступление.
Слайд № 1.

I. Ведущий № 1.

Город мой в Центральном Казахстане,

Колыбель моя и мой причал.

Побывать пришлось мне в разных странах,

Но таких, как ты, я не встречал.

Силою единства, силой братства

Ты воздвигнут много лет назад.

Уголь каменный – твоё богатство,

Что когда-то здесь, в степном краю,

Открывал пастух Аппак Байжанов,

Он вошёл в историю твою.

Ведущий № 2.

Степь была, где ветры да туманы,

Не богата зеленью, водой, 

Сплошь была покрыта караганом,

Город стал потом Карагандой.

Он оплот и мужества, и веры,

Город мой построен на века,

И сегодня улицы и скверы

Тянут нас к себе издалека.

То, о чём вам сегодня расскажем,

Все, как следует, знать должны:

Ведь история нашего края – 

Часть истории всей страны!

Слайд № 2.

Ведущий № 1.

О нашем городе можно сказать, что у него завидное прошлое, хорошее настоящее и прекрасное будущее! Карагандинский край нам близок и дорог – здесь мы живём, учимся и работаем, здесь наш родной дом.

Караганда – край несметных богатств, невиданных темпов экономического развития, край тружеников, построивших свой город на месте голой степи. Мы гордимся своим городом, люди которого умеют отлично работать, весело жить, и который известен всему миру как космическая гавань.

Ведущий № 2.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев в своём выступлении в 2006 году сказал: «Караганда – индустриальное сердце республики. Для меня всегда большая радость бывать здесь, встречаться с карагандинцами. Я горжусь, что здесь прошло моё становление – на этой земле, среди вас, я получил всё самое лучшее.»

Ведущий № 1.

На город мой чудесный посмотри:

Он залит весь сиянием зари!

На улицах высокие дворцы,
Каких не видели ни деды, ни отцы!

С машиною проник мой сын-шахтёр

В богатые глубины наших гор.

Железо, уголь, золото, руда – 

Вот чем прославилась Караганда.

III. История нашего города.

Слайд № 3.
Ведущий № 2.

Город в Казахстане, центр Карагандинской области. Крупный индустриально-промышленный, научный и культурный центр. Город получил название от обильно произрастающего в степи низкорослого кустарника – караганы, или жёлтой акации. Однако рождение Караганды связано с «горючим камнем». Здесь были открыты большие залежи угля с благоприятным залеганием.

Слайд № 4.

Ведущий № 1.

Легенда о возникновении Караганды очень красива. По легенде пастушок Аппак в 1833 году нашёл горючие камни у сурчиной горы. Находка стала известна начальнику геологической экспедиции Гапееву. В конце 19 века началась добыча угля сначала русскими купцами – Никон Ушаков приобрёл здесь 100 квадратных вёрст угленосной земли. Акт продажи карагандинских угольных копей был подписан 14 марта 1856 года. Была организована добыча угля в Ивановском разрезе для нужд Спасского медеплавильного завода. В конце 19 века угольные копи перешли во владение французских, а в 1907 году и английских предпринимателей. Однако, ни русские горнопромышленники, ни иностранные акционерные общества не заботились об освоении края, вели хищническую эксплуатацию минеральных богатств.

Слайд № 5.

Ведущий № 2.

Освоение Карагандинского угольного региона началось в 1929 году, когда было принято решение об организации треста «Карагандауголь». Наряду с развитием угольной промышленности на территории области быстро развивались предприятия медной индустрии.

Слайд № 6.

Ведущий № 1.

Так началась история пробуждённого края. В ней щедро намешано всё: героизм свободного и подневольного труда, счастье рождения и горечь потерь… Город Караганда возник в 20 – 30 годы прошлого столетия из трудовых лагерей, именуемых «КарЛАГ», площадь которого могла бы занять 2 Франции. На его территории тогда проживало около 65-титысяч заключённых и переселенцев. Существуют документы, которые свидетельствуют, что через КарЛАГ прошлооколо миллиона заключённых, которые работали, в основном, на угольных шахтах. Они служили, прежде всего, эксплуатации богатого углевого месторождения, а также освоению степи.  

Слайд № 7.

Ведущий № 2.

Пополнялось население Караганды и за счёт так называемых спецпереселенцев. В нарушение принципов кооперирования крестьян, под видом борьбы с кулачеством, в результате жестокого административного нажима отрывались десятки тысяч карагандинских семей от земли. Имущество их конфисковывалось, а сами они насильственно переселялись во вновь осваиваемые промышленные районы Востока и Крайнего Севера.  По мнению экстрасенсов, Караганда окутана аурой тех светлых личностей, кто принял мученическую смерть в годы сталинских репрессий.

IV. Караганда – областной центр.

Слайд № 8

Ведущий № 1. 

Караганда – город в Казахстане, центр Карагандинской области, крупный индустриально-промышленный, научный и культурный центр. Карагандинская область была образована 10 февраля 1932 года, с центром в городе Петропавловске. С 3 августа 1936 года областной центр находится в Караганде. 10 февраля 1934 года Караганда получила статус города. По населению город занимает первое место в Карагандинской области и является 4-ым по численности населения в Казахстане (после Алматы, Шымкента и Астаны). Площадь города – 550 квадратных километров, административный город разделён на два района: имени Казыбек би и Октябрьский. Местными органами управления являются городской акимат и областной маслихат.

Ведущий № 2. 

Сказали мне: «Караганда, 

Раз ты поэт, твоя забота – 

Спешить туда, спешить туда.

Там жизнь. Там правда. Там работа.

Езжай. Взгляни на эту ширь.

Взгляни, как этот богатырь

Могучие раздвинул плечи».

И я поехал. Поезд звал

Меня гудком тем деловитым.

Я многих скакунов седлал,

Но краше этого не видел.

Но я опаздывал. Всё пуще

Я горевал. Было темно.

И вдруг меня позвал попутчик:

«Поэт. А ну взгляни в окно».

О, никогда я не забуду:

Ночь, паровозов голоса, 

И час, когда смотрел я чуду

В его чудесные глаза.

Там был простор. Простор был светел.

Огней прекрасных череда.

 Спросил я: «Что это?»

Ответил попутчик мне:

«Караганда»!

(Сабит Муканов «Караганда»)

V. Караганда в годы Великой Отечественной войны.

Слайд № 9.
Ведущий № 1. 

Огромную роль сыграли предприятия Карагандинского угольного бассейна в годы Великой Отечественной войны. Благодаря самоотверженному труду шахтёров, добыча угля увеличилась в Караганде почти вдвое. В городе ускоренными темпами вводились в строй эвакуированные из западных областей страны заводы, фабрики, появились предприятия чёрной металлургии, горного машиностроения, химической промышленности. Завод имени Пархоменко, эвакуированный из города Луганска в 1941 году со своим оборудованием, кадровыми рабочими, инженерно-техническими работниками через месяц начал выдавать военную продукцию. Под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!» из сельских районов области отправлялись обозы с продовольствием для солдат Советской армии.

Ведущий № 2. 

Фронтовики-богатыри,

Горжусь я вами в дни беды

И шлю привет теплей зари.

Бьёт барабан труда…Увы!

Пробыть мне дольше здесь нельзя.

Столетнего Жамбыла вы

Не опозорите, друзья!

Ведущий № 1. 

В земле казахов уголь есть,

А уголь есть – железо есть,

Железо есть – оружье есть,

Захватчикам отпор и месть.

Шахтёру брат – солдат, стрелок.

И фронт его от шахт не отделим!

Клокочет наших сил поток, 

и мы врага испепелим!

Ведущий № 2. 

25 апреля 1942 года было принято Постановление Совета Народных Комиссаров «О строительстве вблизи города Караганды металлургического завода с полным металлургическим циклом». 31 декабря 1944 года в 12.00 часов дня первая струя расплавленного металла потекла в ковш. 1 октября 1945 года Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР посёлок Самарканд был преобразован в город Темиртау. 
VI. Город мой – Караганда.
Слайд № 10.

Ведущий № 1. 

В настоящее время Карагандинская область – самая крупная по территории и промышленному потенциалу, богатая минералами и сырьём. В Караганде работают крупные предприятия по добыче угля, предприятия машиностроения, металлообработки и пищевой промышленности. В городе находится большое количество предприятий транспорта и связи. На сегодняшний день Караганда является крупным промышленным, экономическим и культурным центром Казахстана. В области проживает десятая часть всего населения Казахстана.

Ведущий № 2. 

Дворец – узор восточной сказки,

Все двери настежь отвори!

Идут, идут в шахтёрских касках

Подземных кладов короли.

Ведущий № 1. 

Как с поля битвы, с дальней лавы

На праздник свой идут сюда.

И щедро дарит лавры славы

Тем королям Караганда!

Слайд № 11.

Ведущий № 2. 

На территории города насчитываются около 50-ти памятников истории и культуры: Областной историко-краеведческий музей, Карагандинский областной музей изобразительного искусства, Карагандинский Экологический музей,  Дворец культуры горняков, дворец спорта имени Нуркена Абдирова, театры имени Константина Сергеевича Станиславского и Сакена Сейфуллина, карагандинский академический театр музыкальной комедии; православные храмы и мечети; спортивный комплекс «Казахмыс», гостиницы «Чайка», «Космонавт», «Созвездие» и др., здание цирка, памятники Нуркену Абдирову, Бухар-жырау, Габидену Мустафину, Аппаку Байжанову, «Шахтёрская Слава», боевой славы «Вечный огонь», архитектурно-мемориальный ансамбль в честь воинов-карагандинцев, погибших в Афганистане, и другие.
Слайд № 12.

Ведущий № 1. 

В степях, горбатясь терриконами,

 Ты родилась, росла и возмужала.

Заветом скорби, мужества и доблести

В людских сердцах навеки стала.

Ведущий № 2.

Страну огромную кормила, согревала,

В броню одевала, к звёздам провожала!

Характером упряма, надёжна, как скала,

Шахтёрская закваска твоёй крови крепка.

Ведущий № 1. 

Ты в буднях и веселье – не спутаешь ни с кем.

Полей, садов цветенье – сегодняшний твой день!

Карагандинцы – дети, рождённые тобой,

В любом конце планеты не подведут свой дом.

Ведущий № 2.

Твои года – бесспорно! – не старость, ерунда!

Пока душою будешь ты также молода!

С любовью нашей станешь ты краше и добрей

Проспектами-красавцами, убранством площадей.

Ведущий № 1.  

Словами не заласкана родная сторона.

Стоять тебе столетья, моя Караганда!

Ведущий № 2.

Сегодня Караганда – зелёный, красивый горд с развитой инфраструктурой, но горожане города никогда не забудут, что город строили политзаключённые, что недолжно повториться. Современная Караганда – индустриальный, культурный, многонациональный город.

VII. Рефлексия.
