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Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 20 жылдығына  арналған,

компьютерлік графиканың 12-ашық байқауын өткізу туралы ереже   

Байқаудың тақырыбы: «Бірге біз – тату отбасымыз» немесе «Әрқашан күн сөнбесін...» (байқауға қатысушылардың таңдауына)

Байқаудың мақсаты: туған өлкеге деген сүйіспеншілікті, отаншылдықты тәрбиелеу.


Байқаудың бағыттары:

-   жанұя, ұжым және қоғам алдындағы жауапкершілік сезімін тәрбиелеу;

- көркемдік маңызды жұмыстарды құруда қазіргі компьютер технологиясын игеру процесінде мектеп оқушыларының креативті ойлауын қалыптастыру.
Байқаудың ұйымдастырушылары:

-  Қарағанды облысының білім басқармасы;

-  ҚР жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясының Орталық-Қазақстандағы бөлімі (БмЖС)

- «Нұр Отан» партиясы

Байқауға қатысушылар:

Қарағанды облысының жалпы білім беретін мекемелерінің оқушылары, қосымша білім беру мекемелерінің  оқушылары мен үйірмешілері және тілек білдірушілер;

Байқауға қатысуға Қазақстан Республикасының басқа да аймақтарынан оқушылар шақырылады;

Қатысушылар  жас санатына байланысты төрт топқа бөлінеді: 1-3 сынып, 4-6 сынып, 7-9 сынып, 10-11 сынып.

Байқаудың  шарттары:

Байқауға ұсынылуы мүмкін: отбасы тарихы, отбасы жетістіктері, мәселелері, болашағы және т.б. тақырыбын бейнелеген суреттер, плакаттар мен буклеттер; бір отбасы ретінде, Қазақстан халқының ынтымақтастығы. 

Сонымен бірге, бейбітшілікке, жасап шығаруға, шығармашылыққа, шыдамдылыққа шақыратын суреттер, плакаттар мен буклеттер.

Берілген тапсырмалар бойынша білімділікті, шығармашылықты, дағдыларды, жаңалықтарды көрсету қажет.

Кез-келген графикалық редакторда ПК жұмыстарын ойлап тауып, оны орындауы қажет.

Жазылған еңбектер А4 парағында басылған болуы қажет (артқы бетте автордың аты-жөні, қаласы, мектебі, сыныбы), бастапқы жұмыс нұсқалары ақпараттық электрондық тасушыларда (СD дискілерде) сақталуы және де қысқаша хат болуы керек (онда қолданылған графика редакторының атауы, жұмысты орындау кезіндегі қолданылған шаралардың қысқаша көрінісі, клипорттарды қолдануы т.б. көрсетілуі қажет). Әр жұмыс тақырыбының аты, автордың аты-жөні, мектебі, сыныбы, жетекшісінің аты-жөні көрсетілген  жеке дискілерде жазылуы қажет. 

Барлық жұмыстар байқауды ұйымдастырушыларда қалады.

Өткізілетін уақыттары:

Жұмыстар 2011ж. қараша айының 1-18 аралығында сұраныспен бірге Ерубаев көшесі, 44 үй, Балалар мен жеткіншектер сарайы, Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясы, 3 қабат, 303 каб. мекен-жайы бойынша  қабылданады. Сұраныста жұмыс атауы және орындаушылары (Тегі, есімі, мектебі, сыныбы, жасы, мекен-жайы), жетекшісінің аты-жөні (толық) – байланыс телефоны көрсетілуі қажет. 

БмЖС байқауды ұйымдастырып өткізу үшін бір байқау жұмысынан 200 теңге – жарна алады.

Байқаудың қорытындысы 2011 ж. 30 қарашада сағат 15-00-де  БмЖС-ның  Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясы марапаттау салтанатында немесе (7212)56-61-40 тел. бойынша  жарияланады.

Байқаудың әділқазылары:

Байқаудың әділқазылары осы бағытта қызмет атқаратын қала фирмаларының жетекші мамандарының,  жоғары оқу орындары оқытушыларының және «Нұр Отан» партиясының өкілдерінің қатысуымен  Балалар мен жеткіншектер сарайы Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясында ұйымдастырылады.

Бағалау критерилері:

· Берілген тақырыпты нақты орындау;

· Орындау жылдамдығы;

· Ой шеберлігі;

· Суреттің күрделілігі мен сапасы;

Марапаттау:

Байқау жеңімпаздары дипломдармен, мақтау қағаздарымен және «Нұр Отан» партиясының және ЖЗ ШҒА сыйлықтарымен марапатталады. Авторлар ұжымымен ұсынылған жұмыстар бір ғана мақтау қағазымен  марапатталады.

Орын алған қатысушылардың жетекшілері Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясының мақтау қағазымен марапатталады.  Барлық қатысушыларға және олардың жетекшілеріне қатысушы куәлігі беріледі.

Байқауды ұйымдастыру сұрақтары бойынша Балалар мен жеткіншектер сарайы, Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясы Ерубаев к-сі, 44, 303 каб., т.56-61-40 мекен-жайына хабарласыңыз.

