Тулесова Дана Амантаевна
Учитель английского языка 
ОСШ №27 г. Караганда
Линейка, посвященная Дню языков
Цель проведения мероприятия: активизировать и расширить имеющиеся знания учащихся о языке, воспитывать любовь интерес к языкам, дружбу и взаимопонимание между учащимися.
Ведущий 1: Good afternoon, dear friends!
Ведущий 2: Добрый день, дорогие друзья! 22 сентября – День языков народа Казахстана. И сегодняшнюю линейку мы посвящаем этому празднику.
Ведущий 3: Язык это общественное явление, которое действует на протяжении всего существования человечества. История не знает ни одного человеческого коллектива, который бы не пользовался языком. И это понятно. Человек живет в обществе. Он постоянно связан с другими людьми. Средством общения служит язык. При помощи языка люди передают свои мысли, желания, чувства. 
Ведущий 1: Our language connected with thought and sense. It appeared in antiquity. It`s close to the society`s life. All languages developed and influence of economic, political and geographical conditions. 
Ведущий 2: В глубинах народного языка отражается вся история духовной жизни народа. В сокровищницу родного языка одно поколение за другим складывает весь след своей духовной жизни.
Ведущий 3: Исторический сложилась так, что на территории Казахстана действует и развивается более 100 языков, но государственным языком является казахский язык.
Ведущий 2:                             Родной язык.
                                               Он с детства мне знаком,
                                               На нем впервые я сказала «мама»,
    На нем клялась я в верности упрямой,
                                               И каждый вздох понятен мне на нем.
                                               Родной язык!
                                               Он дорог мне, он мой,
           На нем ветра в предгорьях наших свищут,
На нем впервые довелось услышать
                                               Мне лепет птиц зеленою весной.

Ведущий 1:                 Oh, friend unseen, unborn, unknown,
                                      Student of sweet English tongue,
                                      Read out my words at night alone:
                                      I was a poet, I was young
                                      Since a can never see your face,
                                      And never shake you by the hand,
                                      I send my soul through time and space
                                      To greet you. You will understand.
Ведущий 2: Русский язык как один из мировых языков, получил широкое распространение в мире. Его изучает, знает почти все население Казахстана. Знание русского языка сближает народы нашей независимой республики, укрепляет дружбу с народами других республик и зарубежных стран. 
Ведущий 3: На земном шаре много языков. Особую роль в развитии человечества сыграли так называемые, мировые языки. Таких языков 6: английский, французский, русский, испанский, китайский и арабский. На любом из этих шести языков могут осуществляться межгосударственные научные и культурные контакты, проводиться международные встречи, совещания на мировом уровне.
Ведущий 2: Каждый язык-это целый мир. Язык – это живая душа народа. Его радость, боль, память, сокровище. Нет такого языка, который бы не заслуживал бы уважения. Каждый народ имеет свой язык, который дорог его детям, как голос матери, как хлеб родной земли.

Ведущий 1:                         Но как родной язык люблю я русский:
Он нужен мне, как небо, каждый миг.
                   На нем живые трепетные чувства открылись мне,
                                             И мир открылся в них.
                                             Текут, две речки в сердце, не мелея,
                                             Становятся единою рекой.
                                             Забыв родной язык, я онемею.
                                             Утратив русский - стану я глухой.
Ведущий 2: Каждый человек сравнивает детства впервые сказав на родном языке слова «мама», «хлеб», «земля», «снег», «дождь», «звезды», начинает любить свою родную речь – язык своей матери. Речь культурного, образованного человека должна быть правильной, точной и красивой. Высокая культура речи – это умение правильно и точно верно и выразительно передавать свои мысли средствами языка.
Ведущий 3: Языковеды посчитали, что ребенок употребляет примерно 3500 слов, подросток – 9000, взрослый – 12000-14000. 
Ведущий 2: Президент нашего государства Нурсултан Назарбаев выступает за знание нескольких языков. И сегодня мы, нынешнее поколение, изучаем английский язык, так как это язык международного уровня.
Ведущий 1: English is a world language. It`s language of progressive science and technology, trade and cultural relations commerce and business. English is spoken by more than 350 million people. Geographically, it`s the most widespread language Earth. 
Ведущий 3: Это язык Уильяма Шекспира, Джорджа Гордона Байрона, Джека Лондона, Теодора Драйзера. Это официальный язык множества стран, в частности Великобритании, США, Канады, Австралии, Новой Зеландии и других.
Ведущий 2: Хорошее знание и развитие родного языка, умение пользоваться выразительными средствами иностранных языков – самая лучшая опора для каждого человека в общественной и творческой деятельности. Каждый язык чрезвычайно богат, гибок и живописен. Настанет время – и оно не за горами – языки станут изучать везде и всюду, и знания нескольких языков станет само собой разумеющимся. Еще Максим Горький говорил: «Надо воспитывать в себе вкус к хорошему языку, как воспитывают вкус к гравюрам, к хорошей музыке».
Ведущий 1: Вот и подошла к концу наша линейка, посвященная Дню языков! Желаем всем всего доброго и прекрасного!  
Ведущий 2: Good bye!

