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Цель: содействовать развитию учащихся умение осмысливать и определять для себя мнимые и истинные ценности.
Задачи:

1.Ознакомить с понятиями жизненных ценностей человека и актуализировать их значение в современном мире.

2.Расширить понятийный аппарат учащихся, что позволит им более четко определить ценности, на которых строиться жизнь.

3.Формировать чувства самодостаточности и стремление к самосовершенствованию; 
4. Формировать  у учащихся чувство ответственности через осознание “ я делаю свою жизнь сам”.

5. Содействовать учащимся в понимании уникальности и ценности каждого из них.

 Время работы:  2  часа.

Вводная часть:

Здравствуйте, уважаемые участники семинара! Темой нашего мастер - класса является «Ценностные ориентации учащихся». Но прежде чем начать, мы предлагаем Вам подойти к доске, где находится перечень ценностей, из которых вам надо выбрать только три важные для вас в данный период жизни, поставив галочку рядом с той ценностью,  которую вы выбрали.

Информационная часть.

Формирование жизненных ценностей и приоритетов

       Потребность в определении личностных ценностей, приоритетов и смысла жизни возникает у каждого человека. Это одна из важнейших потребностей личности. В юности эта необходимость ощущается особенно остро.

       Особенности становления личности зависят от экономического и культурного уровня развития общества, в котором растет ребенок, от того, какой исторический этап этого развития он застал.

       Развитие личности и формирование шкалы жизненных ценностей определяется также и тем, что ожидают от него семья и общество, какие ценности и идеалы ему предлагают, какие задачи стоят перед ним в разные возрастные периоды.

       За долгую историю существования человеческого общества выработаны основополагающие общечеловеческие ценности и нормы нравственного поведения. В обществе всегда ценились и ценятся доброта, верность, честность, взаимопомощь и отвергаются цинизм, обман, жадность, тщеславие, преступления.

       В современном обществе основными общечеловеческими ценностями являются семья, здоровье, образование, работа. Общечеловеческие ценности тесно связаны с личными ценностями человека, которые можно условно разделить на материальные и духовные (нравственные).

Три круга жизненных ценностей
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Как показали исследования Синтона, жизненные ценности можно свести к следующим девяти категориям: 

Дом, комфорт, деньги. 

Красота, здоровье, гармоничное развитие. 

Образование, повышение профессиональной квалификации. 

Любовь, азарт, развлечение и отдых. 

Семья, взаимопонимание, дети. 

Мое дело, мои проекты. 

Карьера, власть, статус. 

Личностный рост и развитие, социальные и психологические навыки. 

Духовный рост, познание жизни, реализация предназначения. 

Эти жизненные ценности в случае здоровой личности могут быть сгруппированы в три основных круга ценностей: 

Личная жизнь и отношения, 

Дело, бизнес, работа, 

Собственное развитие 

 Жизненные приоритеты: иерархия мотивов 

У здоровой и сформировавшейся личности ценности упорядочены, человек знает, что на данном этапе жизни для него самое важное (самоценность), а что является ценностью второго уровня или ценностью служебной: средством достижения ценностей более высокого порядка. Я и мое развитие, мои отношения и близкие люди, работа и бизнес - у каждого свой главный круг жизненных ценностей.

 Реализация всех этих ценностей необходима для самоутверждения, признания личности. Каждый человек отдает предпочтение тем или иным ценностям. О его выборе можно судить по богатству или скудности внутреннего мира, разнообразию интересов, неповторимой человеческой индивидуальности. На протяжении всей жизни человек формирует свое мировоззрение, образ жизни. Значительную роль в этом играют его окружение (семья, друзья), а также различные национальные, религиозные и социальные воззрения и традиции. Очень важен момент формирования собственной шкалы ценностей в подростковом возрасте - в период постепенного вхождения во взрослую жизнь.

       Для подростка жизненные ценности воспринимаются только в личностном, конкретном воплощении. Эта черта заходит так далеко, что ценность, которую он ищет и находит, совершенно отождествляется для него с живым человеком, в котором он видит ее воплощенной. Вера подростка в идеал есть прежде всего вера в избранного им человека, которого он выделяет из своего окружения. Это может быть член семьи, учитель, кто-то из сверстников. Если этот человек не оправдывает той веры, весь идеальный мир может рухнуть. Вот почему для подростка очень важно, кто его окружает и какие взаимоотношения со взрослыми и сверстниками у него складываются в этот сложный период. К сожалению, поведение взрослых очень часто расходится с теми нравоучительными беседами, которые они ведут с подростками. "Делай как я говорю" - такой стереотип воспитания не подходит подростку. "Делай как я" - вот что должно стать нравственной основой общения и работы взрослого с подростком.

       "Жизнь каждого человека состоит из поступков, в них выражается моральная сущность человека", - говорил В. А. Сухомлинский.

       Ближайшее социальное окружение - родители и другие члены семьи, позже воспитатели детского сада и школьные учителя (иногда друзья семьи или священник) - непосредственно влияет на развитие психики ребенка. Следует отметить, что с возрастом социальное окружение расширяется: с конца дошкольного детства на развитие ребенка начинают оказывать влияние сверстники, а в подростковом и старшем школьном возрасте могут существенно воздействовать некоторые социальные группы - через средства массовой информации, организацию митингов, проповеди в религиозных общинах и др.

       Подросток (12-15 лет) идет к познанию действительности во многом "от себя", через свои переживания. Старшеклассник (16-18 лет), наоборот, познавая окружающее, возвращается к себе и задается мировоззренческими вопросами: "А что я значу в этом мире?", "Какое место я занимаю в нем?", "Каковы мои возможности?", "Какой я?". Он ищет четких, определенных ответов и в своих взглядах категоричен, недостаточно гибок. Недаром говорят о юношеском максимализме.

       Формирование собственной шкалы ценностей происходит уже в раннем детском возрасте. Вот почему так важно, в какой семье воспитывается ребенок, вырастая в подростка, юношу, взрослого.

       Ценностные ориентации подростка, понимание им социальных проблем, нравственные оценки событий и поступков зависят в первую очередь от родителей. Если счастливые минуты в семье связаны только с приобретением и накоплением, ребенку трудно стать счастливым в будущем. Материальные потребности безграничны, и невозможность их удовлетворить может обернуться трагедией.

       Если в семье преобладают духовные ценности, например взаимоподдержка, доброта, честность, радость общения друг с другом, потребность отдавать, а не брать, то вряд ли ребенок в будущем почувствует себя одиноким и обездоленным. Сформированная в детстве привычка получать удовольствие от общения с природой, музыкой, произведениями искусства и хорошей книгой позволит молодым людям выстоять и принять правильные решения в самых сложных жизненных ситуациях.

       Самое главное для подростка - это уверенность в том, что он любим своими родителями, что взрослые видят в нем достоинства, а не только недостатки. Надо помнить, что только любовь близких поможет взрослеющему ребенку преодолеть мучительный переходный период отрочества, когда подросток становится неуправляемым.

       Для того чтобы подросток обратился именно к родителям или к педагогам за помощью и советом в сложных жизненных ситуациях, взрослым необходимо осознать, что с самого раннего детства ребенок является личностью и свои детские беды, которые взрослым кажутся пустяком, переживает очень остро и эмоционально.

Самый естественный путь формирования жизненных ценностей - не разговоры, а естественное вовлечение человека в новые для него жизненные обстоятельства, в которых естественным образом ему эти ценности оказываются близки и нужны.

Практическая часть.

1. Игра «Собери пазл»

Цель: Разделить участников семинара на шесть рабочих групп. 

Описание: У каждого участника имеется один фрагмент пазла. Чтобы собрать целостную картинку, им необходимо найти других участников с недостающими частями  пазлов. Целостные картинки объединяются в группы.

2. Анкета «Ранжирование ценностей»

Цель:

Описание: Внимательно изучите таблицу и, выбрав ту ценность, которая для Вас наиболее значима, поместите ее на первое место. Затем выберите вторую по значимости ценность и поместите ее вслед за первой. Затем проделайте то же со всеми оставшимися ценностями.

Во вторую колонку запишите количество времени, которое вы затрачиваете на каждую ценность в течение суток.

В третью колонку поставьте первое место той ценности, на которую затрачиваете максимальное количество времени, затем выберите вторую и тд., по мере уменьшения используемого времени.
Обсуждение в группах.

3. Сценка «Сердце».

1. Какие ценности были показаны в этой сценке?

2. Какие из них можно назвать мнимыми, а какие истинными?

3. Как нужно поступать в жизненных ситуациях, чтобы истинные ценности не становились мнимыми.
4. Упражнение « Шесть разноцветных шляп».
Оно поможет вам понять, что любую ситуацию можно проанализировать без осуждения, находя в ней сильные стороны и понимая позиции сторон.

Данную ситуацию мы рассмотрим при помощи шести волшебных шляп. Но сначала послушайте историю о них.

Притча о старом шляпнике
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Давным-давно, а может, и недавно, жил на свете старый мудрый Шляпник. Из всех земных богатств был у него только лишь цветной фетр. Но он имел золотые руки и прекрасную мудрую душу. Мастер дарил людям нечто большее, чем головные уборы — шляпы, кепки, панамы и чепчики. Просветленными и одухотворенными, решительными и воодушевленными выходили люди из мастерской старого Шляпника, унося свой заказ. Стоит ли говорить, как славился своим умением мастер, как благодарны были ему люди за шляпы, несущие великий секрет великого мастера. 

 Шли годы. И настало время, когда старый Шляпник покинул этот мир, оставив своим шестерым сыновьям славу великого мастера, мастерскую, обрезки цветного фетра и... шесть разноцветных шляп — белую, черную, желтую, красную, зеленую и синюю. Шляпы были настолько изысканны, что явно должны были принадлежать очень богатому и успешному человеку. 

— Наверное, основное отцовское наследство — это те деньги, которые нам заплатит заказчик разноцветных шляп, — решили сыновья мастера. — Должно быть, они стоят очень дорого, и мы будем богаты! Мы разделим деньги поровну и отправимся странствовать по свету, чтобы найти свою судьбу, — планировали сыновья. 

 Но время шло, а богатый заказчик так и не появился. 

 — Странно, — размышляли сыновья, — последний заказ мастера должен был бы дорого стоить. Но раз никто за ним не приходит, может, мы оставим эти шляпы себе? И сыновья решили разделить отцовское наследство между собой. 

 — Я беру себе шляпу белого цвета, — заявил первый сын. — Она так изящна и восхитительна, что, надев ее, я смогу войти в высшее общество, красоваться на балах и приемах. Я уже не буду чувствовать себя сыном простого шляпника. 

 — А я выбираю черную шляпу, — сказал второй сын. — Черный цвет подходит к любому костюму. В этой шляпе я буду строг, представителен, элегантен в любой ситуации. Уверен, она принесет мне удачу! 

 — А я, пожалуй, выберу желтую, — сказал третий сын. — В наших краях так мало солнечных дней, я так скучаю по ним. Желтая шляпа, хоть и требует особого костюма, подарит мне радость солнца и улыбку! А тот, кто улыбается, — счастлив. 

 —Пусть моей шляпой станет красная! — воскликнул четвертый сын. — Я всегда мечтал выделяться из толпы, мне всегда нравилось, когда на меня обращают внимание. В красной шляпе я буду замечен всеми! Меня будут любить женщины! 

 — Зеленая шляпа так оригинальна! — заметил пятый сын. — Я еще никого не видел на улице в зеленой шляпе, даже на маскараде. Мне кажется, зеленая шляпа сделает меня законодателем новой моды. Мне нравятся неожиданные решения, я беру зеленую шляпу! 

 —Вы разобрали все шляпы, — молвил шестой сын. — Мне остается только взять синюю. Странно, но вы освободили меня от проблемы выбора. Я доверился судьбе и получил то, что сам бы выбрал в первую очередь! Проблема выбора... — задумался шестой сын, — надо, пожалуй, поразмышлять об этом. 

И вот наследство старого мастера было разделено между его сыновьями. Они заботливо упаковали обрезки цветного фетра, закрыли мастерскую и на заре отправились каждый в свою сторону.

Итак, мы надеваем эти шляпы.
Прошло немало времени, прежде чем, повинуясь какому-то особому внутреннему чувству, сыновья старого мастера опять собрались все вместе под крышей отцовской мастерской. Сидя у огня, каждый из них рассказал свою историю, и все были поражены тому, как наследство Шляпника повлияло на них. 

Сын, взявший себе белую шляпу, стал важным человеком, он занимал высокий пост советника в одной могущественной стране. Он был четок и беспристрастен. Излагая историю своей жизни, он перечислял факты и события, опуская свои переживания. Братья дивились таким переменам, но слушали с большим уважением. 

 Хозяин черной шляпы стал остроумным и язвительным. Рассказывая о людях, с которыми его свела судьба, он метко и красочно описывал их слабости и пороки, создавая гротесковые портреты. Казалось, он живет в стране мелочных и туповатых людей, хотя было известно, что жители города, где поселился второй сын мастера, были достойными гражданами. Между тем этот сын Шляпника сделал неплохую карьеру, так как умел предупреждать ошибочные решения местного бургомистра. 

Желтая шляпа сделала третьего сына Шляпника неисправимым оптимистом. Оказывается, он живет в лучшем в мире городе, жители которого замечательные люди. Он радуется восходам и закатам, бегает трусцой, разводит цветы и занимается благотворительностью. 

 Пока братья рассказывали свои истории, только один из них постоянно нетерпеливо вскакивал, то радостно аплодировал, то в отчаянии заламывал руки, то раздраженно бросал свою красную шляпу. Братья наблюдали за ним с интересом — ведь не каждый так эмоционально реагирует на жизненные приключения. Оказалось, четвертый сын Шляпника стал актером, сценическое имя которого всем пятерым было хорошо известно! Хозяин красной шляпы был актером без амплуа. Благодаря своей эмоциональности и чувствительности он гениально играл и драматические, и комические, и трагические роли. Обладатель красной шляпы стал очень знаменитым. Но, вот беда, в обычной жизни ему так и не удалось научиться сдерживать свои чувства... 

 Когда очередь рассказывать историю дошла до пятого сына Шляпника, тот молча разложил на столе фотографии. Братья взглянули и увидели своего брата в обществе знаменитых людей. Вот ему пожимает руку президент сильнейшего государства, вот он дает интервью знаменитому журналисту, вот он участвует в открытии своей выставки... Хозяин зеленой шляпы был знаменит, но скромен. Он был образован в различных областях, прекрасно рисовал, сочинял стихи и музыку. Ко всему, за что брался, он подходил неожиданно, нетрадиционно. На его счету было немало изобретений в различных областях. Крупнейшие компании приглашали его консультантом, его идеи принесли успех многим людям. 

 И вот последний из сыновей Шляпника снял свою синюю шляпу. И все братья увидели, сколько знания, мудрости и любви излучают его глаза. Он стал Учителем, многие приходили к нему за советом, а король доверил ему воспитание наследника... 

И сыновья старого мастера поняли, какое удивительное наследство оставил им отец. И захотелось каждому снять свою шляпу, ведь она уже многому их научила, и примерить шляпы друг друга. Так они развили в себе новые качества, что позволило им стать счастливыми. 

 С тех пор прошло много, а может, и немного, времени, но разноцветные шляпы переходят из рук в руки, и позволяют себя надевать тем, кто хочет научиться чему-то новому...

Задание группе:

Каждая группа получила свою шляпу, на каждой из которой прикреплен воздушный шарик, вам нужно его лопнуть и внутри, вы найдете записку с качествами характерными данной шляпе. Каждый из вас знает детскую сказку «Курочка ряба», вам необходимо рассказать эту сказку качествами соответствующими вашей шляпе.

Обсуждение в группе.

5. Релаксация «Пять этажей»

Цель: Здесь мы приглашаем вас в короткий и освежающий сон наяву. Во время него вы можете отдохнуть и внутренне собраться. После него можно заняться деятельностью, требующей сосредоточения.

Инструкция: Сядьте поудобнее и закройте глаза. Сделайте три глубоких вдоха и выдоха...

Теперь представь себе, что ты стоишь перед дверью лифта. Ты нажимаешь на кнопку и вызываешь лифт... Дверь открывается, и ты в него заходишь. Рядом с кнопками ты обнаруживаешь 5 табличек. На первой из них написано "Классная комната" (это наш класс), на второй — "Ваша семья", на третьей — "Ваша работа". На четвертой табличке написано "Потрясающее приключение", на пятой — "Встреча с другом, которого ты давно не видел".

Выбери этаж, на который тебе больше всего хочется попасть, и нажми на кнопку. Следи за тем, как медленно закрывается дверь лифта, и постарайся ощутить, как лифт медленно едет к выбранному тобой этажу. Вот ты уже приехал, и дверь медленно открывается. Выйди из лифта и осмотрись вокруг. Делай то, что тебе хочется здесь делать. У тебя есть около минуты, но в твоем воображении за эту минуту пройдет гораздо больше времени. Его будет достаточно для того, чтобы ты успел сделать там все, что тебе нужно. (1-2 минуты.)

Теперь приходит время возвращаться назад. Попрощайся с этим местом и со всеми, кого ты там встретил. Дверь лифта осталась для тебя открытой. Зайди в кабину и из нее еще раз взгляни на место, где ты был. Теперь нажимай на кнопку, около которой написано "Классная комната". Смотри, как закрывается дверь, и почувствуй, как лифт медленно опускается вниз. После того, как дверца откроется, открой глаза, потянись, выпрямись. И вот ты снова здесь, бодрый и свежий.

6. Видеоролик «Черновик»

Цель: Осмыслить и определить для себя мнимые и истинные ценности, что позволит вам более четко определить ценности, на которых строиться жизнь.

Обсуждение в группе.
7.Упражнение «Снежинка»

Участникам предлагается взять листок бумаги, сложить его вдвое, оторвать верхний правый угол, снова сложить бумагу вдвое, оторвать правый верхний угол и тд., пока хватит сил. Затем участник предлагается развернуть листки бумаги – получается симметричный узор, напоминающий снежинку, - и сравнить полученные результаты. 

Обсуждение: 

1. Можно ли сказать, что бумага у кого - то надорвана неправильно? Почему?

2.  Почему листы надорваны так по разному?  
3. Бывает ли так, что мы считаем человека хорошим или плохим, в зависимости от того, делает ли он что – то точно так же, как и мы? Приведите примеры.

4. Каким бы был мир, если бы люди видели бы все совершенно одинаково?
 Каждый из вас родился уникальной и неповторимой личностью. Население Земли составляет более 7 миллиардов человек, среди которых нет ни одного такого, кто бы был точной копией кого- то еще – и даже у близнецов отпечатки пальцев разные! Тем более, разные характеры, таланты, предпочтения. В каждом из вас заложен огромный потенциал талантов и дарований. 

Пример: С семечком яблока: Показать ребятам или попросить их представить семечко яблока. Спросить их: «Что вы видите?» - «Семечко». «А если посмотреть глубже? Если это семечко посадить, вырастет новая яблоня. В свою очередь, когда она принесет плоды, вокруг вырастут молодые яблоневые деревья. В итоге вокруг первой яблони, образуется целый яблоневый сад! Итак, в маленьком семечке скрыт потенциал большого яблоневого сада!»

Также обстоит дело с нашим потенциалом. То, что в нас сейчас заложено в зачаточном состоянии при приложении определенных наших усилий и изрядной настойчивости может привести к необычайным, грандиозным результатам.

· Скажите, пожалуйста, куда мне отсюда идти?

· А куда ты хочешь попасть? – ответил Кот.

· Мне все равно,…..-сказала Алиса.

· Тогда все равно, куда и идти, заметил Кот.

8.Упражнение «Жизненные цели»

У вас на столе вы видите две таблицы, заполните их, как вы планируете осуществить свою мечту, что вам в этом помогает, что же напротив - мешает. Обязательно обозначьте конечный результат.
9.Слайды о ценности времени.

10.Рефлексия «Ёлка» 
Из цветных карточек, вырезать новогоднюю игрушку и на ней написать пожелание своим коллегам. Игрушку приклеить к Новогодней елке.
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