Бастауышты бітіруші 4-сынып оқушыларын орта буынға даярлау.

Әр жас кезеңнің өзіне тән дене психикалық әлеуметтік даму деңгейі боладыБастауыш мектеп оқушыларының психика –педагогикалық ерекшеліктері:

1. Жүйке жүйесі жетіле түседі. Психикасы жедел дамуға келеді. Тежелу кемде де қозуы күшті.

2. Танымдық іс-әрекетті тікелей оқумен байланысты.

3. Қабылдау тұрақсыз, ұйымдаспаған, көрнекі қызығушылық басым.

4. Зейіні ырықсыз, тұрақтылығы кем, шектелген.

5. Ойлауы бастапқыда көңіл шарпуы (эмоция) мен бейнелі негізде, кейін дерексіз (абстракция) – логикалық кейіпке келе бастайды, тіл дамуымен бірге жүреді.

6. Ес қызықты, нақты, жарқын материалға бейімдеу, көрнекі бейнелі сипатқа ие. Есін толығымен қажетіне пайдаланып, оқу міндеттерін атқаруға қолдана алмайды.
7. Кіші мектеп жасы ізгілік, адамгершілік сапаларды баулауға ең қолайлы кезең.

8. Өзін-өзі мақтау мен басқалар мадағын жақсы көреді.

9. Ой-көңіл дүниесі сырттай әрекет-қылығымен анық көрінеді.

10.  Бала еңбегін ойын үдерісімен байланыстыра ұйымдастырған ұтымды.

Психология аймағында да балалардың психикалық даму кезеңдерін айырады, бірақ психологиялық кезеңдерге бөлу педагогикалық жас кезеңдерімен бірдей сәйкес бола бермейді себебі психика даму ананың жатырында басталады.

Кіші мектеп жасында жүке жүйесі жетіліп барады, бас миі үлкен жарымшарларының қызметтері қарқынды дамып, даралана бастайды, ми қабығының талдау және біріктіру қызметтері күшейе түседі. Бастауыш мектеп жасындағы баланың бас миі салмақ жағынан үлкендердің миімен теңдесіп, орта есеппен 1400г. Дейі ұлғаяды. Баланың психикасы шапшаң дами бастайды.

Бастауыш мектеп жасындағы оқушының танымдық іс-әрекеті оқу барысында өзіндік қажет қалпына келе бастайды. Мұнда тілдесу- қатынас аймағының кеңеюі де аса маңызды. Бастауыш жастағы оқушылардың қабылдау тұрақсыз және ұйымдастырылмаған. Бірақ, олардың роны бала байқағыштығының өткірлігімен және жаңалыққа бейнелі құмарлығымен толтырылады.


Бастауыш мектеп балаларының ойлау қабілеті көңіл-күй бейнеліктен абстракт- логикалық сипатқа өте бастайды. «Балалар жалпыланған формалармен, түр-түстерімен, дыбыстармен ойлауға қабілетті»- деп К.Д.Ушинский өз уақытында ескертіп, мұғалімдерге алғашқы оқу сатысында балалардың осы ойлау ерекшеліктерін пайдалануды ұсынды. Бастауыш сынып оқушыларының табиғи мүмкіндіктері орасан: оның миі сөзбе-сөз жаттап алуға икемді келеді.

Бастауыш жастағы оқушының тұлға болып қалыптасуы жаңа ықпалдарға тәуелді, бұлардың ішінде аса мәнділері- ересекткермен (мұғалімдермен), қатарларымен (сыныптастарымен) жаңа байланыс- қатынастары, жаңа іс-әрекет (оқу) және ортақтасу түрлері, үлкен ұжымдық жүелерге (жалпы мектептік, сыныптық) енуі. Бастауыш мектеп тұлғаның әлеуметтену үдерісінде, адамгершілік- азаматтық кемелденуінде өте маңызды орын алады. Оқушының сеп-түрткілер аймағының дамуы ақыл-ес дамуына қарағанда біршама кемірек.


Бастауыш мектеп өз шәкірттерін саналы ұйымдастырылған, әл-қуатына сай өндірістік еңбекке араластырып баруы тиіс. Бастауыш мектеп жасындағы оқушылардың дамуы- өте күрделі және қарама-қарсылық. Бұл жаста өсіп келе жатқан адам көп нәрсені түсініп алуы қажет, ал бұл үшін оның әрбір күнін барынша тиімді пайдалану керекті. Бұл жастағы негізі міндет- қоршаған дүниені, яғнитабиғатты, адамаралық қатанастарды- түсіну. Бастауыш мектеп кезеңінде барша ақыл- парасаттық, әлеуметтік және адамгершілік қасиеттер қарқынды дамып, олардың көбі бұдан былайғы өмір бойында өзгеріссіз бекиді. Зерттеулер көрсеткендей, оқу-тәрбие әртүрлі ұйымдасуынан, оқу мазмұны мен әдістерінің, танымдық іс-әрекеттерінің ауыспалы болуынан бастауыш мектеп жасындағы балалардың ойлау қабілеті де әрқилы сипатта көрініс береді. Балалардың ойлау қабілеті олардың тілімен бірге дамиды. Қазіргі күнде үшінші сынып оқушыларының сөздік қоры 3500-4000 сөзді құрайды.

Мінезі ауыспалы бастауыш сынып жастағы оқушы- қатаң бақылауды талап етеді. Бастауыш мектеп мұғалімдері ең алдымен тән- дене даму заңдылықтарына арқа сүйегені жөн:

1. Жас кезінде баланың физикалық дамуы жылдам әрі жедел, ал баланың жасы ұлғаюымен даму желісі бәсеңдейді.
2. Баланың физикалық дамуы бір кезеңде- жылдам, ал екінші кезеңде- жәй.

3. Адам денесінің әрбір ағзасы өз желісімен дамиды, ал бүтіндей дене бөліктерінің дамуы тең емес әрі олардың арасында даму сәйкестігі байқалмайды.                                                                                                                                               

Кейбір психикалық әрекеттердің дамуы мен қалыптасуы үшін мерзімдер блады. Қандай да сапалардың қалыптасуы үшін аса қолайлы болған жас кезеңдері психологияда сензитивтік кезеңдер деп аталады. Сензитивтіксебептері- ми мен жүйке жүйесінің пісіп жетілуіндегі теңсіздіктер және тұлғаның кейбір қасиеттерінің бұрыннан қалыптасқан сапалар негізінде орнығуынан. Әлеуметтену қабылданған омірлік тәжірибе де үлкен маңызға ие.

Бастауыш мектеп оқушыларының дамуында жалпы және ерекше құбылыстар ажыралады. Жалпы құбылыс белгілі жастағы барша балаларға тән, ал ерекшесі жеке балада көрінеді. Ерекше қасиет- сапалар даралықты танытады. Даралық түйсікте, қабылдауда, ойлауда, қиялда, қызығуларда, бейімділікте, қабілеттерде, темпераментте, мінезде, яғни адамның барша психикалық болмысында байқалады.


Бастауыш мектепті бітірген адам жалпы, баршаға бірдей білімділік және  тәрбиелілік стандартымен сипатталады. Бастауыш сынып оқушыларының даралық ерекшеліктерін ескереу- өте маңызды, тартымды және қажетті бала тұрса да сыныпта 20-30 оқушыны оқытып, тәрбиелеп жатқан бір мұғалімге қиын. 

 

4-сынып оқушылар ерекшеліктері.

4- сынып оқушылары бастауыш мектеп өмірінің 1-этапын бітіреді. 4-сынып окушылары бастауышты бітіруші түлектер. Дәл осы факт көп нәрсені аңғартады, үлкендердің араласуымен осы жаста баланың іс-әрекетін ұйымдастыруын талап етеді. Перспективті орта буынға өту үлкендерден 4-сынып оқушыларының оқу қабілеті мен дағдысын қалыптастыруын қажетсінеді. 



Ойлау қабілетін және дағдысын қалыптастыру.


 Оқу матепиалын игеру жұмыс ерекшелігі оқушының жеке басының ерекшелігі байланысты. Олардың еңбек қабілеті, танымдық ерекшелік сипатына, қабылдау және ақпаратты өңдеу басымдылығына және әртүрлі пәндерге бірдей емес, қызығушылығына байланысты. Оқушының жеке басының стилі сабақ оқу мен жалпы сырманы орындаумен шектелмейді. Әртүрлі дағдыға байланысты. Оқу материалын тиімді пайдаланып, басқара білу дегеніміз оқушы сабақ оқи білетінін білдіреді. БірақБерілген білімді сапалы меңгеру және оны өздігінен қажеттілігіне сай игеру жолын таба білуі керек. Оқуды табысқа жетуге жалпы қандай шеберлік қажет? Оларды төмендегідей атауға болады:

· мұғалімді тыңдау.

· ақпараттың негізгі мазмұнын бөліп көрсету.

· мәніннің мазмұнын, байланысын айта білу.

· мәтінге байланысты сұраққа жауап бере білу.

· мәтінге сұрақ қоя білу.

· алынған ақпаратқа кіріспе мазмұнын жасау.

· өз ойын жазбаша жеткізе алу.

· қосымша ақпаратты сөздік, энциклопедиялар пайдалану арқылы алуға әдеттену.
· жұмыс нәтижесін бағалай білу.
Көбінесе бұл іскерлік ойлау қабілетіне сүенеді: жалпылау және нақтылау ептілігі, негізгісін бөліп көрсету ептілігі, маңыздысын, маңызды емес бөлігінен айыра білу, кіріспе және қорытындыны ойлай білу. Бастауыш сыныбында оқу жүктемесі мөлшерлі кезде оқушыбілім іскерлікті үйрену керек.Орта буында бұл іскерлік өміріне қажет болады және қабылдайтын ақпарат көлемі ұлғайған сайын оның мазмұны күрделене түседі. Бұндай жағдайда бастауышта қалыптасқан жаттау қабілетіне жүгінеді. Бұл көп пайда бермейді. Оқу материалымен жұмыс жасай білмеу,оқу үлгерімінің төмендеуіне себепші болуы мүмкін. Оқушы қисынсыз  қажуы мүмкін. Үйге әңгімелеуге берілген тақырыптан 4-сынып оқушысы өзіне қажетті негізгі тапсырмаға қалай дайындалады? Берілген мәтінді бірнеше рет оқима? әлде мазмұнына назар аударама? өзара байланысын анықтайма? Мәтіннің соңында сұрақтарға жауап беріп пысықтай ма?
Оқушы оқуматериалын оқу үшін негзгі ойды бөліп ала білу, жоспар жасай құра білу, мазмұнын құрған жоспармен байланыстырып айта білу қажет. Тек оқыған материалын айтып беру дағдысын ғана емес сонымен қатар оқыған кітабының, көрген киносының, өткен күндер оқиғасын айтып беруін өтініп дағдыландыру керек.

Оқушының жеке басының қабілеті мен бейімділігі.
4-сыныпта оқушылардың көбіоқуға деген қызығу дифференциясы әр пәнге деген қатынас айқындалады.


Есте сақтау және тамақтану.

  Ең жақсы талғам-көкөністермен жеміс-жидектер. Күніне 0,5 килограмнан кем емес жеміс-жидек қабылдау керек.
Алма- естің шоғырлануына әсер етеді.

Бананның құрамында-В6 витамині бар. Егер жеткіліксіз болса, ұмытшақтық пайда болады.

Қызанақта-көп мөлшерде марганцов бар, естің өте жақаы дамуына әсер етеді.

Саңырауқұлақтар-(әсіресе шампиньондар)шаршауға қарсыласу әрекеті жақсы.
Жуа- қандағы қанттың тұрақтылығын реттейді.

Қант-алаңғасарлық пен агрессивтілік болмауына мүмкіндік жасайды.

Картоп-еңбек қабілетін сақтайды.

Күнбағыс майы- қиялдың жетілуіне әсер етеді. Нан құрамындағы В1витамині сергектік береді.

Сонымен қатар сүт, ірімшік, жұмыртқа, ет, балық тағамдары(аптасына 2рет). Ақыл-ойда дәрумендер меннәруыздық пайдалы жұмыс істеуіне сіздің балаңыздың рационынан тәттілік, майлы және ұннан жасалған тағамдарды азайтып шығару керек.

Тұзды аз мөлшердекеректенубалның гипертониясы менсклерозын қабілеттендіруге болады. 
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