Самоанализ внеклассного мероприятия  учителя изобразительного искусства и черчения  ОСШ № 81 Цубикс Дарьи Дмитриевны.

Тема внеклассного мероприятия: «Художник и картина».

Дата проведения: 21 февраля 2012 года.

Класс: 5 «А», 5 «Б», 5 «В», 5 «Г».

В мероприятии приняли участие 26 учащихся.

Цель 
- Углубить знания учащихся о русских художниках и их картинах, раскрыть историю некоторых замечательных картин, вспомнить эпизоды из жизни выдающихся русских художников.

- Создать условия для развития памяти, внимания, логического мышления.

- Создать условия для воспитания патриотизма, дружбы, коллективизма.

В структуре мероприятия можно выделить следующие блоки:

1. Блок. Рассказ о художнике и картине.
Представители команд рассказывают о художниках и картинах. Этот блок был направлен на углубление знаний о русских художниках и их картинах.
Текстовый материал готовили заранее учащиеся. Учитель в подготовке оказывал необходимую помощь. В ходе мероприятия была задействована интерактивная доска в виде презентации. Выступления представителей команд получились очень ёмкие по содержанию и интересные по смыслу.

2. Блок. Вопрос-ответ.
Представители команд заранее готовили по два вопроса для каждой команды по вышеизложенному тексту. Данный блок был направлен на развитие памяти и внимания. Так как учащиеся самостоятельно готовили этот блок, то не все вопросы были смысловые, а, например, касались даты рождения художника. Это оказалось затруднительным для учащихся других команд, так как на слух было сложным запомнить все цифры, которые были озвучены.
3. Блок. Живая картина
Участники команд заранее готовили костюмы по своим картинам, готовили речь для каждого героя картины. Творчески подошли к данному блоку. Выступления получились очень артистичные. Было видно, что каждый участник «прожил душой» своего героя из картины.
1. Блок. Мозаика.

Участникам команд раздавались конверты, в которых были разрезанные картины. Необходимо было как можно быстрее собрать целую картину.
Данный блок был направлен на развитие логики, внимания, умения работать в группах. Команды работали увлечённо, с интересом. С поставленной задачей все команды справились.

2. Блок. Подведение итогов.

Были объявлены победители. Каждая команда была награждена грамотой.

Выводы: 

В ходе внеклассного мероприятия «Художник и картина» были достигнуты все цели. Блоки были тесно взаимосвязаны между собой. Мероприятие получилось очень познавательным и интересным.
