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ПОЗНАЙ СЕБЯ. 

· Мои плюсы и минусы. 
· Что такое "быть самим собой"?
· Знаю ли я своего ребенка?  
· Куда развиваться? Познание, восприятие. Воля, упрямство и эффективность. 
· Источники душевной энергии. 
· Родительское программирование. Сценарии судьбы. 
    Наш психологический тренинг для молодых семей и ОПЫТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ, которые хотят правильно организовать семейное воспитание ребенка. 
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· Мои плюсы и минусы. 
Все садятся в круг, получают от психолога небольшой листок. Каж​дый участник пишет в верхней части листа свое имя и делит лист вертикальной линией на две части. Левую отмечаем сверху знаком «+», правую — знаком «-». Под знаком «+» перечисляем: положительные качества личности.  

+

   Я  - добрая

    Я - ласковая

   Я -……

В правой части листа под знаком «-» каждый называет: отрицательные качества в развитии  личности.

-

Я - невыдержанная

Я - нерешительная

Я-…..
Психолог по очереди читает название каждого пункта, пишет свои ответы и участвует в упражнении вместе со всеми. Знакомство с отве​тами.
· Что такое "быть самим собой"?
Не смотря на наличие отрицательных и положительных качеств, надо оставаться самим собой. Развивать свое мировоззрение, корректировать отрицательные черты характера и вырабатывать свою линию поведения.
· Знаю ли я своего ребенка? 
—
Каждый человек — это уникальное существо. И верить в свою исключительность необходимо любому из нас.—
Многие люди не понимают себя, мотивов своих поступков, при​чин радости. Но наши занятия дают вам возможность помочь друг другу осознать процесс становления, возможность понимать, что происходит, в какую сторону идти и что делать.
       Задание запишите на листочке:
а)
профессиональное, т. е. кем будет ваш ребенок, каким видом деятельности он будет заниматься;

б)
личное, т. е. кем он будет в личной жизни (семья, дети и  



  т. д.);

          в)
психологическое, т. е. его человеческие качества.
Стоит определять и хронологические рамки, например будущее через год, через пять лет, через 25 и т. д. 
· Куда развиваться? Познание, восприятие. Воля, упрямство и эффективность.
Игра «Встаньте в круг».
—
Это игра с двойным дном. Вы сами догадаетесь, зачем мы игра​ем в эту игру, какой эксперимент над собой мы проводим, какое новое знание о себе и о других дает эта игра.

Соберитесь тесной кучкой вокруг меня. Когда я скажу «начали», вы закроете глаза и начнете двигаться в любую сторону самым хао​тичным образом, стараясь при этом ни на кого не наступить. При этом вы будете жужжать, как пчелы, собирающие мед. Через некото​рое время я хлопну в ладоши. Вы должны мгновенно замолчать и за​стыть в том месте и в той позе, где вас застал сигнал. Не открывая глаз и ни к кому не прикасаясь руками, попробуйте выстроиться в круг. Это должно происходить в полной тишине, иначе вам не удастся по​чувствовать ни людей, стоящих рядом, ни той совершенной фигуры, какой является круг. Ваш «круг» может

оказаться с острыми углами. Когда все участники игры займут свои места и остановятся, я хлопну в ладоши трижды, вы откроете глаза и посмотрите, какую фигуру вам удалось создать.
· Источники душевной энергии. 
Должен или выбираю?

—
Мы часто слышим от других людей слово «должен». Настолько часто, что оно звучит внутри нас, заставляя подчиняться. Нами могут руководить люди, ситуации, а также собственные моральные уста​новки. Очень часто какая-то часть личности сопротивляется этому «должен», но человек подчиняется, подавляя ее.

Он говорит себе: «Я должен быть гордым» — и не позволяет себе простить друга, мучаясь при этом, или: «Я должен поддерживать их. Я должен быть заботливым» и заботится о людях, предпочитающих жить за счет чужой активности. Если человек руководствуется в ос​новном «долженизмами» — это значит, что настоящий хозяин поло​жения не он сам, а какие-то посторонние авторитеты. Эти авторитет​ные «должен» могут совсем не соответствовать конкретной ситуа​ции. Часто они бывают просто сомнительными. И в том и в другом случае бывает так, что решение принято не вами.

Всякий раз, когда человек что-то должен, он может превратить это в «хочу». 
Дети без труда распознают, что родители де​лают по своей воле, а что - из чувства долга. Если мама сможет пре​вратить «я должна» в «я хочу», она скажет себе: «Я предпочитаю по​болеть за сына, другие дела могут и подождать». Качество общения неизмеримо возрастает, если решения принимаются сознательно, а не под давлением чувства долга (качество учебы или работы тоже, если вы научились находить в них удовольствие). «Когда моя мама гово​рит "ты должен", во мне сразу само звучит "не буду"», — эти слова од​ного малыша относятся не только к детям. Нам кажется, что мы мо​жем только подчиниться или восстать. Если мы подчиняемся, остает​ся чувство обиды. Если восстаем, возникает неприязнь и та же обида. Оба способа реагирования толкают нас к какой-то форме мести.

Если мы сами выбираем отношение к той или иной ситуации, мы проявляем волю. Для этого надо сознательно сосредоточиться на наилучшей мотивации для данного дела или каких-либо действий.

Замените утверждения, вынуждающие вас на что-либо, на утверж​дение, содержащие личный выбор.

· Родительское программирование. Сценарии судьбы. 
Глядя на круг своей жизни, задайте себе следующие вопросы:
1. Довольны ли тем, как проходит день?
2. Пусть в идеале, но какие границы хотелось бы изменить в этом круге?
3. Что легко и что трудно изменить в вашей жизни?
4. Чего не хватило для верного отображения вашей жизни?
5. Почему все-таки мы ждем и стремимся к изменениям?
Запишите на листочке сценарии судьбы. Обсуждение. 

· Рефлексия









