Анализ
проведения недели политехнического цикла
2011-2012
С 20 по 25 февраля в школе проходила неделя математики и информатики.
Цели и задачи проведения недели: 
· закрепление знаний по предметам, повышение познавательного интереса учащихся, расширение кругозора, 
· развитие любознательности, логического мышления, внимания, памяти, творческих способностей,
Для учащихся 5 классов были запланированы мероприятия «Умники и умницы», которая прошла 23 февраля и  «В мире занимательной математики» 24 февраля  Цель игр: активизировать познавательный интерес к предмету, развивать творческую активность, дать возможность продемонстрировать свои знания по предмету и применять их при решении задач (учитель Копобаева М.И.)
Для учащихся 6 классов проходил конкурс ребусов.(учитель Болдырева О.В.) Лучшие сборники составили: Бондарева Оксана (6в), Джакупова Диана (6б), Билецкая Кристина (6в). 
22 февраля для учащихся 6 классов прошла игра «Колесо истории» и викторина «Математика вокруг нас» .(учитель Болдырева О.В.) Цель мероприятий: активизировать познавательный интерес к предмету, развивать творческую активность, знакомство с историей возникновения счета, начальными знаниями по геометрии.В игре места расположились следующим образом: 1-6а, 2-6б, 3-6в, а в викторине 1-6а, 2-6в, 3-6б.
В 7в классе проведена игра  «Математическое лото» (учитель Дей Л.Ч.) Цель проведения данной игры: расширить кругозор учащихся, углубить ЗУНы, содействовать развитию смекалки и сообразительности. Победителями игры стал Онайбаев Жан, второе место занял Агаев Арастун, третье – Бошпан Нур. Ребятам вручены призы и выражена благодарность за участие в игре.
Учащиеся 7-х классов принимали  участие в занимательной игре «Информашики».(Учитель Шокаева Г.Р.), которая прошла 24 февраля. Целью игры стала активизация познавательного интереса к предмету, мотивация к учению. Ребята в занимательной форме соревновались в основах информатики.
Среди учащихся 8-х классов 22  февраля проходила игра «Математический аукцион»
Цели проведения игры: развитие логического мышления, математической речи и познавательного интереса к математике, воспитание коллективизма. Итог игры : наибольшее количество баллов набрала команда 8б класса, занявшая 1 место, команда 8 в заняла почетное 2 место, команда 8а класса- третье место. Команды получили грамоты, победители – призы. (учитель Дей Л.Ч.).
25 февраля состоялась игра для 9 в класса «Звездный час» (учитель Дей Л.Ч.). Победителем игры стала Диханова Дамира, второй результат у Матаевой Дианы, третьим стал Сошкин Михаил. Все участники игры получили благодарности.
С учащимися 9а и 9б класса было проведено внеклассное мероприятие «Арифметическая и геометрическая прогрессии» (учитель Курмангалиева Г.С.). Целью мероприятия было: в игровой форме закрепить ЗУН учащихся, выполнить задания, применяя формулы и свойства арифметической и геометрической прогрессии. Победителем стала команда 9а класса со счетом 25/21.
В 9 классах прошла игра «Занимательная информатика» 23 февраля (учитель Отмар Е.Ю.) Цель игры: способствовать развитию мышления, внимания и познавательной активности, творческих и коммуникативных способностей учащихся.
23февраля учащиеся 10а и 10б классов приняли участие в мероприятии по теме «Производная» (учитель Курмангалиева Г.С.). Цель игры: способствовать развитию мышления, внимания и познавательной активности, творческих и коммуникативных способностей учащихся. Со счетом 25/23 победила команда 10б класса. Все учащиеся с интересом принимали участие, дружно выполняли задания, применяли логику и смекалку.
В конкурсе рефератов «Открытия великих математиков» среди 11 классов приняли участие 10 учеников. Лучшими стали работы Балтабаевой Жанны и Хаирова Каната (11б), Кужековой Жанны (11б), Шемчук Александра и Руденко Елены (11а). (учитель Болдырева О.В.)
В 11а классе 20 февраля прошла игра «Турнир смекалистых»(учитель Шокаева Г.Р.) Цель игры: активизировать познавательный интерес к предмету, развивать творческую активность. Для проведения игры класс был поделен на две группы , которые соревновались в знаниях по информатике. Все участники получили благодарности ,а капитаны команд грамоты.
Для  учащихся 11а,б классов с целью подготовки  к ЕНТ было проведено компьютерное тестирование.
Учащимися классов были подготовлены и выпущены информативные и красочные газеты. Самым активным оказался 7 б класс.  
Вывод: цели проведения недели достигнуты, все запланированные мероприятия проведены на высоком уровне. 
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