Исследовательская деятельность – необходимый компонент 

саморазвития педагога

Пути развития познавательной сферы младших школьников 
Кокухина З.П. СОШ № 16  г. Караганды
учитель начальных классов

Наступивший век – время инновационной деятельности казахстанского учителя-воспитателя, учителя-исследователя, который находится  в постоянном  развитии. Поток профессиональной информации не только растет, но и качественно обновляется, поэтому мне очень важно как учителю саморазвиваться, самосовершенствоваться.
    Мотивы, побуждающие к самообразованию:

· Желание творчества (учитель – профессия творческая);
· Стремительный рост современной науки, особенно психологии и педагогики;
· Конкуренция (не секрет, что многие родители, приводя ребёнка в школу, просят определить его в класс к "лучшему" учителю);
· Общественное мнение; 
· Повышение категории.
За время своей педагогической деятельности я заметила, что одна из составных трудностей обучения состоит в том, что дети приходят в школу с разной подготовкой, но с большим желанием учиться. И очень скоро у значительной части школьников это желание пропадает, учеба превращается в тяжелую  повинность.  Думаю, причина очевидна: им предложены такие условия и  предъявлены такие требования, которые превышают уровень их  развития. Этого можно избежать, если с первых школьных лет создать условия для развития эмоционально-волевой сферы (ЭВС) младшего школьника. Каждый ребенок окажется в однородной среде, в которой он чувствует себя комфортно,  учеба будет сопровождаться успехом. 
Анализ литературы по проблеме показал, что остаются недостаточно разработанными структура эмоционально-волевого развития младших школьников, а  также педагогические  условия формирования ЭВС, обусловленные особенностями их возраста [2]. Поиск эффективных путей разрешения  указанной проблемы определил тему исследования:  «Развитие ЭВС в младшем школьном возрасте».

        Во время работы по теме исследования: «Развитие ЭВС у младших школьников» были определены педагогические условия, обеспечивающие эффективность формирования ЭВС, что явилось первым результатом.

Вторым  результатом явилось определение механизмов развития ЭВС: изучение потребностей младшего школьника; создание  условий для реализации потребностей; организация  деятельности учащихся; технологии развивающего обучения.

Третьим результатом явилась разработка структурно-логической модели ЭВС [схема №1]. В ней отражены: потребности младшего школьника, условия для реализации потребностей, организация деятельности младшего школьника.

Структурно – логическая модель эмоционально – волевой сферы. [схема №1]

      Была  разработана и апробирована методика по созданию условий для  формирования ЭВС учащихся. Для этого использовались следующие виды работы:

· Использование системы развивающего обучения Л.Занкова ;
· Реализация воспитательного процесса через этическое просвещение, через часы социального развития;
· Развитие самоуправления, самопознания, самовоспитания.
Исследование уровня тревожности младших школьников 
[таблица 2]
	Уровни тревожности
	На входе ОЭР
	На выходе ОЭР

	Высокий
	              56%
	         12%

	Средний
	              25%
	         56%

	Низкий
	              19%
	         32%


Из таблицы 1 видно, что после осуществления работы  по развитию эмоционально – волевой сферы наблюдается положительная динамика по снижению уровня тревожности.
Познавательная сфера является  фактором развития  эмоционально-волевой сферы младшего школьника, который определил   педагогическое условие: включение  младшего школьника  в практико-ориентированную познавательную деятельность, а также  определил тему следующего исследования: «Влияние эмоционально-волевой сферы на формирование познавательных потребностей у младших школьников».

Работая над темой исследования, выстроила методическую систему «Технология успеха обучения» и разработала  программу  по формированию познавательного интереса по двум направлениям: 

1) Учебная деятельность

Цель учебного направления на уроках через:
· подбор тематического, занимательного материала;
· конструктивное взаимодействие, обеспечивающее эффективную организацию совместной деятельности, учитывая психологические особенности учащегося.

2) Внеурочная деятельность

Цель внеурочного направления достигается путем проведения:
· познавательных мероприятий;
· творческих  внеклассных занятий;
· часов социального развития.

     Работая над темой исследования,  пришла к выводу, что далеко не все в учебном материале может быть для учащихся интересно. И тогда выступает ещё один источник познавательного интереса – сам процесс деятельности. Наиболее эффективным средством включения в процесс учения на уроке является игровая деятельность. В процессе игры учащиеся незаметно для себя выполняют различные упражнения. Дети очень любят рифмованные строчки, лучше запоминают “правила в стихах”. Например, каждый урок русской грамоте мы начинаем с алфавитной песенки.
    Для упражнения в скором и быстром, чистом произношении используем чистоговорки и скороговорки. Загадки  и пословицы дают благодатную почву для развития познавательных способностей детей. Кроме загадок в стихах использую загадки – шутки. (Как зовут девочку, у которой в руках красивая роза?). С целью формирования активности детей можно предложить самим придумать рассказ, сказку, предложения с продолжением.

     Следующий занимательный материал – это ребусы, кроссворды, головоломки, лабиринты, позволяющий ребенку тренировать внимание, память, формировать саморегуляцию, контроль за своей деятельностью. 

    На уроках для создания проблемной ситуации, развития внимания, наблюдательности включаем в урок учебные сказки. Например, при изучении знаков <, >, используем сказку о жадном Петушке, который бегал от цифры к цифре и хотел съесть самую большую. Теперь дети никогда не перепутают, что открытый клювик – знак больше, всегда направлен к большему числу. 
     Можно использовать приемы для повышения интереса к учебному материалу: “Привлекательная цель”. Например, помоги Петушку выбраться из лабиринта чисел (а цель учителя - закрепление последовательности чисел первого десятка).
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Из диаграммы видно, что разработанная программа по развитию познавательных потребностей у детей младшего школьного возраста имеет положительную динамику. 

Завершающим этапом в моей исследовательской  работе с учащимися по данной теме к 4 классу является включение младшего школьника  в самостоятельно учебно-познавательную и исследовательскую деятельность. Это способствует формированию общекультурной компетенции младшего школьника. 

В зависимости от результатов деятельности  можно охарактеризовать профессионализм учителя: "Учитель живёт до тех пор, пока учится, как только он перестает учиться, в нём умирает учитель" (К. Д. Ушинский) [3, с. 584]
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