Орыс мектептерінде қазақ әдебиетін оқытудың  тиімді әдіс тәсілдері
Мектеп оқушыларына өмір  танытып,саналы тәрбие  беруде әдебиеттің  алатын орны  ерекше.

Қазақ әдебиеті пәнін оқытудағы негізгі мақсат қазақ халқының әдеби мұрасының озық  үлгілерімен басқа тілді оқушыларды таныстыру.

Қазақ әдебиетін оқытудың негізгі әдіс тәсілдері:мағлұмат беру,түсіндіру,сұрақ жауап,баяндау,тірек сызба әдісі,кесте арқылы түсіндіру әдісі ,жаңа ақпараттық технологияларды қолдану әдістері(интерактивті тақта,мультимедиялық құралдарды қолдану әд),ойын әдісі,көрнекілік әдісі,зерттеу,сөздік әдістері.

Ойын әдісі қазақ әдеьиетін меңгертуде қолданылатын негізгі әдістердің бірі.

Ойындар арқылы балалардың  көркем шығармаға деген  қызығушылықтарын арттырып,өз пікірлерін дәлелдеуге үйретеді.

Сабақ барысында көркем туындыны сөйлете білуі керек,ол үшін мұғалім соған қызмет ететін  әдіс тәсілдерді тауып,ретіне қарай қолдана білуі тиіс.

Сөздік әдіс,көрнекілік әдіс,зерттеу, әдістерінің  әдебиет сабағына қосар үлестері мол.Мысалы :сөздік әдіс әдебиет сабағының күре тамыры ,себебі көркем  шығармадағы сөздің мағынасын түсінбесе,одан ешқандай нәтиже шықпайды.

Көркемдеп оқу әдісі оқушылардың шығарманы  қабылдау  белсенділігін  дамытуда  өте тиімді  болып келеді.

Көркем шығарманы  оқытуда  шығарманың негізгі ойын тиімді әдіс тәсілдермен түсіндіру және кейіпкерлердің мінез құлқын,олардың ерекшелігі мен рухани әлемін сипаттау мақсатында  «Әдеби кейіпкерді танып ал» немесе « Кейіпкерге сипаттама»атты түрлі ойындарды өткізу арқылы оқушылардың шығарманы меңгергенін анықтауға болады.

Қазақ әдебиеті сабағында  тиімді әдіс тәсілдерді қолдану мынадай нәтижелерге жеткізеді:
1.Оқушыларға еркін ойлауға,жан жақты ізденуге мүмкіндік береді;

 2.Тіл байлығын дамытады;

3.Көркем шығармаларды оқи отырып,оның тәрбиелік мәнін түсіну;

 4.Ақпараттық технол ды жақсы меңгерген,білімді жеке тұлғаны қалыптастырады;

Қазақ әдебиеті сабағында тиімді әдіс тәсілдер мен жаңа техн ды қолдану арқылы оқушылардың қазақ әдебиеті шығармалары негізінде мемлекеттік тілді меңгеру мүмкіндігі және қазақ тілінде еркін сөйлеу  қабілеті қалыптасады.
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