АНАЛИЗ
работы по организации летнего отдыха учащихся СОШ 3 63


в 2011 году


 

Организация летнего отдыха – неотъемлемая составляющая всей жизнедеятельности ребенка, где гармонично сочетаются духовно-эстетические, рационально-познавательные, идейно-нравственные начала, это освоение жизни самым непосредственным, естественным образом. Летний пришкольный лагерь, пришкольная площадка, летние ремонтные бригады, бригады по озеленению рассматриваются не только как временное местонахождение ребенка, где он приобретает знания, умения и навыки, занимательно проводит свое время, но как необходимое бытие, позволяющее раскрыться всем его потенциальным, скрытым духовным и физическим возможностям.

Целью работы по организации летнего отдыха в 2011 году было  содействие физическому, психическому, интеллек​туальному, нравственному развитию детей; создание педа​гогической воспитательной среды, способствующей укреплению здоровья детей как жизненно важной ценности и со​знательного стремления к ведению здорового образа жизни. Для реализации этой цели осуществлялась через решение следующих задач:

- приобщать детей к разнообразному социальному опы​ту, создать стиль отношений подлинного со​трудничества, содружества, сотворчества;
- развивать различные формы общения в разновозрастных группах;
- организовать разнообразную общественно значимую досуговую деятельность детей и прежде всего активное общение с природой;
- выявлять и развивать творческий потенциал ребенка, включать его в развивающую коллективную и индивидуальную деятельность;
- развивать у детей навыки работы в группе;

- организовать систему оздоровительных мероприятий, способствующую укреплению здоровья, закаливанию организма детей;
- способствовать укреплению навыков  здорового образа жизни.


В летний период 2011 года в СОШ № 63 функционировал пришкольный лагерь. За три сезона, общей продолжительностью 43 дня (18, 15, 10 дней), было оздоровлено 210 учащихся, в числе которых 24 ребенка из социально не защищенных семей отдыхали все три сезона, динамика по сравнению с 2010 годом – 24%.

За счет средств фонда всеобуча 17 учащихся из социально не защищенных семей отдохнули в загородном лагере «Салют».


Для учащихся среднего звена впервые была организована работа пришкольной площадки. За три сезона,  общей продолжительностью 43 дня (18,15,10 дней), пришкольную площадку посетило 90 учащихся, из них 37 учащихся «группы риска». Также в девяти бригадах по озеленению было занято  90 учащихся. Три ремонтно-строительные бригады из числа учащихся старшего звена (45 учащихся) помогали в подготовке школы к новому учебному году.


За счет родителей в странах дальнего и ближнего зарубежья отдохнули 577 учащихся.

Всего в летний период 2011 года всеми мероприятиями было охвачено 1342 учащихся  (в 2010 году – 1322 учащихся).

Таким образом,  в летний период 2011 года 100% учащихся было охвачено занятостью. За летний период 2011 года учащимися СОШ № 63 правонарушений  не совершалось.

Однако в практике школы не используется такая форма организации занятости подростков, как профильные лагеря.  Необходимо в следующем году реализовать эту идею.


Работу по организации летнего отдыха 2011 года  можно считать удовлетворительной. 
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