В добрый путь в Страну Знаний!

«Страна, не умеющая развивать знания, обречена на провал. Все начинается со школы. Поэтому мы должны повысить профессиональный уровень педагогов, качество учебников и образовательных программ. Мы обязаны вернуть престиж и достоинство профессии учителя».
Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев 
1 сентября во всех школах нашей страны прошли торжественные линейки, посвященные Дню знаний. День знаний - это первые звонки и волнения, море цветов и белых бантов, и, конечно, традиционные уроки мира. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог. 1 сентября первоклашки готовятся к переходу из беззаботного детства во взрослый мир, с его широким кругом обязанностей, интересов и ответственности перед обществом. Для кого-то этот день - шаг в будущее, для кого-то - возвращение памяти в прошлое. 

Торжественно прошла линейка, посвященная началу нового учебного года, и в СОШ № 62.  В этом учебном году наша школа распахнула двери для 568 школьников. Для 70 первоклассников прозвенел первый школьный звонок. 
В праздничном мероприятии приняли участие учителя, учащиеся и родители. Надо отдать должное организаторам торжественной линейки, которые сделали все возможное, чтобы праздник надолго запомнился ребятам. 
Линейка началась с процедуры установки Государственного Флага и исполнения патриотической песни - Гимна Республики Казахстан. 
Затем перед учащимися выступили с поздравлениями директор СОШ № 62 А.Н.Ахметова и директор школы искусств № 2 М.К.Мажитов. 
- С каждым годом в нашей школе число учащихся стремительно растет, - отметила в своем выступлении директор школы А.Н.Ахметова. -  Приоритетным направлением школы является то, что второй учебный год подряд мы открываем классы с государственным языком обучения. Кроме того, наша школа по результатам рейтинга 2012 года, проводимого отделом образования г.Караганды среди средних общеобразовательных школ города, занимает 8 место. По результатам ЕНТ школа находится на 9 месте. 
Завершая выступление, директор школы пожелала доброго здоровья и благополучия учащимся, родителям и учителям, чей талант, знания, терпение, ответственность - непременные условия успешного обучения.
- К нам, в школу искусств, поступило много талантливых детей СОШ № 62, - выступил с поздравительным словом директор школы искусств № 2 М.К.Мажитов. -  От всей души поздравляю всех присутствующих  с Днем знаний, с началом нового учебного года. Выражаю искреннюю признательность всем учителям за кропотливый повседневный труд, профессионализм и мудрость. Благодаря вашему педагогическому таланту возрастает интеллектуальный потенциал нашего края. Желаю всем крепкого здоровья, плодотворного труда, счастья и благополучия! В добрый путь, в Страну Знаний!
Отметим, что школу искусств посещают 430 наших ребят.  

На такой торжественной ноте с поздравлениями выступили и родители учащихся. А ребята подготовили концертные номера. Учащимися школы был исполнен танец «Аққу». Песня «Сәлем саған, туған жер» прозвучала в исполнении учащейся 8 «А» класса Алины Елибаевой. Музыкальный номер был подготовлен учащимися А.Карибаевой, А.Мейрмановой и В.Бондаренко. 

Затем читали стихи первоклашки. А их старшие товарищи, будущие выпускники, пожелав доброго пути в Страну Знаний, вручили первоклассникам памятные подарки. 
После чего по традиции в заключительной части торжественной линейки прозвучал первый звонок. Чести пронести заветный колокольчик были удостоены одиннадцатиклассники  В.Киснерев, А.Смагулов и ученицы первого класса Я.Юрченко и А.Айтимова. 

После торжественной линейки школьники посетили традиционные уроки патриотизма, толерантности и гражданственности. В этом году первый урок на тему "Государственные символы – национальная гордость" посвящался 20-летию со дня образования Государственных символов Республики Казахстан.  
А троих учащихся школы из опекаемых семей ждал приятный сюрприз. Им были вручены школьные принадлежности в рамках акции "Дорога в школу", целью которой является предупреждение неявки детей в школу по социальным причинам и поддержка детей-сирот, детей-инвалидов, детей из малообеспеченных и многодетных семей в подготовке к новому учебному году. Спонсором выступила предприниматель Елена Яковлевна Герман.
- Я считаю, помочь школе – это благое дело, - говорит Елена Яковлевна. - Дети – это наше будущее. Я сама училась здесь, оканчивала эту школу, моя дочь учится в этой школе. Я понимаю, не каждый может материально помочь, но какую-то частичку себя вложить обязан. 
По словам социального педагога школы Ж.Ж.Оспановой, на конец 2011-2012 учебного года на школьном учете состояли 31 учащихся из социально незащищенных категорий, из них 11 - из многодетных семей, 3 - из опекаемых семей – дети-сироты, остальные – из малообеспеченных семей, по утере кормильца. На начало нового учебного года - 34 учащихся. Из фонда всеобуча детям оказывается помощь. В настоящее время выделены 70 тысяч тенге, на которые будут закуплены школьно-письменные принадлежности.    
В.А.Грицова,
СОШ № 62 
