Информация по проведению Акции «Дорога в школу» 
по КГУ СОШ № 23
на 2012-2013 учебный год.
По выполнению Закона Республики Казахстан «Об образовании» в части полного охвата обучением несовершеннолетних детей обучением  с  1 августа по 30 сентября 2012 года проводится республиканская Акция «Дорога в школу» организациями образования города Караганды.
По проведению Акции в школе составлен план мероприятий нацеленный на оказание поддержки школьникам из малообеспеченных, многодетных   семей во время подготовки к началу учебного года и предупреждения неявки в школу по социальным причинам.
В школе создан банк данных малообеспеченных, многодетных, опекаемых, детей-сирот, детей-инвалидов, согласно составленным Актам обследования жилищных условий учащихся классными руководителями и на основании документов, подтверждающих данный статус учащихся.
В ходе Акции в школе оформлен информационный стенд по проведению мероприятий, а также с указанием телефонов «горячей линии». По микрорайону были расклеены логотипы с эмблемой «Дорога в школу». Всего расклеено 40 логотипов на территории микрорайона. От имени администрации школы были отправлены письма в адрес предпринимателей для оказания спонсорской помощи для детей из социально незащищенных семей. Наиболее активным спонсором является руководитель торгового дома «Алмаз» Сыздыков Алмаз Жаркыновичкоторый оказал помощь детямСатыпалдыЛяззат ученице 6Ә класса, ШакейАрыстан ученику 7 Ә класса, БолатовБекзат ученику 3 Әкласса, в виде школьной формы, обуви и принадлежностей на сумму 44000 тенге. Так же коллектив школы школьными принадлежностями оказал Саттыбаевой Сае ученице 3 В класса. 
     В ходе акции «Дорога в школу» Медецинским Университетом города Караганды было оказано помощь виде сумки и школьных принадлежностей следующим уащимся школы: Иванина Ольге ученице 5 В класса, Кинзерявый Никите ученику 4 Б класса, Пантюхину Ильину ученику 8 Б класса, Тин Нелии ученице 5 В класса, Айханов Кенесары ученику 4 А класса, Куликову Кириллу ученику4 5 А класса, Абилькасимовой Саягуль ученице 7 Ә класса, Губская Кристинеученице 8 А класса, Омарову Даурену ученику 9 В класса, Абилькасимову Мирасуученику 9 Ғ класса.
     А так же в ходе акции в школе был открыт пункт приема и выдачи вещей учащимся. Также было проведено  профилактические рейды по  микрорайону по выявлению уклоняющихся от учебы, беспризорных, безнадзорных детей.
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