Положение

О  проведении открытого конкурса сайтов и web страниц. 

Конкурсная тема: «Современные технологии на службе природы»

в рамках форума «Зеленая планета»

Целью конкурса является воспитание у детей и подростков бережного отношения  к единым общечеловеческим ценностям, формирование экологической культуры. 
Конкурс направлен на: 

· формирование  активной жизненной позиции по отношению к глобальным проблемам, стоящим перед человечеством.

·  формирование креативного мышления школьников в процессе освоения современных программных продуктов, привитие навыков сознательного и рационального использования компьютерных технологий в своей деятельности как средства саморазвития и самореализации;

·  привлечение педагогической и научной общественности региона к работе с детьми, занимающимися исследовательской деятельностью.

Организаторы конкурса:

· Управление образования Карагандинской области;

· Центрально-Казахстанское отделение Малой академии наук Республики Казахстан (ДДиЮ).

 Участники конкурса:

Школьники общеобразовательных учреждений Карагандинской области, учащиеся и кружковцы учреждений дополнительного образования, и все желающие.

К участию в конкурсе приглашаются школьники других регионов Республики Казахстан 

Требования к работам:


Придумать,   создать сайт (страницу), раскрывающую заданную тему и записать на диск. При выполнении работы необходимо проявить творчество, выдумку, знания, умения и навыки.

Сайты должны быть пригодны для просмотра на персональном компьютере с операционной системой Windows 98/NT/2000/ХР/ Wista/ Windows7. Все ссылки и элементы навигации, а также графические элементы должны быть работоспособными. В содержании сайта (web страниц) должно быть не менее 200 слов и 2-3 картинок, а также фото автора (авторов) с указанием Ф.И.,  города, школы, класса.

Сроки проведения конкурса:
с 1 по 16 ноября  2012 г принимаются (в папке с кнопкой):

· Заявка  (указать название сайта, исполнителя: фамилия, имя, школа, класс, город, Ф.И.О. руководителя  полностью, контактный телефон и код города);

· Работа на диске (диск подписать - Ф.И. исполнителя, класс, школа, город),

· Сопроводительная записка с указанием   использованных  источников, программы в которой был создан сайт и с помощью которой осуществляется редактирование.                    

· Организационный взнос - 500 тенге с одной конкурсной работы.

Итоги конкурса будут объявлены 28 ноября 2012г. в 15-00 на церемонии награждения в Малой Академии Наук Юных Исследователей ДДиЮ или по тел. (7212) 56-61-40

Жюри конкурса:

  
Жюри конкурса формируется МАН ЮИ ДДиЮ при участии специалистов ведущих фирм города, работающих в данном направлении, преподавателей ВУЗов, специалистов обл.УО. 

 Критерии оценки:

· отражение экологической тематики,

· оригинальность разработки, 

· уровень владения информационными технологиями, 

· эстетическое восприятие информации на сайте в Интернете.

Награждение:

Всем участникам конкурса и их руководителям вручаются свидетельства участия.


Победители конкурса награждаются дипломами, грамотами и призами МАНЮИ. Работа, представленная коллективом авторов, отмечается одним  наградным экземпляром. 


Три лучшие работы будут установлены в Интернете и рекомендованы для участия в международном детском экологическом  форуме «Зеленая планета».

Руководители конкурсантов, занявших призовые места, будут отмечены грамотами  Малой академии наук юных исследователей. 

         Электронную версию Положения о проведении конкурса можно найти на сайте: www.ddiy.kz.  

Адрес Оргкомитета: 100009 г. Караганда, ул. Ерубаева 44, «Дворец детей и юношества», каб. 303 «Малая Академия наук юных исследователей». Контактные телефоны: 8(7212) 56-60-41. E-mail: karaganda.ddu@yandex.ru 

Примечание: Участие в Конкурсе автоматически подразумевает ознакомление и полное согласие участников с настоящим Положением.
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