05.10.2012 года 8 часов 15 минут… на первом этаже звучит музыка. 
Учителя школы – лицея входят в здание школы, где их встречают с поздравлениями «администрация» школы. День самоуправления начинается! 
Роли учащихся 10-11х классов были распределены заранее.  Обязанности директора школы в этот день взял на себя президент научного общества «Лицеист», ученик 11го класса – Ломов Владислав Васильевич.   С ролью учебных завучей прекрасно справились Козинкин Евгений и Турмуратова Индира. 
Учащиеся 10А и 10Б класса в этот день справились с ролью учителей начальной школы. Педагогический коллектив  занимался часами «Самопознания»  по темам «Мое призвание», «Имя твое Человек». 
В этот же день прошел конкурс «Осенний букет для любимого учителя» и интернет акция «Поздравь любимого учителя» 
[bookmark: _GoBack] 	На конкурс было представлено  26  прекрасных букетов. Победителями стали: учащиеся 4Ә класса - 30 баллов, учащиеся 3Ә класса – представили 3 букета и набрали 55 баллов,  учащииеся 4А класса – 15 баллов. В индивидуальном конкурсе Кузнецова Милана ученица 1Б класса набрала 15 баллов, Жумаш Диас – 4А класс – 10 баллов, Асылхан Мирас  - 1А класс – 15 баллов, Михайлова Ангелина 2Г класс и Сущик В. 4В класс – по 5 баллов. 
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