Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясының

43 ғылыми-практикалық конференциясы шеңберінде мектеп оқушыларының
өңірлік экологиялық сырттай байқауын  өткізу туралы ереже
Байқаудың мақсаты мен міндеттері:

-мектеп оқушыларының  жалпы адамзаттық мәні бар құндылықтарға мәдени және табиғи мұраны сақтау негізінде  ықыласын тәрбиелеу;

-жас өспірімдердің экологиялық мәдениетін, адамзат алдындағы жаһандық мәселелерді шешуге белсенді ұстанымдарын қорғау;

Байқаудың  қатысушылары: әр түрлі типтегі білім беру мекемелерінің  және Қазақстан Республикасының басқа өңірлерінің оқушылары байқауға қатыса алады.

Байқауда мынадай номициялар болады:

1. « Ғарыштағы эксперимент»- Халықаралық Ғарыш Станциясының (ХҒС)бортында физикалық, механикалық және экологиялық  эксперименттерді қою туралы  ғылыми жобаларының байқауы. (Жобаның жетекшісі физика, биология, химия пәндердің мұғалімдері).

-Байқау жұмысы басылған нұсқада ғана тапсырылады, 14 кегльде, бір жарым жолдық интервалда Times New Roman шрифте тұруы қажет. Жұмыс папкада ұқыпты дайындалған, мәтінде беттердің нөмірі көрсетілген болу керек. Ұқыпсыз дайындалған жұмыстар қабылданбайды. Тапсырылған жұмыстар қайтарылып берілмейді. Байқауға қатысушылар 5 сыныптан жоғары сыныптар оқушылары.

-Халықаралық Ғарыш Станциясында (ХҒС) эксперименттерді қоюдың шынайы мүмкіндігі бағаланады, мәселенің маңыздылығы, баяндаудың ғылыми деңгейі, зерттеулердің әлеуметтік маңыздылығы. Үздік жұмыстардың авторлары 43 ЖЗ ШҒА ҒПК 2-деңгейіне 2013 ж.сәуірде шақырылады.

 2. «Туған табиғат және адамдардың тағдырлары» – әдеби байқау (проза, өлеңдер, ғәзет және журнал басылымдары, эссе, сценарийлер және т.б.) туған жердің әсемдігі туралы, оның экологиялық мәселелері және адамдардың тағдыры туралы осы табиғатты қорғауға үлесін қосқан.

Байқау жұмысы басылған нұсқада ғана тапсырылады, 14 кегльде, пішімі А4,  бір жарым жолдық интервалда,  Times New Roman 12 шрифте тұруы қажет. Жұмыс көлемі 1-2 бет. Жұмыстың авторының тегі, аты (толық!), сыныбы, мектебі, қаласы, телефоны.

Жұмыс папкада ұқыпты дайындалған, мәтінде беттердің нөмірі көрсетілген болу керек. Ұқыпсыз дайындалған жұмыстар қабылданбайды. Тапсырылған жұмыстар қайтарылып берілмейді. Байқауға қатысушылар 5 сыныптан жоғары сыныптар оқушылары.

3.«Қазіргі заман және дәстүр» – киім үлгілерінің коллекциясының байқауы (фото суретте). Қазіргі заман мен ұлттық дәстүрлерді біріктіретін экологиялық таза материалдардан жасалған киімдер үлгілері. (Ғылыми жетекшілері-технология пәні мұғалімдері).

Киім үлгілерінің фотосуреттері пішімі 18х24 см, сонымен қатар дефиле киім үлгілерінің көрінісінің DVD, CD бейнежазуы. Қысқа жолдама хат (пішімі А-4, 1 бет), жұмыстың авторының тегі, аты (толық!), сыныбы, туған жылы, мектебі, қаласы, пайдаланылған материалдардың тізімі, киім үлгілерінің қысқа сипаттамасы.

Жұмыс тақырыпқа сай болу керек, үлгінің дизайны, орындалудың деңгейі, материалдардың экологиялық тазалығы. Жұмыс папкада ұқыпты дайындалған, мәтінде беттердің нөмірі көрсетілген болу керек. Байқауға қатысушылар 5 және одан жоғары сынып оқушылары.

4.«Ғасырлар бойғы дәстүрлер» – табиғи материалдан жасалған жеке ұсақ-түйектер және композициялар (фотосуретте!),  ұлттық ерекшеліктерін бейнелейтін.(Ғылыми жетекшілері-технология пәні мұғалімдері).

Байқауға ұсынылған материалды кнопкасы бар папкаға салып тапсыру керек. Ұсақ-түйекті (композицияны) дайындаудың кезеңдері және нәтижесінің фотосуреттерінің пішімі нақты 18х24см болу керек. Қысқа жолдама хат (пішімі А-4, 1 бет), жұмыстың авторының тегі, аты (толық!), сыныбы, туған жылы, мектебі, қаласы, пайдаланылған материалдардың тізімі, киім үлгілерінің қысқа сипаттамасы.

Жұмыс байқаудың тақырыбына сай болу керек, композициялық шешімі, көркемдік айқындық, табиғи материалдарды өзіндік пайдалануы бағаланады.

Сырттай байқауды ұйымдастырушылар:

Қарағанды облыстық білім басқармасы; 

ҚР Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясының Орталық-Қазақстандағы бөлімі (ЖЗ ШҒА)

Байқауды дайындап өткізуді ұйымдастырушы комитет жүзеге асырады. Ұйымдастырушы комитет бағытқа сай келетін мамандар қатысатын, экспертті кеңес құрады. 

Жұмыстар мен сұраныстарды тапсыру тәртібі: 2013 ж. 28 кантар-8 ақпан  аралығында ЖЗ ШҒА ұйымдастыру комитетіне сұраныстар (қағазға шығарылған және электронды нұсқада флеште қабылданады), 14 кегль, интервал 1.0, шрифт  Times New Roman. Бір мектептен барлық сұраныстар  бір бланкіда қабылданады, директордың қолы мен мекеменің мөрі; ұйымдастырушылық жарна – 500 тенге. 8-ші ақпаннан кейін сұраныстар қабылданбайды!

Марапаттау:

Ең жақсы жұмыстар дипломдармен, грамоталармен, сыйлықтармен марапатталады. Байқаудың барлық қатысушыларына және олардың жетекшілеріне қатысу куәлігі беріледі. 

1,2,3 дәрежелі дипломдарға марапатталған жұмыстар Халықаралық байқауға жіберіледі.

Нәтижелерін 2013ж. 26-28 қаңтар аралығында білуге болады. Сағат 9.00-17.00 тел: 56-61-40

Байқаудың өткізілуі туралы Ережесінің электрондық нұсқасын www.ddiy.kz.  сайтынан қарай аласыздар. 

  Ұйымдастыру комитетінің мекен-жайы: 100009, Қарағанды қ, С.Ерубаев к, 44 үй, 303 кабинет. Балалар мен жеткіншектер сарайы   «Жас зерттеушілердің шағын ғылым академиясы».   Телефон: 8(7212) 56-60-41, E-mail: karaganda.ddu@yandex.ru 

Ескерту: Байқауға қатысу автоматты түрде таныстырылады және Осы Ережемен қатысушы толық келіседі.

