День учителя - это профессиональный праздник всех учителей, преподавателей и работников сферы образования - день, в который отмечаются роль и заслуги учителей в процессе качественного образования на всех уровнях, а также их неоценимый вклад в развитие общества. 

Россия с 1994 года отмечает День учителя по всемирному календарю — 5 октября. Ранее этот профессиональный праздник выпадал на первое воскресенье октября. Неизменно в первое воскресенье октября День учителя отмечают в Азербайджане, Беларуси, Кыргызстане, Латвии, на Украине, и в Казахстане. 

Исторической предпосылкой для учреждения Дня учителя стала состоявшаяся 5 октября 1966 года в Париже Специальная межправительственная конференция о статусе учителей. В результате представителями ЮНЕСКО и Международной организации труда был подписан документ «Рекомендации, касающиеся статуса учителей».

Сегодня, во Всемирный день учителя, ООН предлагает родителям и всем гражданам на минуту задуматься о том, как изменил их жизнь хороший учитель, память о котором они сохранили. 
В нашей школе традиционно прошел этот замечательный праздник. А также ежегодно параллельно с этим праздником проходит День самоуправления. Ученики 10 и 11 классов ведут уроки. 

После, прошел праздничный концерт, посвященный учителям. Были песни, стихотворения, танцы, искренние пожелания нашим учителям. Концерт прошел очень трогательно и просто замечательно. 

Вот представлено одно из поздравлений от ученицы 10 класса «Б». Этот стих написала сама: 

Вы повели нас, по дороге знаний,

Отдав нам много сил,

И мы, должны быть благодарны,

За то, что жизнь нам посвятили.

Душою красивы и очень добры,

Талантом сильны вы и сердцем щедры.

Вы нас научили всему, что мы знаем.

В истории черпаем мы мудрость,

В поэзии - остроумие,

В математике - проницательность, 

В естественных науках - глубину,

В нравственной философии - серьезность,

А в логике и риторике - умение спорить.

                                                                         Школьный журналист: Бейсенова Анель 10 «Б».

