Информация о проведенных мероприятиях по профилактике табакокурения 
В КГУ СОШ № 23


В целях реализации Государственной программы развития здравоохранения «Саламатты Қазақстан» на 2011-2015 годы, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан № 1113 от 29 ноября 2010 года, Приказа Министра здравоохранения РК №104 от 20 февраля 2012 года « О проведении мероприятий по формированию здорового образа жизни и профилактике заболеваний на 2012 год» в КГУ СОШ № 23 15 ноября 2012 года отмечался Международный день отказа от курения.
В рамках данного мероприятия с учащимися школы проводились беседы на тему «Табак – это вред для здоровья» для учащихся 5-6 классов; «Что значит быть здоровым» для учащихся 7-8 классов; «Я за здоровое будущее» для учащихся 9-11 классов в котором освящались такие вопросы как вред табакокурения, а также профилактика ВИЧ.
[bookmark: _GoBack]Учащиеся начальной школы приняли учасие в конкурсе плакатов под названием «Мы за ЗОЖ», «Курению нет», также учителями физической культуры в этот день проводились игры и эстафеты приуроченные к данному мероприятию.
Учащиеся школы приняли активное участие в ролевой игре «Курение риск для здоровья».
В школе был офрмлен информационный стенд посвященный Международному дню отказа от курения. В школьной библиотеке была организована выставка литературы связанной с вредом курения , а также всевозможной информации по заболеваемоси вследствии курения.

