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«ПРОЕКТНО – ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ КАК ОДИН ИЗ ПУТЕЙ ФОРМИРОВАНИЯ КЛЮЧЕВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА”.

Одной  из приоритетных задач современной школы является создание необходимых и полноценных условий для личностного развития каждого ребенка, формирования активной жизненной позиции. В соответствии с требованиями Государственного стандарта для повышения качества знаний учащихся, развития их познавательных и творческих способностей надо направлять деятельность учителя на формирование положительной мотивации учащихся, самостоятельное овладение знаниями, творческий подход в обучении. 

     Среди разнообразных направлений новых педагогических технологий ведущее место занимает проектно-исследовательская деятельность.

Главная идея метода проектов – направленность учебно-познавательной деятельности обучающихся на результат, который  получается при решении практической и теоретической проблемы. Проектно-исследовательская деятельность учащихся – это совместная учебно-познавательная, творческая и игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные способы деятельности, направленные на достижение общего результата.
        Вот уже пять лет я занимаюсь проектно-исследовательской деятельностью в начальной школе. Тему «Проектно-исследовательская деятельность в начальной школе,  как один из путей формирования ключевых компетенций младшего школьника» считаю актуальной, так как сегодня необходима переориентация обучения.  Вместо усвоения готовых знаний, умений и навыков требуется развитие личности ребенка, его творческих способностей, самостоятельности мышления и чувства личной ответственности. Проектная деятельность позволяет учащимся приобретать знания, которые не достигались бы при традиционных методах обучения, помогает связать то новое, что узнают ребята, с чем–то знакомым и понятным из реальной жизни. Метод учебного проекта не нуждается в рекламе. Он активно используется педагогами, позволяя им решать ряд важных профессиональных задач – это и повышение интереса к предмету, и развитие учебной мотивации, и углубление знаний по заданной теме. Проектная деятельность способствует формированию ключевых компетентностей учащихся, подготовки их к реальным условиям жизнедеятельности. Выводит процесс обучения и воспитания из стен школы в окружающий мир. 

    
Главная идея проектно-исследовательской деятельности - направленность учебно - познавательной деятельности на результат, который получается при решении практической, теоретической, но обязательно личностно и социально - значимой проблемы. Этот результат называется проект.

Проектно-исследовательская деятельность - это совместная учебно - познавательная, творческая  деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата, которая способствует развитию самостоятельности, целеустремленности, ответственности, настойчивости, толерантности, инициативности, в процессе работы над проектом дети приобретают социальную практику за пределами школы, адаптируются к современным условиям жизни.

Цель работы: определить комплекс педагогических условий развития творческих способностей и учебной активности учащихся начальных классов посредством проектной деятельности; развить познавательные интересы, интеллектуальные, творческие и коммуникативные способности учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои ресурсные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути. 

 Объект исследования: учебная проектная деятельность младших школьников.

Предмет исследования: организация проектно-исследовательской деятельности учащихся начальных классов, обеспечивающей развитие  ключевых компетенций и учебной активности школьников. 

Поставленная цель определяет следующие задачи:

1. Изучить педагогические, психологические, методические литературные источники по проблеме; 

2. Исследовать актуальность проблемы в рамках нашей школы; 

3. Выявить наиболее продуктивную технологию для достижения поставленной цели; 

4. Изучить теоретические основы новой технологии; 

5. Выявить наиболее приемлемую форму введения метода проектов; 

6. Разработать специальные задания для развития умений и навыков исследовательской работы:

7. Ознакомить учащихся с проектной деятельностью, через разработку коллективных учебных проектов во внеклассной работе; 

8. Исследовать результативность применения метода проектов через внеклассную деятельность;

9. Использовать метод проектов в классно-урочной деятельности

Гипотеза исследования: рациональное использование проектной деятельности в процессе обучения способствует развитию ключевых компетенций  и учебной активности учащихся начальных классов, а именно способствует:

-расширению кругозора учащихся в интересующих их областях знаний;

- формирует умение находить источники информации; извлекать информацию, относящуюся к теме; умение планировать работу над проектами; умение сотрудничать друг с другом при выполнении проектов; доводить начатое дело до конца.

Технология опыта.

Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность, закладывающим фундамент дальнейшего овладения ею.

Включение младших школьников в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.

Конечно, младший школьный возраст накладывает естественные ограничения на организацию проектной деятельности, однако начинать вовлекать учащихся начальных классов в проектную деятельность нужно обязательно. Дело в том, что именно в младшем школьном возрасте закладывается ряд ценностных установок, личностных качеств и отношений. Если это обстоятельство не учитывается, если этот возраст рассматривается как малозначимый, «проходной» для метода проектов, то нарушается преемственность между этапами развития учебно-познавательной деятельности обучающихся и значительной части школьников и не удаётся впоследствии достичь желаемых результатов в проектной деятельности. При организации проектной деятельности в начальной школе необходимо учитывать возрастные и психолого-физиолого-гигиенические особенности младших школьников.

Включать школьников в проектную деятельность следует постепенно, начиная с первого класса. Вначале – доступные творческие задания, а уже в 3-4 классах учащиеся с большим интересом выполняют довольно сложные проекты.

Сейчас я имею некоторый опыт работы, который предполагает использование метода проектов в образовательном и воспитательном процессе. Для себя я выбрала следующие принципы организации проектной деятельности:

1) Учёт интересов детей.

Ситуация, когда учеников "строят" и заставляют делать "проект", который им не интересен, не имеет ничего общего с проектированием. В проекте ребёнок решает личностно-значимую для себя задачу. Если личностной включённости нет, нет и проекта.

2) Учение через деятельность.

Проектная деятельность предполагает включение ученика в поисковую, исследовательскую деятельность; систематическое отслеживание учителем и учеником
4) Сотрудничество участников педагогического процесса.

Здесь я могу говорить не только о сотрудничестве между мной и учениками, но между родителями и учениками, библиотекарем, учителями-предметниками и самими учениками.

5) Свободное творчество в выборе темы проекта, решения проблемы, оформления и защиты проекта.

На основе этих принципов сложилась моя методическая система работы над проектами, пришло понимание целей образования, места проектной деятельности в образовательном процессе. И отсюда выбор основных образовательных технологий:

1) Технология проектирования предполагает самостоятельную деятельность ученика, в начальной школе под чутким руководством учителя и вовлечения ученика в решение значимой для него проблемы, которая требует разрешения, так одна технология предполагает использование другой.

2) Технологии проблемного обучения. В ходе решения проблемной ситуации ребёнок получает самостоятельно добытые знания, источником которых является его личный опыт, который важен не только для него, но и для его одноклассников.

3) Технология развивающего обучения вытекает из технологии проблемного обучения. Развивающее обучение немыслимо без постоянного учебного общения, при котором учащийся, поняв, чего он не знает, не умеет делать, сам начинает активно действовать, восполняя недостаток знаний и включая в этот процесс учителя.

4) Информационно-коммуникативные технологии, которые не только используются мной для поиска нужной информации, но и для создания презентаций

Содержание проекта :

В проектной деятельности младших школьников выделяются следующие этапы, соответствующие структуре учебной деятельности:

1 этап. Погружение в проект.

На данном этапе выбираются и формулируются проблемы, которые будут разрешены в ходе проектной деятельности учащимися, выдвигаются гипотезы, требующие доказательства или опровержения. При этом необходимо учитывать интересы школьников, показать практическое применение знаний, полученных в ходе выполнения проекта. 

2 этап. Организационный.

На данном этапе выбираются и организуются группы участников проекта, определяются направления работы, формулируются задачи для каждой группы, указываются способы источников информации по каждому направлению. Данный этап может заканчиваться презентацией, представлением участников проекта. Каждая группа выступает перед классом с рассказом о составе группы, распределении ролей, о тех задачах, которые им предстоит решить и о возможных путях решения данных задач.

3 этап. Осуществление деятельности.

Поиск необходимой информации, сбор данных, изучение теоретических положений, необходимых для решения поставленных задач. Примером деятельности учащихся на этом этапе может быть: изучение соответствующей литературы, проведение опроса, анкетирования по изучаемой проблеме и т.д.

4 этап. Обработка и оформление результатов проекта (презентация).

На этом этапе определяются способы обработки полученных данных. Ребята представляют свои творческие проекты, демонстрируя понимание проблемы, цели и задач этой работы, умение планировать и осуществлять свою деятельность, а также найденный способ решения проблемы. Результаты представляются в виде творческой работы.

5 этап. Обсуждение полученных результатов (рефлексия).


Оформленные результаты представляются остальным участникам проекта в виде доклада, дискуссии, ролевой игры, через научную конференцию и т.д. Участники обсуждают и анализируют полученную информацию, делятся мнениями, задают докладчику вопросы. Проверяются выдвинутые гипотезы, обсуждаются возможные пути применения полученных результатов проектной деятельности на практике. Рефлексия, самооценка проделанной работы.


Если мы хотим, чтобы процесс развития и саморазвития личности младшего школьника шли интенсивно, нам необходимо стимулировать его исследовательскую активность, поддержать в ребёнке жажду новых впечатлений, любознательности, стремления экспериментировать, самостоятельно искать истину. Естественно, что одной поддержки недостаточно. Ребёнка необходимо учить специальным знаниям, умениям и навыкам  исследовательской деятельности.  Мною были разработаны задания для обучения детей культуре исследовательской культуре.

                             Задания для развития видеть проблемы

1. «Посмотрите на мир чужими глазами»

2. «Составьте рассказ от имени другого персонажа» 

3. «Составьте рассказ, используя данную концовку» 

4. « Сколько значений у предмета». 

 5. «Назовите как можно больше признаков предмета»

 6. «Тема одна - сюжетов много».

                           Упражнения для умения вырабатывать гипотезы

1.«Давайте вместе подумаем»

Делая предположения, используем слова:

Может быть…

Предположим...                                                                                                                        Допустим…

Возможно…

Что если….

2. Упражнение на обстоятельства. При каких условиях каждый из этих предметов будет очень полезным? 

3. Упражнение, предполагающее обратное действие. При каких условиях эти предметы могут быть совершенно бесполезны и даже вредны?

4. «Найди возможную причину события»

5. «Что бы произошло, если бы волшебник исполнил три самых главных желания каждого человека?»

Надо придумать как можно больше гипотез и провокационных идей, объясняющих, что бы случилось в результате.

                                  Упражнения для развития умения задавать вопросы

1. «Какие вопросы помогут тебе узнать новое о предмете?» В основном это вопросы, в которых требуется подтвердить собственными примерами физические, химические, биологические, грамматические и др. закономерности.

2. «Вопросы и ответы» Отвечать хором

3. «Найди загаданное слово».

4. «Угадай, о чём спросили». 

5. Задайте как можно больше вопросов филину (ворону, медведю и т.д.), изображённому на рисунке.

6. «Вопросы домашних животных». Какие вопросы могли бы задать тебе домашние животные, если бы умели говорить?

Упражнения для развития умений давать определения понятиям

1. Расскажите инопланетянам как можно короче, что такое: лодка, яблоко, карандаш, стол, книга и т.д.

2. «Постройте родовые ряды понятий» Из приведённых понятий надо построить такие ряды, в которых каждое последующее понятие было бы родовым по отношению к предыдущему:

3. Важнейшим средством  развития умений давать определения понятиям являются загадки. 

4. Сочинение загадок, разгадывание кроссвордов

5.Игра « Трудные слова».

6. Выявление причин и следствий.

Задания для развития умений классифицировать

1. «Четвёртый лишний»

2. «Продолжи ряды»

3. «Найти ошибки и их прокомментировать».                                                                       

                                Упражнения на развитие внимания и наблюдательности

1. «Парные картинки, содержащие различия». Найти два одинаковых изображения, назвать изображённые предметы.

2. «Найдите ошибки художника»

Что неправильно изобразил художник?

3. «Найти схожесть предметов».

4. «Учимся наблюдать» Найдите схожесть и различие предметов на картинке

                            Упражнения для развития умений экспериментировать

 1.Мысленный эксперимент.

Что можно сделать из куска бумаги? На какое животное, похоже темнеющее перед грозой небо? Почему?

2.Эксперимент «Как вода исчезает?»

Вода может впитываться, а может испаряться. Изучим экспериментально эти свойства. 

3. Из спичек постройте шестиугольник так, чтобы его можно было вписать в окружность   с радиусом, равным длине спички. Докажите правильность своего построения. 

На основе первого опыта ученикам было предложено заняться подготовкой заинтересовавших их проектов по теме «Мое любимое число». Однако для стимуляции школьников к проектной деятельности время от времени обсуждались интересные факты, добываемые учениками, а также устраивались мини-презентации индивидуальных проектов. Источниками добываемой информации послужили: книги; фильмы; беседы со взрослыми; наблюдения.     

Наша работа состояла из следующих этапов:

- определение практически значимой цели, формулировка задачи; 

- обсуждение реализации поставленной цели; 

- проработка идей. На этом этапе дети окончательно выбирают тему своего проекта.

- оформление материалов.

- выставка и оценка работ.

На этапе формирования проектов самое активное участие приняли родители первоклассников. Итоговый этап проводился на празднике «Мой первый проект» в виде защиты наиболее интересных и содержательных проектов. Предшествовала выставка всех детских работ.

В первом классе все проекты носят творческий характер и дают каждому ребёнку возможность самовыражения, что само по себе очень ценно для повышения самооценки младшего школьника. 

Среди проектов, вызвавших у учащихся первого класса познавательный интерес, можно назвать  «Режим дня». Это широкое поле деятельности для привития детям элементарных правил гигиены и здорового образа жизни.

Изучая свой распорядок дня, дети сравнивали его с днём своих одноклассников, родителей и делали выводы о необходимости соблюдения режима дня, санитарно гигиенических правил, так как они являются основой профилактики болезней и сохранения здоровья. Затем каждый разрабатывал свой режим дня, оригинально его оформлял и презентовал. Результаты деятельности - познавательная и практическая полезность проекта.


Во 2 классе работали над темой «Растения». Проект  во 2  классе предполагает исследовательскую работу. В домашних условиях ребята ставили опыты и наблюдали, как развиваются растения. Результаты своих наблюдений они оформляют в виде схематических рисунков,  таблиц, презентаций. Так Гертер Миша по результатам своей исследовательской работы подготовил презентацию на тему: «Хлорофилл», которую представил на уроке русского языка при изучении темы: «Перенос слов с двойными согласными».


В 3 классе работали над темой «Животные». Один из исследовательских проектов ««Зачем кошке нужны усы?», который подготовила Бабенко Катя, занял III место в Республиканском конкурсе научно-исследовательских и творческих проектов. 


В 4 классе был предложен детям свободный выбор темы, по интересам. В конце учебного года на ХIII школьной конференции «Путь в науку – шаг к успеху» все три призовых места заняли ученики моего класса: 1 место – Джалаев Тимур с проектом «Мы в ответе за тех, кого приручили», 2 место – Гертер Миша, работавший над темой «Как делают мультфильмы?», 3 место – Бекбосынова Мадина с проектом «Львы».

В процессе  исследовательской деятельности над данной темой мной была проведена диагностика по следующим параметрам:

· исследования развития умений учащихся  в процессе проектно-исследовательской деятельности. 

· исследования мотивации учащихся по методике Гинзбурга

· исследование управления учащимися своей познавательной деятельностью

· сравнительный анализ читательской активности.

Результаты диагностики развития умений учащихся  в процессе проектно-исследовательской деятельности. 

Самостоятельность учащихся выросла с 15% в 3классе до 35% в 4 классе, показатель организационных  умений поднялся с 10% до 15%, коммуникативные умения   - с 40% в 3 классе до 58% в 4 классе, информационные умения с 14% до 42%.

Познавательная мотивация  возросла с 50% до 67%.

Процесс управления своей познавательной деятельностью  у чащизхся  значительно улучшился. Планирование своей  деятельности могут выстраивать 40% учеников. Поиск и сбор информации могут проводить 39% учеников, умение проводить логические операции выработали 37% учащихся, умение сотрудничать появилось у 27% учеников, используют ИКТ в своей работе 34% учеников класса. При работе над проектами повысилась читательская активность  учащихся. 
К каким же выводам я пришла в своей исследовательской деятельности?

Именно проектно-исследовательская  деятельность  учащихся позволяет сместить акцент с процесса пассивного накопления учеником суммы знаний на овладение им различными способами деятельности в условиях доступности информационных ресурсов, что способствует активному формированию творческой личности, способной решать нетрадиционные задачи в нетрадиционных условиях.  В основе проектно-исследовательской  деятельности лежит развитие познавательных навыков, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему, умение принимать ответственность за свои решения. 

 Использование проектной деятельности решает сразу несколько задач в сфере обучения и воспитания:

· Каждый ученик может проявить себя как творческая личность.

· Каждый ученик включен в деятельность, которая ему «по душе».

· Добывание знаний детьми строится на принципах проблемного обучения.

· У учащихся развиваются навыки самостоятельной работы в мыслительной и волевой сферах.

· Школьники учатся самовыражению, самоопределению, самореализации.

· Работа над проектом воспитывает целеустремленность, инициативность.

· Фундаментальные знания связываются с эмоциональной памятью, что исключает возможность забывания.

Плюс ко всему, у учителя появляется возможность наблюдать, сравнивать, диагностировать. Причем учащиеся, увлеченные решением задачи, не подозревают, что именно диагностирует учитель, работают не на учителя и тем самым демонстрируют свои истинные предметные навыки и коммуникативные способности в полном объёме.

 В результате работы над проектными заданиями, наблюдая за учащимися, я убедилась, что проектное обучение даёт хорошие результаты воспитания и обучения детей, является условием развития индивидуальных способностей учащихся, формирует у них навыки «всегда быть успешными»,  развивает ключевые компетентности учащихся, подготовку их к реальным условиям жизнедеятельности. 
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