Информация о  мероприятиях по профилактике табакокурения с 12.11 по 21.11
в КШДС №33

В целях реализации Государственной программы развития здравоохранения «Саламатты Қазақстан» на 2011-2015 годы, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан № 1113 от 29 ноября 2010 года, Приказа Министра здравоохранения  РК №104 от 20 февраля 2012 года «О проведении мероприятий по формированию здорового образа жизни и профилактике заболеваний на 2012 год» по всей Республике с 12 по 21 ноября 2012 года проводится декадник по профилактике табакокурения и 15 ноября 2012 г. отмечается Международный день отказа от курения.

 В  этой связи, в КШДС №33 разработан план мероприятий по профилактике табакокурения среди подростков и разъяснительной работе о вреде табакокурения. с 12.11 по 21.11.
     В плане работы на осенних каникулах были включены мероприятия по формирования здорового образа жизни: В 6 В  классе кл. руководитель  Кравченко Т. П. провела беседу: «Губительное  действие алкоголя» /охват  12 уч - ся/.

   8 В класс – класс, в котором обучается 13 учеников детей из д/д «Таншолпан». Именно  с ними кл. руководитель  проводит много профилактических разъяснительных бесед, одна из которых – «Береги жизнь смолоду» была проведена 7.11.12 /охват 13 уч - ся/, на которой  детям после просмотра слайд – презентаций о вреде курения и употребления алкоголя было предложена разработка эмблемы о вреде курения в рамках подготовки к мероприятиям к Всемирному дню борьбы с курением.

         Для популяризации ЗОЖ, в рамках  реализации плана по профилактике табакокурения,  в школьных спортивных  залах были организованы и проведены В КШДС № 33 с 5 по 9 ноября 2012 года прошли соревнования по баскетболу - «Оранжевый мяч», волейболу - «Стремительный мяч» и шахматам - «Белая ладья».

Цель поведения: популяризация физической культуры среди учащихся, пропаганда и внедрение здорового образа жизни, повышение спортивного мастерства в игре баскетбол, волейбол и шахматы. Привлечение учащихся из «группы риска» в занятия во внеурочное  время.

Задачи: вовлечение учащихся в систематические занятия физической культуры и спортом, привлечение учащихся к занятиям в спортивных секциях.                                  

Проведение и судейство, осуществляли учителя физической  культуры: Алиев В.Т., Атаханов С.С., Ступницкая О.В., Сатыбалдин  Д. А., Заика Ю.А.

Команды были разбиты на 4 возрастных  категории 

1возрастная группа – 5 классы: 5ноября баскетбол

2возрастная группа – 6 классы: 5ноября волейбол, 6 ноября – баскетбол.

3возрастная группа – 7 классы: 7 ноября баскетбол.

4возрастная группа – 8 - 11 классы: 8- 9 ноября баскетбол.

 
Также были проведены соревнования по шахматам «Белая ладья», где приняли участие дети 5 – 11 классов, среди них были дети, состоящие на учёте в ГДН: Хлыстов В., Олимов А., Лигай В.

В соревнованиях приняло участие общее количество 250 – 300 человек. Участвовали дети из неблагополучных семей, детского дома. Соревнования прошли организованно и без травм. Педагоги учитывали возраст учащихся. В ходе соревнований ребята закрепили знания, полученные на уроках физической культуры. Учащиеся в ходе соревнований были очень активны, эмоциональны. Была создана атмосфера сотрудничества, доброжелательности, взаимопонимания.

           Во время каникул руководителем ИЗО – студии  Бабиновой Е. В. была организована подготовительная  работа к выставке «Береги здоровье смолоду» среди учащихся 6- 8 классов. 
            Классным руководителям были предложены темы для организации бесед, кл. часов: -Без вредных привычек, «Курить не модно», «О вреде курения, алкоголя, наркомании», и др.

В октябре психологами школы было проведено исследование: «Уровень психологического здоровья», на котором должны были определиться ученики, склонные к употреблению табака.

              13.11 была проведена видео - лекция «Табачная зависимость» среди учеников 6-х, 9-х, 7-х классов (Ответственные:  Витвицкая Н. Л., Хлыстова И. В., Тимофеева О. Е. ).  В ходе проведения лекции  было принято решение обратить на эту проблему внимание  всех учеников школы. Под девизом:  «Сигарета – вред, она приносит много бед!»- ученики этих классов / 160 уч - ся/ провели конкурс эмблем против  курения  в целях проведения 15 ноября   акции в школе: «Суд над сигаретой». Учащиеся 6-х, 7-х классов изготовили  160 эмблем.  Ученики 9 А класса  (кл. руководитель Жапанова Г. Т.) для участия в этой акции подготовили красочный плакат и  кричалки, которые они использовали 15 ноября на перемене в рамках акции.  На перемене 15 ноября в первой и второй смене группа ребят из совета старшеклассников, совместно с психологами школы, ст. вожатой зам. директора по ВР обращали внимание всех учеников школы к проблеме смертности от болезней, которые возникают при употреблении табака. Через микрофон ребята призывали  всех к здоровому образу жизни и прикрепляли  ученикам старших классов эмблемы.
 Ученики нашей школы – ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ.
Исполнитель:               зам. директора по ВР                  Витвицкая Н. Л.

