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Информация

о проведении мероприятий направленных

на профилактику борьбы со СПИДом
по СОШ № 64
с 1-30 ноября 2012 года

            С 1-30 ноября 2012 года направленных на профилактику борьбы со СПИДом  прошли следующие мероприятия.
С учащимися проведены беседы: «1 декабря Всемирный День борьбы со СПИДом»,  «Влияние ВИЧ на иммунную систему человека», проведен анализ информации в СМИ по данной теме, организована выставка книг и материалов по данной тематике и т.д.
         Учитель русского языка Иманкулова Н.К. совместно с медработником школы Арыстамбековой М.Р. провели конкурс школьных сочинений на тему: «Мое отношение к  людям с ВИЧ», «Жизнь без СПИДа» среди учащихся 6-7 классов (охват- 93 уч-ся).
        С ребятами было проведено  анкетирование «Степень риска», где они отвечали на такие вопросы как: Пользуешься ли ты чужой зубной щеткой? Пользуешься ли ты чужими лезвиями для бритья? Пользуешься ли ты общим туалетом? и т.д. Многие ребята, отвечая на вопросы, высказывали такую мысль, что они хорошо разбираются  в вопросе степени заражения от ВИЧ инфицированных и относятся к ним с пониманием, а не презрением.. Многие дети увидели, что у них появились не самые хорошие вредные привычки, например, подолгу сидеть у телевизора и компьютера, мало проводить времени на свежем воздухе, недостаточно двигаться.  Ребята, отвечая на вопросы, говорили, что нужно больше заниматься спортом, ужесточить закон для распространителей наркотиков, избегать общения с наркоманами, организовывать досуг для молодежи в районе Федоровки, так как ничего нет кроме школ.
            Так же в 2-4 классах прошел конкурс детских рисунков «Дети против СПИДа» охват-119 учащихся, а в 5-6 классах конкурс плакатов «Как остановить распространение ВИЧ», «Жизнь без СПИДа» охват-81 уч-ся. 
В 9 классах  прошла ролевая игра «Откажись от наркотиков»охват-40 учащихся, классные часы в 1-9 классах на тему: «Влияние ВИЧ на иммунную систему  человека». Школьный инспектор и классные руководители провели работу с родителями- лекция «Наркотики миф или реальность» .
В  библиотеке работает  информационный уголок по профилактике ВИЧ/СПИДа.

Представителями областного центра по профилактике ВИЧ/СПИДА учащимся был предложен для просмотра видеофильм «СПИД – болезнь века», проведена беседа на тему: «Что ты знаешь о ВИЧ/СПИДе?» - охват 40 учащихся (9 классы), «Профилактика ВИЧ/СПИДа среди учащихся»-охват 46 учащихся (8 класс).
В библиотеке оформлен информационный уголок по профилактике ВИЧ/СПИДа.
Между классами прошли   соревнования по футболу ,баскетболу.
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