Алты-бакан (Казахская качель)


Наша работа посвящена национальным играм казахов. Мы взяли только один фрагмент, но тот который по нашему мнению является одним из самых ярких примеров национальной культуры. Выполнить свою работу мы постарались так, чтобы соприкоснуться с древней культурой казахов примерно первой половины XIX века – мы изготовили куклы, традиционную игрушку казахских детей.  «Любимым занятием девочек 3–10 лет была игра с куклами, которых обычно они сами и делали из обмотанных тканью соломинок чия (песчаного тростника). Куклы были достаточно схематичны и очень редко имели обозначенное лицо» [1]. Мы в своей работе изменили материал для  изготовления кукол.  

Игры и праздники – это не только детские забавы, это и отражение и культуры народа, ведь игры во все времена имели огромное общественное значение. В своем развитии игры от древности до наших дней прошли ряд последовательно сменявшихся форм, соответствовавшим общественным отношениям и хозяйственной деятельности народа. 
Народные игры – это яркое выражение народа в них играющего, отражение этноса в целом и истории его развития. Игры и развлечения выполняли всегда и общественные функции, такие как воспитательные, военно-спортивные, ритуальные, зрелищно-эстетические, коммуникативные и др.
Национальные игры – непременный атрибут праздника и обрядовых традиций. Среди наиболее известных можно назвать: казакша курес (казахская борьба), байга (скачки на большие дистанции – 25, 50 или 100 км), кокпар (всадники пытаются схватить и вырвать друг у друга козлиную тушку), кыз-куу («догони девушку»), и алты бакан (качели на шести столбах). 
Одним из важных приоритетов для молодежи является переплетение развлекательной игры с элементами духовной культуры и песенного творчества. Алты бакан (буквально "шесть столбов") – казахские качели, сооружались из шести столбов, концы которых перетягивали прочной веревкой, сверху устанавливали поперечный шест, куда закрепляли парные арканы для ног и для сиденья. Алты бакан проходил в вечернее время. Девушка и юноша раскачивались на качелях и должны были при этом начать какую-нибудь веселую песню, остальные подхватывали ее, играли на домбре, пары сменяли друг друга [2].  Молодежные игры, вопреки предписаниям шариата, способствовали близкому знакомству, взаимопониманию, дружбе между юношами и девушками, перераставшими нередко в любовь [3] 

Алты бакан присутствовали не только как один из элементов праздничных состязаний и игр, но мы нашли информацию и о том, что Алты бакан селкинчек - катание на качелях. очень популярная игра среди молодежи. Раньше на пастбищах качели сооружались на растущих поблизости деревьях. При отсутствии деревьев для качелей использовались шесты (бакан), обычно их было шесть (алты). Катаются на качелях попарно девушка и парень. Остальная молодежь, разделившись на две команды, устраивают состязания в пении. 
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