Анализ анкетирования среди учащихся школы по изучению потребности в информации о СПИДе

Провел: Педагог-психолог Попова Е.Ю.
Дата: 27 ноября 2012г.
Испытуемые: учащиеся  5-11 классов  -  302 ученика.

27 ноября 2012г. было проведено  анонимное анкетирование учащихся  5-11 классов  с  целью выявления уровня знаний о СПИДе среди учащихся школы. 

По результатам опроса 81,7% учащихся отмечают о наличии у них знаний о СПИДе. Остальные, т. е. 18,2% учеников отвечают, что не знают о СПИДе. Причем наименее осведомлены о СПИДе ученики VIII классов - всего 59%отвечают, что имеют сведения о СПИДе. 
Однако конкретно на вопрос, что это за заболевание только  69,5% учеников ответили правильно, а 10% учеников отмечают, что это излечимое заболевание, затрудняются при ответе на этот вопрос 20,5% учеников. И опять большой процент восьмиклассников (54,5%) и девятиклассников (20,8%) затрудняются ответить на этот вопрос. 
Анализирую далее ответы на вопрос о путях передачи ВИЧ-инфекции видно, что респонденты утверждавшие, что имеют знания о СПИДе, на самом деле не все правильно отвечают на этот вопрос. Так только 54,3% учеников (VIII- 27,3%, IX – 30,1%) знают, что ВИЧ передается при переливании зараженной ВИЧ донорской крови. 
25,8% учащихся (VIII- 4,5%)отвечают, что ВИЧ может передаваться при использовании нестерильных шприцов, игл и др. медицинских инструментов. О передачи ВИЧ при внутривенном введении наркотиков имеют сведения только  46,4% учеников (VIII – 18,2%, IX – 39,6%). 
О заражении от матери к ребенку знают 42,7% учителей 38% учеников (VIII – всего 9%, IX – всего 17%). 
О половом пути передачи ВИЧ отмечают больший процент респондентов –65,5% учеников (VIII – 27,3%, IX – 34%). 
Среди  учеников есть такие, которые считают, что ВИЧ передается при поцелуях, рукопожатиях, через воздух, через укусы комаров, при общем пользовании сауной. 11,5% учеников вообще затрудняются ответить на вопрос о путях передачи ВИЧ-инфекции. 
Почти те же показатели получены при ответах на вопросы о мерах профилактики ВИЧ/СПИДа. К сожалению 54,9% учеников считают, что ВИЧ-инфицированных нужно изолировать от общества. 
На вопрос, о том какие мероприятия нужно проводить для предотвращения распространения ВИЧ/СПИДа 61,6% учеников отвечают, что нужно проводить в средних и высших учебных заведениях уроки на данную тему.  66,5% учеников считают необходимым вести борьбу с наркоманией. 39,7% учеников считают, что нужно использовать индивидуальные одноразовые шприцы. 
Информацию о ВИЧ/СПИДе 64,5% учеников получили из радио и телевидения, а из газет и журналов 31,1% учеников. 
Таким образом,  можно сделать вывод, что роль средств массовой информации в пропаганде анти СПИДа важна. 

