                        СПИД и мы
СПИД - страшное слово, несущее страшный смысл, но еще страшнее слышать его из уст своих зараженных друзей или близких. Мне не повезло, я его услышала…
Все произошло шесть  лет назад. Мне тогда было шестнадцать. Я закончила девять классов и  поступила в колледж, в котором уже училась моя подруга Юлька. Ей, как сейчас помню, только исполнилось восемнадцать. Юлька была очень веселая, красивая, подвижная девушка, как  и все молодые люди в этом возрасте. Мы виделись с ней каждый день, ходили в кино, гуляли в парке, в общем, мы были лучшие подруги – «не разлей вода». 
Однажды она позвала меня вместе со своими друзьями стать донором. «Это же прикольно», - так сказала она.  Я бы сходила, честно, но у меня в этот день как раз назначили зачет по истории, а пропустить зачет я не могла.
На следующий день мы снова встретились. Юлька была полна новых впечатлений. Она рассказывала мне все в мельчайших подробностях. «И врачиха там такая хорошая… добрая…!», - кричала она, размахивая руками. Я была рада за подружку и даже немного завидовала ей.
Через три месяца Юльке пришла повестка на повторный анализ. Я была немного взволнована. А вдруг какое-нибудь заражение крови? Или еще что-нибудь…
На следующий день мне пришло сообщение от Юльки.  Я с нетерпением начала читать: « У меня ВИЧ-инфекция». Я была шокирована. Я не знала даже что ответить. … Позже мы договорились встретиться в парке. Когда я пришла, Юлька уже сидела на лавочке.
Я никогда не видела ее такой.… Такой замученной и несчастной. Она была очень бледной. В глазах испуг, а вокруг них красные пятна (видимо, плакала ночью). На голове небрежный конский хвост, вместо шикарной прически, как раньше. Старые ботинки, дряхлое пальто, накинутое на домашнее платье. Казалось, что человек потерял смысл жизни, в ней чувствовалась пустота, безнадега и отчаяние…
Я не знала, что сказать, с чего начать. Мы сидели молча. И вдруг она вздохнула. Завязался разговор. Мне было страшно и даже неприятно слушать ее голос - этот тихий, хриплый шепот…
Юлька просила никому не рассказывать о происшедшем. Она не знала, как объяснить  родным, друзьям, особенно маме с папой. На ее глаза наворачивались слезы. Но мне казалось, что она чего-то не договаривает.      « Но как ты заразилась?» - спросила я. Она замолчала, повесила голову…      « На свой день рождения, - начала она - я случайно… ну то есть не случайно… ну, … в общем…»
Юлька рассказала мне, что она имела половые отношения с одним парнем. Я отнеслась к этому нормально: «Все совершают ошибки». Она расплакалась.
Прошло пару месяцев. Подружка моя совсем «скатилась» в колледже. Она спала на парах, иногда и вовсе не приходила на них – прогуливала. Юлька впала  в депрессию. Через неделю она  стала так редко появляться на учебе, что я перестала ее видеть и вовсе. Нельзя было так все оставлять.  
В Пятницу,  я знала, что у Юльки три пары (раньше времени она не придет) , а у меня две. После колледжа я сразу поехала к Юльке. Мне повезло, ее родители были дома. Я постаралась кратко и доходчиво им все объяснить. Тетя Рая (мама Юли) ходила по комнате,  как ужаленная. Глава семьи молча сидел за столом. На его лице читался испуг…, боязнь потерять единственную дочь.
Через некоторое время раздался домофонный звонок.
Это была Юлька. Она быстро разделась и прошла в свою комнату. Тетя Рая позвала ее, дочка нехотя подошла к маме. Увидев меня, она все поняла и опустила голову, думая, наверно, что ее будут ругать. Тетя Рая обняла ее. Юлька зарыдала. Отец ее вышел из комнаты, я тоже поспешила удалиться. 
Выходные  я провела одна…
В понедельник Юлька уже не прогуляла ни одного занятия. Я видела ее на переменах, но она не общалась со мной.
Я решила рассказать все ее друзьям, я знала, что они хорошие люди и все поймут.
Когда я поговорила с ребятами, они были готовы помочь ей, как и я. 
На перемене мы все собрались и пошли  в аудиторию номер триста семнадцать, где у Юльки проходила последняя пара.  Найти ее было не трудно, все разбились по группам, а она сидела одна. Мы подошли к ней. «Я рассказала им обо всем»,- начала я. Юлька рассердилась, стала обвинять меня во всем! Что я виновата, что родители теперь с ней «сюсюкаются», таскают ее по больницам, заставляют глотать горы противных таблеток и еще много всякой ерунды. Саня , по кличке «Черный», стал успокаивать ее, объясняя ей, что ничего плохого мы ей не желаем, что мы хотим только помочь.  А от лечения нельзя отказываться, если она хочет жить дальше. Юля заплакала и упала Черному на плечо. Он обнял ее. 
«Это могло произойти с любым из нас, - сказала Настя, поглаживая ее по плечу, - ты ,главное, не сдавайся, и все у тебя получится!» 
И вот прошло шесть лет. Юлька постоянно проходит обследования, она продолжает бороться, но это не мешает ей сходить с друзьями в кино или с подругой на дискотеку, не мешает ей жить!
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