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Цель: : воспитание казахстанского патриотизма и чувства гордости за свою Родину, знакомство с историей своего народа, расширение кругозора учащихся.
Ход урока.
Более двадцати  лет назад на карте мира появилось название – республика Казахстан. Новое имя украсило древнюю страну, раскинувшуюся на широких просторах Евразийских степей.  Поистине велика казахстанская земля. От седого Каспия – на западе до Алтайских хребтов – на востоке, от березовых перелесков – на севере до хребтов Заилийского Алатау – на юге.(слайд 2-3)
1 декабря 1991 г. – всенародно был избран президентом Казахстана Назарбаев Нурсултан Абишевич. (слайд  4-6)
10 декабря 1991г. – Казахская ССР была переименована в Республику Казахстан.
16.12.1991 года – Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев подписал Конституционный Закон РК "О государственной независимости Республики Казахстан".  ( слайд  7)
 Вот уже  более 20 лет наша страна – независимое демократическое государство. 
 - Что значит демократическое? 
 - Это значит, власть в нашем государстве принадлежит народу, народ имеет право выбирать парламент и главу государства. 
 - Кто является главой нашего государства? 
 - Нурсултану Абишевичу Назарбаеву принадлежат такие слова: 
 «Наше знамя - независимость. Наша цель – мир и благоденствие. В этом мире у нас есть лишь одна Родина – это Казахстан!».
Свободный Казахстан.
Орел могучий в небо устремился,
Восторженно встречает он восход.
Ломая копья, за свободу бился
Многострадальный, гордый мой нард.
Над Казахстаном небо голубое,
Свободы ветер тучи разорвал.
Наш Президент, народ всегда с тобою,
Ты для народа гордый идеал.
Цвети же Казахстан в ковыльном море.
Живи народ мой, пламенно горя.
Свободу выстрадав, достоин жить без горя.
Пусть над тобою светит мирная заря.
1992 год стал годом активного выхода Казахстана на международную арену. 3 марта республика стала членом ООН, позже вошла в другие международные организации. Тогда же разрабатывается и государственная символика. 4 июня 1992 года были утверждены Государственный Герб и Флаг Казахстана, 11 декабря - его Государственный Гимн. 
Как каждое независимое государство , наша страна имеет свои символы независимости.
Важным этапом в становлении государства и укреплении независимости стал принятый в июле 1993 года Закон «О государственной символике Республики Казахстан» - Гербе, Флаге, Гимне.   ( слайд  8-10)
Флаг Республики Казахстан голубого цвета, что символизирует единение и безоблачное небо, мир и благополучие. Золотое солнце с лучами —символизирует богатство и покой, лучи- дружбу всех народов, проживающих в стране. Парящий степной орел символизирует щедрость и зоркость, высоту помыслов.
Герб Казахстана имеет форму круга. В мире совершенной формой считается шар. А круг, как самый близкий к этому совершенству элемент очень ценится у кочевников. Центральным элементом является шанырак, который олицетворяет собой очаг, целостность мира и является символом первоосновы государства — семьи. Шанырак с входящими в него лучами олицетворяет объединение многих народов. Важная часть герба — два мифологических коня, т.к. вся жизнь кочевников связана с конем. Кони как бы оберегают шанырак с двух сторон. Пятиконечная звезда использована как символ счастья, мира, знака вечности. Звезды наравне с луной и солнцем считались священными. Поэтому на нашем Гербе золотая звезда является символом высоких помыслов и зовущей за собой мечты, слово «Казахстан» вычерченное на Гербе, сложилось в результате длительного развития казахской нации. Колосья обозначают богатство Родины.
Государственный Гимн Республики Казахстан это произведение, вобравшее в себя всю глубину народного богатства, его историю, мечты, чаяния, цели и стремления. В жизни любого государства гимн играет большую роль. Он сплачивает граждан страны. Им открываются официальные встречи руководителей государств. Гимн исполняют на торжественных праздниках, военных парадах, спортивных соревнованиях. Слушают Гимн стоя, показывая уважение к главной песне своей страны.
30 августа 1995 года была принята Конституция РК, ( слайд 11-13)  в которой говорится: «Мы, народ Казахстана, объединённый общей исторической судьбой, созидая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалам свободы, равенства и согласия, желая занять достойное место в мировом содружестве, сознавая высокую ответственность перед нынешнем и будущим поколениями, исходя из своего суверенного права, принимаем настоящую Конституцию».
По признанию Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, Конституция страны есть основание свободы, ведь она дала народу Республики самое главное – право выбора.
. Вобрав в себя лучшие идеи демократии, во главу угла она ставит человека с его правами и свободами. Являясь демократическим государством, Казахстан сегодня позиционируется как правовое, социальное государство. Сегодня Конституция Казахстана следует принципам демократии, и поэтому единственным источником власти установлен народ. Кроме того, Конституция Республики Казахстан признает и государственную, и частную собственность, она гарантирует одинаковую защиту обеих. Государственным языком в стране признан казахский, однако Конституцией официально разрешено использовать в органах власти и государственных организациях и русский язык. 
 В Конституции Казахстана установлено, что права и свободы человека принадлежат ему от рождения, и каждый гражданин имеет право на защиту своих прав и свобод в любых судебных инстанциях, а перед законом и судом все предстают на равных условиях. Согласно Конституции, каждый гражданин Казахстана имеет право на жизнь, свободу слова, свободу творчества, а также на свободу вероисповедания, на труд и отдых, охрану здоровья, на бесплатное среднее образование и неприкосновенность жилища. Конституция Республики Казахстан гарантирует независимость судебных органов и главенство их решений. 
          Казахстан  является  многонациональным  государством.  Исторически сложилось  так, что  на  земле   азахстана  живут  смешанно  люди  самых  различных  национальностей. Здесь в мире и согласии живут уже  целое столетие более 120 национальностей.Все  национальности  могут  пользоваться  своими  языками,  создавать  школы  на  своих  языках.   Все  государственные  должности  доступны  всем,  несмотря  на  различия  языков.  Необходимо,  чтобы    многонациональный  народ Казахстана  изучал  культуру  и  историю  Республики  Казахстан.
Одним из главных признаков государственной независимости является наличие у государства собственной национальной валюты. 
Казахстан стал по-настоящему самостоятельным государством не после объявления независимости в декабре 1991 года, а лишь после введения национальной валюты. Тогда и началось формирование самостоятельной экономики страны. 
Из всех стран бывшего Советского Союза Казахстан один из последних вышел из рублевой зоны. Первоначально планировался двухэтапный переход к национальной валюте: сначала введение временных денег, а потом и постоянных. Но в итоге решено было не тратить время на раскачку, а сразу вводить официальную валюту. 
Подготовка к ее разработке осуществлялась в обстановке строгой секретности. Прицеливались к тенге еще в 1991 году. Тогда и была создана «спецгруппа» дизайнеров из четырех высококлассных мастеров. Это были Мендыбай Алин, Тимур Сулейменов, Агимсалы Дузельханов и Хайрулла Габжалилов. Началась работа с изучения исторических аспектов развития культуры Казахстана. Именно в это время и родилась идея назвать валюту «тенге» - историческое тюркское название с вариантами «таньга», «донга», «теньга», ставшее впоследствии русской «деньгой». Потом было много жарких споров, выплыл вариант «акша», главе государства импонировал больше «алтын», но в конечном итоге все склонились к «тенге». 
12 ноября 1993 года вышел указ Президента Республики Казахстан “О введении национальной валюты Республики Казахстан”.  ( слайд 14-15)
15 ноября 1993 года была впервые введена национальная валюта Республики Казахстан - тенге.
Именно эта дата – 15 ноября, стала Днем национальной валюты Казахстана.
Показ слайдов  « Мой Казахстан»   16-28
1997 год – Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписал Указ  о переносе столицы из Алматы в Акмолу.
 1998 год – название новой столицы было изменено на Астана.
1999 год – по решению ЮНЕСКО городу Астана присуждена медаль и присвоено высокое звание «Город мира».  ( слайды  29)
Астана – столица Республики Казахстан, которая воплотила в себе мощь и силу народа и стала символом и гордостью суверенного Казахстана. 10 декабря 1997 года столица Казахстана, по предложению Президента Н. Назарбаева, была официально перенесена из Алматы в Астану (в то время Акмолу). Это решение было продиктовано множеством причин, прежде всего экономического и геополитического характера. Столица находится в центре страны, соединяя Европу и Азию. Город расположен в самом центре страны и равно удален от крупнейших экономических регионов республики. Развитые промышленная и прилегающая аграрная инфраструктура, статус важнейшего транспортного узла, хорошая экологическая обстановка, сбалансированные природные условия, устойчивое снабжение, малонаселенность (в сравнении с перенаселенностью современных мегаполисов) — все это говорило не только в пользу выбора, но и в пользу перспективности развития.
 День города отмечается ежегодно 6 июля. Астана стала витриной активно развивающего общества. 
Здравствуй, Родина наша – дорогой Казахстан! 
 Расцветай и красуйся, наш степной великан! 
 Весь народ вдохновляя на большие дела, 
 Пусть сияет под солнцем на весь мир Астана! 

 Над страною Абая новый день настаёт! 
 Гордый барс Казахстана устремился вперёд! 
 И становится краше и милей, чем была, 
 Дорогая столица – город наш – Астана! 

 Казахстан расцветает, как природа весной! 
 Мир и солнце сияют над прекрасной страной! 
 И летят над планетой дорогие слова: 
 Астана – Казахстан, Казахстан – Астана…

Одним из исторических памятников расположенных в центре Алма-Аты на площади республики является монумент независимости Казахстана.  ( слайд 31) Этот монумент считают сегодня вторым после Байтерека символом страны. Он представляет собой золотого человека, который укрощает крылатого барса. Тут же можно увидеть отрывки из древней земли Казахстана. Автором создания этого монумента стал творческий коллектив, которым руководил Шота Валиханов. Человек, впервые попадающий на площадь республики в Алмаата, может убедиться в том, что монумент независимости Казахстана является ее главным украшением. 
Монумент независимости Республики Казахстан установлен в Алматы на площади Республики, на пересечении улиц Байсеитовой и Сатпаева. Комплекс представляет собой художественное произведение, синтезирующее архитектуру, скульптуру, тексты изречений выдающихся деятелей науки, культуры и государства. Особенности этого очень ответственного градостроительного узла: формы участка, рельеф, характер окружающей архитектуры дали плоть и кровь комплексу, усилили самобытность и оригинальность его композиционного построения.
Назарбаев открыл монумент Независимости на одноименной площади в Караганде, сообщает пресс-служба акима Карагандинской области. ( слайд 30)
По информации пресс-службы, монумент представляет собой стелу высотой 47 метров и весом 16 тонн, облицованную натуральным белым гранитом. Венчает стелу орел, сидящий на шаре, и солнце, как символы независимости. На четырех углах стелы расположены «Тулпары». Между их крыльями установлены медальоны, а на фасаде стелы - Герб Республики Казахстан и цитата Главы государства о Независимости. Все навесные элементы покрыты сусальным золотом. Автор проекта и архитектор - Мурат Байсбай.
Этот монумент является особенным, знаковым объектом, потому что он напоминает о многовековой борьбе, которую вел казахский народ за свою независимость.
Монумент "Казак Елі" - символ независимого Казахстана в Астане. ( слайд 31-32)
Главный барельеф будет называться "Народ и Президент". На первом плане фигура главы государства в момент его присяги. Рядом люди, олицетворяющие казахстанский народ. Президент государства - лидер, объединивший нацию, под чьим руководством страна прошла пусть становления и уверенно смотрит в будущее. Дополнят композицию летающие в небе ласточки.
Тәуелсіздік Сарайы является местом проведения официальных государственных мероприятий, форумов, совещаний, встреч, съездов. Вместимость помещений, техническое оснащение и комфорт позволяют проводить и освещать все происходящие события на высшем международном уровне. Наряду с официальными мероприятиями, имеются все возможности для проведения концертов, выставок, праздничных торжеств.
Над Казахстаном орел молодой
Стал символом счастья, свободы.
Раскинул он крылья над нашей страной
И дружбой сплотил он народы.

Пусть солнце льётся на твои просторы
 В богатстве недр и золоте зерна,
 Пусть высится, как снеговые горы,
 Для мирных дел казахская земля! 

Тынышын елщ буганда, 
К,амалын жаудыц к,улатам. 
Турады жайнап б!з барда 
Гулдей боп байтак, улы Отан! 
Моя Родина - это красоты природы, 
Это счастья, любви большой океан. 
Это символ богатства, символ свободы, 
Моя Родина, мой независимый Казахстан!

Мой Казахстан! Ты – Родина моя! 
Твоих степей бескрайние просторы 
Душой и сердцем я люблю. 
Люблю твои серебряные горы. 

Мой Казахстан, живи и процветай. 
Ты – колыбель великого народа, 
Всю красоту и мудрость передай, 
И сохрани для будущего рода 

 Современный Казахстан – стремительно развивающееся государство. Наша промышленность, наука являются конкурентоспособными на фоне других стран. Но наши успехи появились не на пустом месте. Они базируются на долгом и нелёгком историческом пути, пройденном казахским народом. 
Викторина  ( слайд 34)
1.Государственные символы республики Казахстан (Флаг, герб, гимн) 
2.Национальная валюта (Тенге) 
3.Состязание акынов (Айтыс) 
4.Первый летчик-космонавт Республики Казахстан (Т. Аубакиров) 
5.Герой юмористических рассказов и анекдотов казахского фольклора, народных сказок (Алдар Косе) 
6.Национальное жилище казахов (Юрта) 
7.Священная книга мусульман (Коран) 
8.национальный напиток (Кумыс) 
9.Первый Президент Республики Казахстан (Н. Назырбаев) 
10.Национальные спортивные игры (Байга, кокпар) 
11.День Конституции Республики Казахстан (30 августа) 
12.Вереница верблюдов (Караван) 
13.Праздник единства народов Казахстана (1 мая) 
14.Казахская баба - яга (Жалмауз-кемпир) 
15.Что символизирует шанырак (Шанырак – сердце герба. Это очаг, семья) 
16.Имя золотого воина (Сулей)
17.Город – центр по изучению космоса (Байконур) 
18.Казахские народные инструменты (Домбра, сыбызгы, кобыз) 
19.Казахский воин – герой (Батыр) 
20.В каком году наша страна стала независимой? (1991год)

Итог урока.
Основные даты становления независимого государства Республики Казахстан. ( слайд 35).
1 декабря 1991 г. – всенародно был избран президентом Казахстана Назарбаев Нурсултан Абишевич. 
10 декабря 1991г. – Казахская ССР была переименована в Республику Казахстан. 
16 декабря 1991г. – был принят «Конституционный Закон Республики Казахстан о государственной Независимости Республики Казахстан» и была провозглашена государственная независимость Республики Казахстан. 
15 ноября 1993 года была впервые введена национальная валюта Республики Казахстан - тенге. 
30 августа 1995 года была принята Конституция РК. 
1997 год – Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписал Указ  о переносе столицы из Алматы в Акмолу. 
 1998 год – название новой столицы было изменено на Астана. 
