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Цели: воспитание патриотизма, чувства к отчизне ,чувства долга и чести, уважения к войнам – «афганцам».
Средства обеспечения и образования: музыкальное сопровождение, песня в исполнении группы «Любэ» «Солдат», «Офицеры» в исполнение О. Газманова.
Звучит песня «Солдат» в исполнении группы «Любэ»
Ведущий: Афганистан – это первая страница, с которой молодая республика в мае 1919года установила дипломатические отношения. В декабре 1978 года между СССР и Демократической Республикой Афганистан был заключен Договор о дружбе, добрососедстве, сотрудничестве.

Обращаясь в 1979 году с просьбами о вводе в Афганистан советских войск для оказания военной помощи в вооруженной борьбе с антиправительственной оппозицией и защиты от внешнего вмешательства, афганское руководство опиралась на эту статью договора. В декабре 1979 года была принято решение о вводе войск в Афганистан. При этом имелось в виду, что соединения и части разместятся гарнизонами и возьмут под охрану важные объекты. 

Советские войска в Афганистане охраняли автомобильные дороги, многие объекты советско – афганского экономического сотрудничества: газопромыслы, электростанции и другое. Содействовали укреплению органов власти, проводили колоны с военными и народнохозяйственными грузами для своих нужд в интересах Республики Афганистан. Совместно с афганскими частями и подразделениями вели боевые действия различного масштаба по разгрому вооружённых отрядов и групп оппозиции, а также борьбу с караванами, доставлявшими оружие и боеприпасы в Республику Афганистан из Китая и Ирана. Таким образом,  введенные в Афганистан советские войска оказались вовлеченными во внутренний военный конфликт на стороне правительства. Всего за период с 25 декабря 1979 по 15 февраля 1989 года в войсках, находившихся на территории Афганистана, прошло военную службу 620 тысяч военнослужащих.

Насадим память нашу на штыки

И будем вечно помнить, как когда – то

На пулемёты шли не штрафники,

А мирные и честные ребята!

Сегодня каждый будет вспоминать поимённо,

Не вернувшихся с поля боя!

Это память, вышедшая из огня, и у которой

Солёный вкус. Это мгновения, бывшие

Жизнью и смертью, болью и страданием.
Пусть десять или много лет пройдёт

И время  врачевать умеет раны,

Давайте помнить тех, кто не придёт,

Давайте помнить воинов Афгана!

Почтим минутой молчания воинов, мужественно исполнявших свой долг и погибших в Афганистане.

Ученик 1. Беспощадно нас солнце жгло

                   Пот солёный глаз заливал,

                   Каждый думал о чём – то родном

                   И засохшие губы лизал.
Ученик 2. Мы по склонам карабкались вверх

                   До крови раздирая тела

                  И последний глоток на всех

                  Здесь до капли делили всегда.
Ученик 3. Вспоминают отцы срок первый.

                   Революцию вспомнил твой дед.

                   Ну, а мы вспоминаем два года

                   Проведённых на этой земле.

Ученик 4. Мы до дембеля сутки считали,

                    Дни тянулись, как будто года,

                   Кровь убитых и пепел развалин.

                  В нашу память вошли навсегда.

Много человеческого горя принесла эта война. Общие безвозрастные людские потери за время войны в Афганистане составили 14,453 человека. За этот же период пропало без вести и попало в плен 417 военнослужащих, из которых 119 были освобождены из плена. Эта картина по всему советскому союзу. Что касается нашей Республики, то потери были следующие: из 22.000 наших земляков прошедших через Афганистан, 761 человек погибли и похоронены на казахстанской земле, 21 человек пропали без вести по Алматы и Алматинской  облости.
На долю матерей, жён, подруг, тех, кто воевал в Афганистане, выпали ожидание и вера, надежда и любовь. Земной поклон вам женщинам, за вашу любовь и верность. Вы храните в своих сердцах живую память о тех, кто не вернулся с поля боя. И мы должны передавать из поколения в поколения эту память, должны помнить о них.

Стихотворение «Мать», автор Леонид Молчанов. 
Ученик 1.Дорога за окнами стынет, 
                  И снова, все дни напролет, 

                  Ты ждешь возвращения сына 

                  И веришь — вот-вот он придет. 

Ученик 2.Вот-вот распахнется калитка, 

                  Войдет он в родительский дом 

                   С такою знакомой улыбкой 

                    В сиянии глаз голубом, 

Ученик 3.Посмотрит спокойно и прямо, 

                  В осеннем мерцании дня, 

                 И скажет: «Встречай меня, мама, 

                 Ну, как ты живешь без меня?» 

Ученик 4.Но только пустынна дорога,                     

                 И, в шуме холодных ветров, 

                 Не слышно за старым порогом 

                 Знакомых сыновних шагов. 

Ученик 5.И только глухими ночами, 

                  Встречается он на пути, 

                 Приходит короткими снами, 

                 Чтоб снова под утро уйти.     
Пропустив через свои сердца жизнь и смерть каждого любимого алмаатинца, мы однозначно сделали выводы, что все они до конца выполнили Военную Присягу и Приказ Родины. Они горячо любили жизнь, своих близких, свою землю.           

ОНИ ПОГИБЛИ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ ВОЙНЫ.  Калмагамбетов Амангельды Шамшитович. 

 Рядовой, стрелок- гранатомётчик. Родился 17 июня 1960 года в Караганде, окончил СШ№28 г. Караганды. До призыва в армию работал горнорабочим на шахте «Саранская». В армию призван 12 ноября 1978 года Советским райвоенкоматом г. Караганды. Прошёл военную подготовку по специальности стрелка-гранатомётчика с 12 ноября 1978 года по 27 декабря 1979 года. В Демократической Республике Афганистан воевал один день – 27 декабря 1979 года. При выполнении боевой задачи вступил в схватку с группой противника и лично уничтожил трёх душманов. Указом Президиума верховного Совета СССР от 28 апреля 1980 г. награждён орденом Красной Звезды(посмертно). Захоронен 4 января 1980 г. на Новомихайловском кладбище г. Караганды. 

 Быхин Аскар Ахметбекович.  Рядовой. Родился 10 февраля 1961 г. в пос. Буркутты Караганд. области, окончил школу №13. в В Демократической Республике Афганистан воевал с 25 декабря 1979г. При выполнении задания командования по боевой охране автомобильной колонны 20 июля 1980 г. танк был обстрелян из засады, в бою рядовой Быхин погиб. Захоронен 27 июля 1980 года на кладбище совхоза «Догаланский». За мужество и отвагу награждён медалью «За боевые заслуги»(посмертно). 

 Калимуллин Газинур Габидулович.   Гвардии рядовой, оператор противотанковой управляемой ракетной системы. Родился 14 ноября 1958 года. Окончил среднюю школу №46 в г. Караганде. В Демократической Республике Афганистан воевал с декабря 1979 г. по 12 февраля 1980 г. В бою за мост в 5 км от населённого пункта Ходжагар со своим пулемётом обеспечил переход моста взводом, уничтожив из пулемёта несколько мятежников, но сам в этом бою был сражён вражеской пулей. Указом Президиума Верховного Совета СССР награждён медалью «За отвагу»(посмертно). Захоронен 23 февраля 1980 на мусульманском кладбище станции Караганда-Сортировочная г. Караганды. 

ПОГИБЛИ В ОГНЕ. 

 Редель Виктор Викторович.  Сержант, командир инженерной машины. Родился 12 мата 1963 г. в городе Караганде.  В Демократической Республике Афганистан воевал с ноября 1981 года по 1 апреля 1983 г. Участвовал в 15 боевых операциях, проявив при этом высокое воинское мужество и отвагу. При выдвижении в новый район боевых действий машина сержанта Ределя шла в составе отряда обеспечения движения колонны. Внезапно бандиты открыли сильный огонь из пулемётов и гранатомётов. Действуя грамотно и умело, сержант Редель прикрывал отход своих товарищей и вынос раненых. При этом произошёл подрыв машины на противотанковой мине, машина загорелась. В этом бою сержант Редель погиб, оставаясь в горящей машине. Награждён медалью «За отвагу»(посмертно), орденом Красной Звезды (посмертно). Захоронен 9 апреля 1983 на кладбище Зелёная балка г. Караганды. 

 Какарманов Тажибай Алинбаевич.  Младший сержант, командир танка. Родился 12 октября 1965 г. в посёлке Спасск.  В Демократической Республике Афганистан воевал с октября 1984 г. по 6 марта 1985г. Танк, в составе экипажа которого находился младший сержант Какарманов, вёл огонь по огневым точкам противника. В этом бою экипаж уничтожил 8 мятежников и огневую точку гранатомёта вместе с расчётом. При смене огневой позиции выстрелом из гранатомёта танк был повержен, но танкисты продолжали бой. При повторном попадании танк загорелся и сгорел вместе с экипажем. Герой награждён орденом Красной Звезды(посмертно). Захоронен 17 марта 1985 г. на кладбище в совхозе «Карагандинский». 

 Алибаев Жамалиден Рыспаевич.  Ефрейтор, механик-водитель БМП. Родился 10 февраля 1960 г. В Демократической Республике Афганистан воевал с марта 1980 г. по 18 сентября 1980 г. .Погиб 19 сентября 1980 г. во время боя (подорвался на мине). Захоронен 25 сентября 1980 г. на кладбище совхоза им. Фрунзе Карагандинской области. За мужество и героизм Указом Президиума верховного Совета СССР награждён орденом Красной Звезды (посмертно). 

ПОГИБШИЕ КОМАНДИРЫ. 

 Весельский Виктор Станиславович.  Капитан, командир взвода управления. Родился 15 января 1949 в городе Караганде.  В Демократической Республике Афганистан проходил службу в должности командира взвода управления с 1979 года по 12 января 1980 года. Погиб 12 января 1980 при выполнении боевого задания. Захоронен на кладбище в г. Алматы. Награждён орденом Красной Звезды и медалью «От благодарного афганского народа». 

 Литвинов Алексей Валерьянович. Старший лейтенант, командир мотострелкового взвода. Родился 5 мая 1960 г. в г. Темиртау. В Демократической Республике Афганистан воевал с апреля 1983 г. по 23 мата 1984 г. Принимал участие в девяти боевых операциях. В ходе боя в кишлаке Исахан , ринувшись в пролом стены дома, где скрывались душманы, он уничтожил четырёх мятежников, но сам при этом погиб. Указом Президиума Верховного Совета СССР награждён орденом Красной Звезды (посмертно) и медалью «От благодарного афганского народа». 

 Дымнич Анатолий Андреевич.  Сержант, командир стрелкового отделения. Родился 9 мая 1963 г. в Карагандинской области. В Демократической Республике Афганистан воевал с октября 1983 по 13 августа 1984 г. Во время проведения боевой операции в провинции Фарах отделение было атаковано превосходящими силами противника. Личным примером увлёк подчиненных на отражение нападения. Лично в этом бою уничтожил трёх мятежников. Погиб 13 августа 1984г. Награждён орденом Красной Звезды(посмертно). Захоронен 23 августа 1984 г. на сельском кладбище совхоза «Индустриальный». 

СПАСАЯ ДРУЗЕЙ. 

 Гулямов Владимир Хасанович.  Младший сержант, командир отделения. Родился 30 марта 1962 г. в г. Темиртау. В Демократической Республике Афганистан воевал с 25 декабря 1980 г. Принимал участие в восьми боевых операциях. При выполнении боевой задачи в горах , увидев, что его раненый товарищ не может самостоятельно уйти из под обстрела, командир бросился ему на помощь. Оказав первую помощь, начал выносить его из под обстрела, но при этом сам погиб. За мужество и героизм награждён орденом Красной Звезды(посмертно). Захоронен 30 октября 1981 г. на кладбище г. Темиртау. 

 Кондрашин Владимир Викторович.  Старший лейтенант, начальник связи батальона. Родился 15 мая 1960 г. в г. Шахтинске. В Демократической Республике Афганистан служил с февраля по 8 мая 1986 г. В мае 1986 г. выполнял задачу по охране колонны по маршруту Кабул-Шейхабад-Кабул. Мятежниками был подбит автомобиль, машина загорелась. Старший лейтенант, рискуя жизнью, спас тяжелораненого водителя. При эвакуации раненых товарищей с поля боя погиб. Награждён орденом Красной Звезды (посмертно). Захоронен на Михайловском кладбище г. Караганды. 

 Коцоев Сергей Инварович.  Сержант, командир БМП. Родился 12 декабря 1960 г. в посёлке Долинка. В Демократической Республике Афганистан воевал с 25 мая 1980 г. по 25 сентября 1981 г. Выполняя свой интернациональный долг, командовал боевой машиной пехоты. Во время боя огнём из пулемёта лично уничтожил трёх мятежников. Пытаясь вынести раненого из-под обстрела, сержант был смертельно ранен. Награждён орденом Красной Звезды (посмертно). 

ОНИ ПОГИБЛИ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ВОЙНЫ. 

 Ельгизеков Серик Тулебекович.  Рядовой, наводчик воинской части. Родился 12 августа 1969 г. в посёлке Спасск.  В Демократической Республике Афганистан воевал с мая по 2 июня 1988 г., выполнял задачи по охране участков автодорог, по которым проходили воинские автоколонны. Погиб в ночном бою 2 июня 1988г. Был представлен к награждению медалью «За боевые заслуги». Захоронен 7 июня 1988 г. на кладбище посёлка Дубовка. 

 Кулмаханов Марат Турганбаевич.  Сержант, зам. Командира взвода инженерно- сапёрного полка. Родился 15 сентября 1986 г. В Демократической Республике Афганистан воевал с мая 1987 г. по 16 августа 1988г. При проводке и сопровождении колонны отряд обеспечения попал в засаду. Рискуя жизнью, сержант умело организовал отражение нападения, а затем руководил боем до подхода помощи. В неравном бою был тяжело ранен, по дороге в госпиталь скончался. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», орденом Красного Знамени(посмертно). Захоронен в г. Алматы. 

 Плешаков Николай Николаевич.  Младший сержант, командир БМП. Родился 2 июня 1967 г. в с. Киевка. В Демократической Республике Афганистан воевал с 1986 г. по 29 декабря 1987 г. Принимал участие в 16 боевых операциях и 34 сопровождениях автотранспортных средств через «Зелёную зону» провинции Кандагар. Его машина была подорвана на радиоуправляемом фугасе. Получив тяжёлое ранение, сержант умер на поле боя. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Захоронен на кладбище посёлка Киевка. 

 И наш долг – помнить о тех, кто отдал свои жизни, исполняя интернациональный долг.

Беда и великий грех, если будет забыта традиция глубокого уважения к памяти погибшим. Ведь ещё и теперь по истечению времени, в каждом доме, в каждой семье тлеют скорбь и печаль о сыновьях, отцах, мужьях и братьях, не вернувшихся под родной шанырак. Каждая мать молила Бога о том, чтоб её сын вернулся живым, пусть израненным, но живым. И невосполнимо горе солдатской матери, не дождавшейся сына с войны. Низкий Вам поклон! Вечная память и слова Вашим сыновьям, верным сыновьям Отечества.
А сейчас прослушаем песню «Офицеры» в исполнении О.Газманова.

Сегодня мы оглядываемся на те трагические, огненные, горькие дни войны в Афганистане и хочется:

Над горами, над высокими,

Серебрятся снега.

Наша Родина далёкая.
Как ты дорога!

Сердце сына беззаветное

Отдано тебе.

И любовь твоя ответная

В воинской судьбе!

А сейчас мы с вами ребята посмотрим фильм «Кандагар» 

