8 класс.
Сочинение.
***
«Мир, который я люблю.»
Мир, который я люблю представляет себя с разных сторон. Каждое мгновение, прожитое мной в этом мире, не оценить ничем. Будь этот день пасмурным или солнечным, дождливым или жарким. Я считаю, что я дитя природы! Природа как и  человек обменивается своим настроением, чувством, переживанием. Когда день представляется нам солнечным и так будет всю жизнь  - это не правильно мы должны увидеть и почувствовать разное настроение природы.
Я хотела бы, что бы все живущие на этой планете, ценили и оберегали то, что дается нам свыше.
***
«Мир, который я люблю»
Мир, который я люблю – это тот мир, который не только окружает меня, но и который внутри меня. Но мир, который внутри меня меняется от мира, который меня окружает. Они взаимосвязаны. Если к примеру, мне грустно, значит в моем мире тучи, закрывшие небо…
Вывод: Мир который я люблю – это мой внутренний мир и окружающий, но т.к они взаимосвязаны, я их объединяю. 
В моих мирах есть люди, которым я нужна…А еще есть люди, которые нужны мне…Без этих людей моя жизнь стала бы тусклей… Жизнь в моем мире невозможна без этих людей…Я рада, что они есть в моей жизнь…Очень!
*** 
« Мир, который я люблю»
Я люблю мир такой, какой он есть. Всю его природу, и красоту. Люблю небо и шум моря, волны. Люблю тихое утро за городом, свежий воздух, горы, цветы, шум дождя. Я люблю этот мир.
***
«Мир, который я люблю»
Я мечтаю о таком мире, чтобы везде царило счастье, любовь и забота. Чтоб на улицах всего мира цвели пышные, красивые цветы, чтоб все люди были добрыми. Чтобы люди дарили остальным свое счастье, особенно тем людям, кто в нем нуждается. Но это все мечты. В этом настоящем мире я люблю животных, особенно маленьких щенят и котят. Не все люди любят животных, но есть кто держит их у себя дома очень много животных. Я люблю этот мир за то, что у меня есть любящая семья и много друзей. Мне большего от этого мира не надо.
***
«Мир, который я люблю»
Я люблю, когда рядом моя мама, чистый воздух большое озеро, в котором плавают рыбки, я и мама сидим на свежей зеленой траве, рядом цветут розы, тюльпаны. Мы дышим и радуемся жизни. Рядом стоит наш уютный дом, очень красивый, рядом с домом школа и дома моих друзей. Мы ходим в школу и радуемся жизни, играем во дворе. И это все, что мне нужно для счастья. Этот мир, который я люблю.
***
«Мир, который я люблю»
То что нас окружает, это конечно мир вокруг нас. В этом «Мире» мы находимся 24 часа в сутки и 365 дней в году. Но иногда от этого мне хочется уйти куда ни будь в другое место, в другое время, в другой день. Чаще такое состояние, т.е уйти от этого мира я просто делаю шаг в свой личный мир. В моем Мире все всегда меняется, нету грусти и тоски, лишь много любви и позитива. В моем мире много воображения, потому что иногда хочется уйти, отвернуться от серых, скучных будней. В моем мире самодельные вещи, красивая природа и много позитивных лиц. Человек, видящий красоту в том, в чем другие иногда не видят по-настоящему счастливы!
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