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Родина, любовь к ней, чувство патриотизма. Эти понятия наполняются для меня смыслом не в связи с безбрежностью наших степей, красотой гор, синевой рек и морей, не в связи с идиллическими красотами родной природы. Смыслом понятие "Казахстан  - моя родина" наполняется, когда я читаю, слышу, думаю о ее людях, творивших долгие века и творящих сейчас ее историю. 
      Это политики, государственные и общественные деятели, писатели и поэты, актеры и музыканты, великие ученые и спортсмены, но главное - это труженики полей, заводов, шахт. Народ Казахстана, пережив немало тяжелейших периодов в своей истории, не утратил, мне кажется, главного - веры в свои силы. Великая мудрость народа воплотилась в умении терпеть, в извечном стремлении мирно решать споры, конфликты, не ввязываться в бессмысленные войны, когда есть более важные дела: растить хлеб и детей, строить новые дома и давать подросшим детям образование.
Патриотизм — исключительное чувство. И в этой исключительности есть предварение единственной великой правды. Она состоит в том, что народ, как и отдельная личность, имеет свое предназначение. Чувство любви к Родине, патриотизм, в классическом смысле никогда не меняло своего значения.  Патриот — тот, кто любит свое отечество, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины. Так трактует это понятие толковый словарь.   В классическом смысле слово никогда не меняло своего значения. В войне против Наполеона патриоты отдавали свои жизни  за Родину, в Великой Отечественной войне погибли  миллионы патриотов… Они все были готовы на подвиг ради родной земли…
Что в наши дни значат понятие «патриот» и «патриотизм», например, для современных школьников?  Мы живём в мирное время,   когда любовь к Родине не нужно доказывать с оружием в руках.  Значит, мы не можем проявить  патриотические чувства? Это совсем не так. Патриотизм проявляется в уважении к своей стране, к ее прошлому, к памяти предков; в заинтересованности историей своей страны, изучении опыта предыдущих поколений. А это приводит к выяснению причин многих событий, что в свою очередь дает знание. Кто вооружен знанием, тот защищен от множества неудач и ошибок, не тратит время на их исправление, идет дальше и обгоняет в своем развитии тех, кто «наступает на одни и те же грабли».
 Знание своей истории, опыта предыдущих поколений помогает ориентироваться в мире, просчитывать последствия собственных действий, чувствовать себя уверенно. Во все времена люди опирались на опыт своих предшественников. Без исторического прошлого невозможно ни настоящее, ни будущее. По словам многих классиков «Забвение прошлого, историческое беспамятство чревато духовной опустошенностью  как для отдельного человека, так и для всех людей». Именно осмысление неудач и ошибок исторического прошлого приводит к достижениям и заслугам настоящего, помогает выжить в трудное время.
Патриотизм проявляется в умении ценить и беречь свою родину, стремлении изменить ее к лучшему, сделать чище, добрее, красивее. По чистым отремонтированным дорогам, например, приятнее и удобнее ходить. Дольше служит обувь, меньше вероятность упасть. Гораздо приятнее также иметь дело с порядочными людьми, а не с хамами и подлецами. Приятно наслаждаться красотой природы и человеческих творений, которые совсем не трудно сохранить. 
 Если человек научится облагораживать себя и окружающую его территорию, счастливее станет жизнь, появится психологический комфорт, который позволит эффективнее расходовать свои душевные силы, радоваться жизни и многого добиться.
 Настоящий патриотизм проявляется в умении быть нравственным человеком, созидающим вокруг себя красоту и добро.
Патриотизм проявляется в способности быть верным и преданным своей стране, своему делу, своей семье, своим взглядам и идеям, своей мечте. Патриот не кричит на каждом углу о своей страстной любви к отчизне, он, молча, хорошо делает свое дело, остается верным своим принципам, идеалам и общечеловеческим ценностям. Тем самым он реально помогает не только своей стране, но и самому себе. Человек, который упорно учился, добывая знания, и в результате этого получил хорошую работу, стал социально активным, построил свое будущее, создал полноценную семью, честно трудится, - сделал гораздо больше для своей страны, чем тот, кто ходит с лозунгами, скандирует за патриотизм и на словах отстаивает престиж своей страны.
 Люди, у которых чувство патриотизма не развито, не имеют будущего. Они сами себя уничтожат, потому что не развиваются и не имеют крепкого «стержня». Это закон жизни. Патриотизм нужен для развития личности, для выживания. Патриотизм проявляется в способности гордиться своей страной, защищать ее ценности, в первую очередь свободу и независимость, чтить и хранить вековые традиции. Традиции - это оплот любой нации. Человек, люди, страна – тот, кто отказывается от своих традиций, своих национальных ценностей и святынь, рискует лишиться своих «корней» в истории, своей свободы и независимости, так как рано или поздно начнет жить в пространстве традиций, идеалов и ценностей других наций. Там, где предается забвению культурное и историческое прошлое страны, неизменно начинается нравственное разложение нации.
 Чтобы страна самостоятельно развивалась, необходимо охранять и отстаивать традиции, территорию, культуру, язык, верования. Это способны сделать те, кто грамотно выстраивает свои взаимоотношения со страной, в которой живет и на благо которой трудится. Таким образом, происходит становление Гражданина своей страны. Человек занимается познанием себя и поиском своего места в стране, жизни. У человека как гражданина своей страны формируется чувство ответственности за свои поступки, за верность идеалам и сохранность собственных традиций и ценностей. А это воспитывает личность, делает ее совершеннее.
Патриотизм проявляется в способности испытывать возвышенные чувства к собственной стране, к ее природе, культуре. Эти чувства проявляются в переживаниях, сопричастности, эмоциональных откликах на происходящие события. Патриотизм как чувство любви к Родине, готовность служить ее идеалам можно отнести к высшим чувствам, причисляемым к духовным ценностям. Чувство патриотизма делает человека активным, готовым отстаивать дорогие его сердцу ценности. Чувство патриотизма как и другие светлые чувства является необходимым условием развития и становления человека как личности. Ведь формирование чувств идет через осмысление и освоение определенных ценностей общества, а также через творческое открытие человеком новых ценностей. Происходит духовное совершенствование личности. Наша страна пережила множество изменений, но казахстанцам  удалось сохранить свою культуру, которая продолжает развиваться. И мне приятно сознавать, что я тоже вношу свой посильный вклад  в это благородное дело. Я учусь в средней школе № 62, и школе искусств № 2. И это одна школа, в которой мы живем как дружная талантливая семья. Это делает нас сильнее и помогает совершенствоваться, равняясь друг на друга. В школе искусств я учусь на хореографическом отделении и могу сказать, что наш коллектив один из тех, кто помогает сохранить всю самобытность, уникальность и красоту казахской культуры. В составе нашей школы искусств мы ездили на международные фестивали и конкурсы, на которых неоднократно занимали призовые места и Гран-при. На международных фестивалях присутствует  не менее  50 коллективов из разных уголков планеты, но каждый из них узнал, где находится наша страна и чем она знаменита. Нас не раз просили показать элементы казахского танца и научить этим плавным красивым движениям.. Это говорит о том, что культуру казахского народа ценят в других странах мира.. Нурсултан Абишевич Назарбаев не раз повторял: «Нам следует оберегать нашу национальную культуру и традиции во всем их многообразии и величии, собирать по крупицам наше культурное достояние». 
Должна сказать, что наша школа тоже уникальна, как и наша Республика. Так как у нас учатся дети искусства, которым с самого начала прививают любовь к культуре казахского народа и Казахстана в целом. Кто – то из нас учиться передавать культуру в танце, кто – то через стихи и песни, а кто - то через красоту и проникновенность казахских кюев, а некоторые изображают природу и бескрайность нашей Родины в картинах. Мы знаем о культуре казахского народа очень много, мы готовы и рады ею делиться. Ведь наш долг – это быть полезным своей стране. Мы должны бережно передавать все эти ценности каждому будущему поколению казахстанцев. Нас много, но мы все одна СТРАНА и один НАРОД. И мы никогда не должны забывать об этом. 

Политика нашего государства направлена  на развитие патриотизма.  И это не остается незамеченным. Доказательством может служить прорыв на Летней Олимпиаде 2012 в Лондоне, где казахстанские спортсмены показали свое мастерство и достойно представили нашу страну. Из 205 национальных сборных Казахстан занял 12 – ое место. Наша олимпийская сборная выступила как единая дружина всего многонационального Казахстана. А мы, зрители,  с замиранием сердца следили за победами и поражениями, за новыми  рекордами наших спортсменов, и всеми силами поддерживали их. Это и есть пример настоящего патриотизма, которое проявили и спортсмены, и болельщики.
 «Без уверенности в будущем нельзя построить полноценное государство» - это слова нашего Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева. Значит, гражданин и государство должны быть одним целым. Наши взгляды и цели должны совпадать по всем направлениям. В стратегии Лидера Нации «Казахстан 2050» большое внимание уделяется развитию нового казахстанского  патриотизма: «Новый казахстанский патриотизм – основа успеха нашего многонационального и многоконфессионального общества». Это говорит о том, что к 2050-ому году нам нужно построить такое государство, в котором каждый гражданин Республики будет уверен в завтрашнем дне. Наши дети и правнуки должны предпочесть жизнь на своей настоящей Родине, а не жизнь на чужбине. Нурсултан Назарбаев сказал: «Каждый гражданин нашей страны должен обрести чувство хозяина на своей земле». Мы – граждане Республики Казахстан, и мы все равны. В нашей стране проживает более 100 национальностей, но мы всё равно остаёмся одной большой счастливой семьей. Мы – народ Казахстана несём ответственность за то, чтобы в нашей стране царили мир, согласие и любовь. Ведь это и есть одно из главных проявлений патриотизма. 

