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 БАСТАУЫШ СЫНЫПТА  АҚПАРАТТЫҚ ТЕХНОЛОГИЯЛАРДЫ ҚОЛДАНУ

      Егеменді еліміздің  болашағы жас жеткіншектердің білім дәрежесінің тереңдігімен өлшенеді. Қазіргі заманғы  білім беру әлеуметтік құрылымының маңызды элементтерінің біріне айналды. Адамның жеке басын қалыптастыру негізі бастауышта қалыптасатыны бәрімізге белгілі. 

      Өркениетті қоғамның дамуы ақпараттандыру үрдісімен тығыз байланысты болып келеді.  Бұл үрдістің басты ерекшелігі – қоғамдық  өндіріс саласындағы үстемдік етуші қызметтің саласына ақпараттық және коммуникациялық технология құралдарының негізінде жүзеге асырылатын хабарларды жинау, өңдеу олардың қорын жасау болып табылады. 

      Білім беру жүйесін ақпараттандыру білім беру үшін үлкен мүмкіндіктерін ашады. Қазіргі кезеңде Қазақстанда әлемдік білім беру кеңістігіне енуге бағытталған жаңа талаптарға лайықты білім беру  жүйесі жүзеге асып келеді. Бұл бағыт оқу – тәрбие үрдісінің педагогикалық теориясы мен іс – тәжірибесін мәнді өзгерістермен халықаралық білім беру деңгейіне көтеруді көздейді[1, 148].
        Бастауыш мектеп жасындағы баланың танымдық іс - әрекеті оқыту үрдісінде жүзеге асады. Бұл жаста қарым – қатынас шеңберінің кеңеюінің маңызы артады. Қазірігі заман талабына сай жаңа ақпараттық технологияларды қолдану бүгінгі мектеп алдына қойылған міндеттердің бірі болып табылады[2, 216].
     Бастауыш сыныпта ақпараттық–коммуникативтік технологияны енгізу арқылы білім сапасын көтеру бойынша интерактивті тақтаның барлық мүмкіндіктерін пайдаланған жөн.
Мысалы,ана тілі сабағын оқыту барысында, «Әңгіме-диолог», «Топтастыру», «Венн диаграммасы» арқылы салыстыру сынды жаңа технологиялық әдістерді пайдаланамын. Сол сияқты математика сабағында арнайы  тақырыпқа байланысты слайд түрлерін жасап, сабағымды тартымды, түрлендіріп өткізуге тырысамын.

     Сондай-ақ дүниетану пәнінде «Құстар» тақырыбында өткізген сабағымды үлгі ретінде алып отырмын.Алдымен тақырып бойынша толық мәліметтерді электронды оқулықтың көмегі арқылы пайдаландым.Оқушыларға «Кубизм» әдісі бойынша:

 Суретте: құстардың сыртқы бейнесін суретте.
 Салыстыр: олардың тіршілік ету ортасына байланысты салыстыр.

 Қолдан: қысқаша мәтін құрастыр.
 Зертте:  тіршілік ету ортасын зертте.
    Осы әдістерді қолдану арқылы оқушылардың дүниетанымын кеңейтіп пәнге деген қызығушылығын арттырдым.

    Сабақ барысында «Активті тақтаның» көмегімен математика сабағында жасырынған жауапты «Сиқырлы лупа» арқылы көруге де болады.Сонымен қатар ойын түрлерін пайдаланамын.
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    Осындай ойын түрлері арқылы оқушылардың ой-өрісін кеңейте отырып жылдам ойлауға, шапшаң есептеуге мүмкіндік беремін.
    Сабақта жаңа ақпараттық технологияларды пайдалану арқылы дамыта оқыту, жеке тұлға бағыттап оқыту мақсаттарын жүзеге асыра отырып, оқу-тәрбие үрдісінің барлық деңгейлерінің тиімділігі мен сапасын жоғарлатуға мүмкіндік аламыз.
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  Осылайша ақпараттық технологияларды пайдаланып оқыту мынадай нәтижелерге қол жеткізеді.

· оқу материалын терең түсінуге;

· оқу мотивациясының артуына;

· алған білімінің ұзақ уақыт есте сақталуына;

· білім беруге жұмсалатын шығынның азаюына т.б.

       Ақпараттық технологияны қолдану оқу материалын терең түсінуге,оқу мотивациясының артуына, алған білімнің ұзақ уақыт есте сақталуына, білім беруге жұмсалатын уақыттың азаюына ықпал етеді.

     Қорыта айтқанда,электронды оқулықтар мен интерактивті тақтаны өз дәрежесіде қолдануды үйренген оқушылар дүниені аз уақытта танып білетін, байланыс туралы жеткілікті меңгерген технология саласының білгірі болады.
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3.Ойын “Көршісін тап ”
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KIIII KOPIIIM OH KAKTA, TYPYIIEI EAI KACBIMIA
YJIKEH KOPIIIM COJI dKAKTA. KAMIA KETKEH KAH-KAKKA?
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" Орныңды тап !"
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