Информация о проведении Дня опекуна
в школе – интернат №4 г.Караганды
    Ежегодно по инициативе Комитета по охране прав детей Министерства образования и науки Республики Казахстан 29 октября проводится праздник «День опекуна». В актовом зале нашего интерната прошел торжественный концерт под названием «Подари любовь детям». Цель данного мероприятия  - выразить  благодарность  семьям, принявшим на воспитание в свою семью ребенка, поощрить  тех людей, для которых чужих детей и чужой беды не бывает. 
  Концерт начался с поздравительных слов директора Бакыжанова М.М. , который вручил благодарственные письма опекунам, милым и добрым людям, которые, не считаясь с трудностями нашей современной жизни, приняли на воспитание в свои семьи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Они живут рядом с нами и объединены одной целью – помочь детям, украсить их жизнь, дать тепло их маленьким сердцам. Они дали  деткам все – тепло домашнего очага, заботу, ласку, любовь и защиту. Их доброта не знает границ.
   В знак благодарности своим родителям, подарившим любовь и заботу, дети прочитали стихотворения, спели песни. Со словами благодарности в адрес школы – интернат выступила опекун Нусупова Валентина Борисовна. 
Дети – наше будущее. И наша обязанность дать хорошее воспитание, возможность развития, дарить детям радость,  сформировать в них полноправную и свободную личность.
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