Анализ работы специалистов по опеке и попечительству по выявлению и устройству детей, нуждающихся в помощи государства 


Выявление и устройство детей-сирот и оставшихся без попечения родителей, контроль за условиями воспитания и содержания детей, охрана прав и законных интересов несовершеннолетних возложены  на органы опеки и попечительства.  В настоящее время функции органа опеки и попечительства выполняют 5 специалистов и 3 методиста.
За  2011 год  выявлено  423 ребенок, оставшийся без попечения родителей (2010 г.- 414). Тесное сотрудничество с медико-социальным отделением детской больницы позволяет решать проблему раннего выявления детей, нуждающихся в помощи государства. За текущий год было выявлено 239 ребенка дошкольного возраста. 
Основными каналами выявления детей, оставшихся без попечения родителей, являются  учреждения образования (48%), здравоохранения (25%), отделы полиции (27%).  Если сравнивать с предыдущим годом, процент выявления детей образовательными учреждениями увеличился на 10%, в то время как учреждениями здравоохранения и отделами полиции снизился  в среднем на 5%.        
	При поступлении сведений о детях, оставшихся без попечения родителей принимаются безотлагательные меры по их устройству: при наличии родственников над несовершеннолетними устанавливается опека /попечительство/, при невозможности помещения детей в семью несовершеннолетние определяются в детские государственные учреждения. В акимат города готовятся и направляются проекты постановлений об определении детей,  которые рассматриваются и утверждаются  на заседаниях акимата.
В случае поступления сведений о детях, оставшихся без попечения родителей  и отсутствии сведений о родственниках, желающих принять ребенка на воспитание в свою семью, дети помещаются в ГУ «ЦАН», составляются акты обследования, проводится работа  для получения  необходимых  документов и дальнейшего определения судьбы детей. В этой работе большую поддержку оказывают подведомственные учреждения образования.
Основной причиной лишения родительского попечения остается социальное неблагополучие семей, которые ведут аморальный образ жизни. По иску ГУ «Отдел образования города Караганды» и КЗПН лишены родительских прав в 2010-2011 гг. – 32/28; ограничены в родительских правах – 9/6.
Отдел опеки и попечительства организует профилактическую работу с этими семьями. Специалисты отдела совместно с отделом полиции, медико-социальным отделением ежеквартально проводят рейды в семьи. За 2011 год  проведено 6 рейдов. Этим семьям была оказана медицинская, материальная, юридическая и психологическая помощь.  Специалисты отдела приняли  участие в 17 советах профилактики и 1106 судебных заседаниях в интересах защиты прав несовершеннолетних, в том числе 28  по лишению родительских прав. 
9 детей были изъяты из семей в связи с угрозой их жизни и здоровью и только 4 из них были возвращены в семью. 
Не увеличивается  количество родителей, восстановленных в родительских правах. (2011 г.- 2, 2010 г.-3). 
За  2011 год  переданы на воспитание в семью 282несовершеннолетних  ребенка, оставшийся без попечения родителей. Из них:  151 – под опеку и попечительство,  2 – по договору патроната, 2 – возвращены родителям и 129 – усыновлены, в том числе – 107 гражданами РК. 
Также подготовлено 151 постановлений по опеке и попечительству, жилью и распоряжению имуществом несовершеннолетних.
С марта 2011 года предусмотрена выплата опекунам (попечителям) денежных средств на содержание приемного ребенка в размере 10 МРП т.е.15120 тенге. 
В данное время из 730 детей находящихся под опекой и попечительством, из них получают пособие 621. К выплате пособия не подлежат 109 подопечных:
· 4 – выплата будет производиться по месту назначения опеки и попечительства и по месту проживания,
· 11 – отказались от получения пособия,
· 3 – отказано в связи превышением суммы среднемесячных доходов ребенка (детей) среднемесячных расходов на содержание ребенка в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствующей области, городе республиканского значения, столице,
· 2 – опекунами являются родители, так как ребенок инвалид,
· 2 – опекунами назначены бабушки, так как дети роджены вне брака до совершеннолетия, 
· 2 – в связи с отсутствием решения местных исполнительных органов,
· 85 -  дали согласие на оформление опеки, 
В соответствии с положением органа опеки и попечительства, специалисты совместно проводят плановые и внеплановые проверки семей, 2 раза в год составляются контрольные акты. В июле 2011 году специалистами отдела по результатам посещений было составлено 785 актов. Анализ посещения семей показывает, что деятельность опекунов направлена в основном на удовлетворение жизненных потребностей ребенка. Это обеспечение ребенка одеждой, обувью, полноценным питанием. 
            Вместе с тем  имеют место  быть случаи освобождения и отстранения опекунов и попечителей от исполнения ими своих обязанностей, так в 2011 году 5 опекунов освобождены постановлением акимата от своих обязанностей. 
            В целях оказания помощи социальным педагогам в работе с опекаемыми детьми отделом опеки в текущем году было проведено 2 семинара-совещания по вопросу выплаты пособия опекунам.
      Проведено  совещание с директорами  организаций образования г.Караганды, где  рассматривался вопрос «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и взаимодействии школьных инспекторов с педагогическим коллективом».  
Совместно с  социальными педагогами организаций образования г.Караганды и инспекторами по делам несовершеннолетних специалисты сектора опеки и попечительства приняли участие в общегородском мероприятии «Дети в ночном городе». 
            На особом контроле отдела опеки находятся вопросы охраны жилищных прав детей. 151 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся под опекой и попечительством имеют закрепленное жилье. 
 На очереди для получения жилья в ГУ «ЖКХ, АД и ПД» состоят 858 несовершеннолетних детей по категории дети-сироты.
 Внесены изменения в нормативные акты по вопросам жилищных отношений, согласно которым дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, признанные нуждающимися в жилье из государственного фонда и поставленные на учет, не подлежат снятию с учета до получения ими квартиры.	По данной категории за  текущий год 14 детей получили ключи от квартир.
      	 Вопросы воспитания, обучения и материального обеспечения опекаемых детей находятся на постоянном контроле отдела опеки и попечительства
        

Мемлекеттік көмекке мұқтаж балаларды анықтау және орналастыру бойынша қамқорлық және қорғаншылық секторы мамандарының жұмыстарын талдау

Ата-ана қамқорынсыз қалған балаларды анықтау және орналастыру, олардың тәрбие, тұрмыс жағдайларын бақылау, кәмелетке толмағандардың құқығы мен заңды мүддесін қорғау қамқоршылық және қорғаншылық органына жүктелген. Қазіргі уақытта қамқоршылық және қорғаншылық органының қызметін 5 маман, 3 әдіскер атқарады.
	2011 жылы ата-ана қамқорынсыз қалған 423 бала (2010 г.- 414) анықталды. Балалар ауруханасының медициналық-әлеуметтік бөлімшесімен тығыз ынтымақтастық мемлекеттік көмекке мұқтаж балаларды ертерек анықтау мәселесін шешуге мүмкіндік береді. Ағымдағы жылы мектеп жасына дейінгі 239 бала анықталды. 
Ата-ана қамқорынсыз қалған балаларды анықтаудың негізгі каналдары білім мекемелері 48%), денсаулық мекемелері (25%), полиция бөлімдері (27%).  Өткен жылмен салыстырғанда білім мекемелерінің балаларды анықтау пайызы 10% көбейді, ал денсаулық мекемелері мен полиция бөлімдерінің анықтауы 5% азайды. 
Ата-ана қамқорынсыз қалған балалар туралы мәлімет түскенде, жедел түрде оларды орналастыру үшін іс-шаралар қолданылады: туыстары болса қамқорлыққа (қамқоршылыққа) беріледі, туыстары болмаған жағдайда кәмелетке толмағандар мемлекеттік балалар мекемесіне орналастырылады. Балаларды орналастыру жөніндегі қаулылар дайындалып қала әкімдігіне қарастыруға және бекітуге жіберіледі. 
Ата-ана қамқорынсыз қалған балалар туралы және баланы отбасы тәрбиесіне алатын туыстарының жоқтығы жөнінде мәліметтер түскен жағдайда балалар «Кәмелетке толмағандарды бейімдеу орталғы» ММ-не орналастырылады, тексеру актілері жасалады, одан әрі қажетті құжаттарды жинастыру және баланы орналастыру жұмыстары жүргізіледі. Осы жұмыстарды жүргізуде құрылымдық білім мекемелері үлкен қолдау көрсетеді. 
Ата-ананың қамқорынан айырудың негізгі себептері адамгершілікке жат өмір сүретін әлеуметтік қолайсыз отбасылар. Алдын алу жұмыстарының  нәтижесінде, 2010 жылдан бастап ата-аналық құқығынан айырылған ата-аналар саны азайды. «Қарағанды қаласының білім бөлімі» ММ-нің және Кәмелетке толмағандардың құқығын қорғау комитетінің талаптық арызы бойынша 2010-2011жж.ата-аналық құқығынан айрылғандар-32/38; ата-аналық құқығынан шектелгендер – 9/6. 
Қамқоршылық және қорғаншылық секторы осы отбасылармен алдын алу жұмыстарын жүргізеді. Сектор мамандары полиция бөлімдерімен және медициналық-әлеуметтік бөлімшелермен бірлесіп тоқсан  сайын осы отбасыларға рейдтер жүргізеді. 2011 жылы 6 рет рейд жүргізілді. Осы отбасыларға медициналық, материалдық, заңгерлік және психологиялық көмектер көрсетілді. Сектор мамандары кәмелетке толмағандар құқығын қорғау мақсатында 17 алдын алу кеңестеріне және 1106сот кеңестеріне, оның ішінде ата-аналық құқығынан айыру жөніндегі 28 сот кеңестеріне  қатысты. 
Өмірлеріне қауіп төнгендіктен 9 бала ата-анасынан алынды, оның 4-уі отбасына қайтарылды.
Ата-аналық құқығын қайта қалпына келтіргендер саны өспей отыр . (2011 г.- 2, 2010 г.-3).
Бала өміріндегі отбасының маңыздылығын ескере отырып, қамқоршылық және қорғаншылық секторы ата-ананың қамқорынсыз қалған балаларды азаматтардың отбасы тәрбиесіне беру жұмыстарын үнемі жүргізеді. 2011 жылы ата-ананың қамқорынсыз қалған 282 бала отбасы тәрбиесіне берілді. Оның ішінде: 151-қорғаншылыққа, 2-патронат келісімі бойынша, 2-ата-анасына қайтарылды, 129 асырап алуға, оның ішінде 107 баланы ҚР азаматары асырап алды. 
Сонымен қатар қамқоршылық және қорғаншылық,  кәмелетке толмағандардың тұрғын үй, мүліктерін пайдалану бойынша 151 қаулы дайындалды.
2011 жылдың наурызынан бастап, баланы қамтамасыз етуге қамқоршылар мен қорғаншыларға 10 АЕК көлемінде, яғни 15120 теңге жәрдемақы тағайындалуда. 
Қазіргі уақытта қамқорлық пен қорғаншылыққа алынған 730 баланың 621-і жәрдемақы алып отыр. 109 қамқорлыққа алынғандарға жәрдемақы төленбейді:
· 4-жәрдемақы қамқоршы және қорғаншы тағайындалған жерден және тұрғылықты жерден төленеді;
· 11-жәрдемақыдан бас тартты;
· 3-тиісті облыстағы, республикалық деңгейдегі қаладағы, астанадағы жетім-балаларға және ата-ананың қамқорынсыз қалған балаларға арналған мекемелердегі баланың  айлық  орташа табысының  мөлшерден асып кетуіне байланысты;
· 2-бала мүгедек және ата-анасы қамқоршы болғандықтан;
· 2-ата-аналары некеге тұрмағандықтан, әжелері қамқоршы болып тағайындалды;
· 2-жергілікті атқарушы органдардың шешімі жоқ болғандықтан;
· 85-қамқоршы тағайындауға келісім берген;
Қамқоршылық және қорғаншылық органының ережесіне сәйкес мамандар отбасыларды жоспар бойынша және жоспардан тыс тексереді, жылына 2 рет бақылау актілері жасалады. 2011 жылдың шілдесінде мамандар отбасыларды аралап 785 акті жасады. Отбасыларды аралау нәтижесіне жасалған талдау қорғаншылардың іс-әрекеті баланың өмірдегі қажеттіліктерін қанағаттандыратындығын көрсетті. Бұл баланы киіммен, аяқ киіммен, толығымен тамақтануды қамтамасыз ету. 
Осындай жұмыстармен қатар қамқоршыларды міндетін тиісінше атқармағандықтан босату жағдайлары да кездеседі, 2011 жылы 5 қамқоршы қала әкімдігінің қаулысымен міндетін атқарудан босатылды. 
Әлеуметтік педагогтарға көмек көрсету мақсатында қамқоршыларға жәрдемақы төлеу жөнінде ағымдағы жылы 2 семинар-мәжіліс өткізілді. 
Қарағанды қаласының білім ұйымдары директорларымен мәжіліс өткізілді, онда «Кәмелетке толмағандар арасындағы құқықбұзушылықтың алдын алу және мектеп инспекторларының педагогикалық ұжыммен өзара іс-әрекеті туралы» мәселе қарастырылды. 
Қарағанды қаласының білім ұйымдарының әлеуметтік педагогтарымен және кәмелетке толмағандар істері жөніндегі инспекторлармен бірлесіп қамқоршылық және қорғаншылық секторының мамандары «Балалар түнгі қалада» атты жалпықалалық іс-шараға қатысты.
Балалардың тұрғын-үйге құқығын қорғау қамқоршылық және қорғаншылық секторының ерекше бақылауында. 151 жетім балалар мен ата-анасының қамқорынсыз қалған балалардың атына тұрғын-үй тіркелген. 
«Тұрғын үй-коммуналдық шаруашылығы, автомобиль жолдары, жолаушылар  транспорты» ММ 858 кәмелетке толмаған балалар жетім-балалар санаты бойынша тұрғын үй кезегіне алынған. 
Тұрғын үй қатынастары мәселесі жөніндегі нормативтік актілерге өзгертулер енгізілді, соған сәйкес жетім балалар мен ата-анасының қамқорынсыз қалған балалар мемлекеттік қордан тұрғын үй алуға мұқтаж деп белгіленді, ол пәтер алғанға дейін кезектен алынбайды. Осы санат бойынша ағымдағы жылы 14 бала пәтер кілтіне ие болды. 
Қамқорлыққа алынғандардың тәрбиесі, білім алуы және материалдық қамтамасыз етілу мәселелері қамқоршылық және қорғаншылық секторының үнемі бақылауында. 






