Линейка, посвященная 80-летию города Караганды

[bookmark: _GoBack]Цели и задачи: знакомство со страницами истории города; воспитание патриотизма; расширение кругозора учащихся.

Звучит фонограмма песни «Город мой, Караганда!»

Вступительное слово учителя:
- 10 февраля 2014 года наш город отметит 80-летие. За эти годы Караганда пережила немало счастливых и трудных дней. Празднование этого события продлится в течение всего года. Каждый календарный месяц получил свое название:
Январь – «Трудовая Караганда»;   Февраль – Юбилейная Караганда»;
Март – «Цветущая Караганда»; Апрель- Май – Многонациональная                           Караганда»;  Июнь – «Дети Караганды – будущее страны»; Июль – «От Караганды до Астаны»; Август – «Шахтерская Караганда»; Сентябрь – «Научная Караганда»; Октябрь – «Культурная Караганда»; Ноябрь – «Индустриальная Караганда»; Декабрь – «Караганда в годы  Независимости».
Организационным комитетом был объявлен конкурс на лучшую эмблему к 80-летию города. Был отобран самый удачный логотип. Вот он. (демонстрируется логотип к 80-летию Караганды)
- Давайте вспомним сегодня некоторые страницы истории нашего славного города.
1.  Ученик читает стихотворение «Караганда».
Ты – богатырский первенец!
Среди других прекрасных городов!
Ты рождена горячим нашим временем
И волевым упорством горняков!
2 ученик. 
Археологические раскопки свидетельствуют, что на территории Центрального Казахстана, включая регион Караганды, ещё в эпоху палеолита жил человек. Он занимался охотой, рыбной ловлей, собиранием растительной пищи. Кроме лука и стрел использовал копьё. В эпоху неолита появляются основы земледелия. Стоянки этого периода найдены по реке Букпа – стоянка Зелёная Балка. Также яркие следы стоянок древнего человека найдены в пещерах под Каркаралинском.
3 ученик.
Последующая история региона тесно связана с присоединением Казахстана к России. Исторически сложилось так, что казахи, кочевавшие на территории Сары Арки, издавна поддерживали хозяйственные и культурные связи с народами России и Средней Азии. После вхождения в состав России Карагандинский регион превратился в многонациональный край.


4 ученик.
А началась история нашего города с открытия Карагандинского угольного месторождения. Первооткрывателем его был пастух Аппак Байжанов, который в 1833 году нашёл куски каменного угля в урочище Карагандыбасы, в 25 километрах южнее реки Нуры. Отец Аппака и его родственники не придали никакого значения этой находке. Но они знали, что для отопления пригодится. 
5 ученик.
Мальчишка – пастух бросил камень в костёр,
В степи праздник света узнали,
От каменных сопок до каменных гор
Цвели караганником дали.

Летели над степью, как искры, года,
Привычную жизнь изменяли.
И город назвали мы Караганда,
Цвели караганником дали.
6 ученик.
Весть о находке дошла до русских купцов. В 1856 году купец Ушаков приобрёл в вечное пользование это урочище. А всё начиналось с голого места. Вот как пишет Габиден Мустафин в романе «Караганда»: «Широкая степь. На возвышенности, укреплённая толстыми проволочными растяжками, торчит старая труба. Возле трубы пять – шесть приземистых бараков. За бараками тянутся груды угольной золы. Этот небольшой Карагандинский посёлок среди голой степи напоминает родимое пятно на лице человека».
7 ученик.
Карагандинская область образована в 1932 году. Первоначально её центр был в Петропавловске. В 1936 году её центр был перенесён в Караганду. В феврале 1934 года горняцкий рабочий посёлок Караганда получил статус города, в котором проживало 112000 человек. Развитие угольной промышленности требовало и развитие строительства. На месте бывших рабочих посёлков выросли районы: Майкудук, Новый город, Пришахтинск, Юго – Восток.

Учитель: Наша линейка подошла к концу, но не закончено знакомство  со славными станицами истории нашего города. Это путешествие вы теперь продолжите на классных часах.
