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Қарағанды қаласы

Қарағанды қаласы-менің қалам!

 Мен Қарағандыда тұрамын. Ол менің туған қалам, кіші Отаным. Сондықтан туған өлкемді қадірлеп, мақтан тұтамын. Мектебім де қаланың Октябрь ауданында орналасқан. Мен үшін қаламның орны ерекше.Әсіресе өзім тұратын Пришахтинскі  елді мекенінің алар орны мен үшін бөлек.
Қарағанды қала ретінде  1934 жылдан  таныла бастаған. Өзіндік тарихы бар туған қаламның бүгінгі көрінісі  көз тартарлық.Биыл жазда орталық саябақта су бұрқағы мен балалар үшін демалыс алаңы ашылды.Қысқы мезгілде саябақта сырғанақ жасалынды. Ол жерде үлкен де, кіші де сырғанақ теуіп, таза ауада демалады. Мектебіміздің ауласында үлкен мұзайдыны бар. Ол жерде коньки тебеміз.Қала орталығындағы Сәкен Сейфуллин  атындағы театр біз үшін әр мереке сайын өз бағдарламаларын ұсынады. Жақында жаңа жылдық қойылымды тамашалап қайттық.

Мен  тұратын Пришахтинскі елді мекенінде  «Ақнар» құс фабрикасы, «Нәтиже» сүт зауыты мен «Орион» нан зауыты жұмыс істейді. Костенко көмір шахтасы мен алғаш көмір көзін тапқан Аппақ Байжанов атындағы көмір шахтасы да біздің елді мекен маңында орналасқан. Бірнеше мектептер мен емханаларымыз, бала бақшалары мен кітапханаларымыз да баршылық. Жақында фитнес-орталық ашылды. Ол жерде үлкендер спортпен дайындалады. 

Мынадай бақытты өмірде, тыныштығы жарасқан қазақ жерінде, Қарағандыдай көркем қалада өсіп келе жатқаныма ризамын. Туған жерімді қадірлеу - басты мақсатым.
