[bookmark: _GoBack]       Согласно п.31 Правил проведения и условия аттестации педагогических работников и приравненных к ним лиц, утвержденных приказом МОН РК от 07 августа 2013года №323 для установления соответствия деятельности педагогического работника заявленной квалификационной категории на рассмотрение экспертных групп (областного, городского уровня) представляются следующие документы:
 1) копии документов, необходимых для обязательного представления всеми аттестуемыми педагогическими работниками:
·  заявление на аттестацию;
·  документ, удостоверяющий личность;
·  диплом об образовании;
· трудовая книжка;
· удостоверение о ранее присвоенной квалификационной категории;
·  документы о прохождении курсов повышения квалификации;
2) сведения о профессиональных достижениях (при их наличии): 
· материалы обобщения педагогического опыта:  эссе, творческий отчет, самоанализ профессиональной деятельности;
·  документы, свидетельствующие о научно-методической деятельности педагога: участие в научно-практических конференциях, творческих конкурсах, семинарах, круглых столах, педагогических чтениях различного уровня; копии публикаций научно-методических материалов в периодической печати, средствах массовой информации;
· итоги независимой оценки профессиональной компетентности педагогического работника: отзывы, результаты анкетирования обучающихся и воспитанников, родителей, коллег и администрации; отзывы со стороны руководителей баз практик, работодателей, информация о поступлениях в вуз или трудоустройстве;
· результаты педагогической деятельности: документы, подтверждающие участие педагогического работника, обучающихся и воспитанников в учебных, творческих, спортивных, предметных олимпиадах, конкурсах, смотрах, соревнованиях, играх; наградные материалы педагогического работника;
· динамика результативности профессиональной деятельности работника за последние три года (при досрочной аттестации - 1-2 года).





        ҚР БжҒМ   2013 жылғы 7 тамыздағы  № 323 бұйрығымен бекітілген  білім беру ұйымдарында жұмыс істейтін педагог қызметкерлер мен оларға теңестірілген тұлғаларды аттестаттаудан өткізу қағидалары мен шартының 31 тармағы негізінде  педагог қызметкердің өтініш берген біліктілік санатына қызметінің сәйкестігін белгілеу үшін сараптама тобының қарастырылуына келесі құжаттар ұсынылады:
      1) барлық аттестатталатын педагог қызметкерлердің міндетті ұсынуға қажетті құжаттар көшірмелері:

· аттестаттауға өтініш;
· жеке басты куәландыратын құжат;
· білімі туралы диплом;
· еңбек кітапшасы;
· бұрын берген біліктілік санаты туралы куәлік;
· біліктілікті арттыру курстарынан өту туралы құжаттар.
2) кәсіптік жетістіктері туралы мәліметтер (болған жағдайда): 
· педагогикалық тәжірибені жинақтау материалдары: эссе, шығармашылық есеп, кәсіптік қызметіне өзіндік талдау жасау;
· педагогтің ғылыми-әдістемелік қызметі туралы куәландыратын құжаттар: ғылыми-практикалық конференцияларға, шығармашылық конкурстарға, семинарларға, дөңгелек үстелдерге, әртүрлі деңгейдегі педагогикалық оқуларға қатысу; мерзімді басылымдардағы, бұқаралық ақпарат құралдарындағы ғылыми-әдістемелік материалдар жарияланымдарының көшірмелері;
· педагог қызметкердің кәсіптік құзыретін тәуелсіз бағалау қорытындылары: пікірлер, оқушылар мен тәрбиеленушілерден, ата-аналардан, әріптестер мен әкімшіліктен алынған сауалнамалар нәтижелері; практика базалары, жұмыс берушілер тарапынан пікірлер, ЖОО-ға түсу немесе еңбекке орналасу туралы ақпарат;
· педагогикалық қызметтің нәтижелері: педагог қызметкердің, білім алушылар мен тәрбиеленушілердің оқу, шығармашылық, спорттық, пәндік олимпиадаларға, конкурстарға, байқауларға, жарыстарға, ойындарға қатысуын растайтын құжаттар; педагог қызметкердің наградалық материалдары;
· соңғы үш жылдағы қызметкердің кәсіптік қызметі нәтижелілігінің динамикасы (мерзімінен бұрын аттестаттауда - 1-2 жыл).
