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Информация о проведенных мероприятиях в рамках Всемирного дня гражданской защиты «Порядок действия педагогического состава и учащихся при возникновении чрезвычайных ситуаций»
в КГУ « СОШ № 23»
      На основании совместного приказа начальника управления образования Карагандинской области №30 от 10.02.2014 года и начальника департамента по чрезвычайным ситуациям Карагандинской области № 42 от 03.02.2014 года, а также приказа Отдела образования города Караганды № 95 от 21.02.2014 года,  в КГУ СОШ № 23 был составлен план  по подготовке и проведению «Дня гражданской защиты», также со всем педагогическим коллективом и техническим персоналом проведены инструктивные занятия, о целях и порядке проведения Дня гражданской защиты, действиях персонала в ходе его проведения.  На первом этаже школы, был оформлен информационный стенд посвященный Всемирному дню гражданской защиты.
       В первой и второй сменах 1 марта учебный день начался с линейки  на тему  «Порядок действия педагогического состава и учащихся при возникновении чрезвычайных ситуаций», также во время линейки для детей были показаны способы действия по защите органов дыхания простейшими средствами индивидуальной защиты. К этому дню в библиотеке школы была организована выставка литературы по ГО и ЧС , что вызвало большой интерес у учащихся. 24.02  во всех классах проведены классные часы по действиям во время ЧС. Для учащихся 7-8 классов проводилось тестирование по основам безопасности жизнедеятельности в рамках теоретического тура школьной олимпиады «Юный спасатель», общий охват учащихся в данном мероприятии составил 197 человек , общий итог в процентном соотношении, от количества тестируемых , набравших зачетные баллы составил 55,3 %.
Для учащихся начальной школы учителями физической культуры были организованы подвижные игры и эстафеты с элементами действий при ЧС.

Для учащихся 9-10 классов были проведены видеоуроки по гражданской защите.

Учащиеся 3-5 классов приняли участие в городском онлайн уроке на тему : « 1 марта – День Гражданской защиты !» 

       Особое внимание было уделено отработке с учащимися и всем педагогическим коллективом,  техническим персоналом действий по сигналу «Внимание всем», о наличии в здании взрывного устройства с общей эвакуацией из здания школы в указанные места, с последующей проверкой на наличие людей.
В каждой смене подведен итог проведения Дня гражданской защиты.

Следует отметить добросовестное отношение всего педагогического коллектива и технического персонала, ответственность дежурных старшеклассников, а также всех учащихся школы. Все поставленные цели и задачи  были выполнены.
В ходе проведения Дня гражданской защиты, фактов травматизма не допущено.

Директор КГУ « СОШ № 23»                           Н.Ашыкбаев

исп.Любовицкая Л.Г.
БІЛІМ БӨЛІМІ» ММ
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