Занятие № 2  на 4.03.2014г
Ценностно-смысловое равенство на уроке. О мотивированности  обучения и психологической безопасности. Активизация обучения, приемы активизации. 

Р. Гейнц

За 4 столетия многие педагогические ценности переменились. Появились не только новые цели, но и новые средства образования. Сегодня урок рассматривается не только как деятельность учителя. т.е. как форма обучения, но и как деятельность ученика, т.е. как форма учения. 

Методологической основой деятельности учителя можно рассматривать как АВТОРА СОВРЕМЕННОГО УРОКА.
Сегодня от выпускника ожидают не только умение адаптироваться  к реальности, но и создавать новые цели, новые средства, новые возможности осуществления собственных замыслов, т.е. быть автором своей жизни и деятельности. Можно говорить о движении «Сделай сам», которое не заканчивается самостоятельным ремонтом своей квартиры и самостоятельным уходом за своим огородом. Оно заключается в самостоятельном управлении всей своей жизнью.
Для обеспечения такого результата в учебном процессе, как формирование самостоятельности, необходимо уже в начальной школе создавать усл. для реализации субъектной активности, т.е. становление их как субъектов, авторов учебной деятельности. В первую очередь надо говорить о таких признаках, как персональность позиции учащихся, осмысленность и осознанность их действий на уроке, наличие ценностно-смыслового равенства учителя и учащихся.
Авторская позиция всегда начинается с его персональности. Субъект, автор – это всегда персона, имеющая собственное имя и не скрывающая его. 
Уже в связи с этим можно обозначить проблему – определенной неготовности и учителей и учеников к персонализованному общению. Учителя не всегда готовы обращаться к ученикам  по имени (особенно в средней и старшей школе)., а ученики не всегда – носить свои визитки. На финале дня, а порой и недели число детей, которые в свой адрес так и не услышали ни  одного персонального обращения. В ст. классах – безличностные обращения (с помощью указующего жеста или взгляда «пожалуйста, ты…), а также называние ученика по фамилии.

Это может быть причиной определенного дискомфорта для некоторых ребят. Но и варианты имен могут вызвать негатив  (Дима – его зовут  Митей, Мила – ее зовут Люда.) Есть уход от персональной ответственности (ученик не хочет «высовываться», анонимно сдаст лист с письменной работой и учителя охотнее без указания авторства сдают анкеты …Это уход от авторства, от персональной ответственности.
Идея субъектности в учебном процессе, а значит реализация авторской позиции учащихся возможна только в усл сотрудничества, партнерства учит и ученика, взаимодействие нескольких авторов одновременно. Интересна пед рефлексия таких моментов: наиболее часто встречающиеся в речи учителя местоимения и основная модальность заданий урока, которые влияют на атмосферу урока и взаимодействие.

Местоимения. (задание:предлагаю  начало урока, новая тема, дом задание)!!!
Если  педагог в большинстве случаев использует местоимение  «Я» (я объясню, покажу, смотрим на меня, слушаем меня, я жду, я прошу, я не понимаю…), это признак того, что на уроке, скорее всего, есть 1 автор, гл действующее лицо – учитель.

«ВЫ» - вы сделаете, вам предлагается, ваша задача – это ваша проблема. Здесь ответственность переложена на плечи учащихся, учитель – отстраняется, основные действующие лица – учащиеся, выполняющие не свои задачи, а предложенные, спущенные сверху. Партнерства нет.


«МЫ» --мы сделаем, мы попробуем, нам предстоит, давайте попробуем разобраться…. Только этот вариант дает возможность сотрудничества.


Два вида заданий урока:

= долженствования (в речи слова преобладают: надо, вы должны, вы обязаны, вам необходимо.
=  приглашение или предложения (вам предлагается, я приглашаю вас, давайте попробуем, я надеюсь…)

Указание долженствования косвенно воспринимается как посягательство на  их субъектность, авторскую позицию, а стало быть является препятствием для реализации этой идеи в урочном процессе.. Т.о. складывается определенный тип взаимодействия учителя и учащихся. В идеале от современного урока ожидается обеспечение условий ценностно-смыслового равенства учителя и ученика.


Основной тип отношений: субъект-субъектный, субъект-объектный, объект-объектный. Основной параметр – наличие сознания, возможности действовать самостоятельно, инициативы у предложенных персонажей. Однако, субъект-субъектные отношения возникают не часто, возникает ведомая позиция у ученика, авторской позиции не много и у детей, у родителей и у  учителей.


Когда мы говорим о субъекте учебной деятельности, то предполагаем существенную характеристику – умелость, т.е. владение навыками учебн деятельности, мы вынуждены учитывать проблему умения учиться. В противном случае субъектная авторская позиция в учении просто не м/б воплощена самим учащимся.


В кн «Развитие субъекта образования» (Е.Д. Божович) рассматриваются пути создания условий для формирования позиции субъекта учения, отмечены:

· Увеличение доли метазнаний- знаний о знаниях и способах их приобретения. (движение мысли от незнания – к знанию- теория познания, или «от ложных знаний – к истинному незнанию»)
· Увеличение в любом курсе доли нестандартных задач и нестандартных ситуаций, позволяющий ребенку актуализировать свой опыт, как учебный, так и спонтанно накопленный в жизненной практике.

· Разработка методических приемов достижения учениками не только понимания учебн материала, но и интерпретации усвоенного знания.
Позиция субъекта учения складывается далеко не у всех детей, она развивается неравномерно ( у одних западает личностно-смысловой компонент, у др – когнитивный, у третьих – формирование ОУУН). У некоторых она складывается успешно стихийно и становится личным приобретением самого ученика, др – нужна специальная поддержка и педагогич помощь.

О мотивации…

Максима «Хорошо учится тот, кто хочет учиться». Желающих учиться год от года становится меньше, а не больше. По данным исследований… 50% уже не хотят, ч/з полгода – 20% теряем.. 

Почему не хотят учиться? Назовите причины вы?--------

Они не хотят учиться  так, как им предлагают это в большинстве ГУ Почему? Перегрузка, неинтересно, телевидение и компьютер круче, лень, трудно, не понимают, проблемы со здоровьем, безусловно…
На некоторые мы можем повлиять, чтобы сделать учебную деятельность мотивирующую к учению. 


В поисках способов можно идти 2 путями:

· выяснить основные причины нежелания учиться  и постараться их минимизировать (перегрузка, психолог дискомфорт, неинтересно и как следствие – отсутствие внимания, монотонность, однообразие учебного действия, неочевидность результата).

· Др путь – максимизировать то, что вызывает и поддерживает познавательную мотивацию учащихся (интересность учебного материала, психолог комфорт, разнообразие действий как возможность самореализации ребят с самыми разными способностями, конкретность и очевидность конечного результата). Разберемся, что в наибольшей степени влияет на мотивацию в учебной ситуации.


О перегрузках.

-На 1 вопрос «Что мешает тебе успешно учиться? Или «Ведущий мотив твоей учебной деятельности» - 50% называют «перегрузка» - 8-11кл. 
Многие ученики испытывают серьезные психофизические нагрузки в школе.  сонливое состояние, раздражительность, невозможность сосредоточиться.


Сегодня отмечают наличие «мотивационного кризиса», который связан с невозможностью полноценного усвоения учеником все более возрастающего объема информации. В учебном плане содержится указание  о количестве часов, которое запланировано на изучение данного уч предмета, а в учебнике заложен некоторый объем конкретной информации, которую ученику предложено освоить за это время с определенным качеством. 

Парадокс в том, что никто и никогда не подсчитал, а достаточно ли отведенного по уч плану времени для усвоения заданного в учебнике объема информации с требуемым качеством? Расчеты показали чудовищную перегрузку почти по всем предметам. Ученик защищается как может: списывает, обманывает, быстро забывает, просто не учит – это все формы защиты.

Спрошу «Ск  предметов в том классе, где вы ведете уроки? – назовите!!!
Можете назвать тематику смежных учебных дисциплин?!!!

Предметы существуют независимо др от др и содержание их укладывается в головах учащихся в виде разрозненного, несистематизированного опыта.


Еще важная причина – отсутствие уверенности у ребят в сохранении психологической безопасности.

  О психолог безопасности.
Различают психологические и физиологические потребности. Самореализация личности определяется  удовлетворением обеих видов потребностей, от этого зависит ощущение счастья и состояние благополучия в обществе.


Физиолог. Потребность ----в противном случае может возникнуть угроза жизни. 
Для учебной работы  - ЧТО? Назовите?!!!

 Хорошо освещенное и проветренное пространство достаточной кубатуры для комфортного присутствия 25-30 учащихся. Уже с этим есть сложности на уроке. Мы хотим видеть здоровых, сытых, выспавшихся детей. Вспомним первые уроки -----


Утренняя рассеянность объясняется отсутствием комфорта. Считается, что если физиологические потребности удовлетворены хотя бы на 85%, то человек может переключиться на удовлетворение потребностей более высокого уровня – психологические потребности. Одной из главных – является познавательная. Однако важно, что эта потребность не является базовой, она возникает только тогда, когда удовлетворены психологические потребности, в первую очередь – безопасности и потребность быть принятым.

По данным психолог исследований – у 60% учащихся – является мотив страха. Страхи самые разные: боязнь вызвать неудовольствие учителя, родителей, страх получить не ту оценку, боязнь не попасть в нужный класс, страх возможных насмешек учащихся в случае ошибок.
 В самый раз учителям подобно врачам, дающим клятву Гиппократа, предложить клятву Сократа об уменьшении стресса и страха в обучении.


Стрессовый фактор связан с оценочной деятельностью. У учителей часто доминируют отрицательные оценочные действия и суждения. Надо владеть педагогикой успеха, опираться на положительную обратную связь, уметь создать ситуацию успеха для каждого ученика. Когда любое действие учитель комментирует в соответствии с правилом «пилюли».
 Любой отзыв строится по принципу «+  - +». Он начинается с плюса- в чем ученик молодец, что ему удалось, затем в фазу конструктивного минуса – что не получилось, почему и что надо сделать для улучшения результата. Заканчивается отзыв обязательным плюсом – утверждением о наличии резерва, ресурса сил, которые позволят справиться с задачами.(родит собрание – учителя –предметники говорили о детях).

Пожалуйста, запишите в тетради Ф.И учеников-отличников! В табл из 3 позиций (Ф.И., что устраивает- что не устраивает)– за что вы их любите? !!!

Во второй строке – учеников, которые неуспевают. Что нравится, что не нравится? Над чем предстоит работать? Какие качества следует формировать?


В третьей строке - вспомните и запишите всех остальных учеников класса. Что устраивает? Что не устраивает в учебе? Что надо делать вам- педагогу?

Задумайтесь над этим, можете свои мысли вписать позже, обратиться к записям еще раз позже, дописать идеи.


Можно заполнить для себя карту самоанализа

Табл 1.
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Деление учителем класса на хороших и трудных – по одному фактору, внимательно или невнимательно слушает ребенок. Хроническая рассеянность и гиперактивность- это проявление определенной инфантильности сегодняшних детей.


Почему не внимательны?

Наше внимание актуализируется в случае угрозы безопасности и в случае интереса, что контрастно в сравнении с тем, что мы сейчас делаем или чувствуем. Для поддержания внимания в активном состоянии необходимо соблюдение принципа контрастности в звуках, движениях, эмоциях.


Цикл внимания представляет последовательность: 90-110 мин активной деятельности, дальше – перерыв 10-20 мин для восстановления уровня внимания (К. Фоппель 2001г). К сожалению, ни у детей, ни у преподавателей это не происходит по разным причинам. Главная – ни те, ни др. не умеют расслабляться и переключаться.
 Вспомните, когда приходят в класс после др уроков? Что?


Бесполезно нагружать класс, если большинство находятся в минимальной точке внимания. В течение дня таких минимумов до 20.


Сегодня учителя вынуждены больше тратить на мотивацию, т.к. мотивированными д/б действия учащихся на таких не привлекательных этапах как закрепление, применение, повторение, обобщение.

 Нет задора, нет желания, которые необходимы для результативных действий. А поскольку мозг не в состоянии обращать внимание на неинтересные, скучные или эмоционально-тоскливые уроки – он просто не запоминает.

 О мотивах учения…..Вспомним, какие бывают мотивы? Назовите!!!
 Обычно с особым удовольствием мы делаем то, к чему чувствуем свою готовность и способность справиться, в чем надеемся достичь успеха. Психологи отмечают тесную связь способностей и мотивов деятельности. Маслоу А. подчеркивал- «мотивация – это человеческое стремление проявить себя в том, к чему он чувствует себя потенциально способным».


В зависимости от уровня, типа способностей человек может одни виды деятельности усваивать и выполнять, др – только на подражательном, исполнительском уровне и больше побуждаемом извне.

Существуют определенные виды деятельности, которые ученик и без вашего побуждения будет выполнять охотно сам, чувствуя внутреннее стремление. Но велик и круг действий не привлекательных для него, по отношению к ним необходимо внешнее побуждение.

Есть и такие виды деятельности, которые ученик вообще не сможет усвоить, несмотря ни на какие дидактические приемы и силовые методы воздействия. Это было всегда очевидно в отношении творческой деятельности (музыка, актерство, живопись, спортивные виды). Но с этим не согласятся те, кто верит в идею универсальных способностей человека.

В.П. Беспалько говорит: «в ходе учебного процесса в мозгу учащегося происходит интуитивное сопоставление его возможностей и требований учебного предмета. При положительном сигнале возникает потребность в самоактуализации и начинает работать учебная мотивация. В случае отрицательного сигала – стремится избежать изучение данного предмета, предвосхищая неприятные ощущения, связанные с невозможностью достигнуть успеха.

Итак, мы готовы и хотели бы делать то, что умеем или имеем способности, задатки.

Можно обратиться к упрощенной К. Юнгом системе, иногда ее называют «крест способностей». Согласно схеме Юнга  все множество способностей человека можно условно разделить на 4 группы - 4 оси креста.

· Рациональные

· Эмоциональные

· Интуитивные 

· Деятельностные 

Рациональные способности – ведущий мотив – познание истины.Хорошо развитый интеллект, логику, умеют анализировать, сравнивать, выделять главное. Для учеников важны точность, логичность, аргументированность изложения учебного материала. Эти ребята лучше учатся в одиночку, контакты во время учебы не так важны. Наиболее подходящими для них такие условия:

= учебная ситуация с ясными целями

Уч материал выстроен логически

Глубоко исследуются причинно-следственные связи

Есть возможность задать вопрос «почему?» относительно логики и философии материала.


Эмоциональные способности – у которых ведущей является эта группа способностей. Важно, чтобы на уроке была доброжелательная атмосфера –залог включенности и активности. Чтобы было по возможности красиво и красочно, важнее эстетика момента. (не пойду в КарГУ-грязно; конкурс «Красивая школа»). Они чувствительны к эмоциональному состоянию учителя. Они раскраски в тетради делают, что-нибудь подчеркнуть фломастером без напоминания учителя, они оформители. Учебный материал им будет интересен, если в нем много яркой выразительной наглядности, если учитель артистичен и разнообразен в своих позитивных проявлениях, а на уроке есть возможность действовать сообща, групповое выполнение задач.


Интуитивные способности -   Отдушина на уроке наступает в тот момент, когда учитель останавливается в своем бесконечном монологе и  и обращается с вопросом к классу «А вы как думаете? Какие у вас есть предложения, гипотезы, прогнозы?». С интересом они выполняют задания с высоким уровнем неопределенности.


Если рационалы готовы несколько раз переспросить учителя, чтобы получить исчерпывающую инструкцию, интуиты попросят напротив, «не надо никаких инструкций, можно мы сами придумаем способ выполнения задания. Этим детям хорошо в условиях импровизации, когда много творческих, проблемных задач, когда есть возможность генерировать свои идеи. Доводка идей не доставляет им удовольствия, они импульсивны по натуре. Для них важны необычные задачи, возможность творить, причем лучше самостоятельно, чтобы потом явить свою авторскую идею, им хорошо в усл игрового обучения.

Деятельностные способности – охотно выполняют различного рода практические и физические действия, для них важна возможность двигательной активности. Именно эти учащиеся  на вопрос о любимом предмете ответят «физкультура, перемена», потому, что есть возможность двигаться. Любые практические упражнения, действие с реальными предметами, макетами, раздаточным материалом, лабораторные работы- доставляет им истинное удовольствие в процессе обучения. Мотивами обучения для них являются практическая польза, реальные продукты (рисунок, поделка, схема), когда теория преобразуется в практику, когда учебный материал связан с проблемами их жизни, когда конкретный практический результат.


Задание «Что делают ученики у меня на уроке»-отвечать только глаголами

Напрмер6

- решают- Р

Считают-Р

Думают- Р

Ходят –Д

Сидят- д

Встают- д

Смеются-э

Радуются-э

Играют –э

Фантазируют – и

Творят- и


Еще 1 замечание. Хороший ребенок – это счастливый и радостный ребенок. Биохимики говорят, что чувство радости у человека имеет особую химическую природу. Оно возникает в результате выработке особых частиц  в крови человека –эндорфинов. Источники получения эндорфинов разнообразные: творческая деятельность, трудовая, большая физическая или умственная нагрузка- личным рекордом, решением сложной задачи. Если таких позитивных источников нет, то он компенсирует их, увы, с помощью негативных источников – курение, алкоголь, наркотики, азартные игры.


Но есть самый простой и безопасный способ получения эндорфинов- говорение (тоже деятельность), даже если говорят ни о чем. Поэтому когда мало умеем, готовы больше говорить, эндорфины все равно вырабатываются и это важно, чувство удовлетворения растет.


Для обеспечения оптимального общения на уроке учитель должен постоянно развивать собственные коммуникативные умения:

· Умение управлять своим поведением

·  Умение концентрировать внимание, наблюдать, переключать внимание

· Умение социальной перцепции, или «чтение по лицу»

· Умение понимать, а не только видеть ученика. Т.е. адекватно моделировать его личность и психическое состояние по внешним признакам

· Умение «подавать» себя в общении с учащимися

· Умение речевого общения

· Гностические умения, т.е . умения, связанные с осознанием и переносом информации.

Методы мотивации:

= обеспечение оптимального педагогического общения

= индивидуального подхода к учащимся

= формирование интереса к предмету

= ориентация на практический смысл учебного материала (связь с жизнью, межпредметная связь)

= профориентационная работа

= убеждения, опора на положительные примеры.

!! Вспомните по психологическим словарям, литературе о мотивации в учебной деятельности, важное для себя внесите в рабочий блокнот или тетрадь.

 Подводя итог разговору о мотивации в учебной ситуации для педагога становится важно овладеть искусством рекламной упаковки учебной информации. Основные элементы рекламы – привлечь внимание, возбудить интерес, пробудить желание и побудить к действию – во многом совпадают с ключевыми задачами урока. Сила мотивации увеличится, если ученикам предложены:  !!!

· Значимый, интересный для них материал

· Задания, предполагающие разнообразные умения для их выполнения

· Положительная обратная связь, организованная по правилу «пилюли»

· Предлагаются задания с очевидным результатом

· Возможность действовать самостоятельно при условии сформированности навыка самостоятельных действий у учащихся

· Продумать «изюминку» урока (удивление, восторг, то. Что будут помнить, когда все забудут)-  -радиус
А.Н. Леонтьев говорил: «развивается только тот, кто активен»- активность как движущая сила  развития человека.

-Кто самое активное лицо в большинстве классов?назовите!!

Чем активнее учитель на уроке, тем сложнее такую активность проявить ученикам. Нужно перейти от активности реактивной на традиционных уроках – к активности инициативной. Такая активность возникает всегда там, где есть выбор.


Сегодня грустно шутят, у учащихся есть один выбор: быть или не быть физически на уроке.

Нужен поиск возможностей выбора на уроке учащимися. Привлекать учащихся к выбору целей урока, согласования и коллективного обсуждения задач. 


Создание усл  для выбора содержания. Когда выбор сделан – предлагается работа в разных группах с разным содержанием, а затем взаимообмен между группами полученной информацией.


Выбор средств и способов выполнения заданий на уроке.

Выбор презентовать или не презентовать себя на уроке.


Тем самым мы демонстрируем уважение к авторскому праву ученика,т.е. о создании условий для свободных, самостоятельных, ответственных и инициативных действий учащихся.


Приемы активизации:

= проветрить помещение, свет поярче, работать стоя, сидя. Стаканчик воды….

= контраст ощущений (громче-тише)

= произвольное внимание –активизация (привлекательность внешних стимулов) – поощрение, хорошие отметки, не задавать дом задание, если…

Положит поощрение в кН психологов Л. Росса и Р. Нисбетт «Человек и ситуация». – прочтите!!

= задания, исходящие от учителя, которые для учащихся личностно значимы (смыслообразующие стимулы)

= переход от фронтальных форм -  к групповым и индивидуальным

Вывод:

От учителя ожидается сегодня  владение достаточным разнообразием приемов активизации.


 Что было сегодня для вас интересным, новым? Содержание или подача ? напишите отзыв на белом квадрате листа. 
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