                                                                                                          «В конечном счете, основой всех 

                                                                                                          человеческих ценностей служит 

                                                                                                           нравственность.»

                                                                                                                                       А. Эйнштейн.

     Уроки литературы всегда были основой нравственного воспитания школьников. Но современное общество предъявляет учителю литературы новые требования: на повестке дня- духовно-нравственное воспитание обучающихся. Но как его осуществить? Нынешнее поколение живет и формируется в принципиально новых условиях, нежели их старшие братья и сестры. Преобразования последних лет привнесли в наш мир не только новые рыночные отношения, но и ломку нравственных ориентиров. Девальвируется духовность, в прошлое уходят доброта и порядочность, человечность и великодушие, отсутствие четких нравственных ориентиров- все это подрастающее поколение и молодежь воспринимает как реальность, к которой надо  приспосабливаться.
       Воспитание человека, гражданина-  задача сложная, многогранная, всегда актуальная. В каждом ребенке, подростке заложены творческие возможности, которые подчас реализуются не полностью. По моему мнению, именно нереализованные задатки часто приводят к нравственному, психологическому и социальному искажению личности. Поэтому задача учителя литературы найти такие пути и методы воздействия на обучающегося, которые стимулировали бы развитие нравственного самосознания личности, реанимировали бы его духовные ценности. 
      Первое, что касается главным в работе учителя-предметника,- это создание атмосферы ««творческого комфорта», « общего вдохновения» на уроке, постановка проблемных вопросов, и в конце урока обязательная  саморефлексия.  Все произведения, изучаемые по программе 10-11 классов, ставят важные нравственные вопросы, заставляя юного читателя задуматься о дружбе, долге, честности, справедливости, об истинной доброте и человечности. Эти  темы затронуты во многих произведениях,  как «Доктор Живаго» Б. Пастернака, « Белая гвардия» М. Булгакова, в «Плахе» Ч. Айтматова, « Донские рассказы» М. Шолохова.  
     Книги о войне несут огромный воспитательно-патриотический  заряд. Они о беззаветной стойкости нашего народа. В лучших произведениях о войне мы находим ключ к решению проблем сегодняшнего дня. Война воспринимается не как подвиг, не как геройство, а как проверка на человечность. Произведения о войне, изучаемые в старших классах : В. Быков-повесть « Обелиск», В.Распутин «Живи и помни», Б. Васильев « А зори здесь тихие», В.Кондратьев»Сашка» Проводятся размышления о войне и времени, памяти, бесценности человеческой жизни. Ребята по-новому осмысливают, что значит мужество. А смогли бы они сейчас поступить так, как поступил А. Матросов,   Нуркен Абдиров,  Алия Молдагулова и многие другие герои В.О.В ? Есть ли место подвигу в наши дни ? Приведите примеры. 
      Выразительное чтение и анализ   прочитанного считаю одним из самых полезных видов работы на уроке. Вдумчивое чтение, владение интонацией текста помогают понять внутренний мир героя, соотнести его поступки со своим мироощущением. Читать так, чтобы тебя хотели слушать. Если произведение прочитано с правильной интонацией и нужной глубиной восприятия  обязательно следует похвала. Внимательное прочтение текста для того, чтобы было понятно главное:  зачем автор пишет свой рассказ, повесть, роман, поэму, в чем главная мысль, идея, авторское отношение.
     Стремясь к максимальному сближению изучения литературы с жизнью, иногда прибегаю к сопоставлению образов литературных героев с героями нашей современности, показывая, как изучаемые художественные  образы находят отражение в современной публицистике. Такие сопоставления способствуют глубокому пониманию произведения, делают его более понятным и близким обучающимся. Так , говоря о Данко , вспоминаем героев В.О.В  Н. Гастелло, А.Матросова и казахстанца Султана баймагамбетова, который повторил бессмертный  подвиг А. Матросова. В частности, привожу следующие слова  казахского писателя М Ауэзова о подвиге Муссы Джалиля:
  « Этот человек представляется мне с сердцем-факелом, это  Данко, который пронес сквозь все ужасы войны свое горящее  сердце» 

     Чтобы  показать учащимся, как  глубоко знал М.Горький жизнь людей  дна и как эта тема перекликается с современной жизнью, я использую статьи из СМИ о жизни людей «дна» в нашем городе, как  они проводят зиму на теплотрассах, а в  летнее месяцы в подъездах  домов, на скамейках, в парках или под кустом. Исследуя  причины, по которым эти люди оказались на «дне « жизни, мы убеждаемся в том, что  очень много у них общего с героями из пьесы «На дне». Изучая роман Ф М. Достоевского «Преступление и наказание» , ставлю перед ребятами проблемный вопрос: Что заставляет людей совершать преступления? Что ими движет? Почему подростки совершают преступления, с чем это связано? (проблемы в семье, жажда наживы?).
     Уроки литературы тем выигрышны, что они побуждают вести взволнованный разговор о непростых проблемах нашей жизни, о сложной судьбе героев  произведений, о    бездуховности, об утрате нравственных идеалов, о добре и зле, даже о роли семьи в воспитании человека. Нельзя не согласиться с писателем А.Платоновым, сказавшем такие правильные слова: « Любовь одного человека может вызвать к жизни талант в другом человеке или, по крайней мере, пробудить его к действию». 
     Завершая разговор о духовно- нравственном воспитании обучающихся, хочу  особо 

Выделить те основные положения, на которые  обращаю внимание на уроках литературы.

1. На первый план выдвигается духовно-нравственный потенциал, обеспечивающий эффективное духовно- нравственное воспитание личности, а также более глубокое и полное  понимание  произведений художественной литературы.

2.Анализ  в аспекте философских понятий добра и зла, лести и достоинства, нравственности и безнравственности, смерти и бессмертия, в процессе которого идёт духовно- нравственное совершенствование человека.
3.На связь произведения с жизнью. 

Именно литература является неиссякаемым источником воспитания патриотических чувств у молодого поколения. Прививая любовь к чтению  произведений по  различной тематике - военно- патриотическое, нравственное, правовое, эстетическое, историческое мы , в первую очередь, воспитываем  юное поколение, готовых ,в будущем, нести ответственность за  настоящее и будущее своей страны. 
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