Анализ  успеваемости и качества знаний учащихся 5 «В» класса по русскому языку и литературе (2013 – 2014 учебный год)

    Качество знаний учащихся в 1-ой четверти составило 78,9%, успеваемость -100%. 15 учащихся из 19 получили оценку «4», у 4 учащихся знания оценены на «3», «5» нет. При оценивании  учитывались не только глубина знаний, но и прилежание учащихся, активность на уроках закрепления и повторения тем, систематичность выполнения домашних работ.  За невыполнение домашней работы без уважительной причины ставилась оценка «2», так как условия выполнения   обсуждались в классе перед дачей задания. В классе нет оценки «5» за 1-ую четверть, так как учащиеся недостаточно владеют знаниями  по составу слова и морфологии.
    Проверка техники чтения проводится еженедельно. В классе 4 человека читают выше нормы, 8 человек  - по норме, 7 учащихся – ниже нормы.
 Успеваемость по литературе составляет 100%, качество знаний-84,2%.
   5 учащихся получили «5», 11 учащихся –«4», 3 учащихся – «3». При последней проверке чтения Нагель Роман прочитал 52 слова, Канатова Алуа – 38 слов, Келасьев Григорий – «8 слов.  Улучшение результата наблюдается у Нагеля Р.( в 4 классе он читал по слогам).
    Учитывая, что у детей идет процесс адаптации, при оценивании обращалось внимание на активность учащихся во время обсуждения произведений, умение выделять  главную идею, характеризовать героев.
      На уроках  большинство детей чувствует себя комфортно, с удовольствием выполняет задания.
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