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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении открытого первенства ОО «Федерация военно-спортивных клубов»
 по стрельбе из пневматического оружия
Цели и задачи:

Соревнования ставят своей целью популяризацию стрелкового спорта, выполнение президентских тестов в учебных заведениях отдела образования г.Караганды, отбор кандидатов и комплектование команды для участие в областных и республиканских соревнованиях
Организаторы соревнований

Организаторами соревнований являются КОФ ОО ФВСК, отдел образования города Караганды. Непосредственное руководство проведением соревнований возлагается на судейскую коллегию утвержденную организаторами соревнований.

Время и место проведения:

Соревнования проводятся в гимназии № 45
27 – 28 сентября 2014  года. Начало соревнований в 14.00. ч. 
Участники соревнований:

К участию в соревнованиях приглашаются команды ВСК и ДПК, организаций образования, ДЮСШ спортивных коллективов города Караганды и области. Состав команды - 4 человека (2 юноши + 2 девушки, не старше 1997 года рождения). 

Программа соревнований:

Стрелковое двоеборье

· Упражнение ВП 2. Стрельба стоя без опоры на посторонние предметы, дистанция 10 метров, мишень № 8, пробные выстрелы – 3; зачётные 10. Оружие ​пневматическая винтовка любая с обычным механическим или диоптрическим прицелом. Пули ДЦ, диабло готовятся руководителем команды.
· Упражнение ПП 1. Стрельба стоя без опоры на посторонние предметы, с одной руки, дистанция 10 метров, мишень № 9, пробные выстрелы – 3; зачётные 10.
Победитель в личном зачете определяется по наибольшей сумме очков полученных за занятое место. При равенстве очков учитывается результат упражнения ВП 2. Команда победитель определяется по сумме очков за занятые места. При равенстве очков предпочтение отдается команде имеющей лучший результат участника в личном зачете.

Награждение:

Команда занявшее 1 место награждается кубком и грамотой. Команды призеры - грамотами. Участники, занявшие 1, 2, 3 место в личном зачете награждаются грамотами и  призами. Участники команд призёров награждаются грамотами.
Расходы по проведению соревнований

Оплата работы судейской коллегии, награждение участников соревнований за счёт КОФ ОО ФВСК, расходы связанные с участием команд за счёт командирующих организаций. При необходимости винтовки и пистолеты пневматические предоставляются организаторами соревнований.
Заявки на участие в соревнованиях подаются на заседание судейской коллегии 24.09.14 в 15.00 по адресу: гимназия № 45, Бухар – Жырау 72 а.

Телефон для справок: 42-38-99, 8-777-352-88-03 (С.П.ПОПОВ)

ВНИМАНИЕ. Окончательная система определения результатов и выявление победителей будет решена на заседании судейской коллегии 24.09.14., явка представителей на судейскую коллегию строго обязательна, время прибытия на соревнования строго по графику, утверждённому судейской коллегией по согласованию с представителями.
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ЖАҒДАЙ
«Әскери спорттық клубтарының Федерациясы » 

пневматикалық қарумен ату туралы

ашық бірлестігі 

Мақсат және тапсырмалар:

Атудың танымалдық спорт түрінен өткізілетін жарыстың өзіндік мақсаты мен тапсырмалары бар.Қарағанды қаласының білім бөлімі білім мекемелеріне  арнайы президенттік тесттер дайындаған. Республикалық және облыстық жарыстарға команда комплектін іріктеулер болады.
Жарысты ұйымдастырушылар
Жарысты ұйымдастырушылардың қатарында: Қарағанды облысының ФК және спорт басқармасы, 

Қарағанды аймағының әскери-патриоттық тәрбие орталығы, «Әскери – спорттық клубтарының Федерациясы» қоғамдық бірлестігінің Қарағанды облысының филиалы.  Жарыстың өтуіне басшылық жасайтын жарыс ұйымдастырушылары бекіткен судиялық ұжым.

Өткізілу орны мен уақыты:

 Сайыс № 45 Гимназияда өткізіледі.
2014 жылдың 27-28 қыркүйегінде. Басталу уақыты сағат 14.00. 
Жарысқа қатысушылар
Жарысқа қатысуға шақырылған командалар ВСК, ДЮСШ, Қарағанды облысының және Қарағанды қаласының білім бөлімдерінің  командалары. Команда құрамы -4адам (2 ұл,2қыз).1997 жылғы балалар және олардан кішілер.

Жарыстың бағдарламасы
Атудан қоссайыс

· ВП жаттығу 2. Қорғансыз қашықтыққа ату сабағы. Қашықтық 10 метр. Нысана №8.тексеріске ату – 3. Есептелуі 10. Механикалы немесе диоптриялық нысанамен ату каруы әдеттегі. пневматикалық винтовка. ДЦ оқтары. Диабло команданың бастығының дайындалады.
· ПП жаттығу 1. Қорғансыз қашықтыққа ату сабағы. Қашықтық 10 метр.Бір қолмен ату. Нысана №9.тексеріске ату – 3. Есептелуі 10.
                Жарысқа қатысушылардан ең коп ұпай жинаған сайыскер жеңіске жетеді. Сайыскерлердің ұпайлары тепе тең түскен уакытта 2 ші  ВП жаттығудың бағасы есептеледі. Жиналған ұпайларға байласты жеңіскерлердің қандай орынды иеленгендері белгіленеді.  Ұпай сандары тең түскен жағдайда жарысқа белсенділікпен қатысқан сайыскерлер жеңіске жетеді.
Марапаттаулар


1-ші орынға ие болған команда кубокпен және мақтау қағазымен марапатталады. Жарыс жүлдегерлері мақтау қағазымен марапатталады.   1-ші,2*ші,3-ші орын жүлдегерлері мақтау қағаздарымен және сыйлықтар табысталады. Командадағы жүлдегерлерге мақтау қағаздары беріледі.

Жарысты өткізудегі шығындар.


Әділқазылар жұмысының төлемақысы. Жарысқа қатысушыларды марапаттау үшін  сайыскерлерден 200 тенгеден жиналады. Қатысушы командалардың шығынын мекеме өзі иелігіне алады.пневматикалық қару винтовкаланың қажеттіліктерін сайысты ұйымдастырушылар өз иеліктеріне алады


Жарысқа қатысушылардың арыздары мен әділқазылар кеңестер мына мекен жайда өткізіледі: Бухар – Жырау 72 а. №45 Гимназия.

Анықтама нөмірлері:  42-38-99, 8-777-352-88-03 (С.П.ПОПОВ)
НАЗАР АУДАРЫҢЫЗДАР. Жарыс қортындысы әділқазылар кеңесінде қарастырылып қорытынды шығарылады. Әділқазылар кеңесі  29.09.14ж өтеді. Әділқазы өкілдері міндетті түрде бекітілген уақытта келуі тиіс. 
