[bookmark: _GoBack]Дефектолог және логопед мұғалімдердің әдістемелік бірлестігі.
Инклюзивті білім беру жүйесін дамыту  ҚР білім беруді дамытудың 2011-2020 жылдарға арналған Мемлекеттік бағдарламасының басым бағыттарының бірі.
Мүмкіндіктері шектеулі балалардың сапалы білім алуға тең құқығы Қазақстан Республикасының заңнамасымен бекітілген.
 21.02.2014 жылдан бастап ҚР білім беруді дамытудың 2011-2020 жылдарға арналған Мемлекеттік бағдарламасын орындау мақсатында, даму мүмкіндігі шектелген балаларға білімнің қолжетімділігін қамтамасыз ету үшін білім бөлімінде дефектолог және логопед мұғалімдердің ӘБ құрылды. 
Бірлестік жетекшісі инклюзивті  білім беру жөніндегі әдіскері У.Н.Исатаева.
Дефектолог және логопед мұғалімдер әдістемелік бірлестігінің мақсаттары мен міндеттері.
Мақсаты: облыстың жалпы білім беру мектептерінде инклюзивті білім берудің дамуына көмектесу.
Міндеттері: Аумақтарда инклюзивті білім беруді іске асыру бойынша машықтану алаңдарының жұмысын ұйымдастыру.
Жалпы білім беретін мектеп мұғалімдерінің инклюзивті білім беруді іске асыру мәселесі жайлы ақпараттылықтарын арттыру. 
Инклюзивті білім беру бойынша білім беру және басқа да аймақтағы құрылымдар арасындағы әрекеттестікті ұйымдастыру. 
Облыстық ПМПК (психолого-медико-педагогикалық кеңес) деректері бойынша  қалада 821 мүгедек бала тіркелген.  Қаланың 6 мектебінде 48 түзету сыныптары, 25 мектепте логопедтік пунктер жұмыс істейді, 116 бала үйде оқытылады. 18 мектепке дейінгі білім беру ұйымдарда 81 түзету топтары (логопедтік, ПДТ және көру) бар, онда 1681 бала қамтылған. 12 мектепте дейінгі ұйымда логопедтік пункт жұмыс істейді. 
Дефектолог және логопед мұғалімдердің саны.
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Қалада барлығы санитарлық түрдегі 2 балабақша жұмыс істейді («Батыр», «Ертегі»).
2012 жылғы қыркүйекте,  ҚР білім беруді дамытудың 2011-2020 жылдарға арналған Мемлекеттік бағдарламасын орындау аясында, № 27 ОМ және «Алмагүл» б/б инклюзивті білім беру бойынша екі эксперимент басталды. Екі жыл ішінде № 27 мектеп педагогтары инклюзивті білім беру бойынша әртүрлі деңгейлі бағдарламалар, контенттер және силлабустар әзірледі. Түзету мектептері мамандарының мастер-класстары, магниттік мектептер мен БЖС педагогтарының оқытулары дәстүрлі түрде өтеді. 
Осы мерзім ішінде дефектолог және логопед мұғалімдердің ӘК келесі шаралар өткізілді: 04.02.2014 жылы № 25 ОМ КММ қалалық семинар өткізілді: «Инклюзивті білім беруді іске асыруды  ұйымдық және нормативті-құқықтық қамтамасыз ету». Семинарға машықтану алаңдарының және магниттік мектептердің дефектолог, логопед мұғалімдері мен мектеп психологтары қатысты. Семинар аясында қатысушылардың назарына теориялық және практикалық шаралар ұсынылды. Семинардың практикалық бөлігінде «реалисттер, пессимисттер және оптимисттер» іскерлік ойыны, мүмкіндігі шектеулі балалармен жұмыс кезіндегі педагогтардың кәсіби қиыншылықтарына сауалнама жүргізу, «5 қадамды» жаттығу өткізілді.
	Семинар қатысушылардың көңілінен шықты. Семинарға қатысушылар шаралардың практикалық бағытын ерекше атап өтті.
	28.02.2014 жылы № 27 ОМ «ОЭР психоло-педагогикалық қолдау: «Жалпы мектепте инклюзивті білім беру» республикалық семинар өткізілді.
Семинар мақсаты  - Қарағанды қаласы № 27 ОМ тәжірибелік-эксперименталдық жұмысы аясында инклюзивті білім беруді практикалық іске асырумен, мектептегі психолого-педагогикалық қолдау Қызметінің жұмысымен таныстыру. 
Семинар қонақтарының назарына бейне-сабақтар ұсынылды: инклюзивті және түзету сыныптарындағы, сөйлеуді дамытудың жеке сабақтары.  
Бейне-сабақтар көрсетілгеннен кейін оны талқыға салды, онда семинар ұйымдастырушылары қатысушылардың жағымды пікірлеріне ие болды және олар семинардың практикалық бағытын атап өтті. 
Семинарда дамуында мүмкіндіктері шектеулі балалармен жұмыс жасайтың мұғалімдердің әдістемелік көрнекіліктері мен  ұсыныстарының көрмесі ұйымдастырылды. 
	Сондай-ақ № 54,73,48,88,15 ОМ, № 4 МИ қаланың жалпы білім беретін мектептерінде инклюзивті білім беруді дамыту мақсатында 2014 жылдан бастап  инклюзивті білім беру бойынша облыстық жоба ұйымдастырылды, онда № 34ОМ және № 25 ОМ машықтану алаңдары болып анықталды. 
	Білім беру мекемелерінде кедергісіз қолжетімділікті қамтамасыз ету үшін 2014 жылы қала бюджетінен төрт білім беру мекемелерінде: №3 гимназия, №8ОМ, № 137 ОМ, «Толағай»б/б, пандустар орнатуға 3 млн.400 мың теңге сомада қаражат бөлу қарастырылған. 
	Болашақта 2016 жылға дейін білім бөлімі «Ертөстік», «Думан» балабақшаларында  және № 25, 54 ОМ инклюзивті білім беруді дамыту бойынша инновациялық-эксперименталдық жұмыстарды жалғастырады.  
