Информация
о  проведенных мероприятиях, посвященных декаде по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма « Осторожно, светофор!»
школа – интернат № 4
2015-2016 уч.год

     В целях активизации профилактической работы по предупреждению детского дорожно- транспортного травматизма в школе с 1 по 10 сентября 2015 года были проведены ряд мероприятий. 
После утвержденного плана, в фойе школы был оформлен информационный стенд по ПДД, прошло оформление выставки в школьной библиотеке. Во всех классах были проведены классные часы на тему «Что расскажет нам улица», «Безопасный путь до школы и домой!». Руководителем кружка «Сирена» Беисовой Г.С. и ЮИДовцами  школы была поведена викторина по ПДД среди 4 классов с применением интерактивной доски. Также с учителем ИЗО Ковалевой Н.В. прошли конкурсы рисунков «Школа светофорных наук ПДД».  Учащимся были показаны видеофильмы по профилактике дорожно- транспортного травматизма. Проведены родительские собрания в 1-9 по вопросам профилактики детского дорожно – транспортного травматизма.
Система непрерывного обучения правилам дорожного движения и безопасного поведения на улицах, дорогах и в транспорте имеет значительный педагогический потенциал в решении проблемы снижения детского дорожно- транспортного травматизма.
     Подводя итоги проделанной работы можно отметить, что наши дети хорошо ориентируются на улицах, знают основные дорожные знаки. Мы уверенны, что знания «дорожной грамоты», приобретенные в школе на классных часах, помогут нашим школьникам быть дисциплинированными и самостоятельными.
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