ПОЛОЖЕНИЕ

Регионального заочного экологического конкурса в рамках Международного форума

«Зеленая планета – 2016г.»

I. Цель заочного конкурса: формирование у юных жителей Земли экологической культуры и активной жизненной позиции по отношению к глобальным проблемам, стоящим перед человечеством.

II. Участие в конкурсе. К участию в конкурсе допускаются учащиеся общеобразовательных, специализированных школ, средних специальных учебных заведений области, подготовившие работы по перечисленным номинациям, а также школьники других регионов Республики Казахстан, кроме победителей прошлого года, занявших I место.

III.Организаторы заочного конкурса:             

· Центрально-Казахстанское отделение Малой академии наук РК (КГКП «Дворец детей и юношества» г.Караганда);

· Карагандинский государственный университет им. академика Е.А. Букетова;

· Карагандинский государственный технический университет;

IV. Конкурс проходит по следующим номинациям:

1. Родная природа и судьбы людей» – литературный конкурс (проза, стихи, газетные или журнальные публикации, эссе, сценарии и т.п.) о красоте и экологических проблемах родного края, а также о людях, посвятивших свою жизнь охране природы.  

· представляются творческие работы (в файле, в печатном виде), формат А4 со стандартными полями, шрифт 14, Times New Roman, межстрочный интервал 1.0, не более 2-х печатных листов. В работе, на следующей за заголовком строке, указывается Ф.И. автора (полностью), год рождения, школа, класс, город, телефон и код;

· оценивается актуальность и оригинальность освещения проблемы, творческая и художественная целостность произведения, яркость изложения. Возраст участников конкурса – с 5класса и старше.

2.«Современность и традиция» – конкурс коллекций моделей одежды (на фото!) из экологически чистых материалов, объединяющий современный стиль и народные традиции (научными руководителями могут быть учителя технологии).

· Представляются фотографии моделей одежды формата 18х24 см и более, а также видеозапись дефиле на DVD, CD носителях. Сопроводительная записка (не более 1 листа формата А-4) в которой указывается Ф.И. автора (авторов) (полностью), школа, класс, год рождения, перечень использованных материалов, краткая характеристика моделей.

· Оценивается отражение темы конкурса, дизайн модели, уровень исполнения, экологичность используемых материалов. Конкурсный материал принимается в папке с кнопкой. Возраст участников – с 5класса и старше.

3. «Многообразие вековых традиций»– конкурс отдельных поделок или композиций (на фото!), являющихся иллюстрациями к литературным произведениям. 

· Представляется (в папке с кнопкой): фотографии поэтапного выполнения поделки (композиции) и конечный результат формата 18х24см или формат А-4. Сопроводительная записка (не более 1 листа формата А-4) в которой указывается Ф.И. автора (авторов) (полностью), школа, класс, год рождения, перечень использованных материалов, краткая характеристика поделки (композиции). (Внимание! Руководителем не может быть родитель учащегося!)

· Оценивается отражение темы конкурса, композиционное решение, уровень исполнения, художественная выразительность, оригинальность использования природных материалов. Возраст участников с 1-го кл. и старше.
4. «Эко-объектив» - конкурс фотографий.
· На конкурс представляется фото формата А-4. На обратной стороне фото указать Ф.И. автора, класс, школа, город, телефон с кодом города, ФИО (полностью!) руководителя.  Материал представляется в подписанной папке с кнопкой.

· Оценивается отражение экологической тематики, композиционное решение, художественная выразительность, оригинальность идеи, уровень исполнения.

V. Порядок подачи заявок и работ: с 1 - по 12 февраля 2016г. вМАН  принимаются: заявки, конкурсные работы (работы не возвращаются.); оргвзнос - 500 тенге за одну работу. 
Награждение: Лучшие работы награждаются дипломами, грамотами, призами, а также войдут в электронный сборник победителей регионального конкурса. Всем участникам конкурса и их руководителям вручается «Благодарность» за участие.(Наградной материал, не востребованный до конца текущего учебного года, не сохраняется! При утере – дубликат не выдается). 

Результаты конкурсов узнать 19 - 23 февраля с 9-до 17-00 по т. 56-61-40. , у. Ерубаева 44, к.303.

Подведение итогов 26 февраля 2016 г. в 15-00 во Дворце детей и юношества г. Караганда
Примечание: Победители конкурса будут приглашены для участия в Фестивале детского творчества «Мир талантов», который будет проходить 1 июня 2016 года во Дворце детей и юношества г.Караганды.

Внимание! Участие в конкурсе является добровольным. Решение экспертной комиссии не оспаривается!
