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Открытый урок по литературному чтению в 4 «В» классе

Тема: Миф «Дедал и Икар»

Цель: Познакомить с мифом «Дедал и Икар»

Задачи: 

учить полноценному восприятию художественного произведения на уровне понимания главной мысли – идеи, выражению своего понимания произведения;

продолжать формировать умение читать текст с остановками, прогнозировать, конструировать собственные вопросы, развивать коммуникативные способности;

воспитывать эмоциональную отзывчивость к прочитанному, героям и их поступкам;
Ход урока

Орг. момент

    Сегодня на уроке мы познакомимся с древнегреческим мифом «Дедал и Икар». Для начала найдите себя на картинке и обозначьте свою позицию ( методика «Где я?) Слайд 1
Ах, мифы, мифы! Им начало,

Конечно ж, положил народ!

Потом молва их обтесала,

Перенося из рода в род.

Они рождались из тревоги,

Из горя, бедствий, катастроф,

Из тех загадочных миров,

Что землю окружали вновь!

Актуализация знаний. Что же такое миф с точки зрения литературы? ( обсуждение в группах). Слайд 2 Миф- (в переводе с греч.) предание, сказание.
    Мифы помогали человеку жить в таинственном и сложном мире, они объясняли причины явлений природы, жизни и смерти, смены дня и ночи. В них говорилось о бессилии человека перед стихией: о борьбе его с враждебными силами и об умении выжить, как бы это ни было трудно. Как же дошли до нас мифы древних греков? Они передавались из уст в уста, из поколения в поколение. Их создавали бродячие певцы- аиды, странствующие от одного поселения к другому.

Работа по теме урока

    Говорить о мифах Древней Греции и не знать, где находится Греция, как она выглядит,- невозможно. И мы отправляемся с вами на Балканский полуостров в Грецию. Слайд 3  Посмотрите на карту, Греция находится на юге Европейской части, состоит из материка и 3 тысяч островов. Слайд 4  Высшая точка Греции- гора Олимп ( 2.917м)- здесь жили боги! Слайд 5 Направляемся в Элладу ( так в древности называли Грецию) – колыбель древнегреческой цивилизации и культуры. Ее история насчитывает 5 тысячелетий. Все здесь: крупные города и мелкие деревушки, острова и высокие горы, каждый камень овеян легендами, мифами. Слайд 6  Далее предлагаю посмотреть на Акрополь- крепость- святилище, место собраний и торжественных празднеств в честь богов. Высота 156м над уровнем моря и имеет подъем на вершину только с западной стороны. Слайд 7 Остров Крит- самый большой греческий остров, пятый по величине в Средиземном море.  Слайд 8  Далее- Эгейское море. Слайд 9  Памятник великому скульптору и зодчему- Дедалу.  Слайд 10 Столица Греции- город Афины, он носит имя древнегреческой богини мудрости и познания. 

    Какое впечатление на вас произвела Греция? 

Работа с учебным материалом

    Чтение до 1 остановки. Каждой группе даю по одному вопросу для обсуждения:

Чем был знаменит Дедал?

Почему Дедал решил, что его слава закончится?

Почему Дедалу пришлось покинуть Родину?

    Прогнозирование сюжета: Что стало с Дедалом после его изгнания из Афин? ( работа в паре, группе) По одному мнению из группы записываю на доске. 
    Чтение до 2 остановки. Какие вопросы возникли после прочтения? ( индивидуально, в паре, группе) По одному вопросу записываю на доске, меняю их местами и каждая группа обсуждает и дает ответ.

    Чтение до 3 остановки.  Задаю вопросы группам:

Что предпринял Дедал, чтобы осуществить свою мечту?

Что Дедал сказал перед полетом своему сыну Икару?

Почему нельзя было спускаться близко к волнам и подниматься высоко к солнцу?

    Прогнозирование сюжета. Что было дальше? Чем все закончилось? ( обсуждение в группах) 

    Чтение до конца. Вопросы группам:

Как вы считаете, нравился ли Икару полет? Почему?
Что случилось с юношей, по какой причине?

Какие чувства овладели Дедалом, когда он не увидел летящего сына?

    Сформулируйте основную идею произведения (обсуждение в группах)  Подумайте, если бы из мифа исчез эпизод гибели Икара, как могло бы закончиться произведение?

    Предлагаю написать письмо- обращение к Дедалу. ( зачитывание нескольких писем)  

 Слайд 11 Миф «Дедал и Икар» нашел свое отражение не только в литературе, но и в изобразительном искусстве ( скульптуры, картины)

Итог урока. Рефлексия.

Вам понравился урок? Что же такое миф? Чему нас научил миф «Дедал и Икар»? Покажите мне, где вы сейчас себя видите на картинке ( методика «Где я?»)
Оценивание учащихся.

 Слайд 12 Дом. задание:

- составить портретные характеристики Дедала и Икара

- составить план пересказа

- составить кластер « Миф Дедал и Икар»

