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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении 18 открытых традиционных лично – командных соревнований

по стрельбе среди девушек, посвящённых памяти

Героя Советского Союза АЛИИ МОЛДАГУЛОВОЙ                                                                          и 25 летию Независимости Казахстана
Цели и задачи:

Соревнования проводятся в ознаменование государственных праздников Республики Казахстан "8 Марта" и "Наурыз-2016", в честь 25 годовщины Независимости Казахстана. Соревнования ставят своей целью популяризацию стрелкового спорта, смотр практических навыков полученных на уроках НВП, выполнение президентских тестов в учебных заведениях отдела образования Караганды, комплектование команды для участия в республиканской спартакиаде школьников.
Организаторы соревнований

Организаторами соревнований являются отдел физической культуры и спорта города Караганды и отдел образования города Караганды, администрация гимназии №45 и КОФ ОО ФВСК. Непосредственное руководство проведением соревнований возлагается на судейскую коллегию утвержденную организаторами соревнований.

Время и место проведения:

Соревнования проводятся в гимназии №45
28февраля 2016  года. Начало соревнований в 10.00 часов. 
Участники соревнований:

К участию в соревнованиях приглашаются команды девушек учебных заведений (школы, колледжи, ВУЗы) города Караганды и области, приглашаются команды военно-спортивных клубов городов Республики Казахстан и России . Состав команды - 4 человека и руководитель. 

Программа соревнований:

Стрельба из ПВ. Упражнение № 1, 3 пристрелочных и 10 зачетных, мишень № 8, дистанция 10 м, положение для стрельбы - стоя с опорой локтями на стол (подставку). Оружие ​пневматическая винтовка любая с обычным механическим прицелом, разрешается винтовки импортного производства с фосфорфлюорисцентной подсветкой мушки. (оптический и диоптрический прицелы не разрешаются),  пули ДЦ, диабло готовятся руководителем команды
Определение победителей.

  Команда победитель определяется по сумме очков четырех  зачетных участников. При равенстве очков предпочтение отдается команде имеющей лучший результат участника в личном зачете. Личное первенство разыгрывается в финале среди 8 участников показавших лучший результат на предварительном этапе. Упражнение ВП 2, 3 пробных и 10 зачетных выстрелов, мишень № 8 , дистанция 10 метров, положение для стрельбы стоя без опоры на посторонние предметы (с руки). Победитель определяется по сумме очков (предварительная стрельба + финал).
                                                             Награждение:

Команда  и участники, занявшие 1 место награждается кубком, грамотами и медалями Команды призеры и участники – грамотами и  медалями. Участники, занявшие 1, 2, 3 место в личном зачете награждаются грамотами, медалями и ценными призами. 
Расходы по проведению соревнований

Организация и проведение соревнований, питание судейской коллегии, награждение участников соревнований, подготовка места соревнований, мишеней за счёт отдела физической культуры и спорта. Расходы связанные с участием команд (проезд, питание, проживание, оружие, пульки) за счёт командирующих организаций.

Заявки на участие в соревнованиях подаются на заседании судейской коллегии 26 февраля 2016 года гимназия № 45 в 15.00  главному судье соревнований  С.П.ПОПОВУ. Команды прибывают на соревнование согласно графика утвержденного судейской коллегией, команды не подавшие предварительные заявки участвуют в соревнованиях согласно общей очередности при наличии свободных рубежей.
Телефон для справок: 8777- 352-88-03, 
    Келісілді   
                                                                   Бекітемін
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Кеңес Одағының батыры Алия Молдағұлованың  ерлігін еске алу мақсатында      

қыз балалар арасында өткізілетін 18 ашық дәстүрлі жеке-командалық  
  ату сайысының  өткізілу 
ЕРЕЖЕСІ
Міндеті мен мақсаты:

 Жарыстар Қазақстан Республикасының мемлекеттік мерекелері, "8 Наурыз" және "Наурыз-2016", Қазақстан тәуелсіздігіне 25 жыл толу құрметіне өткізіледі.

Жарысты өткізуде алға қойылған мақсат; ату спортын уағыздау, БӘД сабағында алған тәжірибелік білімдерін тексеру, Қарағанды қаласы білім ұйымдарында  президенттік тесттің орындалуын көздеу, республикалық спартакиадаға қатысуға оқушылар арасында команда құру.
Жарысты ұйымдастырушылар
               Жарысты Қарағанды қаласы білім бөлімінің   дене шынықтыру және спорт бөлімі,  Қарағанды қаласы  білім бөлімі және  №45 гимназия  әкімшілігі және ҚБ ҚОФ ФВСК ұйымдастырады.Жарысты өткізуді тікелей басшылыққа алу, жарыстар ұйымдастырушы ұйымдары бекітілген жарыс ұйымдастырушы қазылар алқасына жүктеледі.
Уақыты мен өткізу орны
Жарыс №45 гимназиясында өткізіледі. 

28 акпан 2016  жыл. Жарыстың басталуы уақыты: 10.00 
Жарысқа қатысушылар:

Жарысқа қатысуға Қарағанды қаласы және Қарағанды облысы білім мекемелерінің қыздар командалары ( мектеп, колледж,жоғарғы оқу орындары), ҚР және Россия қалаларының әскери-спорттық клуб командалары шақырылады.  Команда құрамы 4 адамнан және жетекшіден тұрады. 
Жарыстың бағдарламасы:
ПВ-дан ату. Жаттығу  № 1, 3 дайындық және 10 сынақтық, нысана № 8, қашықтық 10 м, атыстың ережесі бойынша  шынтақпен үстелге (тіреуішке) тіреліп тұрып атады. Қару ретінде механикалық нысанасы бар кез-келген пневматикалық винтовка, фосфорфлюорисцентноймен қарауыш қалқаны жарықтандырдырылған шет елдік винтовкаларды қолдануға рұқсат беріледі.(оптикалық және диоптрикалық нысаналарға рұқсат жоқ) ДЦ оқтары,  Оқтарды команда жетекшілері дайындайды
Жеңiмпаздарды анықтау.

  Жеңімпаз команда төрт сынақтық қарысушылардың ұпай сомасы бойынша анықталады. Ұпай саны тең болған жағдайда жеңіс қатысушысы дербес сынақта жақсы нәтиже көрсеткен командаға беріледі. Алдыңғы кезеңде жақсы нәтиже көрсеткен 8 қатысушы арасында финалда дербес біріншілік ойнатылады.

Жаттығу  ВП 2, 3 дайындық және 10 сынақтық ату, нысана № 8, қашықтық 10 м,   бөтен заттарға тіреуішсіз тұрып ату (қолдан). Жеңімпаз ұпай саны бойынша анықталады. (алдын-ала ату + финал).
Марапаттау:

1 орын алған командалар мен  жеңiмпаздар кубокпен,  грамоталармен және медальдармен марапатталады. Жеңімпаз командалар мен олардың қатысушылары  – грамоталармен және  медальдармен.  Дербес  сынақта 1, 2, 3 орын алған қатысушылар грамоталармен, медальдармен және бағалы сыйлықтармен марапатталады.
Жарыстардың өткiзуi бойынша шығындар
     Қазылар алқасының жұмысының ақысы, жарысқа қатысушыларды марапаттау, жарысты өткізу орнын дайындау, нысананың ақысы   дене шынықтыру және спорт бөлімі тарапынан төленеді, қатысушы командалардың шығындары (жол ақысы, тамақтану, тұратын орын, қарулар, оқтар) іссапарға жіберген ұйымдардың есебінен төленеді.
Жарысқа қатысуға өтініш  2016 жылдың 26 акпан, сағ. 15.00- де

№45 гимназия  болатын қазылар алқасының отырысында бас төреші С.П.ПОПОВҚА беріледі.
    . Командалар жарысқа қазылар алқасы бекіткен кестеге сәйкес келеді, алдын-ала 

өтініш бермеген  командалар бос орын болған жағдайда жалпы кезек бойынша қатыса алады.
Анықтама телефондары: 8777- 352-88-03, 






