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                                                       Положение
О проведении 6 традиционных соревнований по пулевой стрельбе                             посвящённых 25летию Независимости Казахстана                                                               и 27 годовщине вывода войск из Афганистана.
Цель и задачи
- Воспитание казахстанского патриотизма.
- Воспитание морально - волевых качеств, развитие физических способностей учащихся.
-Популяризация военно-прикладных  видов спорта.
-Закрепление навыков полученных на уроках НВП
 Организаторы соревнований
Организаторами соревнований являются РНПЦ «Сарыарка дарыны» управления образования Карагандинской области,  ОО «Союз ВИВАКО»,  администрация КГУ «Гимназия №45» и  КОФ ОО ФВСК.
Непосредственное руководство проведением соревнований возлагается на судейскую коллегию, утвержденную организаторами соревнований 
 Место и время проведения
Соревнования проводятся  в III этапа:
1-этап школьные соревнования  до 5 февраля 2016 года;
2-этап районные, городские соревнования с 5 по 10 февраля 2016 года;
3- этап финал областных соревнований. Проводятся 11 февраля 2016 года, в гимназии №45 города Караганды.  Начало  в 10.00  часов                                         
Участники соревнований
К участию в соревнованиях приглашаются  команды учебных  заведений и военно-спортивных клубов  победители городских и районных соревнований Карагандинской области и Республики Казахстан.
Состав комады:3 юноши не старше 1998 года рождения и  руководитель команды.
Программа соревнований
Стрельба из пневматической винтовки упражнение ВП-3, дистанция 10 метров, мишень №8, 3пробных 10 зачетных стоя без упора, 3пробных 10зачетных с колена, результат определяется по сумме очков стрельбы из двух положений
Подведение итогов и награждение победителей 
 Команда победитель определяется по сумме очков трех зачетных участников. Победитель в личном зачете по наибольшей сумме очков. Команда за занятое 1 место награждается переходящим кубком и грамотой, состав команды грамотами и медалями.. За 2 и 3 место грамотами медалями. Юноши занявшие 1,2,3 место в личном зачёте награждаются медалями и грамотами.
Заявки на участие в соревновании                                                                                   
Заявки подаются по прибытию на соревнования. Предварительные заявки до 10.02.2016 в управление образования РНПЦ «Сарыарка дарыны»
Особые условия
Пневматические винтовки и пульки (свои) готовятся руководителем команды. Согласно правил,  упражнение ВП-3 выполняется из пневматической винтовки с обычным механическим прицелом (диоптрические и оптические прицелы не разрешаются) Командам иметь приборы видео наблюдения( бинокль или зрительная труба).
.                                                         финансовое обеспечение
Организация и проведение соревнований, питание судей, награждение участников за счет организационного комитета. Проезд. питание и проживание участников за счет командирующих организаций.
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