Сочинение «Мой город – Караганда»

Караганда – это столица шахтёрского края! Это большой красивый город. Он богат многими достопримечательностями.  А как преображается в праздничные дни! В Караганде проживают люди разных наций. Все мы живём дружно и мирно. Мне кажется, что наш город – лучший город в мире. Когда я вырасту, сделаю всё для того, чтобы наш город стал ещё богаче и краше.
Селиванова Валентина  4»В» класс, СОШ №10
Города возникают не сразу.  Они создаются десятки, сотни лет.  Вот так произошло и с Карагандой.

Сейчас  Караганда – это промышленный, угледобывающий, культурный центр.  В городе насчитывается около 50 – и памятников истории и культуры.  Мой город славится спортсменами. Приезжают  очень  много студентов из других стран, чтобы получить высшее образование. О Караганде и шахтёрской славе складывается много песен. А художники прославляют город в своих работах.
Караганда – прекрасный город!

 Караганда – любимый город!

Ты город дружбы, мира и добра,

И я тобой горжусь и восхищаюсь

Расти, цвести тебе века! 
Бойко Андрей 4 «В» класс СОШ №10
Я живу в прекрасном городе – Караганда. В городе много школ, высших учебных заведений, театров,  музеев, парков, где любят отдыхать семьями.  Есть стадион «Шахтёр», здесь проходят футбольные и хоккейные мачты. Город знаменит проспектом Нуркена  Абдирова. Это наш земляк, во время войны он совершил подвиг.  Люди помнят и чтят его, приносят цветы. Караганда – не молодой город, но появляются новые прекрасные микрорайоны.
Дорогая Караганда, 

С днём рожденья поздравляю

И тебя и весь народ!

Добра и радости желаю,

Чтобы шла всегда вперёд!

Журавлёв  Клим 4 «В» класс, СОШ №10

