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      В целях профилактики суицида среди детей и подростков разработан годовой план работы социально-психологической службы. Работа проводится по следующим направлениям: с учащимися; с педагогами; с родителями.
      В период с сентября по январь психологами школы проведена работа по изучению психолого-возрастных особенностей учащихся, а также по выявлению учащихся с высоким уровнем тревожности и депрессии для дальнейшей работы с ними.
     В ноябре 2014 года проведен цикл бесед с учащимися 7-11 классов на тему «Как прекрасен этот мир», организован конкурс рисунков «Не навреди здоровью своему». В декабре 2014 года проведено анкетирование «Как я представляю свое будущее?» 5-11 классов по выявлению контингента учащихся, требующих особого внимания, с повышенным уровнем стрессовых ситуаций, депрессивности, восприимчивости, тревожности, в том числе дети, состоящие на учете в ГДН, ВШУ, в «Группе риска». В течение всего времени проводятся индивидуальные беседы с учащимися на тему: «Профилактика стрессовых ситуаций и методы их устранения».
     Педагог – психолог Денисова Н.А и педагог – психолог Рахимбекова А.С. в ноябре 2014 года выступили на педагогическом совете с докладом «Возрастные психологические особенности подростков», в котором упор был сделан на профилактику и предупреждение суицидального поведения. Преподавателям школы даны рекомендации по работе с подростками. В январе 2015 года педагоги – психологи выступили на педагогическом совете с докладом «ЕНТ и подготовка к нему – как психологический стресс», в котором особо отмечены меры профилактики детского суицида, связанные с социально-психологической поддержкой выпускников. Во второй четверти 2014 – 2015 учебного года классными руководителями и психологами школы проведены классные часы по профилактике суицидального поведения (тренинги, игры и т.д.) и родительские лектории на тему «Подростковый суицид».
      Ведется целенаправленная совместная работа социально-психологической службы школы, мед. работника, инспектора, воспитательного отдела, а также НПО, СПИД центра, центра ЗОЖ, и т.д. В школе систематически работает телефон доверия для учащихся и родителей. Оформлен информационный стенд «Команда школьной безопасности».
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