Алматы облысында туристiк кластердiң мынадай сегменттерi айқындалды:
      Өңiрдiң табиғи ландшафттарын пайдаланатын экологиялық туризм.
      Қолда бар тарихи-археологиялық және мәдени мұраны ашуға бағытталған мәдени-танымдық туризм.
      Орталық Азияның қаржылық және бизнес-орталықтарының ең маңыздыларының бiрi ретiнде Алматы қаласының одан әрi дамуына ықпалын тигiзетiн iскерлiк туризм.
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Алматы - Еуразиялық контитенттің маңызды және ыңғайлы жерінде орналасып, Ұлы Жібек Жолының транзиттік пункті болып табылады. Осы жерде Қазақстанның 713 тіркелген фирмаларының 470 туристік ұйымы орналасқан. 3000 мыңдай адам қызмет істейді. 2003 жылы олар 100250 адамға қызмет көрсетті.

Туризм саласының дамуы арқасында шетел туристердің саны көбеюде. Егер 2000 жылы Алматы қаласы 20700-ге жуық туристерді қабылдаса, қазіргі кезде туристер саны – 42000, ал ішкі маршруттардағы қызмет көрсетілген туристер саны 2000 жылдан бастап 3600-ден 20000-ға дейін өсті.

Мамандардың айтуы бойынша, қала 300 000 астам туристерді қабылдай алады.

Шетел мемлекеттерінің Қазақстанға қызығушылығы, туристік фирмалардың ішкі және сыртқы туризмді ұйымдастыру белсенділігі өсуде. 2000 жылы ішкі және сыртқы туризммен 20 фирма айналысса, қазіргі кезде олардың саны 50-ге дейін жетті.

Тамғалы Петроглифтері



Тамғалы қонысы Алматыдан 170 км. солтүстік-батысқа қарай, Шу-Іле тауының оңтүстік-шығысында орналасқан. Тау – Іле Алатауының оңтүстігінен солтүстігіне қарай Балхаш көліне және Бетпақ-Дала шөл даласына дейін созылған.

Тамғалы шөлейт аймақтарда орналасқан. Сондықтан бұл жердің климаты өте ыстық және құрғақ болып келеді. Алайда, жылы кездері тауларды қалың жыңғылдар қаптайды, ал көктемде қоныс ала гүлдер кілеміне айналады.

Тамғалы өз табиғатымен таң қалдырады. Осы жерде Регель қызғалдағы, юнон Кушакевич немесе жабайы жануарларды: түлкі, қоян, тасбақа, жылан, қасқыр, сонымен қатар, көптеген құстарды, соладың ішінде жыртқыштар: қыранқара, жағалтай және ителгі сияқты сирек кездесетін өсімдіктерді, жануарларды және құстарды кездестіруге болады. Алайда, туристердің назарын аударатыны - адам қолымен жасалған ғылымға қазіргі кезде де белгісіз Тамғалы Петроглифтері.



Бұл шындығында да көне көркем әдебиет галереясы. Суреттерде бөлек жануарлар мен адамдардан басқа, ежелгі адамдардың өмірлік сахналары бейнеленген. Петроглифтердің ішінде дискілердің, колесница, тамг, намаз сөздері жазулары бедерленген. Жартастың кең және типыл бетін көп жылдардан бері «шөл тотығы» қаптады. Ғасырлар бойы Қазақстан тарихында із қалдырған түрлі халықтар үшін Тамғалы тар алқабы ғибадатхана мәнін сақтауымен қатар, салт рәсімдері, сиқыршылық, құдайлар мен бабалар рухына табыну рәсімдері өткізілген жер. Тамғалыдағы табыну дәстүрлері қазіргі кезде де өткізілуде.



Шатқалдың қасында қола дәуіріндегі тамдар (ХІ-Х ғғ. Б.Д.Б.) және ежелгі көшпенділер (ІІІ ғ. б.д.б. және ІІ ғ.б.д.) және олардың қоныстары орналасқан. Тамғалы мекендеушілерінің күнделікті өмірі қоныстың сыртында өтті. Бұл жерде археологтар ежелгі қоныстарды тапқан болатын. Ұлттар мен жанұяларға бөлініп, адамдар бұлақтардың жанына, белестердің басы қысқы желдерден қорғаған жерлерге және жиі шапқыншылық болатын жерлерден әрмен орналасқан. Әрине, таулы қоныстар таңдауды шектеді, сондықтан адамдар игерген көптеген аймақтар келесі ұрпақтың пайдалуында болды. Біртіндеп ескі құрылымдар құлағандарға айналып, жер астында қалды.Ал солардың орында жаңа құрылымдар пайда болды. Тамғалы І қонысында тас үйіндегі қола дәуірінде салынған (ХІІ-ХІ ғ. б.дб.) ошақтың қалдықтары сақталған. Қалдықтар үш метрлік жер қабатында көмілген.





Тамғалының көптеген ескерткіштері әлі де зерттелмеген, сондықтан да Тамғалыға қатысты сұрақтар жауапсыз қалып отыр. Тамғалының ежелгі тұрғындары – Қазақстан жерінде ІІ мың б.д.б. мекендеген қола дәуірінің тайпалары болды. Бұл тайпалардың тегі әлі күнге дейін даулы болып келеді, алайда олардың үндирандықтармен, малөсірушілерімен және егіншілермен, өнерлі металлургтармен және жауынгер колесница иелерімен байланысы болғаны ықтимал.Тамғалы петроглифтері олардың табиғат әлемін қайта құрды.

Тамғалы петроглифтерінің галереясы әлемдік деңгейге сай асыл қазына болып табылуымен қатар, қазіргі кезде ЮНЕСКО қорының сақтауында. Тамғалы қонысында туристер көптеген ғажайып, тарихы және табиғаты жайлы көп қызық мәліметтер таба алады. Тамғалы қонысы Алматының ең көркем кескінді жері болып табылады.
Қаланың рекреациялық инфрақұрылымы
Бас жоспарда қала экономикасының тиiмдi саласы болып табылатын туризм индустриясын - Жетiсудың Ұлы Жiбек Жолы тарихи орталығын жандандыру және көлiк-коммуникациялық жүйелерi, ауыл шаруашылығы, құрылыс, жеңiл және тамақ өнеркәсiбi өнiмдерiн шығару, қызмет көрсету және т.б. iлеспелi салаларын дамыта отырып бiрiгей табиғи Жоңғар Алатау кешенi әлеуетi негiзiнде құру ұсынылады.
      Бас жоспар:
      қазiргi кезде қолда бар қонақ үй базасын қайта жаңарту мен жаңа қонақ үйi базасын салуды;
      мамандандырылған туристердi ертiп жүру қызметi орталығын құруды;
      ақпараттық-анықтамалық қызмет орталығын, туристiк бюро мен көлiк агенттіктерiн құруды;
      көңiл көтеру, көрмелер, жәрмеңкелер индустриясын, сауда-тұрмыстық объектiлер жүйесiн, спорттық-сауықтыру кешендерiн және медицина пункттерiн салуды;
      әуежайда көлiк-туристiк қызмет көрсету жүйесiн, арнаулы көлiк қызметiн көрсететiн парктер мен кәсiпорындарды және автомобильдердi жалға берудi дамыту, туристiк аймақтардағы автотұрақтардың сыйымдылығын ұлғайтуды ұсынатын, орталығы Талдықорған қаласында орналасқан рекреациялық ресурстары бар қолайлы аудандарда (Жоңғар Алатауында және Алматы облысының шығыс өңiрiнде) туристiк тiрек кешендерi жүйесiмен бiрге туризм инфрақұрылымы жүйесiн құруды белгiлейдi.

Табиғи-ландшафттық орман-парк аймақтарын және қаланы
тарихи дамыту сабақтастығын сақтау талаптары
Талдықорғанның қала құрылысын дамытудың негiзгi бағыттары табиғи-ландшафттық орман-парк аймақтарын және қаланы тарихи дамыту сабақтастығын сақтаудың төмендегi талаптарының орындалуын қамтамасыз етуi тиiс:
      санаторлық-курорттық объектiлерi бар орман-парк рекреациялық аймақтарын құру жолымен қаланың солтүстiк-шығыс бөлiгiндегi бiрегей жайылма ормандарды сақтау;
      көрсетiлген аймақтардың шекаралары мен қалақұрылысы қызметiн реттеу тәртiптерiн сол шекаралар көлемiнде анықтайтын мұндай ландшафттардың қорғалуын және көзбен көрiп қабылдаудың оңтайлы жағдайларын қамтамасыз ететiн жалпы қалақұрылысы регламенттерiн белгiлеу және сақтау;
      қала ландшафтының тарихи келбетiн, көшелердiң тарихи жүйесiн және құрылыстардың, сондай-ақ көрiктендiрудiң мiнездемесiн сақтай отырып этнографиялық ойын-сауық орталығын салумен бiрге "Хутор" тарихи ауданын сақтау және дамыту, көрiктендiру;
      қалақұрылысы және сәулет құралдарымен қаланың аумақтық негiздерiн анықтау және акценттеу.

	Кереметі мол кең Қазақстан
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	Қазақстан Республикасы-ашық аспан астындағы ғажайып мұражай.

Іле Алатауы қойнауында орналасқан Алматы қаласы ұлттық нышандарды сақтап,жаңа сәулетті ғимараттармен қызықтырады.Алматы маңында 90мың. гектар жерді алып жатқан ғажайып табиғат қорығы бар.
"Медеу" мұз алаңы барша әлемге әйгілі. 1972 жылы құрылған ол 1691,2 м.биіктікте орналасқан.Мұз алаңы (10,5 мың. кв.м.)онда конькимен жылдам жүгіру,доп хоккейі сияқты өзге де мұз бетінде ойналатын спорт түрлерінің дамуына қосқан үлесі зор."Медеу"-де 120-дан астам коьнки тебу спортының рекордттары орнатылған.
Алматы маңындағы Шымбұлақ альпинистерді, туристерді, тау шаңғышыларын қызықтырады.Жылдам төмен түсу жолының ұзындығы 3500 м.Техникалық жабдықталу жағынан Шымбұлақ Еуропадағы ең керемет тау айлақтарынан кем емес,ал сырғанау мүмкіндігі олардан асып та түседі.добавить
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