В последние дни учебного года в нулевых классах нашей школы КГУ СОШ № 10 прошли праздничные развлечения: «До свидания, предшкола! Здравствуй первый класс!»
Целью было : Создание  у детей радостного праздничное настроение, атмосферы взаимного уважения. Задачами было:  продолжить знакомить детей со школой и ее значением в жизни детей, развитие  творческой  самостоятельности, выразительность речи; совершенствовать художественно-образные исполнительские навыки; воспитывать выдержку, внимание, желание радовать друзей и близких стихами, песнями, танцами. 
1 сентября 2015 в страну знаний отправился поезд «Дружба».За год все наши воспитанники побывали в разных странах: стране Грамоты и Математике, стране Самопознания и  царстве Литературы и т.д. Было много интересных игр, занятий, развлечений. Поезд пополнял свои вагончики новыми впечатлениями и друзьями, и теперь прибыл на свою последнюю станцию в этом учебном году: Станция Первоклашек. Дети с удовольствие показали друг другу и своим близким,  какими подросшими и самостоятельными они стали.
Дети пели песни и частушки, танцевали,играли в игры, читали и решали математические задачки. Повстречали неожиданные сюрпризы: вредину  Двойку.  И даже разыгрывали сценки для своих гостей. Удовольствие от праздника получили и взрослые и дети  

