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1-ЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ БАЛ КАЗАХСКОГО ВАЛЬСА ПРОШЕЛ В СТОЛИЦЕ
25 пар-дебютантов станцевали под музыку выдающегося короля казахского вальса – Шамши Калдаякова и пение легендарной Бибигуль Тулегеновой. Мероприятие приурочили к 70-летнему юбилею ООН и принятию нового соглашения по климату. По словам организаторов, бал казахского вальса должен стать хорошей традицией – на следующий год он пройдет в день рождения столицы, а в 2017-м году – на площадке ЭКСПО.  
Планируется, что в 2016 году Бал в рамках дня столицы пройдет под открытым небом, а в 2017 году будет проведен на территории Международной выставки ЭКСПО-2017.
В РИМЕ ПРОШЕЛ «КРУГЛЫЙ СТОЛ»: «КАЗАХСТАН И ГЕОПОЛИТИКА МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА»

Представителями итальянской стороны была отмечена роль Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева в сохранении общественно- политической стабильности, обеспечении межнационального и межконфессионального согласия, а также его усилия в укреплении глобальной безопасности - от продвижения режима ядерного нераспрастранения до практического
	воплощения идей G-Global, несущих в себе ясные принципы, направленные на равенство, глобальную толерантность и доверие.
В ТУРЦИИ ПРОВЕЛИ КОНФЕРЕНЦИЮ В ЧЕСТЬ ПОСЛАНИЯ И ДНЯ НЕЗАВИСИМОСТИ РК
Посол Казахстана в Турции Жансеит Туймебаев рассказал о ключевых направлениях Послания. Он отметил, что Послание идет в развитие с ходом реализации программы «Нурлы жол» и Плана нации. Посол также информировал о внешнеполитических инициативах РК, в т.ч. кандидатуре РК в непостоянные члены ООН в 2017-2018 гг., проектах «АТОМ», «G-Global» и «Астана-ЭКСПО-2017».
В АСТАНЕ ОТКРОЮТ ЦЕНТР ПО РАЗВИТИЮ «ЗЕЛЕНЫХ» ТЕХНОЛОГИЙ

В Казахстане планируют создать международную организацию GreenBridge, которая будет заниматься сбором лучших технологий, изобретений и идей как для международной специализированной выставки ЭКСПО-2017, так и после ее окончания, став своеобразным международным банком таких идей. Об этом в среду, в ходе подписания меморандума о стратегическом партнерстве между коалицией «За «зеленую» экономику и развитие G-Global» и объединением казахстанцев за рубежом «КазАльянс» сообщила председатель правления коалиции СалтанатРахимбекова.

	Обсуждение

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СЕМЬИ И ШКОЛЫ В ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ
Развитие и воспитание ребенка в семье требует множества деятельностных ситуаций, в которых происходит формирование личности заданной ориентации.

Главная нагрузка по обеспечению реальной связи с семьей ложится на плечи классного руководителя. 

согласование и координация с родителями совместных мер по усилению воспитательного воздействия, предотвращению нежелательных результатов. Традиционной функцией классного руководителя остается просвещенческая: многие семьи нуждаются в педагогических советах, профессиональной поддержке. В родительских лекториях полезно провести лекции-беседы о задачах, формах и методах семейного воспитания; психофизиологических особенностях учащихся данного возраста; подходах к воспитанию детей различного возраста; отдельных направлениях воспитания — нравственном, физическом, трудовом, интеллектуальном; новых сферах интеллектуального освоения действительности — экономическом, экологическом, хозяйственном, правовом воспитании; проблемах укрепления здоровья детей, организации здорового образа жизни; гражданственности и патриотизме; воспитании сознательной дисциплины, долга и ответственности. Отдельно следует рассмотреть наиболее острые вопросы семейного воспитания — преодоления отчужденности между родителями и детьми, конфликтных и кризисных состояний, возникновения затруднений и барьеров в семейном воспитании, ответственности перед обществом, страной.

На родительских собраниях важно не просто информировать родителей об итогах успеваемости и посещаемости, фактах нарушения дисциплины, отставания в учебе, а вместе с ними выяснить причины, заинтересованно обсудить пути преодоления негативных явлений, наметить конкретные меры. Недопустимо превращать родительские собрания в нотации и разносы, нельзя подвергать учащегося и его семью публичному шельмованию, категорически запрещено педагогу брать на себя роль судьи, выносить безапелляционные решения и приговоры. Учитель-гуманист не имеет даже права на разнос, категорическое суждение, так как понимает, насколько сложны и противоречивы причины, приводящие школьников к тому или иному действию. В ожесточающемся обществе классный руководитель показывает пример терпения, милосердия и сострадания, защищает своих питомцев. Его советы родителям мягкие, взвешенные, добрые.

Постоянная тема для обсуждения на родительских собраниях — соблюдение единства требований семьи и школы. Для этого берутся конкретные аспекты координационного плана, анализируется их выполнение, намечаются пути устранения появившихся рассогласований.

Острой проблемой остается нравственное воспитание подрастающих поколений, различные аспекты которой приходится постоянно обсуждать на родительских собраниях. В последние годы многие классные руководители приглашают для бесед на 

взвешивайте уровень своих требований и возможности семьи;

• выдвигайте совместные проекты, договоритесь о конкретных совместных делах;

• не давайте беспочвенных обещаний, будьте крайне сдержаны в сложных случаях, выражайте осторожный оптимизм.

К сожалению, именно непрофессиональная работа с родителями чаще всего подрывает авторитет педагога и школы. Родители будут стремиться к сотрудничеству и последующим контактам, только видя заинтересованность классного руководителя судьбой их детей.

Темы взаимоотношений семьи и школы очень удачно коснулся Л. Кассиль.

«Когда случается что-то неладное с ребятами и начинают доискиваться причин этого, одни утверждают: это школа виновата, она обо всем должна позаботиться, ей принадлежит главная роль в воспитании. А другие, напротив, считают, что школа в основном все-таки учит, а воспитывать должна семья. Я думаю, что и те, и другие не правы. Если говорить образно, семья и школа — это берег и море. На берегу ребенок делает свои первые шаги, получает первые уроки жизни, а потом перед ним открывается необозримое море знаний, и курс в этом море прокладывает школа. Это не значит, что он должен совсем оторваться от берега — ведь и моряки дальнего плавания всегда возвращаются на берег, и каждый моряк знает, как он обязан берегу.

Семья дает ребенку как бы первичное оснащение, первичную подготовку к жизни, которую школа все-таки не может дать, потому что необходимо непосредственное соприкосновение с миром близких, окружающих ребенка, миром очень родным, очень привычным, очень нужным, миром, к которому ребенок с самых первых лет привыкает и с которым считается. А уже потом рождается известное чувство самостоятельности, которое школа должна не подавлять, а поддерживать.

Далее хотелось бы сказать вот о чем. Я часто вижу, как возникают — иногда по вине родителей, а иной раз по вине учителей — ненормальные отношения между семьей и школой. Это приучает ребят к полной безответственности. Дома школьник жалуется, что к нему плохо относится учительница, а в школе — что ему дома мешают заниматься. Все это происходит потому, что нет постоянного общения между учителем и семьей. С родителями своих ребят учитель должен встречаться не только по поводу какого-то ЧП, не только в школе на родительских собраниях. Очень хочется, чтобы учитель приходил в семью. Я понимаю, что если в классе 40 учеников, то 40 домов и за целый день не обойдешь. Но за год это сделать можно, и не один раз. И ребята совсем в ином свете видят учителя, когда он приходит к ним домой. И возникает спокойный, дружеский разговор с родителями, и хорошо, если этот разговор 

традиции взаимопомощи, совместных решений, общих интересов и увлечений служат благодатной почвой для развития внутренних взаимосвязей родителей и детей.

В жизни семьи нужные педагогические обстоятельства не всегда совпадают с жизненными. Их нередко приходится создавать вопреки жизненным обстоятельствам. К примеру, семья может освободить девочку-подростка от хозяйственных забот, их может выполнять бабушка. Тогда обязанности бабушки и внучки должны быть распределены, чтобы девочка чувствовала необходимость своей помощи и считала ее для себя совершенно обязательной.

Дети ожидают от родителей интереса к их внутреннему миру, учета их возрастных и индивидуальных особенностей. Родителям требуется постепенно менять воспитательные влияния на различных ступенях становления личности.

Вдумчивый учитель обратит внимание и на педагогический такт, требующий от родителей учета жизненного опыта, эмоционального состояния, тонкого неторопливого анализа мотивов поступка, чуткого, мягкого прикосновения к внутреннему миру растущего человека. Чувство такта должно подсказать родителям, как скрыть обнаженность прямого воспитательного воздействия.
Общие увлечения родителей и детей педагог назовет тем благодатным путем, который приведет их к взаимопониманию. Общесемейные увлечения, интересы, традиции, почти забытые ныне вечера 
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Свою деятельность он организует через классный родительский комитет, родительские собрания, а также через учителей, работающих в данном классе. Важной частью практической деятельности классного руководителя по поддержанию контактов с семьей является регулярное личное посещение учащихся дома, изучение условий их жизни на месте, 
темы нравственности местных священнослужителей. Образующиеся объединения «школа — семья — церковь» имеют большие воспитательные возможности, и, хотя по закону школа отделена от церкви, вряд ли разумно возражать против духовного влияния, идущего на пользу родителям и их детям, способного приостановить процессы одичания молодежи.

Традиционной формой работы классного руководителя с семьей остается приглашение родителей в школу для беседы. Поводом для этого в школах с гуманистической ориентацией становятся достижения учащихся, о которых сообщается родителям для согласования программы дальнейшего развития дарований школьника. В авторитарных школах причина всегда одна — недовольство поведением или учебой, а повод — конкретный факт. Как показали исследования, именно такие вызовы родителей, где они получают заряд негативных эмоций, больше всего отчуждают родителей от школы, школу от детей. Многие школы вводят правило: каждый родитель должен побывать в школе обязательно раз в неделю. Тогда и проступки школьника, если они будут к очередному посещению, воспринимаются нормально и не вызывают острой реакции на общем положительном фоне. В такой форме школа помогает родителям (и приучает их!) систематически заниматься воспитанием собственных детей. Естественно, нагрузка на классного руководителя существенно возрастает, поскольку ему ежедневно приходится общаться с 4—5 родителями, а польза огромная. Со временем устанавливается как бы постоянное «расписание» посещений, оказывающее стимулирующее воздействие на всех школьников — отличников и отстающих, дисциплинированных и не очень.

Классный руководитель посещает семьи своих воспитанников, изучая на месте не только бытовые условия, но и характер организации семейного воспитания. Опытному наставнику многое могут рассказать сама атмосфера дома, отношения между членами семьи. Исключительно важно соблюдать при посещении учащегося на дому следующие правила:

• не идите непрошеным, постарайтесь любыми путями получить приглашение от родителей;

• проявляйте высокий такт в разговоре с родителями, всегда начинайте с похвалы и комплиментов;

• исключите жалобы на ученика, говорите о проблемах, подсказывайте пути их решения;

• беседуйте в присутствии учащегося, только в исключительных случаях требуйте конфиденциальной встречи;

• не предъявляйте претензий к родителям;

• всячески подчеркивайте свою заинтересованность судьбой воспитанника;
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• советы и рекомендации давайте не навязчиво, 

начинается в присутствии ребят.
Но конечно, если даже учитель очень хорошо узнает своих ребят, он не всегда должен вмешиваться в их личную жизнь и в их дела. Очень часто бывает, учитель выговаривает своему воспитаннику: «Почему ты перестал дружить вот с такими-то очень хорошими ребятами, а дружишь с этими?» — «А что, они плохие?» — «Нет, они не плохие, но я считаю...» и т. д. Вот как, под вывеской сплочения класса происходит насильственное и искусственное сближение, которое прочным никогда не будет. Конечно, класс должен быть сплоченным. Но друзей выбирают по вкусу, по личному пристрастию, и, когда учитель начинает вмешиваться, добра не будет. Мы только приучим ребят лицемерить, врать и принизим в их глазах святое чувство дружбы, без которой коллектив не держится. Ведь коллектив состоит из людей, связанных не только общим делом, но и дружбой, и не из некоей однообразной массы. Поэтому мера вмешательства школы в личную жизнь ребенка должна быть разумно определена.

Хороший учитель сам понимает, где он должен остановиться или, по крайней мере, обойтись без административного вмешательства. Здесь я целиком согласен с макаренковской формулой — как можно больше требовательности, как можно больше доверия». Систематические опросы классных руководителей показывают, что особенно трудно им работается теперь со старшеклассниками. Отмечается грубость у значительной части школьной молодежи, нарушение норм поведения в обществе, граничащее с хулиганством; безответственность, пренебрежительное отношение к физическому труду. Молодые люди нередко не замечают, где начинается высокомерие, пренебрежение к опыту старших, неуважение к родителям.

Особенно остро у старших школьников выражены две взаимно связанные тенденции: стремление к общению и стремление к обособлению. Обе они чрезвычайно важны для организации воспитательного влияния на учеников и руководства их жизнедеятельностью. Создается ситуация, при которой старший школьник, с одной стороны, находясь на грани самостоятельной жизни, особенно нуждается в совете и внимании взрослых, в их помощи, а с другой — опасается потерять свою самостоятельность.

По своей должности педагог обязан тесно сотрудничать с семьей и давать профессиональные советы родителям. Чем больше знаний о детях, их жизни он накопил, тем разумнее будут его советы, тем большим авторитетом он будет пользоваться в семьях его учеников.
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Среди педагогических советов семьям, особенно молодым, авторитетный педагог обратит внимание на разумную организацию семьи и семейных отношений. Общие перспективы, совместная деятельность, определенные трудовые обязанности, 

семейного чтения, семейные турниры, семейные коллективы художественной самодеятельности, семейные культпоходы, путешествия, походы

выходного дня. В каждой семье может сложиться многообразная система установления и укрепления тесных связей родителей и детей: от родителей к детям, от детей к родителям.

Постоянно актуальным остается взаимодействие школы и семьи в решении проблемы преодоления неуспеваемости школьников. Установлено, что семья и школа смотрят на нее по-разному. Учителя склонны считать главными причинами недостаток способностей в соответствующей области, бесконтрольность семьи. Родители же — в недостаточном внимании, усидчивости детей и слабой работе школы. Совместное обсуждение проблемы позволяет установить истинные причины неуспеваемости школьника. Только поняв их, семья и школа могут скорректировать свою деятельность. Если взаимопонимания не достигается, школа и семья остаются на своих точках зрения. Жизнь школьника от этого только ухудшается.

Естественно, ситуации, с которыми столкнется классный руководитель, предусмотреть невозможно. Смысл педагогической подготовки в том и заключается, чтобы вооружить специалиста общими методами анализа возникающих ситуаций и поиска оптимальных вариантов выхода из них.

Советы педагога будут тем обоснованнее, чем лучше он сумеет продиагностировать конкретную семейную ситуацию.

	
	

	История изобретений ЭКСПО

Застежка-молния
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Первая застежка- молния предназначалась  для обуви. Ее показал на Всемирной выставке в Чикаго в 1893 году Уитком Лео Джадсон. Выглядела молния совсем иначе, чем современная: с одной стороны ряд крючков, с другой — ряд петелек,  которые сцеплялись  с помощью ключа-язычка. Изобретение Джадсона значительно ускоряло процесс застегивания сапог, поэтому получило название «молния». Сначала новинка  успехом не пользовалась - она была настолько сложной, что к ней прилагалась инструкция на двух страницах.  И лишь спустя 20 лет после своего появления молния приобрела популярность.

Рентгеновский аппарат
Свойства рентгеновских лучей впервые показали широкой публике  в 1901 году на Всемирной выставке в Буффало. И, возможно, изобретение могло бы  спасти жизнь президента США Уильяма Мак-Кинли. На 
Проекты школьников

С годами молодежь столицы становится все более «продвинутой». Гаджеты давно стали обыденной частью жизни, как для подростков, так и для детей. Сегодня эти ребята даже разрабатывают научные проекты, которые и взрослым-то не под силу. Аида и Дмитрий относятся к их числу. Школьники создали макет экологического города со своей эко-парковкой, ветряными мельницами, искусственным климатом и куполом, который защитит городок от плохой погоды.

Дмитрий Фомичев, ученик 11 «Б» класса школы-гимназии №6:
«Получается, под куполом будет свой микроклимат, своя температура, свои погодные условия. 01 09 В нашем городе расположены 7 зданий, 3 из них являются гостиничными комплексами. Также у нас есть спортивно-оздоровительный комплекс, ресторанный комплекс, музей казахской истории и развлекательный центр».
Аида Умырбекова, ученица 10 «А» класса школы-гимназии №6:
 «Я работала с Димой, мы сделали этот проект совместно. Работать вдвоем, я думаю, что это хорошо, потому что мы могли дополнять друг друга идеями и находить какие-то компромиссы. 01 30 Я думаю, что каждый человек захотел бы жить в экологически чистом городе, под чистым воздухом, и, получается, быть здоровым».
Ученик 11 класса Ардак Темирханов тоже изобрел новинку - очиститель воды за счет солнечной энергии. По словам парня, весь мир страдает от нехватки пресной воды, а такой прибор можно создать даже в домашних условиях.

Ардак Темирханов, ученик 11 «Е» класса школы-лицея № 53:
«Принцип работы очень прост: солнечные лучи проходят через стекло и, доходя до воды, самоотражаются в стекле со всех сторон. За счет стекол увеличивается конденсация сама, и вода начинает нагреваться, и капельки воды начинают испаряться вверх. Начинается обильное испарение, и скатываются вниз. И можно пить воду спокойно».
Эти проекты ученики мечтают представить на всемирной выставке ЭКСПО-2017. Учащиеся готовы не только продвигать свои идеи и дальше, но и воплотить их в жизнь. А для этого им необходима только поддержка.   
Топ 10 изобретений 2015 года
1. Умные наушники способны создать ощущение дополнительной реальности и заглушить при этом звуки окружающей среды. С их помощью можно легко "удалить" звуки храпа, шума улицы и детского плача.

Разработчиком "умных" наушников является 

аппарата. Компания Nike создала кроссовки, которые вместо привычных шнурков снабжены сзади молнией. Это значительно помогает людям с ограниченными возможностями совладать с обувью
3.Шприц для спасения жизни, который закупоривает рану за одну минуту. Этот девайс под названием XSTAT 30 компании-стартапа RevMedX's наполнен крошечными биосовместимыми губками, которые можно вводить в глубокую рану для остановки крови. В результате рана закупоривается менее, чем за одну минуту. Совсем недавно девайс был одобрен для гражданского использования.
4.Напечатанные 3-D-принтером турбины для опреснения воды. Global Research Center совместно с компанией GE разработали турбину, которая способна опреснить морскую воду. Это позволит превратить в пресную воду огромные океанические запасы, что прежде было неподвластно людям. Процесс опреснения происходит так: турбина заставляет соль, воду и воздух вращаться в "гиперохлажденной" петле, в результате чего соль отделяется ото льда.
5.Прибор, который превращает канализацию 
в чистую питьевую воду. Петер Джаники, занимающий должность CEO в собственной компании Janicki Bioenergy, разработал прибор, который превращает канализацию в чистую питьевую воду и электричество в считанные минуты. Эта машина в состоянии помочь большим городам обеспечить себя не только чистой водой, но и энергией.
6.Персональный детектор загрязнения воздуха
Этот маленький гаджет окажет неоценимую услугу тем людям, которые страдают аллергией на пыльцу и чувствительны к загрязненному воздуху. Гаджет может измерить как температуру окружающего воздуха, так и плотность потока солнечной радиации. А заодно - количество твердых частиц в воздухе. При этом совсем скоро разработчики обещают выпустить аналогичный прибор, который сможет рассчитывать маршруты для того, чтобы избежать мест с 
Научный мир загадочно прекрасен.
В нём всё кипит, на грани волшебства,
Идеи, озаряясь ежечасно,
Жизнь начинают с чистого листа.

Космическим дождём струятся темы.
Для светлых мыслей в мире нет преград.
Учёный, как спортсмен. Его соперник – время,
И каждый день оно зовёт на старт.
	выставке  он получил  смертельное ранение - 

в президента стреляли из пистолета. Врачи могли бы использовать рентген, чтобы найти пулю в его теле, но отказались. Спустя 8 дней Мак-Кинли  скончался.  Позже  рентгеновский аппарат все же получил широкое применение в медицине.
Вафельный стаканчик для мороженого
Первый  съедобный стаканчик для мороженого  показали  на Всемирной выставке в Сент-Луисе в 1904  году.  До этого лакомство продавали только в б умажных стаканчиках. Совмещение вафельного рожка и мороженого настолько понравилось  посетителям, что сладость раскупили мгновенно. Первое время вафельные стаканчики изготовляли вручную, и только в 1921 году появилась машина для формирования рожков.
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Юный изобретатель из Талдыкоргана претендует на участие в международной выставке «ЭКСПО — 2017».

Восьмиклассник уверен, специальная установка для кухни, может стать началом новой программы по решению проблем экологии в помещениях.

Над газовой плитой будет размещаться зонт, который с помощью вентилятора будет впитывать
поток вредных газов, в котором содержится угарный углекислый газ. А затем он будет пропускаться через активированный уголь. Здесь будет поглощаться угарный газ. Затем поток воздуха будет идти в цилиндр, здесь будет находиться перекись натрия.

О необычных свойствах этого химического вещества юный изобретатель узнал из старой книжки про войну. Еще тогда, выявили ученые, что натрий способен буквально спасать жизни от отравления токсичными газами. Это может стать полезным и сегодня, решил восьмиклассник и вложил идею в создание установки для очистки воздуха в бытовых условиях.

«Это вещество использовалось в подводных военных кораблях во время Великой Отечественной Войны. Оказывается, при разложении оно очищает воздух и дополнительно выделяет кислород , поэтому я и мой научный руководитель решили использовать эту информацию, — говорит юный изобретатель. — Подумали, о том, что перекись натрия можно использовать для улучшения экологии кухни, улучшения здоровья хозяйки, ведь, как известно, большее количество времени они проводят на кухне».

Его очистная установка для кухни, уверен начинающий изобретатель, может стать поворотной в деле борьбы с экологическими проблемами. Проект уже заслужил внимание на научном фестивале в Астане. Теперь, ученик Талдыкорганской Назарбаев интеллектуальной школы, намерен представить его и на международной выставке «Экспо 2017».

«Экспо – 2017» возможность внести свою лепту в развитии Казахстана, уверенно заявляет Алан. Особого внимания заслуживает сама идея восьмиклассника сделать что-то полезное для своей страны. Начинающий изобретатель уверен, его проект только начало большой научной карьеры, которая уже сегодня успешно воплощается в жизнь.

компания Doppler Labs, которая обещает наладить полноценное производство своего изобретения в грядущем 2016 году.

2.Кроссовки для людей с ограниченными возможностями. Эта обувь стала надежным помощником для людей, страдающих от болезней, связанных с расстройствами опорно-двигательного.
повышенным содержанием пыльцы
7.Анти-храп. Гаджет под названием Kickstarter поможет сделать сон храпящего партнера спокойным и умиротворенным. Этот прибор сегодня успешно запущен в производство. В комплекте с Kickstarter идет сенсор, который реагирует на храп и надувает специальные вставки в подушке, в результате чего положение головы человека во сне меняется. При этом гаджет контролирует, чтобы воздух свободно поступал в дыхательные пути.

8.Протез руки, который может генерировать чувство осязания. Как известно, большая часть предложений по протезированию не позволяет людям восстановить чувство осязания. Однако в последней версии протеза DARPA's задействованы нейротехнологические разработки, которые в состоянии вернуть человеку утраченные ощущения.

Создатели утверждают, что такой впечатляющий эффект достигается при воздействи непосредственно на мозг, в частности, его сенсорную и моторную кору. Этот протез является продуктом компании Applied Physics Laboratory (APL) при университете Джона Хопкинса. 

9.Пылесос для океана. Этот прибор был разработан для решения глобальной проблемы загрязнения мирового океана. Компания Ocean Cleanup Project предложила разместить 100-километровое плавающее заграждение, которое способно захватывать мусор, используя подводные течения. Ученые предполагают, что эта разработка поможет снизить уровень загрязнения мирового океана на 42% за 10 лет.
10.Ховерборд. Изобретение представляет собой гибрид сигвея и скейтборда, и позволяет человеку передвигаться, перенося свой вес в стороны и вперед. Как известно, именно такое название в свое время получил в фильме "Назад в будущее" прибор, позволяющий парить в воздухе. Правда, в отличие от своего кинопрототипа, ховерборд использует колеса вместо антигравитаторов.
С наступающим Новым годом!
Ушли в историю эпохи становления.
Спешит прогресс вперёд шагами бодрыми.
Растёт учёных новых поколение,
Плодя идеи инновационные.

Кипят умы пытливые и юные.
Прельщает вновь детей наука с техникой.
И это тяга – быть страною умною -
Прекрасных дней является предвестницей.
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