2015-2016 оқу жылы бойынша
№ 10 ЖББОМ КММ-нің қалалық олимпиададағы  көрсеткіштері туралы есеп
Қалалық олимпиада мектебімізден екі оқушы қатысты. Олар 9 сынып оқушылары: Жарасбаева Дана (қазақ бөлімі), Швецова Наталья (орыс бөлімі). Олимпиада  екі кезеңде өткізілді. 

Бірінші кезең – жазбаша жұмыс  орыс бөлімінде – мазмұндама, қазақ бөлімінде - шығарма.                                                                                
Екінші кезең -  тестілеу түрінде. Грамматикалық және   лексикалық тақырыптар бойынша. 
Аталған оқушылар былтырғы оқу жылында да қазақ тілінен олимпиадаға қатысқан болатын. Жарасбаева Дана былтырғы оқу жылында І турдан, яғни шығарма жазу барысында ІІ турға өте алмаған болатын, биылғы оқу жылында да осы кезеңнен өте алмай қалды. Былтырғы оқу жылының қателіктерін ескере отырып, оқушымен кешенді жұмыс жүргізілген болатын. Алайда оқушының белгілі тақырыптар аясында ғана жұмыс істеуі оның ІІ турға өте алмауына себеп болды. Яғни оқушының дайындалған тақырыптарына сәйкес шығарма тақырыбының келмеуі себеп болды дегім келеді. Жалпы шығарма жазу барысында оқушыға жан-жақтылық, көлемді ақпарат көзі және сөз шеберлігі өте қажет.Оқушымен өткен олимпиада нәтижесін талқылай отырып, оқушымен әлі де болса сөз саптау шеберлігін жетілдіру керек екнін түсіндім. Келер оқу жылында аталған олқылықтарды жою мақсатында кешенді жоспар құруды негізге алдым. 

Ал, екінші оқушымыз (орыс сыныбы) Швецова Наталья былтырғы оқу жылында қалалық олимпиадада 5 орынға ие болса, биылғы оқу жылында 3-ші жүлделі орынға ие болды. Аталған оқушымен  пән мұғалімі былтырғы олимпиадада жіберілген олқылықтарды ескере отырып, кешенді жұмыс жоспары құрылып, соның негізінде оқушымен дайындық жұмысы жасалған болатын. Соның нәтижесінде биылғы оқу жылы аталған оқушыға жемісті болды деп айтуға болады.
   ҰСЫНЫСТАР: 

 1.   Олимпиадаға қатысатын оқушылармен  жеке жұмысты түрлендіріп, талдау жұмыстарын  жетілдіру қажет.

2.   Оқушымен жеке жұмыстарды  түрлеріндіріп , тереңдетіп  отыру.
3.  Әрдайым  білім деңгейінің диагностикасын қадағалап отыру керек.
4.  Оқушының  тілді меңгеру, сөйлеу сауаттылығының деңгейін  үнемі қадағалап,  отыру.
6.  Жауаптардың  оралымдылығы мен сапасын  қадағалап, талдап  отыру.
7.  Олимпиадаға басқа да оқушыларды дайындау.
8. Биылғы жылғы жіберген қателіктерді ескере отырып, дарынды оқушымен жұмысты жандандыру.
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