Руководителю организации образования

Информация о проведении интернет-олимпиад 
[bookmark: _GoBack]по истории Казахстана и Всемирной истории для учителей.
Республиканский научно - практический центр «Дарын» совместно с порталом «Казахстанские Интернет Олимпиады» проводит республиканские дистанционные олимпиады для учителей на главный приз – кубок РНПЦ «Дарын» по истории Казахстана и Всемирной истории.
Цель олимпиады – выявление и поддержка талантливых педагогов, развитие профессионального мастерства и стимулирование их творческой деятельности.
Время проведения олимпиады с 21 по 23 сентября 2016 года по времени Астаны.
Регистрация и прохождение олимпиады проходят на сайте www.cdo.kz. 
Победители и призеры Олимпиады будут награждены дипломами I, II, III степеней РНПЦ «Дарын».
Подробная информация о рейтингах школ, результатах учеников и учителей, условиях и времени проведения олимпиад публикуется на сайтах условиях и времени проведения олимпиад публикуется на сайтах www.daryn.kz  и www.cdo.kz.
По всем вопросам, связанным с регистрацией участников, прохождением олимпиады просим обращаться по телефонам горячей линии:
· 8 (7182) 20-87-85 (многоканальный)
· 8 (777) 403-93-51
· посредством сообщений на сайте www.cdo.kz
Всем организациям образования определить координатора, который течение учебного года будет заниматься проведением данных олимпиад в школе. Информацию о координаторе предоставить по форме (только в Excel) на электронный адрес    laverzhentseva@kargoo.kz    не позднее 20 сентября 2016 года.
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