	Уважаемые коллеги!
Каникулы - время подготовки! Педагогам - к аттестации, ученикам - к новым вершинам знаний!

	Для педагогов мы проводим много конкурсов для педагогов, которые помогут получить дополнительные баллы для аттестации. В частности есть и такие конкурсы, где на вопросы можно отвечать онлайн и сразу получить диплом. Это будет хорошее дополнение в портфолио.
Например, проводятся конкурсы:
   - "Педагогика сотрудничества"
   - "Безопасная образовательная среда"
   - "Лучший сайт педагога"
   - "Я педагог 21 века"
   - "Лучший педагог ДОУ - 2016"
   - "Лучший воспитатель - 2016"
   - "Лучшая группа детского сада"
и многие другие. В конкурсах с вопросами-ответами можно участвовать онлайн и сразу получить диплом.

А также приглашаем участвовать в педагогических конференциях. Конференции проводятся в заочной форме, выступить с докладами могут все желающие. Все тексты докладов будут опубликованы на сайте лучшеерешение.рф (свидетельство о регистрации СМИ ЭЛ № ФС 77 - 64656). Все участники-докладчики бесплатно получат Свидетельства. Это будет хорошим подспорьем при прохождении аттестации. Есть и скидки для активных участников.

И ещё, наш сайт лучшеерешение.рф кроме размещения обычных публикаций в СМИ или публикаций мастер-классов позволяет публиковать статьи в сборниках с присвоением номеров ISBN. Такие публикации имеют гораздо больший вес при аттестации на первую и высшую категории.

А всего на этот учебный год мы подготовили для вас 200 интересных мероприятий по различным направлениям. В том числе много предметных олимпиад для всех классов, конкурсы рисунков и конкурсы, которые выходят за рамки школьной программы. 

У нас есть конкурсы и олимпиады по различным предметам, в том числе самые популярные:
   - по математике для всех классов
   - по русскому языку для всех классов
   и по многим другим предметам, есть для всех классов, выбирайте по интересам.

А в конкурсах рисунков и фото, где нет ограничений во возрасту, могут участвовать все. Возраст участника, естественно, учитывается при оценке работы. Ждём вас в наших конкурсах рисунков и фото, в частности:
     - "Радуга осени"
     - "Волшебные звери"
     - "Приключения в заколдованном лесу"
     - "Мой сказочный мир"
и в многих других (всего 28, на самые разные темы), выбирайте по интересам.

На нашем сайте www.lureshenie.ru уже доступно для решения онлайн более 200 (!) олимпиад и конкурсов по самым разным предметам и направлениям, как для учащихся, так и для педагогов. И сразу после ответов на вопросы можно сформировать и получить диплом. Это крупнейший сайт по онлайн-решениям в России. Посмотрите и убедитесь, что там всё просто, быстро и экономично.

Заходите на наши сайты www.lureshenie.ru и www.лучшеерешение.рф и выбирайте наиболее интересное для себя. Буду рад видеть Вас на всех наших сайтах.

	
С наилучшими пожеланиями, 
Генеральный директор ОЦ "Лучшее Решение" 
Алексеев А.Б.
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