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С целью пропаганды Правил дорожного движения среди детей и подростков, привития детям уважения к  себе и другим участникам дорожного движения,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             с 14 по 20 ноября 2016 г. в период проведения Недели безопасности дорожного движения, в школе – интернате №4  были организованы и проведены  ряд нижеследующих мероприятий:
·  Учащиеся начальной школы участвовали в игре-викторине на знание правил дорожного движения, сигналов светофора, правил поведения в общественном транспорте и на дороге «Будем внимательны!». Охват 48 детей.
· В 1-ом классе была проведена игра – путешествие « Азбука безопасности» с показом презентации, где дети  рассказывали стихи о правилах движения, отгадывали загадки, определяли лучшего знатока по правилам дорожного движения. Охват 26 учащихся.
·  воспитательные часы на темы: «Уважай закон дорог», «Знай и соблюдай», «Азбука безопасности», «Правила поведения на дороге зимой» среди учащихся 5-8 классов. Охват 84 воспитанников.
· также с учащимися начальных классов был проведен конкурс рисунков «Мы за безопасность». Всего приняли участие 16 детей.
· экскурсия в СОШ № 51 для учащихся 9 классов, кабинет автодела. Охват 19 детей.
· фото прилагаются.
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