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В мире профессий
Классный час, посвященный выбору профессии.
Цели: Ознакомить детей с новыми профессиями; формировать положительное отношение к осознанному, профессиональному выбору, к профессиональному росту; побуждать детей к поиску информации о различных профессиях, к самовоспитанию, саморазвитию.
Ход проведения классного часа.
Классный  руководитель:
-Сегодняшний классный час мы проведем, путешествуя в мире профессий. Скоро вам предстоит окунуться в этот взрослый мир и выбрать свое место в нем. Времени на выбор будет отпущено немного, поэтому присматриваться к разным профессиям нужно уже сейчас. « В мире профессий» - так называется наш классный час.
В ходе классного часа мы остановимся на нескольких этапах: «Проблема», « Лента новостей», «Ликбез» (ликвидация безграмотности), «Профессия учитель», «Тесты», «Занимательные факты», «Минутка для шутки». Надеюсь, что материалы сегодняшнего кл. часа станут для вас ориентиром в океане профессий. Итак, открываем первую страницу.
Лишние люди на рынке труда.
Каждый год сотни тысяч молодых людей выходят на рынок труда, но очень многие –около половины – так и не находят применения своим знаниям и остаются за бортом. Сейчас, например на российском рынке труда полно лишних юристов и экономистов. Зато очень престижными и востребованными стали инженеры, технологи, особенно в пищевой промышленности, строители, радиоэлектронщики, рабочие разных специальностей. А их-то как раз и не хватает. Получить диплом сейчас не проблема – только плати и занятия не прогуливай. Но после окончания учебы почти половина молодых специалистов пополняет армию безработных. Такое же положение и в других развитых странах. Например, в Западной Европе, по данным ООН, только 39% молодых людей от 15 до 24 лет обеспечены работой, в России этот показатель еще ниже –31 %. Почему же так получилось: с одной стороны – острая нехватка специалистов, с другой - безработица, лишние люди? Всему виной ошибки при выборе профессии. Многие молодые люди, выбирая профессию, не учитывают своих способностей, гонятся за престижностью, модой, деньгами. В результате – разочарование, неверие в себя, ощущение своей ненужности и невостребованности. Чтобы избежать этого, нужно осознанно подходить к выбору профессии.
 Пять типов профессий.
Открывает рубрику «Ликбез». Говорят, что в мире существует около 50 тысяч профессий. Чтобы не запутаться в них, специалисты объединяют их в крупные классы, типы. В России все профессии объединяют в пять больших групп, типов.
Первый тип: человек-природа. Люди этих профессий имеют дело с неживой и живой природой (ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, механизатор, тракторист) Для них характерен общий предмет труда – животные и растения, почва и воздушная среда.
Второй тип: человек – техника. Это могут быть летчики, водители, матросы, токари, слесари и др. профессии, использующие технические устройства.
Третий тип: человек-человек. предметом труда в этой профессии является другой человек, а характерной чертой деятельности –воздействие на других людей. К такому типу профессий относятся учитель, врач, журналист, продавец.
Четвертый тип: человек –знаковая система. Специалисты такого типа используют в своем труде различные знаки: устная и письменная речь, цифры, химические и физические символы, ноты, схемы, карты, графики, рисунки, дорожные знаки и т.п. Это бухгалтеры. ученые, люди, работающие в лабораториях, научных центрах.
Пятый тип: человек –художественный образ. Людей этого типа отличает наличие живого образного мышления, художественная фантазия, талант. Это музыканты актеры, дизайнеры и др.
чтобы не ошибиться в выборе профессии, нужно учесть свои психологические способности, физические возможности.
Тест « Ты и твоя профессия»
Может быть, немного разобраться в себе вам поможет шуточный тест с геометрическими фигурами. Используя три геометрические фигуры- треугольник, круг, квадрат, нарисуйте человечка, состоящего из 10 элементов. Должны быть использованы все три вида фигур. качество рисунка не имеет значения. Если нарисованы лишние элементы – их надо зачеркнуть, если их не хватает – дорисовать недостающие. Время выполнения – 30 секунд.
(Дети рисуют фигурки)
Теперь подсчитайте количество треугольников.
(Дети выполняют задание)
ПЕРВЫЙ ТИП: 6-8 треугольников –тип руководителя, хорошие преподаватели. Ярко выражено стремление к лидерству, хорошо разбираются в людях, работают с информацией.
ВТОРОЙ ТИП: 5 треугольников. Ответственный исполнитель, хорошие организаторские способности. Профессионал, до мелочей продумывающий свою деятельность.
ТРЕТИЙ ТИП. 4 треугольника. Разнообразие интересов и талантов. Склонность к индивидуальной работе.
ЧЕТВЕРТЫЙ ТИП 3 треугольника. Тип ученого. Рационален, объективен легко, переключается с одного вида деятельности на другой.
ПЯТЫЙ ТИП 2 треугольника. Интерес к искусству и человеку. Тонко чувствует все новое и необычное.
ШЕСТОЙ ТИП 1 треугольник. Изобретатель, конструктор, художник. Обладает богатым воображением.
Конечно, этот тест не отражает все многообразие ваших талантов. Но, может быть, он поможет вам задуматься о себе, о своих возможностях и способностях и начать развивать эти способности. В конечном итоге это поможет вам в выборе жизненного пути.
Ярмарка профессий
Рубрика «Лента новостей»
Сегодня на российской ярмарке труда самым большим спросом пользуются такие профессии: секретарь-референт, программист, менеджер по продажам, помощник руководителя, системный администратор, главный бухгалтер, специалисты по информационным технологиям.
В последнее время в России появились новые профессии.
Web-программист, Web-дизайнер –это специалист по созданию сайтов для глобальной сети Интернет.
Аудитор – это специалист, который проверяет финансовую деятельность компаний, оценивает ее успешность и эффективность.
Бренд-менеджер –специалист, который придумывает образ продукта –бренд –и продвигает этот образ в массы.
Логистик- специалист, регулирующий потоки: складские, транспортные. производственные. Транспортный логистик придумывает схемы перевозки грузов компании, складской логистик занимается организацией хранения продукции.
Маркетолог – в переводе с латыни «знающий рынок». Специалист, изучающий рынок для того, чтобы узнать потребности покупателей, их вкусы и предпочтения.
Мерчендайзер –это человек, который следит за тем, как товар его фирмы представлен в крупных магазинах. он обходит магазины, дает советы по размещению товара, по оформлению витрин. Этой специальности пока не обучают ни в одном учебном заведении.
Профессия учитель
Здесь я приглашаю вас на судебное заседание. Суд над профессией учитель. В роли судей
предстоит выступить вам. Итак, заседание суда. Слушаем доводы обвинения.
Профессия учитель –это очень плохая профессия. Привожу список отрицательных качеств:
· колосальные нервные перегрузки на уроках
· подготовка к урокам, проверка тетрадей отнимает время у семьи
· нужно постоянно что-то читать, узнавать новое, повышать свой профессиональный уровень
· отсутствие полноценных выходных (субботники, олимпиады, экскурсии, поездки и т.п.)
· некогда заниматься своими детьми
· неблагодарность учеников, которым учитель отдает душу
· низкий уровень оплаты при очень большой отдаче.
Вывод: учитель –это профессия, которая отнимает у человека здоровье, лишает личной жизни, отнимает время у семьи.

Доводы в защиту профессии учитель:
· постоянное общение с молодежью –это верный способ сохранить молодость
· постоянная работа над собой, повышение интеллекта –верное средство избежать склероза
· большой летний отпуск дает возможность уделить время семье и собственным детям
· собственные дети всегда на глазах, можно постоянно следить за их развитием
· рабочий день заканчивается вместе с уроками – можно заняться домашними делами
· работа учителя очень важна для общества., и это дает моральное удовлетворение
· зарплата учителя зависит от него самого: учителя высокой квалификации получают вполне достойные деньги
Вывод: учитель – это замечательная профессия, которая дает человеку моральное удовлетворение и приносит огромную пользу обществу.
Доводы «за» и «против» достаточно убедительны. Каково же будет решение суда: хороша или плоха профессия учителя?
Пожалуйста, кто хочет высказаться?
(Для кого-то, может быть, эта профессия и в самом деле становится каторгой, если она не подходит человеку по его характеру, психологическим качествам.
Все зависит от человека: для кого-то такая работа каторга, а кто-то в школе как рыба в воде.
Все трудности перечеркиваются от сознания важности и нужности этой работы.
все равно профессия учителя очень уважаемая, хоть низко оплачиваемая.
Хорошая или плохая профессия учитель –это должен решать сам человек в зависимости от особенностей своего характера.)

Спасибо всем за участие в участии этого заседания. Надеюсь оно поможет вам в определении плюсов и минусов выбранной профессии.
Чтобы правильно, осознанно выбрать профессию, нужно оценить ее положительные и отрицательные стороны. тогда вам не грозит разочарование и выбор будет по-настоящему осознанный.
Самые редкие профессии
Открываем рубрику «Занимательные факты». Заметки о самых редких профессиях.
Как вы думаете, чем занимается титестер? титестер- дегустатор чая. по вкусу, виду этот специалист может определить сорт чая, место, где его вырастили, сезон сбора, способ хранения и переработки. Титестер обладает особым талантом – исключительно тонким обаянием. А еще титестеры должны от многого отказаться: не есть жареного, копченого, не употреблять специй, не пить, не курить, не пользоваться парфюмерией. Титестеры страшно боятся насморка. Крупнейшие компании страхуют носы своих титестеров на миллионы долларов, ведь от этих носов зависят судьбы огромных партий чая, которые стоят миллионы. А чай, который мы с вами пьем- смешанный. В нем может быть до 18 сортов. Титестеры подбирают смеси так, чтобы подчеркнуть основной аромат, улучшить вкус.
Еще одна редкая профессия – постижёр. Это специалист по изготовлению париков, усов, бород и бакенбардов. Эта профессия тесно связана с творчеством – в театре пастижёр не просто делает парик, а создаёт образ. Часто в театре пастижёры – это еще и гримеры, художники, создающие внешний облик героев. Для этой профессии требуется завидное терпение и усидчивость, потому что приходится специальным крючком вплетать в основу волосок к волоску. Профессия пастижёра является довольно редкой, но сейчас она все больше и больше востребована в связи с развитием рекламы и шоу-бизнеса.
Создатели рекламных роликов знают, что самая дефицитная профессия –это мастера спецэффектов. Эти мастера придумывают эффекты, которые заменяют настоящие продукты.
Газированные напитки, йогурты, шоколад, прозрачное пиво с шариками воздуха – все. что вы видите на рекламе, - это не настоящие продукты, а их заменители. В роли пива на экране часто выступает бензин, или масло, или другая жидкость. Чтобы пельмени на экране красиво падали в кипяток, они должны быть пластиковыми, а вода – холодной. Видимость кипения создают сразу два устройства: компрессор, наподобие тех, что используются в аквариумах, и специальный моторчик, заставляющий воду бурлить. Потом все изображение корректируется на компьютере. Такие эффекты стоят очень дорого, и специалисты оплачиваются соответственно.











Минутка для шутки

И последняя страничка – «Минутка для шутки» Здесь вы услышите шутки о разных профессиях.
Дети и профессии.
Сын метеоролога:
· Малыш, сколько тебе лет?
· Плюс пять

Дочь военного:
· Скажите, тяжело быть дочерью военного?
· Так точно!

Дочь проводника:
· Здравствуй, девочка! Я –Дед Мороз, тебе подарки принес!
· Ваш билет! А девушка в синем кафтане тоже едет или провожающие?
Сын стоматолога:
· Мальчик, какая у тебя любимая игрушка?
· БОРмашина!
Кто такой профессор?
Профессор – человек, умеющий разговаривать с другими людьми, когда они спят.

А что делает консультант?
Ну, консультант – это человек, который снимает часы с вашей руки и говорит вам, который час.

А кто такая учительница?
Это такая женщина, которая когда-то любила детей.

Закрыта последняя страничка.

Сегодня вы узнали о разных профессиях, о том, как правильно выбирать свое дело в жизни. Задача эта нелегкая, к ней надо готовиться уже сейчас. А чтобы профессия радовала, приносила удовольствие, нужно, чтобы она соответствовала вашему складу характера, мышления, психики. Для этого надо узнавать себя, изучать себя, наблюдать за собой, знать свои сильные и слабые стороны. Только тогда вы не ошибетесь и сделаете правильный выбор.
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