Информация
о проведении работы по повышению уровня образования в сфере безопасности дорожного движения 
и снижения детского травматизма 
в СОШ №65.
          В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в план воспитательной работы на 2016-2017 учебный год включены различные мероприятия по данной тематике.
         С 20.08.2016г. по 05.09.2016г. школа участвовала в республиканской декаде «Внимание, дети!»:
          разработан план мероприятий по проведению декады;
          на 3 этаже, где занимается начальная школа, и на 1 этаже  были оформлены красочные стенды по профилактике безопасности дорожного движения «Соблюдаем правила дорожного движения!»;
           школьным библиотекарем Носовой С.Н. была оформлена тематическая полка «Господин дорожный знак», на которой были представлены книги с рассказами и стихами на данную тему, с материалами  ознакомились около 1500 учащихся школы;
07.09.16 г.  в 1-11 классах ( 1500 учащихся) прошли познавательные классные часы по темам: «Өтер жолда абай бол», «Дорожные знаки  и их соблюдение», «Безопасность детей на дорогах зависит от всех», «Жол ережесін білейік, аман- есен жүрейік», «Виды травм при ДТП».   Дети еще раз повторили  правила  поведения на дорогах, в общественном транспорте, научились оказывать первую медицинскую помощь при несчастных случаях;
          среди учащихся 1-6 классов  с 01 по 05.09.16г. был организован просмотр  мультфильмов, видеофильмов по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
          на общешкольных линейках 05.09.16г. члены отряда ЮИД напомнили ребятам правила поведения на улицах и дорогах;      
          среди учащихся 2-6 классов был проведён конкурс рисунков по темам «Школа светофорных наук «ПДД»;
          с учащимися 2-х классов учителем начальной школы Хомуленко Ю. Ю. провела  игру-викторину по теме:  «Лучший знаток ПДД!» (охват около 60 уч-ся).
          Традиционно классными руководителями в начале учебного года и перед осенними каникулами на классных часах были проведены инструктажи с учащимися по безопасному поведению на улицах и дорогах. 
          На первых классных родительских собраниях в начале сентября был рассмотрен вопрос «Безопасный путь ребёнка в школу и домой».
          На постоянной основе в школе работает отряд ЮИД. Члены отряда работают согласно составленного плана на 2016-2017 уч.г. Особо интересным и запоминающимся стало мероприятие, проведённое членами ЮИД с учащимися 1-х классов в сентябре 2016г. Ребятам рассказали о том, как путь в школу и домой сделать безопасным.
          





