Классный час. 1 сентября 2016 года. 4А класс.
Тема: Я- Патриот 
Цель: Воспитание Казахстанского патриотизма у учащихся и патриотического сознания, развитое национальное самосознание,  культуры межнациональных отношений, любви и уважение к языку, истории и обычаям народов Казахстана. 

Технология: критическое мышление 
Оборудование: компьютер, проектор, шары, плакаты.

Ход урока. 
(делятся на 3 группы по желанию).Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня мы проведём с вами классный час. «Я-патриот»
Просмотр ролика «Патриот ли я ?»
Решение ситуативной задачи. 
	
            -  Какие ассоциации возникают у вас, когда слышите слово «патриот»?
I. Для меня «патриот» - это человек, который (выбрать из перечисленных только 1 утверждение): 
1. любит Родину; 
2. гордится Родиной, переживает за нее; 
3. готов встать на защиту Родины; 
4. предан Родине и отстаивает ее интересы; 
5. уважает людей всех национальностей; 
6. сострадает своему народу; 
7. защищает интересы только своего народа
8. проявляет уважение  к  государственным символам страны;
9. уважает  народные традиции;
10. готов к труду на благо Родины;
11. защищает Отечество.
Учитель : Владимир Даль утверждает, что патриот ПАТРИОТ любитель отечества. Ну а как мы убедились с вами, что для вас понятие патриотизма разное. Но прежде всего, это любовь к своей стране, особое эмоциональное переживание своей принадлежности к ней, чувство гордости за нее. Это состояние души, чувство долга и ответственности перед родной землей, где ты родился, вырос, где прошло твое детство. И вы ребята должны вырасти настоящими патриотами своего отечества. Любить и уважать свою Родину Родина – это самое важное, самое дорогое и всеми любимое слово. Под этим словом мы понимаем нашу школу, свою семью, свой прекрасный город, всю нашу огромную Республику Казахстан. 
-  Что такое патриотизм?
     Учитель :По мнению Бернарда Шоу “патриотизм – это убеждение, что твоя страна лучше других потому, что именно в ней ты родился”. Патриотизм – синоним слова «уважение». Относится с уважением к своей стране, языку, флагу, народу. И, скорее всего, это залог нашего дальнейшего благополучия. Страна с патриотами – это процветающая страна 
-  Как вы думаете, что означает понятие «Казахстанский патриотизм»?  (Казахстанский патриотизм - это проявление любви к Родине, чувство гордости за принадлежность к своей стране; это, идет речь, об отношении  многонационального  народа Казахстана к одной, общей для множества народов Родине). 
Президент Н.А. Назарбаев идею патриотизма рассматривает как основной элемент стратегического развития Казахстана на отдаленную перспективу.

Ученик:
Я стою на горе, Казахстан предо мной. 
Я смотрю, напрягая вниманье и зренье, 
И не в силах я скрыть своего изумленья, 
Перед этой прекрасной, могучей страной. 

Отсроченная догадка 
В одной из книг есть удивительная легенда о создании Казахстана. 
Как вы думаете, о чём она гласит ? («Мозговой штурм»)

Она гласит: «В дни сотворения мира Бог создал небо и землю, моря и океаны, все страны и материки, а про Казахстан забыл. Вспомнил в последнюю минуту, а материала нет. Он от разных мест отхватил по кусочку – краешек Америки, кромку Италии, отрезок пустыни Африки, полоску Кавказа, сложил и прилепил туда, где положено быть Казахстану».  (Карта Казахстана)

Не поверить в эту легенду невозможно, потому что на нашей удивительной земле можно найти всё: и вечно голые, будто проклятые небом пространства безводного солончака и живописнейший контраст гор, и голубизну неба, сливающуюся с безбрежной гладью моря, и великолепные животворенные леса. 
Фильм «Мой Казахстан» 

У нас в Казахстане живут люди многих национальностей. Все говорят на разных языках. Но государственным языком является казахский. Давайте мы сейчас узнаем, на сколько хорошо вы знаете казахский язык. Ваша задача представленные слова перевести на казахский язык. 
Родина-отан, 
язык-тіл, 
народ-халық, ел, 
государство- мемлекет, 
семья – отбасы, 
дружба – татулық, 
родная земля – туған жер. 
Учитель : Казахстан – наша общая Родина. Любовь и уважение к своей стране начинается с уважения государственных символов, которые должны служить основой для всего многонационального государства. 
Разгадай анаграммы. 
ГФАЛ-флаг, 
БЕРГ-герб, 
НИМГ-гимн, 
ЛОСЦИТА-столица. 

Ученик :
Герб и флаг наш гордый 
Народу, государству дан. 
Пусть же всегда хранит свободу 
Наш суверенный Казахстан! 
Учитель : Государственная независимость РК – главная предпосылка формирования казахстанского патриотизма. Независимость нашего государства является ярким символом гордости и казахстанского патриотизма. Государственные символы являются главными формирующими казахстанский патриотизм. 
Задание 1. Определите,  что определяет каждый символ на Гербе и флаге РК. Наклейте их на лист ответов. 
Ответ. 
Беркут олицетворяет духовное начало, вознесение, победу, гордость, высоту и силу. 
Тулпар – небесный конь. Он, как птица, обладает крыльями и может в одно мгновение перенестись куда угодно. 
Эти животные, согласно поверью, преданы своим хозяевам, невероятно умны, умеют говорить на языке человека и всегда помогают своим хозяевам мудрым советом. 
Крылатый конь – это символ солнца, жизни и света. Он символизирует жизнь, бег времени, скорость, ум, мудрость, мужество и благородство, а высоко поднятые крылья как бы оберегают 
Шанырак – это часть юрты, центральное отверстие для дыма в куполе юрты. Это Дверь Солнца и Врата Неба. 
Задание 2. 
Флаг 
1. Какого цвета флаг Республики Казахстан? (голубой) 
2. Что изображено с краю на флаге Республики Казахстан? (казахский национальный орнамент) 
3. Что изображено в центре флага Республики Казахстан? (солнце и парящий орёл) 
4. Кто является автором флага? (Шәкен Ниязбеков) 
Герб 
1. Как звучит слово герб на казахском языке? (Елтаңба) 
2. Как назывался у казахов знак рода, синоним герба? (Таңба) 
3. Как называется часть юрты, символизирующая на гербе лучи солнца? (уық) 
4. Что символизирует на гербе пятиконечная звезда? (открытость Республики Казахстан для сотрудничества всем континентам) 
Гимн 
1. Как переводится с греческого слово «гимн»? (торжественная песнь) 
2. День рождения нового гимна страны? (10 января 2006 года) 
Учитель : Молодцы! Ребята, а как называется основной закон страны, по которому мы  живем? (Конституция Республики Казахстан) 
Конституция - гарант нашего будущего, мира и согласия в стране. Все мы - граждане нашей страны, которые имеют права и обязанности. Принята 30 августа 1995 года. 
 
Сегодня мы с вами говорим о патриотизме в рамках патриотического акта «Мәңгілік Ел»
В Послании народу Казахстана от 17 января 2014 года Президент РК Н.А. Назарбаев  предложил разработать и принять Патриотический акт «Мәңгілік Ел».
«Мәңгілік Ел» - это национальная идея нашего общеказахстанского дома, мечта наших предков. укрепление независимости нашей Родины - Казахстана!
Единые интересы - это  наши общие ценности, стремление жить в свободной и процветающей стране! Единое будущее - это расцвет «Мәңгілік Ел», нашего общего дома - Республики Казахстан.
В этом году наши спортсмены на олимпиаде в Рио доказали, что мы единое целое, независимо от нации. 

Информация о международной выставке «Астана ЭКСПО-2017»
                    Проведение Международной выставки ЭКСПО-2017 в Астане - один из основных  национальных проектов Казахстана, в котором принимают участие все регионы страны.  Инициатива организации такого грандиозного мероприятия в столице нашей страны принадлежит Президенту РК Нурсултану Абишевичу Назарбаеву. Международный авторитет и всесторонняя поддержка Главы государства стали важным фактором успеха победы Астаны в голосовании на право проведения ЭКСПО. Благодаря личному контролю Президента Казахстана, проект по проведению выставки быстро и  успешно развивается. И вы можете лично участвовать в этой Международной выставке. 

Ученик:
О, степь моя, каких еще батыров 
Подаришь ты грядущим временам. 
Учитель:
       Да, ребята, “она такою будет”, какими будете вы. И хочется, чтобы наше будущее было в надежных руках. Может быть -  это будут ваши руки. (картинка «Мы- патриоты Казахстана»). Задумайтесь, пожалуйста, и сделайте правильный вывод. Будущее можно улучшить активным вмешательством в настоящее. А теперь возьмите себе по шарику. На них наклеена медалька «Патриот kz». Я предлагаю подумать и написать свои мысли и идеи в одном, двух предложениях, что вы можете сделать во благо будущего своей страны , что вы можете сделать во благо своей малой родины в данный момент.

Авторский стул (3-4 ученика)
Можно гордо сказать: Мен патриотпын - Я - патриот .Вы действительно патриоты своей страны, и многое хотите для нее сделать. Растите достойными людьми. Любите свою Родину и будьте достойными гражданами Республики Казахстан! Я хотела бы закончить наше занятие такими словами: «Патриотами не рождаются, ими становятся». 
         
Письмо учителю (на сердечке «Флаг Казахстана»)
1. Я присутствовала на классном часе, который называется… 
2. Больше всего запомнилось 
3. Понравилось 
4. Не понравилось 
5. Мое эмоциональное состояние 
6. Этот классный час учит меня 
Песня «Я -казах»
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