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	Карағанды қаласы   
 город Караганда


Игра «Поле чудес»
для детей начальных классов.
Цели: познакомить с историей слов, расширять кругозор детей.
Развивать умение работать в коллективе, в группе, воспитывать взаимовыручку в семье и коллективе.
Оборудование: разрезные буквы , доска, барабан для игры, призы для победителя и участников.


Добрый день друзья! Сегодня  мы начинаем нашу очередную  передачу «Поле чудес!»  В игре будет 3 тура, 3 игровые тройки. Напоминаю правила для зрителей и болельщиков – во время игры должна быть тишина, подсказывать нельзя, поддерживать игроков можно аплодисментами.
Объяснение правил игры и знаков на барабане.


Задание:
1 тройка игроков
Б Р Ю К И
1 2 3 4 5
Это слово завезли к нам из Голландии моряки ещё при Петре Первом. Сначала оно обозначало особого покроя матросского покроя часть одежды. Только после 19 века это слово вошло в обиход. Теперь эта вещь есть у каждого человека.
ДОПОЛНЕНИЕ.
Шились брюки из шерстяной ткани, которая называлась голландским словом брюкиш.

Подарки для первой тройки игроков.

2 тройка игроков
Ш А П К А
1 2 3 4 5
Это слово в переводе со старофранцузского обозначает «плащ с капюшоном». Слово это, по мнению учёных могло в русский язык попасть ещё в эпоху Киевской Руси: дочь Ярослава Мудрого вышла замуж за французского короля Генриха 1.
ДОПОЛНЕНИЕ.
Шапками сначала в Древней Руси называли воинские наголовья, потом так называлась царская корона, и уже много-много позже стало обозначать такую шапку, как мы понимаем это сейчас.
Подарки для второй тройки игроков

3 тройка игроков
Д Ж И Н С Ы
1 2 3 4 5 6
Это слово пришло к нам из английского языка относительно недавно (в 20 веке). Название этот предмет получил по названию ткани, которую с 16 века изготавливали в итальянском городе Генуя.
ДОПОЛНЕНИЕ.
Название этих штанов пошло от прочной хлопчатобумажной ткани джин, из которой шили брюки в 19 веке все калифорнийские золотоискатели.

А сейчас «музыкальная реклама»
Максудова Полина исполнит колыбельную.
Подарки для первой тройки игроков



ФИНАЛ
П У Г О В И Ц А
1 2 3 4 5 6 7 8
Мы так привыкли к этому предмету, что не задумываемся, когда он появился. Этот загадочный предмет появился в 3 веке до нашей эры. На раскопках в долине Инда найден предмет очень похожий на современный. На Руси эти предметы стали известны с 6 века.
Эти предметы выполняли 4 работы:
современную,
как украшение,
как оберег
и как опознавательный знак.
ДОПОЛНЕНИЕ.
Богатые и знаменитые люди в 17-18 веках часто заказывали пуговицы из золота и серебра, украшенные драгоценными камнями. Это делало одежду довольно тяжёлой.
Известно, что французский король Франциск 1 как-то заказал ювелиру 13 600 маленьких золотых пуговиц для отделки одного бархатного костюма.
Награждение победителя
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