Е.В.Смолькина  Е.Л.Чура., 

КГУ «СОШ № 82», г. Караганда

«Исследовательская деятельность младших школьников 
на уроках математики и познания мира»
       В эпоху, когда личность стоит на первом месте, как в социальном, так и в учебном пространстве, необходимо создать благоприятные условия для её реализации. Предполагается, что образовательный процесс в школе должен быть направлен на достижение такого уровня образованности учащихся, который был бы достаточен для самостоятельного творческого решения мировоззренческих проблем теоретического или прикладного характера. Достижение этой цели связывается с организацией учебной деятельности, имеющей исследовательскую направленность.

       У каждого ребенка есть способности и таланты. Дети от природы любознательны и полны желания учиться и, как известно, именно период жизни младших школьников отличается огромным стремлением к творчеству, познанию, активной деятельности. Проблема состоит в том, чтобы определить те знания, которые обеспечили бы формирование необходимых компетенций на определенных  возрастных этапах.

       Но чтобы они могли проявить свои дарования, нужно умное и умелое руководство взрослых. Исследовательское поведение - один из важнейших источников получения ребенком представлений о мире. В педагогике и психологии - «исследовательским обучением» именуется подход к обучению, построенный на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего мира.

       Главная цель исследовательского обучения - формирование способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.
     В младшем школьном возрасте необходимо формировать способности к начальным формам абстракции, обобщения, умозаключения. Как же реализуются данные положения, например, в процессе ознакомления с родным краем? Прежде чем давать сведения  о родном крае, надо сформировать  элементарные сведения о нашей стране. Важно подвести детей к пониманию того, что родной край – это лишь частица нашей республики.

    Для облегчения  поставленной задачи мы предлагаем детям в последующих классах несколько взаимосвязанных разномасштабных планов, отражающих родной город и его окрестности:
      - план, на котором изображена наша школа;
      - план школы и прилегающих к ней улиц;

      - план района;

      - план всего города.

       На таких планах видно, как последовательно уменьшаются обозначения здания и участка школы. Это позволяет  подвести детей к пониманию того, что на небольшом  листе бумаги можно изобразить ряд городов, материков и водное пространство Земли. Дети начинают  сознавать, что Земля – наш общий дом, наша Родина – Казахстан. 

     Часто в обучение включаем экспериментирование. Важной особенностью эксперимента является то, что учение в процессе его осуществления приобретает возможность управлять тем или иным явлением? Вызывать или прекращать его, изменять в нужном направлении. По мере получения новых сведений учащиеся ставят перед собой новые, более усложняющиеся цели и пытается их реализовать.  В ходе поисковой деятельности преодолевается боязнь ошибаться.
     В системе разнообразных знаний об окружающем особое место занимают знания о явлениях неживой природы. При знакомстве с воздухом проводим эксперименты и ищем ответы на вопросы: Как обнаружить воздух? Сколько он весит? Можно ли воздух сжать? Знакомимся со свойствами воздуха.

    При ознакомлении с магнитом выясняем его свойства, говорим о полюсах, на местности работаем с компасом, учимся определять стороны света.
      Знакомство со светом, его распространением начинаем с игры «Догони тень друга». Обращаем внимание, что тень всегда имеет конфигурацию того предмета, от которого она получена. Дети начинают понимать, что свет идет от лампы лучами, он проходят сквозь непрозрачные предметы. Очень любят дети опыты с зеркалами, где могут сами увидеть распространение света.

    Ближе всего нам три состояния воды: твердое, жидкое и газообразное. Хотя опыты с сахаром, воском тоже интересны и вызывают бурю эмоций. Условие остается одно: дети должны самостоятельно решать посильные проблемные задачи, накапливать активный  анализ ошибок, допущенных при решении этих задач, применяя новые знания в других сферах общения с живой и неживой природой.

    Для учащихся очень актуальны уроки активной мыслеречевой  деятельности – тренинги. На уроках математики они способствуют корректировке основных понятий, отработке навыков и умений счета, табличного умножения. Используем для запоминания терминологии стихи.
      С каждым успешным решением очередного тренингового  упражнения крепнет вера в свои силы и желание одолеть все головоломные задания. Этот психологический фактор – источник развития познавательной активности. 

   Дифференциация начинается с момента закрепления материала и, особенно, во время творческих задач. Чем сильнее ученик, тем выше его творческий потенциал. 
          Исследовательские задачи благодатная  почва  для проявления творческой активности учащегося, выражающейся в стремлении познать объективно новые факты,  используемой  теорию научных исследований, воспитывающей  правильное мышление, что является наиболее важным фактором, приучающей  к полноценной аргументации. При этом  учащихся формируется особый стиль мышления: соблюдение формально-логической схемы рассуждений, лаконичное выражение мыслей, четкая расчлененность хода мышления.
       Анализ системы уроков математики, выявил следующее: урок математики, на котором применяется исследовательский метод, содержит следующие учебные элементы: 
· ситуация успеха. 
· ситуация затруднения (ощущения проблемы). 
· постановка учебной проблемы. 
· решение учебной проблемы. 
    Не менее интересна работа с младшими школьниками над научными проектами. На предложенную или выбранную самостоятельно тему учащиеся подбирают  теоретический материал, проводят исследования – подтверждение на практике, ведут с удовольствием экспериментальную работу. Мы лишь направляем деятельность, корректируем, побуждаем к достижению конечного результата. Наши учащиеся принимали участие в конкурсе исследовательских  работ и проектов по темам: «Почему кошка моется?»,  «Глина и песок», «Польза и вред мороженого», «Образ кошки в литературе», «Польза и вред газированных напитков».
      Главное, чтобы ребенок находил практическое применение своим знаниям. Научить ребят преодолевать психологическую инерцию, уметь видеть вещи своим взглядом, создавать условия для поисков необычных, зачастую парадоксальных, но правильных решений, и все они станут «одаренными», способными делать открытия. 
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