Протокол
«Символы моей страны».
[bookmark: _GoBack]/игра викторина о государственных символах РК/

Дата проведения: 6 ноября 2018 15-00ч.
Место проведения: литературная гостиная библиотеки филиала № 16 КГУ ЦБС
Координация: учащиеся ШИ №4, 5-е классы 
Присутствовало: 39 чел.
Ответственные: зав. филиалом Фирсова Н.Г., завуч по воспитательной работе ШИ №4 – Абишева А.Т. , сотрудники библиотеки.
Цель мероприятия: воспитание чувства патриотизма, знакомство с символами Р.К. В связи с плавным переходом на латиницу в герб Республики Казахстан были внесены изменения в части написания названия Республики. 
Краткое содержание: В начале мероприятия ведущая рассказала, что к государственным символам нашей страны относятся прежде всего -  флаг, герб, гимн.
   Ребятам был показан видеоролик «Государственные символы РК», в котором подробно рассказывалось о том, как происходило создание нашего флага, герба, что означает каждый элемент изображенный на них.  и кто стал автором нашего гимна. Рассказывалось о том, что такое гимн и какую важную роль, и ключевое значение он имеет. 
    Прозвучал гимн Республики Казахстан, который вызвал у ребят чувство патриотизма и гордости за свою страну.
    Основной акцент мероприятия был сделан на то, что с указом «О переводе алфавита казахского языка с кириллицы на латинскую графику» в обновлённом стандарте на государственном гербе страны будет использоваться надпись «QAZAQSTAN», так как 
 12 сентября 2018 года в эталонном центре состоялось заседание научно-технической комиссии под председательством руководителя КТРМ Армана Шаккалиева при участии автора государственного герба Жандарбека Малибекова и руководства РГП «КазИнСт».
   Затем была проведена интеллектуальная викторина «Главные символы нашей Родины» в ходе которой ребята показали отличные знания о нашей стране. Быстро и чётко отвечали они на вопросы игры, что еще раз подтверждает, молодое поколение растёт настоящими гражданами и патриотами нашей республики. Это наше будущее.
   В завершении мероприятия был проведен обзор литературы у выставки «Основной закон моей страны». Было представлено 28 изданий, выдано 9 изданий.
    Мероприятие прошло интересно, увлекательно и познавательно. 

Протокол составлен 06.11.2018 г.
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