ПРОТОКОЛ  
внеочередного заседания Попечительского Совета
КГУ «СОШ № 46»
«04»  сентября  2017  года

Присутствовали: Бажанова Л.Г., Калашникова Т.В, Бибикова Е.Л.,  Коркина О.А.
 Приглашены на заседание: зам. директора по УВР Валиахметова О.И., Жумабекова А.С.,  зам. директора по ВР Лавник Ф.В.,  члены родительских комитетов классов: Панникова Н.В. 2 В кл., Свинобой И.В. 5А кл., Позднякова О.С. 5 Б кл, Величко Н.А.8А кл., Кубанова Е.В. 4В,6Б кл., Безгинова  Е.С. 6 Б кл., Зиберова Н.Г. 4А, кл., Аникина В.З. 4А, кл., Сундеева Е.А.3Б кл., Варулина Е.В. 1 Акл., Сапожникова А.1А кл., Пивоваров Д. 11кл., Тусупов А. 5Акл.,Нигматуллина Р.А. 6А, 10 кл., Громенко А.М. 4Б кл., Ефремова М.В. 8 Б кл., Ненахова В.А. 11 кл, Полтавская Е.В. 3Б кл., Антипова Е.Г. 7 Б кл., Жанабаева Ж.А. 3Ә кл., Коршунова Г.В. 9 А кл., Игенбаева Э.Н.  4Ә кл,, Гущина Е.М.,9 Б кл., Жакаева М.Ж. 2Ә кл , Бердин Е.С. 4Ә кл , Кадеркаева Д.Н. 8 А кл.,  Бердин М..С. 4Ә кл
 
Повестка дня.

1. Введение пятидневной учебной недели для учащихся 1-11 классов. 

 Слушали: директора школы Бажанову Любовь Геннадьевну, которая сообщила, что с внедрением обновлённого содержания образования  вводиться  пятидневная учебная неделя. Сегодня - это 0,1,2,5,7 классы.  
Каждая школа  имеет возможность индивидуально решить вопрос о введении пятидневной учебной недели в 1-11 классах,  совместно с попечительским советом или родительским комитетом.
Занятия в школе идут в две смены, а также учебные площади и количество кабинетов при двухсменном обучении позволяют заниматься в пятидневном режиме. 
При пятидневной учебной неделе учебный год не увеличивается и привычный режим будет сохранен. Учебный год начался в сентябре и завершится как обычно 25 мая.  Согласно Приказ Министерства образования и науки «Об определении начала, продолжительности и  каникулярных периодов 2017-2018 учебного года в организациях среднего образования» продолжительность учебного года, как и ранее, составляет 32 недели для предшкольных классов, 33 недели - для первых классов, 34 недели- для 2-11 классов. Что касается каникул, здесь также никаких изменений нет. Учащиеся 1-11 классов  отдыхают 7 дней осенью, зимой 10 дней и весной 13 дней, а в предшкольных классах: осенние – 7 дней, зимние-14 дней, весенние- 15 дней. Кроме того, как и прежде в феврале предусмотрены дополнительные каникулы в предшкольных и 1 классах - 7 дней.
Уже утвердили Методические рекомендации по выполнению домашних заданий и таким образом количество времени на его выполнение должно сократиться примерно на треть по сравнению с тем, как было.
Выполнение домашнего задания  не должно превышать: во 2-м классе 50 мин, в 3-4 классах 70 минут, в 5-6 классах - 90 минут, в 7-9 классах - 110 минут,  в  10-11 классах -  130 минут.
Не задаются домашние задания на праздники и каникулы. Исключение составляет чтение художественной литературы, выполнение проектных работ, решение задач для углубленного изучения математики  Первоклассникам -  только по чтению со второго полугодия. За счёт этого произойдет значительное снижение нагрузки на ученика.
	Помимо этого с нового учебного года длительность урока составит 40 минут. При 40 минутной длительности уроков высвобождается 30 минут времени, при условии  проведения дополнительного урока, время пребывания учащихся увеличивается всего на 10 минут в день  и это по большому счёту не увеличит нагрузку.
Учебные программы и количество часов, отводимых на изучение каждого учебного предмета, не меняются. Новые санитарные правила позволяют школам внедрить пятидневку с 1 по 11 классы.
На данный момент нормы максимальной учебной нагрузки согласно Типовым учебным планам составляют от 24 часов до 39 часов в 1- 11 классах общеобразовательных школ. Новые санитарные правила регламентируют именно эту нагрузку.  
На субботние дни  придётся выносить  факультативы,   кружки, спортивные секции, конкурсы и экскурсии, КТД,, работа с одаренными и слабоуспевающими учащимися.  Консультации для родителей. 
Выступили: Ненахова В.А., Бибикова Е.Л., Нигматуллина Р.А., Ефремова М.В. в поддержку предложения   перейти на пятидневную учебную неделю.
В ходе обсуждения родители задавали вопросы  по реализации пятидневки в школе администрации школы. 
В результате  открытого голосования большинством голосов («против» - 0; « воздержался» - 3) принято решение: перевести на  пятидневную  учебную  неделю  учащихся 1-11 классов, начало занятий в первой смене 08.30, во  второй смене -14.10.


Председатель ПС                              Т.В. Калашникова

             


