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заседания попечительского совета КГУ СОШ № 88
от  15 .09. 2017 г.

Присутствовали:
 Оспанова О.В – председатель попечительского совета
 Исаева А.М- зам. председателя попечительского совета
Долматов В.Г - член попечительского совета
Сембаева А.А. - член попечительского совета
Гатаулина О.М - член попечительского совета
Ванжа Т.В – член попечительского совета
Председатели родительских комитетов школы.

Повестка дня:
1. Анализ учебно-воспитательной деятельности школы за 2016/2017 учебный год.
2. Готовность школы к новому учебному году. Отчёт о ремонтных работах, проведённых в летний период 2017 г.
3.Выборы попечительского совета. Утверждение плана работы попечительского совета.
По первому вопросу: «Анализ учебно-воспитательной деятельности школы за 2016/2017 учебный год» выступила Сембаева А.А – заместитель директора по воспитательной работе, которая в своем выступлении подвела итоги о проделанной работе за 2016 – 2017 учебный год и коротко рассказала о проведённых общешкольных мероприятиях, приуроченных к национальным и государственным праздникам (выступление - прилагается).
По второму вопросу:
 «Готовность школы к новому учебному году и о работе, проведенной в летний период 2017 года» выступил Долматов В.Г – директор школы.
В своём выступлении он отметил, что за летний период 2017 года выполнен текущий ремонт всех помещений школы: проведена побелка и покраска всех учебных кабинетов, коридоров, холла, столовой, спортивного зала, спальных и игровых помещений мини – центра «Айдана» а также;
 - проведены сантехнические работы (на втором этаже установлены новые унитазы и во всех туалетных комнатах заменены перегородки).
 - проведена опрессовка отопительной системы;
- отремонтирован элеваторный узел;
- отремонтирован центральный вход в здание школы (построено новое крыльцо и в целях доступности в школу лиц с ограниченными возможностями построен пандус;
.-на первом этаже школы открыт новый медицинский кабинет, в котором установлено новое медицинское оборудование;
- проведено новое освещение в учебных кабинетах;
- в ряде кабинетов начальной школы заменен линолеум;
- арендаторами школьной столовой приведены в соответствие с санитарными нормами стеллажи для кухонной посуды в пищеблоке;
- оснащен новой мебелью и оборудованием кабинет технологии (для мальчиков);
- проведена замена перегоревших ламп;
- проведено благоустройство территории школы (посадка цветов, благоустройство цветочных клумб).
По третьему вопросу:  «Выборы попечительского совета и утверждение плана работы попечительского совета школы  на новый 2017 – 2018 учебный год»
 Слушали: Оспанову О.В – председателя попечительского совета школы.
В своём выступлении она отметила, что на днях на расширенном заседании общешкольного родительского комитета председателями родительских комитетов классов  были предложены новые кандидатуры для включения в состав попечительского совета школы на новый 2017 – 2018 учебный год, а именно:Мамедова  Марина Евгеньевна  - директор ИП «Мамедов»; Ельшибекова Жанат Жумабековна - ТОО «BS.KZ»; Оспанова Оксана Вадимовна- домохозяйка; Маниева Любовь Леонидовна – домохозяйка; Городецкая Галина Анатольевна – домохозяйка; Курицына Белла Зиядовна – домохозяйка; Зеленская Наталья  Николаевна – домохозяйка; Набокина Татьяна Михайловна -  бухгалтер гостиницы «Караганда».
Оспанова О.В, отметила, что вышеназванные кандидатуры на протяжении многих лет зарекомендовали себя как самые активные родители, принимающие участие в жизни школы.
Далее состоялось голосование и утверждение нового состава попечительского совета школы.
Председателем попечительского совета единогласно была избрана Мамедова  М. Е, заместителем председателя попечительского совета избрана - Ельшибекова Ж. Ж; - секретарём попечительского совета - Маниева Л. Л; членами попечительского совета стали – Городецкая Г.А;Курицына Б.З; Зеленская Н.Н; Набокина Т.М.
В завершении заседания новому избранному составу попечительского совета был предложен план работы попечительского совета на новый 2017 – 2018 год.
С внесением замечаний и предложений план был утвержден единогласно.


Секретарь:                              О.В. Оспанова

