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заседания попечительского совета КГУ СОШ № 88
от  15.12. 2017 г.

Присутствовали:
 Мамедова  Марина Евгеньевна – председатель попечительского совета
 Ельшибекова Жанат Жумабековна – зам. председателя
Оспанова Оксана Вадимовна -  секретарь
Члены попечительского совета
Маниева Любовь Леонидовна 
Городецкая Галина Анатольевна
 Курицына Белла Зиядовна
Зеленская Наталья  Николаевна
 Набокина Татьяна Михайловна

Повестка дня:
По первому вопросу: «Состояние организации горячего питания детей и  работа школьной столовой» слушали Сембаеву А.А – заместителя директора по ВР.
В своём выступлении она отметила , что на 2 сентября  2017 года  по школе  издан приказ за №137    «Об организации общественного питания учащихся 1-11 классов»,  утвержден график  питания учащихся 0-11 классов.               Услугу оказывает ИП «Ванюк»., которое  является арендатором нашей столовой уже второй год .  Пищеблок укомплектован  в соответствии с требованиями СанПиН.
Питание учащихся организованно по утверждённому СЭС  2-х недельному меню, соответствие которого регулярно  проверяется медицинским  работником школы .   Ответственным за питьевой   режим в школе назначен, так же,  медицинский работник – Коробицына О.Н.
С целью контроля санитарного состояния столовой, норм и качества питания создана бракеражная комиссия. В состав которой входят  представители родительской общественности. Дважды в месяц члены комиссии проводят проверку и составляют акты, в которых находят отражения замечания и рекомендации по организации питания школьников.За прошедший период  /сентябрь-ноябрь месяцы/  было проведено  7  бракеражных комиссий. Были рассмотрены основные моменты /проведена органолептика готовой продукции, наличие  необходимого количества комплектов посуды, наличие или отсутствие сколов на ней, маркировка инвентаря, наличие сертификатов качества, соблюдение правил хранения товарного соседства продуктов / На  2 сентября 2017 года в школе организовано бесплатное одноразовое горячее питание 2 учащихся за счет средств из фонда всеобуча.

По второму вопросу: «О проведении новогодних утренников».выступила Сембаева А.А., которая  рассказала о новогодних  мероприятиях, проведенных в прошлом  2016-2017 учебном году. Так же высказала большую благодарность родителям  за оказанную помощь в решении некоторых организационных моментов. Сами новогодние утренники были проведены силами учителей начальных классов и учеников-старшеклассников. В этом году поступило предложение от родителей 2-4 классов разнообразить форму проведения новогодних утренников и провести их вне школы:  посетить театр им. Станиславского ,  театр им.С. Сейфуллина  /для учащихся классов с казахским языком обучения/.   Родители  учеников 0а,0б, 1в,2б классов выразили желание проводить утренники в стенах школы собственными силами. Все предложения были обсуждены на родительских собраниях и вынесены общие решения по этому вопросу.

Решение:

1.     Работу школы по организации горячего питания школьников –признать удовлетворительной.
2.      Члена бракеражной комиссии вести систематический контроль за работой школьной столовой и качеством приготовления блюд.
3.     Поддержать инициативу родительской общественности по проведению новогодних мероприятиях.



Секретарь:                           О.В Оспанова



