ПРЕСС-РЕЛИЗ
Фестиваля-конкурса пианистов творчества детей
«Мы вместе!» 
Регионального представительства Казахстанской Национальной Федерации Клубов ЮНЕСКО по Карагандинской области, посвященного 10-летию Казахстанской Национальной Федерации Клубов ЮНЕСКО 

г. Караганда					    01 февраля 2019 года
Фестиваль- конкурс «Мы вместе!», несет в себе следующую цель: 
· выявление и поддержка одарённых молодых исполнителей Карагандинской области, реализация их творческого потенциала и популяризация национальной культуры через детское творчество.
Задачи фестиваль- конкурса «Мы вместе!»
· фестиваль- конкурс организован и направлен на выявление и поддержку одарённых молодых исполнителей Казахстана, реализацию их творческого потенциала и популяризацию культуры нашей страны через детское творчество.  
Основная информация
Место проведения фестиваля- конкурса «Мы вместе!», город Караганда, большой концертный зал школы искусств №2 – клуб ЮНЕСКО.  
Это уникальная платформа для молодёжи Казахстана, предоставляющая возможность заявить о себе, сказать своё слово посредством искусства и собственного таланта. Члены клубов ЮНЕСКО Республики Казахстана смогут не только развить творческий потенциал, но и получить дополнительные знания в области всех сфер художественного образования от ведущих специалистов и мэтров культуры. На сегодняшний день воспитание высокообразованного, сознательного и нравственного гражданина является одной из важнейших целей общества. Творческий процесс, как один из компонентов формирования такой личности, также способствует обмену опытом, повышению мастерства и укреплению связей между молодым поколением.
В конкурсе участвует 32 учащихся. Конкурс проводится в возрасте от 7 до 17 лет. Самым маленьким участником конкурса 8 лет. Дипломы и афишу разработала преподаватель наши школы Венера Мансуровна Тукубекова. Председатель  жюри конкурса – методист, преподаватель фортепианоного отделение колледжа искусств им.Таттимбета Елена Васильевна Халапайнен и заслуженные учителя нашей школы.
Гала концерт фестиваль-конкурс творчества детей «Мы вместе!» проводится 18 мая  2019г. в центральном парке культуры и отдыха г.Караганды.  
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Дополнительную информацию можно получить по адресу:
Школа искусств №2 Клуб ЮНЕСКО, тел:  51-04-49, 33-05-18

