«О состоянии работы по противодействию коррупции в отделе образования города Караганды и его подведомственных организациях 
и исполнения плана мероприятий на 2018-2020 годы по реализации
Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан 
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Во исполнение Закона Республики Казахстан «О противодействии коррупции» и в целях реализации «Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на 2015-2025 годы» отделом образования, совместно со всеми заинтересованными сторонами проводится дальнейшая работа по противодействию коррупции и формированию антикоррупционной культуры в организациях образования.
В рамках мероприятий по противодействию коррупции в отделе образования установлен «телефон доверия - 34-33-62». Утвержден график приема физических и юридических лиц руководством отдела образования, также, в фойе здания отдела образования установлен ящик для писем и обращений физических и юридических лиц. 
Все обращения граждан сотрудниками отдела образования города Караганды рассматриваются в установленные законом сроки. 
В целях недопущения создания условий для совершения коррупционных правонарушений, протекционизма, семейственности и прямой подчиненности близких родственников в отношении руководителей организаций образования был разработан антикоррупционный стандарт для руководителей организаций образования (приказ № 204 от 20.02.2017 г.). 
Кроме того, ежегодно отделом образования на основании распоряжения акима Карагандинской области от 19 мая 2017 года №91-р проводится внутренний анализ коррупционных рисков (приказ №730 от 27 мая 2019г.). 
Также совместно с Департаментом агентства по  противодействию коррупции (антикоррупционная служба) по Карагандинской области по мере необходимости проводится внешний анализ коррупционных рисков в деятельности организаций образования (Совместный приказ «О проведении внешнего анализа коррупционных рисков в деятельности ГУ «Отдел образования города Караганды» №1012 от 10.09.2019г.). 
В текущем учебном году во исполнение Указа Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2014 года № 986 «Об Антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на 2015-2025 годы», а также во избежание создания причин и условий, способствующих коррупции в организации образования был издан приказ отдела образования от 2 сентября 2019 года №989 «О недопущении создания причин и условий, способствующих коррупции». 
Вопросы недопущения коррупционных правонарушений и выполнения закона РК «О противодействии коррупции» на постоянной основе рассматриваются на совещаниях с руководителями подведомственных организаций образования города Караганды. Принятая и подписанная руководителями организаций образования персональная ответственность о недопущении коррупционных проявлений приобщена в их личные дела. Также проведена работа и по принятию педагогическими коллективами всех подведомственных организаций образования персональной ответственности о недопущении коррупционных проявлений. 
Организациями образования на постоянной основе проводятся круглые столы, семинары, совещания и другие профилактические мероприятия: классные часы, профилактические беседы, лекции, «правовой всеобуч», «лекции по добропорядочности», конкурсы, анкетирования. Обеспечивается функционирование специальных разделов по вопросам противодействия коррупции на официальных сайтах организаций образования.
С целью культивирования антикоррупционного мировоззрения среди подрастающего поколения активно действуют клубы «Адал ұрпақ». 
Построение добропорядочного общества начинается с малых лет. Одним из них стало открытие «Магазинов честности», не имеющих продавцов. Такие магазины открыты практически во всех школах города Караганды.
На основании письма департамента агентства Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции по Карагандинской области с целью исполнения поручений отраженных в Послании Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана от 5 октября 2018 г. и в рамках проекта региона свободного от коррупции «Сарыарқа – адалдық алаңы» Агенством Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции дано поручение по оптимизации служебных помещений первых руководителей организаций образования и переезду директоров на 1 этажи с целью обеспечить доступность и открытость директоров к родителям. Работа по исполнению поручения были проведена.
ГУ «Отдел образования города Караганды» оказываются 26 видов государственных услуг. Отделом образования ежемесячно проводится внутренний контроль в подведомственных организациях образования, оказывающих государственные услуги, с внесением рекомендаций по совершенствованию организации работы, повышению качества и своевременности оказания государственных услуг. 
Кроме того, полностью автоматизирована государственная услуга по постановке в очередь и зачислению в дошкольные организации, которая исключает контакт услугополучателя, услугодателя и директора ясли-сада, позволяет все процессы сделать «прозрачными» и удобными для населения, а также исключает коррупционные риски. На сегодняшний день внедрена обновленная версия автоматизированной системы indigo.kargoo.gov.kz. В данной системе усовершенствован механизм получения направления. Исключена возможность получения направления третьими лицами. Также система будет блокировать устройства, с которых получены несколько направлений.
Также внедрена система по автоматизации государственной услуги по приему учащихся в школу school.kargoo.gov.kz.
В соответствии с Типовыми правилами организации работы Попечительского совета и порядке его избрания в организациях образования, утвержденных Приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 27 июля 2017 года № 355 при всех школах, подведомственных отделу образования города Караганды действуют Попечительские советы, одним из функций которых являются: участие в распределении финансовых средств, поступивших в организацию образования в виде благотворительной помощи и принятие решение о его целевом расходовании; выработка предложения при формировании бюджета организации образования; внесение предложения отделу образования об устранении выявленных Попечительским советом недостатков в работе организации образования; согласование и вынесение протокольного решения по итогам собеседования с кандидатами на занятие вакантной должности руководителя организации среднего образования; заслушивание отчета руководителя организации образования о деятельности организации образования, в том числе о качественном предоставлении образовательных услуг, об использовании благотворительной помощи.
Также, организации образования на своем официальном сайте в разделе «Открытый бюджет» размещают информацию об основных показателях финансовой деятельности организации образования и планах финансирования за год, что обеспечивает открытость и прозрачность финансовой деятельности.
Кроме того, с начала текущего учебного года все организации образования по инициативе Департамента агентства РК по противодействию коррупции по Карагандинской области вошли в областной проект «Интерактивная карта общественного контроля» (интерактивная карта открытых бюджетов), где также введена информация по бюджетам организаций образования.
Вместе с тем, назначение руководителей государственного учреждения, государственных предприятий проводится на конкурсной основе в соответствии с действующим законодательством РК.  
В целях организации  взаимодействия между отделом образования, неправительственными организациями, средствами массовой информации и общественностью, отделом образования города Караганды принято решение о создании консультативно-совещательного, наблюдательного органа  «Общественного совета по вопросам образования и защиты прав детей». Целью деятельности Общественного совета является выражение мнения гражданского общества по общественно значимым вопросам в сфере образования, охраны прав детей.                                                                                                              
Состав членов совета был сформирован из числа граждан, ветеранов педагогического труда, имеющих заслуги в области образования, граждан с активной жизненной позицией, внесших значительный вклад в развитие образования.
В целом, работа по противодействию коррупции и формированию антикоррупционной культуры в организациях образования продолжается.


