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В  Карагандинской области и по всей республике в этом году проводятся  мероприятия, посвященые памяти великого писателя Сакена Сейфуллина.
Знакомству с творчеством  выдающегося деятеля казахской литературы, развитию познавательных интересов в области истории Казахстана и воспитанию нравственности был посвящен литературный  вечер  «Үш байтерек».
Мероприятие проходило 25 октября в школе-лицее №101 совместно с филиалом №29 городской библиотеки имени М.О. Ауэзова. 
Учащиеся 6 Г класса приняли активное участие  в этом мероприятии. Ведущие – Мухамеджанова Ж.С.- заведующая библиотеки и Солотова И.М.   рассказали о жизни и творчестве писателя Сакена Сейфуллина. По сей день стихи, рассказы и повести Сейфуллина популярны среди тех, кто ценит слово. Жизнь Сакена Сейфуллина оборвалась трагически. Писателя арестовали по доносу, как врага народа. Он был расстрелян. Спустя 20 лет, его реабилитировали за отсутствием состава преступления. 
Имя  Сакена сохранилось  в истории советской и казахской литературы. Иначе и быть не могло, слишком ярким как метеорит и  коротким был путь Сакена. Имя его останется в веках в памяти благодарных потомков. Его помнят и любят до сих пор.
 Завершилось мероприятие обзором литературы. 


