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Отчет
о проделанной работе по противодействию коррупции по КГУ «Средняя общеобразовательная школа
№23»
КГУ «Средняя общеобразовательная школа №23» осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией и Законами Республики Казахстан, и иными нормативно-правовыми актами, а также Уставом школы от 10.01.2017 года, зарегистрированным в ГУ «Департаменте Юстиции города Караганды» №-1930-01-КММ.
11о итогам изучения Устава КГУ «СОШ №23» и других нормативно-правовых актов, дискреционных полномочий и норм, способствующих совершению коррупционных правонарушений не выявлено.
Штатная численность учителей на 01января 2020 года, согласно
структуре КГУ «СОШ №23», утвержденной заместителем руководителя ОО города Караганды А.Б. Бактыбаевым составляет: учителя-предметники - 125 из них 20 сотрудников в отпуске по уходу за ребенком, технический персонал - 32 человек.
Все сотрудники школы прошли проверку по базе «Информационный сервис» Комитета по правовой статистике и специальных отчетов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан. Данные сведения занесены в папки личных дел сотрудников.
Во исполнение закона Республики Казахстан «О противодействии коррупции» от 18 ноября 2015 года проводится работа по противодействию коррупции и формированию антикоррупционной культуры среди учащихся, родителей и педагогического коллектива.
На 2019-2020 учебный год был составлен план мероприятий по школе по противодействию коррупции. 

Согласно плану были проведены следующие мероприятия:

1. На постоянной основе в школе действует «телефон доверия», а также почтовый ящик доверия для физических лиц.
2. 2 сентября 2019 года был издан приказ по школе №333 о недопущении созданий условий, способствующих коррупции.
3. Ежемесячно проводится анализ обращений граждан на предмет наличия сведений о фактах коррупции.
4. В сентябре 2019 года была организована встреча с первым заместителем руководителя Департамента Агенства РК по противодействию коррупции по Карагандинской области Оразхан Асхатом Оразхановичем. Лекция для старшеклассников в рамках Дня Добропорядочности.
5. На постоянной основе в школе действует добровольный клуб «Адал ұрпақ».
6. На постоянной основе работает «Магазин честности».
7. Приказом директора школы №587 от 26.12.2019 года утвержден план государственных закупок на 2020 год. Государственные закупки проводятся согласно нормам Закона Республики Казахстан от 24.12.2019 года № «О государственных закупках», Приказа Министра финансов Республики Казахстан от 11.12.2015 года №648 «Об утверждении Правил осуществления государственных закупок». Государственные закупки товаров, работ, услуг проводятся через веб-портал Государственных закупок в электронном виде, и исключают какой-либо контакт с поставщиком.
8. КГУ «Средняя общеобразовательная школа №23» оказываются 7 видов государственных услуг:
· Прием документов для организации индивидуального бесплатного обучения на дому детей, которые по состоянию здоровья в течении длительного времени не могут посещать организации начально, основного среднего, общего среднего образования;
· Прием документов для прохождении аттестации на присвоение (подтверждение) квалификационных категорий педагогическим работникам и приравненным к ним лицам организаций образования;
· Прием документов и выдача направлений на предоставление отдыха детям из малообеспеченных семей в загородных и пришкольных лагерях;
· Предоставления бесплатного и льготного питания отдельным категориям обучающихся и воспитанников в общеобразовательных
школах;
· Выдача дубликатов документов об основном, среднем, общем среднем образовании
· Прием документов и зачисление в организации образования, независимо от ведомственной подчиненности, для обучения по общеобразовательным программам начального, основного среднего, общего среднего образования.
· Выдача разрешение на обучение в форме экстерната в организациях основного среднего, общего среднего образования.
В ходе проведения внутреннего анализа коррупционных рисков по оказанию государственных услуг, фактов нарушения сроков оказания услуг и коррупционных рисков не выявлено.
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