[bookmark: _GoBack]ЕНТ-2021: как пройдет тестирование в электронном формате
В 2021 году ЕНТ пройдет с апреля по июнь включительно.
 Новшеством нынешнего года будет то, что выпускники будут сдавать тестирование в электронном формате. Также у них появится вторая попытка сдать экзамен. Организаторы заверяют, что не стоит пытаться использовать шпаргалки, так как движение каждого тестируемого будет фиксировать отдельная камера. У каждого есть возможность набрать хороший результат на ЕНТ, сообщил в интервью zakon.kz руководитель Национального центра тестирования Дидар Смагулов.
Что значит "электронный формат"? Поступающие проходят тестирование с помощью программного обеспечения, предоставленного организацией, ответственной за проведение единого национального тестирования, определяемой уполномоченным органом в области образования. Если в общем, то: абитуриент садится за компьютер, ответственное лицо проводит инструктаж, как, что заполнять, вводить. Затем нажать кнопку ОК, после нажатия кнопки ОК открыть тестирование ЕНТ, приступить к сдаче ЕНТ. Как закончил - нажать кнопку ОК.
При входе идентификация личности поступающего проводится на основе документа, удостоверяющего личность. На входе абитуриентов будут проверять металлоискателями ручного или рамочного типа на наличие запрещенных предметов: шпаргалки, учебники и методическая литература, калькулятор, фотоаппарат, сотовые телефоны, планшеты, iPad, iPod, любые виды радио-электронной связи, в том числе смарт часы, наушники проводные и беспроводные и прочее. Если найдет - будет составлен акт, на основании которого уже в текущем году нельзя будет сдать ЕНТ. Такое же наказание ждет, если будет обнаружено подставное лицо.
При проведении ЕНТ в электронном формате поступающему не допускается:
- выходить из компьютерного класса без разрешения и сопровождения представителя Министерства, выполняющего функции дежурного по коридору;
- переговариваться, пересаживаться с места на место;
По результатам только июньско-июльского ЕНТ можно получить грант на бесплатное обучение в вузе. Документы на него будут приниматься уже с апреля месяца. Не опоздайте. По результатам остальных ЕНТ (в январе, марте и в августе), набрав проходной балл можно поступить на платное отделение в вуз.




