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В августе  1999 года, на семейном совете было  решено, что  мой младший брат  будет ходить  в музыкальную школу. Родители еще долго что-то обсуждали и в понедельник мама с братом поехали в музыкальную школу №4 на прослушивание. Помню, как родители очень радовались, что брата приняли в школу,  суетились  и готовились к первому уроку. 
Брату школа не понравилась, он наотрез отказался ездить туда, мотивируя это тем, что он не так представлял себе музыкальную школу!  Тогда его педагог по специальности предложил родителям перевести его в Областную Детскую Музыкальную Школу №2… 
Район, где находилась школа, был далеко от нашего дома, да и брата возить  туда было не кому, но, решение принято,  и останавливаться  на этом мы не собирались,  поехали знакомиться со школой.  
Здание поразило нас еще издалека. Областной ДМШ №2 заворожила нас своим фасадом, помпезные колонны, огромные окна с резными решетками, войдя в здании, мы увидели огромный холл  с высоченным потолками, гигантские двери и невероятной красоты концертный зал, да и атмосфера в школе царила такая, что от туда просто не хотелось уходить! Конечно, решение остаться в этой школе было принято мгновенно!
Так как в школу младшего брата возила я, и просто просиживала в холле время его уроков, попросила родителей определить  в эту школу  и меня. Мама поговорила с завучем и меня распределили на вокально-хорового отделение в класс к педагогу Король Светланы Леонтиевны. Тогда  еще  представить не могла, что именно она так сильно повлияет на  мою дальнейшую судьбу и когда-то сама,  благодаря ей стану педагогом моей любимой школы!
Нам,  ученикам школы, все педагоги тогда казались просто недосягаемыми личностями! Образованы, многосторонне развиты, талантливы, каждый со своей неповторимой изюминкой. 
На этот момент мне было  13 лет, поздновато для начало обучения в музыкальной школе, да еще и переходный возраст. Помню, как очень боялась  и стеснялась. Со  Светланой Леонтиевной мы сразу подружились, легко нашли общий язык и общие точки соприкосновения! На уроки специальности  просто летела, с нетерпением ждала нашей встречи. Она всегда понимала меня и чувствовала, увлекала новой и интересная программой, при этом  всегда была строга и требовательна. Благодаря своему педагогу и ее вере в меня  с большим интересом и легкостью проходила два класса школьной программы за год.
На четвертый год обучения в музыкальной школе, Светлана Леонтиевна сказала, что мне обязательно стоит попробовать поступить в Карагандинский колледж искусств им. Таттимбета и продолжить обучение вокально-хоровому. Сомневалась в своих  способностях, но перечить любимому педагогу не могла, да и заниматься музыкой мне очень нравилось.
С мая месяца 2002 года, мы начали активно готовиться к поступлению  в колледж искусств на Дирижерско-Хоровое Отделение. Светлана Леонтиевна отвела меня на предварительное прослушивание в колледж, познакомила с педагогами отделения,  и в моменты, когда я очень волновалась и нервничала, подбадривала и поддерживала. В июле 2002 года   с легкостью с хорошим результатом поступила и стала студенткой Карагандинского колледжа искусств им. Таттимбета.
Благодаря отличной базе, которую   получила в классе Король  С.Л. мне удалось успешно закончила колледж и  поступила в КНК им Курмангазы в г. Алматы в 2006 году.
В 2017 году,  как мои родители когда-то, повела свою старшую дочь  в музыкальную школу и, конечно же, это была именно ДМШ №2.  Первая кого   увидела в холле школы была Светлана Леонтиевна. Она рассказала мне о жизни школы, о своем классе, о хоре, о учениках. Её рассказ меня тронул до глубины души,  поймала себя на мысли, что  так же как и она хочу заниматься любимым делом, жить им и с любовью рассказывать о нем!
Не прошло и пол года, как моя мечта осуществились, позвонил мой первый педагог и сказала, что в школу требуется  преподаватель на вокально-хоровое отделение, и она как заведующая отделением хотела бы видеть этим педагогом меня!
С августа 2018 года  работаю  педагогом вокально-хорового отделения в ДМШ №2 в тандеме с одним из лучших пианистов нашего города, Алексеевым Александром Юрьевичем, который так же является учеником нашей школы. Александр  Юрьевич  - виртуозный пианист, не просто  хороший концертмейстер, а напарник и друг для учеников, чуткий педагог  и талантливый музыкант!
Благодарна своему первому учителю, Светлане Леонтиевне, за ту любовь, которую она привила мне к искусству, музыке! 


	

 
	 
