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Учился в Детской музыкальной школе г. Караганды в 1965 году. В то время директором школы был Базылхан Ибраевич Жолымбетов. В моей памяти он остался как человек очень высокой культуры, порядочности, друг, наставник. Он был непререкаемым авторитетом для своих учеников и коллег.
Чтобы воспитывать других, человек должен быть сам воспитан! Он вызывал уважение всем: видом, речью, интеллигентностью. У нас, у детей, он вызывал какой-то трепет. Когда он проходил по вестибюлю школы, хотелось стоя приветствовать его. Никогда не слышали грубого слова, был внимателен ко всем. Кто бы ни обратился к нему с любым вопросом - каждый был услышан, каждый получал помощь в решении проблемы. К каждому ученику он относился с теплом и любовью, с пониманием и заботой. Не было барьера между ним, учащимися и педагогами. Был абсолютное уважение ко всем.
Он удивительно точно умел выстроить отношения и с мальчиками, и с девочками. По отношению к девочкам Базылхан Ибраевич был истинным джентльменом в полном смысле этого слова. Он замечал, как они одеты, как причесаны. Все должно было быть опрятно и красиво.
Особенная отличительная черта, которая, на мой взгляд, делает его еще прекраснее и возвышает в глазах учащихся и коллег - это изумительная скромность, присущая далеко не всем талантливым людям. Воистину, этим уникальным человеком нельзя не восхищаться.
Базылхан Ибраевич был человеком необычайно творческим, энергичным, деятельным. Доброжелательный и общительный характер, отличное чувство юмора, активная жизненная позиция, желание помочь каждому нуждающемуся в помощи - все это характеризует его как великолепного педагога, директора и яркую личность.
У меня остались самые светлые воспоминания. 












