ЧЕЛОВЕК С БОЛЬШОЙ БУКВЫ
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В августе 1962 года, впервые перешагнув порог областной музыкальной школы, была поражена: чистотой, росписью на потолках. Само здание как храм…
Встретились с директором школы - Базылханом Ибраевичем Жолымбетовым. Это был высокий, статный, красивый мужчина, с острыми, но добрыми глазами. Ему было приятно, что к нему в школу приходят молодые кадры. Первым делом спросил о том, нужна мне помощь или нет - он всегда был рад помочь своим коллегам. После всех расспросов обо мне он начал рассказывать о музыкальной школе и ее педагогах: Э.Р. Майер, А.О. Кнаубе, Р.Г. Рихтер, В.Б. Липовицкой, Н.О. Федоренко и других.
Потом провел небольшую экскурсию по школе, показал классы. И я поняла, что попала в прекрасную школу, в которой можно успешно трудиться и приобрести педагогический опыт. Работа с детьми очень трудная, ответственная и сложная, нужно уметь находить контакт не только с учеником, но и с его родителями.
Базылхан Ибраевич часто давал советы. Например, не опаздывать на работу, т.к. это проявление уважения к учащемуся. Учитель должен быть на рабочем месте раньше ученика - это дисциплинирует. Он говорил «С детьми надо заниматься так, чтобы  в следующий раз с удовольствием не шли, а бежали к вам на урок! Надо уметь с ними разговаривать, интересоваться   увлечениями, жизнью в их семье».
Базылхан Ибраевич сам очень требовательный и дисциплинированный не только к себе, но и к педагогам школы. Он советовал посещать занятия других преподавателей, не стесняться спрашивать. Все свои требования, пожелания Базылхан Ибраевич говорил очень спокойно и доброжелательно.
Дисциплинированный, доброжелательный, уверенный в себе, уважительно относящийся к педагогическому коллективу, он был человеком исполнительным, конкретным в делах. Педагогические советы, заседания, посещение уроков, просто беседы - всегда было все просто и доходчиво.
Базылхан Ибраевич был человеком с большой буквы, достойным руководителем и достойным примером как для педагогов, так и для учеников!









