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Базылхан Ибраевич Жолымбетов - это человек, которому всю жизнь буду благодарна за то, что он оказал огромное влияние на мою судьбу.
Базылхан Ибраевич - основатель областной детской музыкальной школы г. Караганды. Очень хорошо помню, какая удивительная атмосфера царила в этом музыкальном заведении. Это был храм Высокого Искусства! И все благодаря Базылхану Ибраивичу - директору этой школы.
Он старался принимать на работу только высококлассных педагогов. Был отличным администратором и организатором. Благодаря его усилиям школа стала одной из лучших в республике.
Очень часто в музыкальной школе проводились концерты известных в Союзе и за рубежом исполнителей. Концертный зал был буквально переполнен учениками, педагогами, любителями классической музыки. Безусловно, такие встречи с прекрасными исполнителями и удивительной музыкой накладывали огромной отпечаток на личности учеников, формировали их отношение к высокому искусству. Именно это, а также высококлассные педагоги привили мне любовь к Музыке, к Прекрасному, что и определило мою дальнейшую творческую судьбу - выбрала путь профессиональной скрипачки. Музыка стала делом всей моей дальнейшей жизни.
В 1977 году  переехала в Алматы. И по счастливой случайности опять оказалась в педагогическом коллективе у Базылхана Ибраевича. В то время он работал директором старейшей детской музыкальной школы №1 им. А.Кашаубаева, которая имело репутацию одного из лучших учебных заведений не только города, но и республики.
Свои первые педагогические шаги начала под руководством талантливейшего руководителя, педагога и музыканта Базылхана Ибраивича Жолымбетова.  Благодарна судьбе за то, что мне довелось работать в этой прекрасной школе, которая дала мне бесценный преподавательский опыт. Для всего нашего коллектива Базылхан Ибраевич был эталоном, примером, патриотом своей страны.
Сейчас  имею 42-летний педагогический опыт.  Воспитала много лауреатов республиканских и международных конкурсов, мои собственные дети стали лауреатами многих международных конкурсов и часто гастролируют по Европе. Именно Базылхан Ибраевич сыграл большую роль и в их судьбе: он посоветовал мне отдать сына на виолончель, а дочь на скрипку, постоянно направлял по жизни. 
В настоящее время они оба являются стипендиатами президентской стипендии «Болашак», они выпускники Королевской академии музыки в Лондоне (диплом с отличием). Булат закончил магистратуру Высшей школы музыки в Лондоне, Ботагоз закончила две магистратуры в Высших школах музыки в Цюрихе.
Базылхан Ибраевич Жолымбетов умел заражать окружающих своей энергией, талантом, человеколюбием, мудростью. У него была удивительная способность увидеть в любом человеке - ученике, педагоге – талант, и помочь развить его до совершенства.
Благодарна судьбе за то, что она свела меня с этим замечательным человеком, Человеком с большой буквы.

