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Одной из достопримечательностей Караганды, известных по всему Казахстану, является музыкальная школа №2, которая изначально называлась «областной музыкальной школой». Первым ее директором стал Жолымбетов Базылхан Ибраевич. Человек, увлеченный музыкой, считал, что через музыкальное образование нужно прививать детям любовь к прекрасному.
 В то время в школе было открыто три класса (фортепиано, скрипки, домбры). В школу пришли высокие профессионалы – педагоги и музыканты, такие как Вальтер Рот, Элла Майер и др. Из стен школы вышло много талантливых музыкантов, которые прославили ее. Стали известными скрипачками сестры Накипбековы Альфия, Эльвира и Элионора. 
Школа пользуется авторитетом кузницы грамотных профессиональных музыкантов, которые отвечали на запросы времени. 
Когда среди молодежи стала популярна гитара, в школе открыли класс гитары. Этот класс взял педагог – гитарист Олег Арсентьевич Калитинец. В 11 лет в его класс пришел Влад Федоров. Олег Арсентьевич привил ему любовь к гитаре. За годы учебы в школе Владислав, под руководством своего педагога овладевал мастерством игры на гитаре и показывал отличное владение инструментом, добивался высоких наград в различных музыкальных конкурсах. 
Благодаря полученным в школе знаниям и умениям, а также уверенности его педагога в том, что он может добиться большего, Владислав после окончания школы в 2008 г поступил в музыкальное училище им. Гнесиных. Параллельно с учебой в Гнесинке в 2010-2011г учился в летней академии Киджиана в г. Сиена (Италия) в классе профессора Оскара Гильи, ученика великого Андреаса Сеговии. Владислав Федоров с успехом закончил ГМК им. Гнесиных и поступил в Германии в Кельнскую Высшую школу музыки в класс знаменитого профессора Роберто Аусселя. В 2016 г  получает степень бакалавра музыки. В этом же году Владислав поступает в магистратуру и продолжает обучение у профессора Р.Аусселя. За время учебы брал мастер-классы у таких мастеров, как Аниелло Дезидерио (Италия), Пабло Маркес (Аргентина), Филиу Гасулл (Испания).
За время творческой карьеры сотрудничал с современными композиторами, такими как Давид Кривицкий (Москва) и Петер Рак (Германия), участвовал в исполнении мировых премьер из произведений для гитары. Также в 2011-2012 сотрудничал с ансамблем старинной музыки «da Camera e de Chiesa», с которым исполнял концерты для лютни и для двух мандолин Антонио Вивальди.
Помимо сольного исполнительства Владислав Федоров играет в ансамбле с флейтистом Иваном Воскабовичем (Германия), участвует в различных камерных проектах. За время обучения стал лауреатом и дипломантом многих международных конкурсов. 
В репертуаре Владислава музыка различных стилей и эпох: от ренессанса до наших дней. Особое место в репертуаре занимает музыка ХХ века. В настоящее момент живет в Кельне (Германия), где ведет концертную и педагогическую деятельность. 
Несмотря на заслуженный успех и призвание Владислав всегда с теплотой и трепетом вспоминает свою школу, в которой начал свои первые шаги в мир гитары.
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