Учебно-методический центр развития образования 
Карагандинской области
Отдел образования города Караганды
Детская музыкальная школа №2 - Клуб ЮНЕСКО города Караганды

Пресс - релиз

     	19 февраля 2021 года состоится Международная научно-практическая онлайн конференция «Музыкальная культура Караганды - прошлое и настоящее», посвященная 100-летию со дня рождения первого директора Областной музыкальной школы Жолымбетова Базылхана Ибраевича.
	Организаторы мероприятия: КГКП «Учебно-методический центр развития образования Карагандинской области», ГУ «Отдел образования города Караганды», Детская музыкальная школа №2 - Клуб ЮНЕСКО города Караганды.
[bookmark: _GoBack]	В конференции принимают участие представители Министерства образования и науки Республики Казахстан, Международной организации ТЮРКСОЙ, профессора ВУЗов, ведущие педагоги стран СНГ (Россия, Беларусь, Азербайджан, Татарстан) и дальнего зарубежья (США, Германия, Англия, Италия, Индия), заслуженные деятели и педагоги организаций дополнительного образования Республики Казахстан.
       	Участникам конференции будет предоставлена возможность обменяться творческим опытом, ознакомиться с развитием музыкального образования, обобщить лучшие традиции и наследие педагогов Карагандинской области.
        Обсуждение важных аспектов развития музыкального образования детей поможет определить дальнейшие приоритеты, направленные на выявление и обобщение эффективного педагогического опыта педагогов дополнительного образования; современных педагогических подходов в развитии культуры музыкального искусства.
        Детская музыкальная школа №2 - Клуб ЮНЕСКО является одним из старейших музыкальных заведений города Караганды, являясь неотъемлемой частью культурной жизни нашего города. Это динамично развивающееся учреждение, в котором сохраняются традиции академического музыкального образования, пропагандируется высокий уровень подготовки и исполнительского мастерства юных музыкантов. Детская музыкальная школа № 2 - Клуб ЮНЕСКО является современным творческим пространством, где каждый ребенок получает возможность проявить свои музыкальные способности, почувствовать себя талантливым и востребованным.
          По результатам работы Конференции планируется издание электронного сборника докладов, выступлений.
	Время проведения конференции: 15.00 – 18.00 ч.
 	За дополнительной информацией обращаться по телефонам: 78-09-53, 87756535273; e-mail: karaganda21@list.ru.  
      



