"Азия-Тынық мұхиты аймағындағы ЮНЕСКО Клубтары қызметінің үздік тәжірибелері: заманауи сын-қатерлер мен оларды шешу жолдары» 
Халықаралық Диалог
Пресс-релизі

[bookmark: _GoBack]2021 жылғы 28 сәуірде ЮНЕСКО Клубтарының Қазақстан Ұлттық Федерациясы ЮНЕСКО Клубтарының Қазақстан Ұлттық өкілдіктерімен, Қарағанды облысының білім басқармасымен бірлесіп "Азия-Тынық мұхит аймағындағы ЮНЕСКО Клубтары қызметінің үздік тәжірибелері: қазіргі заманғы сын-қатерлер мен оларды шешудің тәсілдері"атты Халықаралық диалог өткізеді.
ЮНЕСКО-ның диалогы "Тұрақты даму мүддесіндегі әріптестік"бағдарламасы шеңберінде Қарағанды облысының ЮНЕСКО Клубтарының Қазақстандық Ұлттық Федерациясының өңірлік өкілдігінің бастамасы бойынша өтеді. Қарағанды облысының ЮНЕСКО Клубтарының Қазақстандық Ұлттық Федерациясының аймақтық өкілдігі - бұл қазіргі уақытта №2 Балалар музыка мектебінің базасында орналасқан Қазақстандағы KazFUCA-ның алғашқы Аймақтық өкілдігі-ЮНЕСКО клубы, оның үйлестірушісі мектеп директоры Мажитов Марат Қапенұлы болып табылады.
Диалогтың мақсаты бейбіт, толерантты, инклюзивті, қауіпсіз және  қоғамдардың орнықты дамуы саласындағы үздік практикалармен алмасу алаңын құру арқылы Азия-Тынық мұхиты өңірінің ЮНЕСКО клубтары арасындағы өзара іс-қимылды нығайту болып табылады.
Конференция жұмысының негізгі бағыттары
- Аймақтағы клубтық қозғалысты кеңейту және дамытудың сәтті жағдайлары; 
- Тиімді коммуникацияны қолдауда және клубтардың федерациялар мен ЮНЕСКО жобаларына жоғары деңгейде тартылуында тәжірибе алмасу; 
- ЮНЕСКО-ның негізгі мұраттары мен қағидаттарын насихаттау үшін орта құру және қолдау;
- ЮНЕСКО Клубтарының инновациялық қызметін ЮНЕСКО-ның негізгі серіктестерінің бірі ретінде танымал ету;
- Толерантты, орнықты, қауіпсіз әлем мен қоғам құру ісіне неғұрлым елеулі үлес қосу үшін әріптестікті күшейту. 
-ЮНЕСКО-ның басым бағыттарымен Азия-Тынық мұхиты аймағының ЮНЕСКО клубтарына арналған іс-қимыл жоспарын құру.
Диалогқа ЮНЕСКО қауымдастықтары мен клубтарының Ұлттық федерацияларының қызметкерлері және жақын шет елдерден Ресей, Қырғызстан және алыс шет елдерден Корея, Қытай, Вьетнам, Филиппин, Непал, Үндістан, Иран, Бангладеш ЮНЕСКО Клубтық қозғалысының өкілдері қатысады. Диалогқа қатысушылар жұмыс тәжірибесі туралы ақпарат алмасады, практикалық тәжірибенің мәнін, жұмыстың мазмұны мен нысанын ұйымдастыру технологиясын ұсынады.
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