Пресс-релиз
Международного диалога
«Лучшие практики деятельности Клубов ЮНЕСКО Азиатско-Тихоокеанского региона: современные вызовы и подходы к их решению»

     28 апреля 2021 года Казахстанская Национальная Федерация Клубов ЮНЕСКО совместно с Региональными представительствами Казахстанской Национальной Федерацией Клубов ЮНЕСКО, Управления образования Карагандинской области проводит Международный диалог «Лучшие практики деятельности Клубов ЮНЕСКО Азиатско-Тихоокеанского региона: современные вызовы и подходы к их решению».
    Диалог состоится по инициативе Регионального представительства Казахстанской Национальной Федерацией Клубов ЮНЕСКО Карагандинской области, в рамках программы ЮНЕСКО «Партнерство в интересах устойчивого развития». Региональное представительство Казахстанской Национальной Федерации Клубов ЮНЕСКО Карагандинской области - это первое региональное представительство KazFUCA в Казахстане, которое в данное время находится на базе Детской музыкальной школы №2- Клуб ЮНЕСКО координатором которого является директор школы Мажитов Марат Капенович.   
     Целью диалога является укрепление взаимодействия между Клубами ЮНЕСКО Азиатско-Тихоокеанского региона через создание площадки обмена лучшими практиками в области устойчивого развития мирных, толерантных, инклюзивных, безопасных и устойчивых обществ.
      Основные направления работы Конференции
- Успешные кейсы расширения и развития Клубного движения в регионе; 
- Обмен опытом в поддержании эффективной коммуникации и высокой вовлеченности Клубов в проекты Федераций и ЮНЕСКО; 
- Создание и поддержания среды для пропаганды основных идеалов и принципов ЮНЕСКО; 
- Популяризация инновационной деятельности Клубов ЮНЕСКО как одного из ключевых партнеров ЮНЕСКО;
- Усиление партнерства во имя достижения более значимого вклада в дело построения более толерантного, устойчивого, безопасного мира и общества. 
- Создание плана действий для Клубов ЮНЕСКО Азиатско-Тихоокеанского региона с приоритетными направлениями ЮНЕСКО. 
[bookmark: _GoBack]     В Диалоге примут участие сотрудники Национальных Федераций Ассоциаций и Клубов ЮНЕСКО и представители Клубного движения ЮНЕСКО из стран ближнего зарубежья Россия, Киргизстан и дальнего зарубежья Корея, Китай, Вьетнам, Филиппины, Непал, Индия, Иран, Бангладеш. Участники Диалога обменяются информацией об опыте работы, представят сущность практического опыта, технологию организации содержания и формы работы.



Место проведения: г.Караганда, ул.Жамбыла17, 
Детская музыкальная школа №2 – Клуб ЮНЕСКО
Дата проведения: 28.04.2021г. 
Время проведения:  14.00ч. 
Контактные данные: 56-29-94, 78-09-53, 87014712821, 87756535273


