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Ауа райының нашарлауы туралы
«Дауылды ескертулерді» алған кезде 
ұсынылатын қауіпсіздік шаралары
(қатты жел):

- тез арада терезелерді, ғимараттардың есіктерін және шатырдағы үй-жайларды жабуды, ашық алаңдарда қатталған сусымалы және жеңіл материалдарды жабуды ұйымдастыру;
- көлік құралдарын, құрылыстар мен желкенді заттарды нығайту, үлкен ағаштардың аумағынан автокөліктерді шығарып тастау;
- үрлемелі құрылғыларды (батуттарды, бассейндерді және т. б.) және басқа аттракциондарды пайдалануға, сондай-ақ жүзу құралдарының суға шығуына тыйым салу;
- желдің күшін арттыру кезінде халыққа, қызметшілерге және жұмысшыларға ақпарат жеткізу және қозғалысты шектеу қажеттілігі туралы ескерту;
- мектептерде, мектепке дейінгі балалар мекемелерінде, демалыс лагерьлерінде, емдеу-поофилактикалық мекемелеріндегі науқастар мен қарт адамдардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету;
- дауылды ескерту кезінде ауданы үлкен әйнектелген терезе ойықтары бар үй-жайларда адамдардың болуына жол бермеу;
- жолаушылар тасымалы кәсіпорындарының басшылары, автовокзал диспетчерлері дабыл түскен кезде халықты (жолаушыларды) хабардар етуге және автобустардың жүргізушілеріне дауылды ескерту, маршруттарда жүру тәртібі және ауа райының күрт нашарлауы кезінде жолаушылардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету туралы нұсқау беруге тиіс;
- адамдар көп шоғырланатын орындарда барлық жұмыс түрлерін жүргізуді шектеу;
- ашық ауада болған кезде үйлер мен құрылыстардан, жоғары бағандардан, ағаштардан, жарнама қалқандарынан, діңгектерден, тірелерден және электр сымдарынан алшақ болу қажет;
- тұрғын үй, әлеуметтік-мәдени мақсаттағы объектілердегі қатты жел кезінде ғимараттар мен құрылыстардың (шатырлар,төсемелер, қаптамалар және т. б.) конструкциялары элементтерінің жел жүктемелеріне жай-күйін тексеру;
- авариялық және жөндеу топтарының әзірлігін тексеру, резервтік топтарды қалыптастыруға кірісу. Кезекші диспетчерлік қызметті күшейту, жауапты тұлғалардың кезекшілігін ұйымдастыру; 
- Төтенше жағдайлар мен барлық оқиғалар, халықтың тыныс-тіршілігінің бұзылу фактілері туралы ТЖД-не 8(7212) 43-36-36, 43-37-37 немесе 112 телефондары арқылы хабарлау.

Қарағанды облысы төтенше жағдайлар департаменті


Рекомендуемые меры безопасности
 при получении «Штормовых предупреждений»
об ухудшений погодных условий (сильный ветер): 

- немедленно организовать закрытие окон, дверей зданий и чердачных помещений, прикрытие сыпучих и легких материалов, складированных на открытых площадках;
- укрепить транспортные средства, сооружения и предметы, имеющие большую парусность, убрать автомашины из-под больших деревьев;
- запретить использование надувных устройств (батутов, бассейнов и т.д.) и других аттракционов, а также выход на воду плавательных средств;   
- довести информацию до населения, служащих и рабочих и предупредить о необходимости ограничения передвижения при увеличении силы ветра;
- обеспечить безопасность детей в школах, детских дошкольных учреждениях, лагерях отдыха, больных и пожилых людей, находящихся в лечебно - профилактических учреждениях;
- не допускать в период действия штормового предупреждения нахождение в помещениях, где имеются большие по площади остекленные оконные проемы;
- руководителям пассажирских автотранспортных предприятий, диспетчерам автовокзалов при поступлении сигнала проинформировать население (пассажиров) и проинструктировать водителей автобусов о штормовом предупреждении, порядке следования на маршрутах и обеспечения безопасности пассажиров при резком ухудшении погоды;
- ограничить проведение всех видов работ в местах массового скопления людей;
- при нахождении на открытом воздухе держаться подальше от зданий и строений, высоких столбов, деревьев, рекламных щитов, мачт, опор и электропроводов;
- при сильном ветре на объектах жилищного, социально-культурного назначения проверить состояние элементов конструкций зданий и сооружений (крыш, кровель, облицовок и др.) к ветровым нагрузкам;
- проверить готовность к действиям аварийных и ремонтных групп, приступить к формированию резервных групп. Усилить дежурные диспетчерские службы, организовать дежурство ответственных лиц;
- информировать ДЧС о всех фактах проишествий и ЧС, нарушений условий жизнедеятельности населения, по телефонам 8(7212) 43-36-36, 43-37-37 или 112.
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