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Жазғы кезеңде мектеп әлеуметтік қорғауды, оқушылардың қылмыстары мен құқық бұзушылықтарының алдын алу бойынша жұмысты ұйымдастырып қана қоймай, сонымен қатар шығармашылық дамуға, балалар мен жасөспірімдердің рухани әлемі мен ақыл-ойының байытылуына, ұйымдастырылған нысандар арқылы қазіргі өмір шындығын ескере отырып, олардың әлеуметтенуіне ықпал ете отырып, балаларды жұмыспен қамту, демалыс және сауықтырудың басты ұйымдастырушысы болып қала береді.
Жұмысты ұйымдастыру кезінде мектепте аз қамтылған, толық емес, көп балалы отбасылардың балаларына, сондай-ақ жеке профилактикалық жұмыс жүргізілетін қиын өмірлік жағдайға тап болған білім алушыларға ерекше назар аударылады.
Қарағанды облысы Білім басқармасы Қарағанды қаласы білім бөлімінің "№66 мектеп-лицейі" КММ – нің білім алушыларын сауықтыруды және жұмыспен қамтуды ұйымдастыру жөніндегі бағдарламасы (бұдан әрі-Бағдарлама) балаларды сауықтыру, демалыс және жұмыспен қамту жүйесінің мақсаттарын, міндеттері мен бағыттарын айқындайды.
Бағдарлама 2022 жылғы маусым – тамыз аралығында іске асырылады, бағдарламаның маңызды мақсаты бар, отбасының, қоғамның мүдделеріне сәйкес балалардың толық демалу құқықтарын қамтамасыз етуге бағытталған.
 Бағдарламаның мақсаты – бірыңғай тәрбиелік кеңістік құру, жазғы кезеңде балалардың сауығуын, демалысын және жұмыспен қамтылуын ұйымдастыру үшін қажетті жағдайлар жасау; өзін-өзі ұйымдастыру және бос уақытты тиімді пайдалану дағдыларын дамыту.
 Бағдарламаның міндеттері:
· мемлекеттік, қоғамдық, әлеуметтік-тәрбие ұйымдармен өзара іс-қимыл кезінде олардың жеке мүдделері мен бейімділіктеріне назар аудара отырып, білім алушылардың қызмет түрлерінің барынша алуан түрлілігін қамтамасыз ету;
· демалыс және жұмыспен қамтудың ұйымдастырылған нысандарымен қамтылған білім алушылардың санын арттыру;
· оқушылардың денсаулығын нығайту, физикалық және психикалық денсаулығын жақсарту;
· әлеуметтік қорғалмаған санаттағы балалардың, мүгедек балалардың  демалысын ұйымдастыруға көңіл бөлуді күшейту;
· әр түрлі есеп түрлерінде тұратын балаларды жазғы демалыспен жүз пайыз қамтуды қамтамасыз ету, олардың құқық бұзушылықтар мен қылмыстар жасауының алдын алу, балалардың әлеуметтік қорғалуын қамтамасыз ету;
· балалар мен жасөспірімдерді әлеуметтік маңызды қызметке тарту, жазғы жұмысты ұйымдастыру кезінде қауіпсіздік шараларын қамтамасыз ету;
· білім алушылардың салауатты өмір салты қажеттілігін қалыптастыру, олардың өзін-өзі тәрбиелеу бойынша нақты дағдыларын қалыптасытру, салауатты өмір салтын ұйымдастыру, моральдық нормаларды сақтау, дұрыс коммуникативтік қарым-қатынас, табиғатқа ұқыпты қарау бойынша дағдыларын қалыптастыру ;
· өзін-өзі ұйымдастыру және бос уақытты тиімді пайдалану дағдыларын дамыту.
Бағдарламаның іске асыру мерзімі:2022 жылдың маусым-тамыз айлары 
Бағдарламаның қатысушылары:
Қарағанды облысы білім басқармасы Қарағанды қаласы білім бөлімінің "№66 мектеп-лицейі" КММ педагогикалық ұжымы, білім алушылар мен олардың заңды өкілдері.                        

Бағдарламаның мазмұны:
Қаржыландыру, материалдық қамтамасыз ету және мектептің мүмкіндіктерін ескере отырып, біз келесі жұмыс түрлерін қолданамыз:
Жазғы мектеп жанындағы лагерь 1 және 2 маусымды қамтиды
1 маусым- 01.06.2022 жылынан 14.06.2022 жылына дейін
2 маусым - 17.06. 06.2022 жылынан  30. 06.2022 жылына дейін
· 3 және 4 маусымның уақытша болу алаңы.
3 маусым - 04.07. 2022 жылынан 15.07.2022 жылына дейін.
4 маусым-19.07.2022 жылынан 01.08.2022 жылына дейін.

Күндізгі жазғы мектеп жанындағы лагерь демалыс кезеңінде мектеп оқушыларын міндетті түрде тамақтандыруды ұйымдастыруымен сауықтыру және білім беру қызметінің нысаны.
Күндізгі мектеп жанындағы лагерьде жұмыс істеу келесі міндеттерді шешеді:
· денсаулықты нығайту
· дене, ерік-жігер және моральдық қасиеттерді тәрбиелеу
· өз Отанына деген патриоттық сезімін тәрбиелеу
· қоршаған әлемге ұқыпты қарауға тәрбиелеу, табиғатқа деген сүйіспеншілікке баулу
· халық ауыз әдебиетіне деген сүйіспеншілігін ояту, балаларды Қазақстанның әртүрлі халықтарының салт-дәстүрлерімен таныстыру.
 Балалардың жасы әдетте 7-ден 15 жасқа дейін. Лагерь жұмысына тәрбиешілер ретінде бастауыш мектеп педагогтері, пән педагогтері мен мектеп психологтері қатысады. Лагерь жұмысы қатаң түрде қолданыстағы күн тәртібі мен жасалған жоспар бойынша жүзеге асырылады. Күн білім алушыларды жинаудан, медициналық қараудан, ауысым тәрбиешісінің ТБ және ЖҚЕ бойынша оқушыларға міндетті нұсқама өткізуден басталады. Содан кейін оқушылар таңертеңгілік жаттығулар өткізіп, жоспарланған іс-шараларды өткізеді. Лагерьдегі жұмыс жоспары қосымша білім беру мекемелерімен ынтымақтастықта жасалады: мұражайлар, кинотеатрлар, хайуанаттар бағы, бассейндер және т.б.. Балалар әртүрлі іс-шаралармен қамтамасыз етілген және ата-аналардың есебінен екі рет тамақтандырылады.
Уақытша болу алаңы-бұл кәмелетке толмағандармен спорттық-сауықтыру, шығармашылық, ойын және басқа да жұмыс әдістерін пайдалана отырып және тамақтандыруды ұйымдастырмай күндізгі уақытта тұрғылықты жері бойынша жазғы демалысты ұйымдастыру нысаны.
Күтілетін нәтиже:
1) 2022 жылғы жазғы демалыс деңгейінде ұйымдастырылған демалыс нысандарымен қамтылған оқушылар санын сақтау және көбейту;
2) оқыту мен тәрбиелеу процесінің үздіксіздігін қамтамасыз ету;
3) тәуекел тобындағы оқушыларды жұмыспен қамтудың ұйымдастырылған нысандарымен қамту пайызын көбейту;
4) балалардың жазғы кезеңде құқық бұзушылық жасау мүмкіндігін барынша азайту;
5) мектеп жанындағы күндізгі  балалар сауықтыру лагеріне баратын оқушылардың өзінің кеңістік-пәндік ортасын құруға қатысуы;
6) 2022 жылғы жазғы демалыс деңгейімен құрдастарымен қарым-қатынаста проблемалары бар балалардың, жазғы сауықтыру лагеріне қатысушылардың пайызын азайту;
7) бағдарламаны іске асыру барысында балалар мен жасөспірімдердің өмірі мен денсаулығының қауіпсіздігін қамтамасыз ету - жарақаттану, балалардың жол-көлік жарақаттануы жағдайларының болмауы.

Бағдарламаның аналитикалық бөлімі
Бұл бағдарлама өзінің бағыты бойынша кешенді болып табылады, яғни әртүрлі қызметті қамтиды, сауықтыру лагері жағдайында балаларды сауықтыру, демалу және тәрбиелеудің әртүрлі бағыттарын біріктіреді. Ұзақтығы бойынша бағдарлама қысқа мерзімді болып табылады, яғни 4 лагерь ауысымы іске асырылады. Лагерьдің негізгі құрамы-7-15 жас аралығындағы мектеп оқушылары. Жинақтау кезінде аз қамтылған, толық емес отбасылардан шыққан, ата-анасы-зейнеткерлері бар отбасылардан шыққан балаларға, сондай-ақ өмірде қиын жағдайға тап болған балаларға ерекше назар аударылады. Лагерь ауысымы кезіндегі тәрбиеленушілердің қызметі әртүрлі жастағы жасақтарда жүзеге асырылады.
Мектеп жанындағы күндізгі лагерьде емдеу - алдын алу жұмысының жүйесі
Лагерьде қажетті медициналық қараулар мен медициналық көмек көрсететін медбике жұмыс істейді.                                                                                                                                                        Лагерьдің жұмыс жоспарында күнделікті спорттық сағаттар, спорттық жарыстар, турнирлер, олимпиадалар өткізу қарастырылған.									Күнде таңғы, дамытушылық, ойын-сауық жаттығулары өткізіледі. Таза ауада және спорт залында қимыл-қозғалыс ойындары қарастырылған. Әр баланың жеке сүлгілері, сабындары, спортзалға арналған аяқкиімдері бар.
Бағдарламаны материалдық-техникалық қамтамасыз ету.
1.Демалыс және түрлі іс-шаралар өткізу үшін арнайы жабдықталған бөлмелердің болуы: 
- жасақ бөлмелері;
- акт залы;
- спорт залы.
       2. Ойындар үшін арнайы жабдықталған учаскенің болуы:
                     - футбол алаңы;
- волейбол алаңы;
- жүгіру жолы;
- баскетбол алаңы;
3. Спорттық жабдықтардың, түрлі ойындардың, кеңсе тауарларының болуы.
4. Медициналық кабинет пен дәрі қобдишасының болуы.
5. Техникалық жарақтандырудың болуы (музыкалық орталық).
6. Балаларды тамақтандыруға арналған асхананың болуы.
7. Лагерьдің барлық қызметін көрсететін стендтің болуы.
8. Ауызсумен қамтамасыз ету.

Лагерьдің өмірін ұйымдастыру.
Күндізгі сауықтыру лагерінің ауысымы  10 жұмыс күніне есептелген.
Балалар күндізгі болу лагерінде сағат 9.00-ден бастап сағат 15.00-ге дейін болады.
3 және 4 маусым кезінде (тамақтандырусыз) уақытша болатын алаң 09:00-ден 12:00-ге дейін
Мектеп жанындағы күндізгі сауықтыру лагерінің күн тәртібі
08:30-09:00 – Балаларды қарсы алу 
09:00-09:30 – Жаттығу.Ұйымдастыру линейкасы 
09:30-10:15 – Таңғы ас 
10:15-10:30 – Әңгімелесулер, нұсқаулықтар 
10:30-13:00 – Қалалық іс-шараларға бару
13:00-14:00 – Түскі ас
14:00-15:00 – Жасақ жоспары бойынша жұмыс (үйірмелер, таза ауада қимыл-қозғалыс ойындары)
Уақытша болу алаңының күн тәртібі
08:30-09:00 – Балаларды қарсы алу
09:00-09:30 – Жаттығу.Ұйымдастыру линейкасы
09:30-09:45 – Әңгімелесулер, нұсқаулықтар
09:45-11:30 – Орталыққа шығу
11:30-12:00 - Жасақ жоспары бойынша жұмыс (үйірмелер, таза ауада қимыл-қозғалыс ойындары)

Мектеп жанындағы лагерьлердің маусым бойынша жұмыс жоспарлары №1, №2, №3, №4
 қосымшаларда қоса беріледі 












