Протокол №3
заседания конкурсной комиссии КГУ «Гимназия №1»

Дата: 28.09.2022 год
Присутствовали:
Сухотеплов Е.О.
Дроздовская С.В.
Ахметова Н.Ш.
Мерсиянцева В.Ф.
Берзан О.В.
Таловская М.Ю.
Рябова И.Н.
Оспанова М.М.
Отсутствовали:
Лытнева Е.Г.
Мустафина Ж.К.
Лаверженцева Е.В.
Повестка дня:

1. Рассмотрение документов кандидатов на соответствие квалификационным требованиям, утвержденными Типовыми квалификационными требованиями педагогов на занятие вакантной должности учителя биологии и преподавателя кружка «Гидропоника».

Слушали председателя Сухотеплова Е.О., который сообщил, что во всех социальных сетях было размещено объявление на занятие вакантной должности учителя биологии и преподавателя кружка «Гидропоника» с 16 сентября по 27 сентября 2022 года. За этот период обратился один кандидат на занятие вакантной должности в качестве учителя биологии и преподавателя кружка «Гидропоника» Каплуновская Светлана Сергеевна. Данный кандидат представил следующие документы в отдел кадров:
[bookmark: z161]      1) заявление об участии в конкурсе с указанием перечня прилагаемых документов по форме согласно приложению 10 к настоящим Правилам;
[bookmark: z162]      2) документ, удостоверяющий личность либо электронный документ из сервиса цифровых документов (для идентификации);
[bookmark: z163]      3) заполненный личный листок по учету кадров (с указанием адреса фактического места жительства и контактных телефонов – при наличии);
[bookmark: z164]      4) копии документов об образовании в соответствии с предъявляемыми к должности квалификационными требованиями, утвержденными Типовыми квалификационными характеристиками педагогов;
[bookmark: z165]      5) копию документа, подтверждающую трудовую деятельность (при наличии);
[bookmark: z166]       6) справку о состоянии здоровья по форме, утвержденной приказом исполняющего обязанности Министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 октября 2020 года № ҚР ДСМ-175/2020 "Об утверждении форм учетной документации в области здравоохранения" (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов под № 21579);
[bookmark: z167]      7) справку с психоневрологической организации;
[bookmark: z168]      8) справку с наркологической организации;
[bookmark: z169]      9) сертификат Национального квалификационного тестирования (далее - НКТ) или удостоверение о наличии квалификационной категории.
[bookmark: z170]       10) заполненный Оценочный лист кандидата на вакантную или временно вакантную должность педагога по форме согласно приложению 11.
Кандидат представил также дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня (копию документов о повышении квалификации, рекомендации от руководства предыдущего места работы). Сухотеплов Е.О. довел до сведения, что заседание конкурсной комиссии сопровождается аудиовидеозаписью.
Слушали Оспанову М.М., которая предложила просмотреть оценочный лист кандидата. Кандидат набрал 8 баллов по оценочному листу, т.к. молодой специалист. 
Слушали Сухотеплова Е.О., который сказал, что данный кандидат единственный человек, участвующий в конкурсе на занятие временно вакантной должности, и соответствует для занятия вакантной должности в качестве учителя биологии и преподавателя кружка «Гидропоника».
Слушали Берзан О.В., которая тоже согласилась с положительным мнением коллег по приему на работу данного кандидата.
Слушали Сухотеплова Е.О., который предложил проголосовать:
«за» - 8 человек
«нет» - 0 чел.
«воздержавшиеся» - 0 чел. 
Решение:
1. [bookmark: _GoBack]Кандидат Каплуновская Светлана Сергеевна считается прошедшим конкурс и рекомендуется директору школы Шнель Т.И. к назначению на вакантную должность в качестве учителя биологии и преподавателя кружка «Гидропоника» с 1 октября 2022 года.


Председатель        Сухотеплов Е.О.
Члены комиссии   Дроздовская С.В.
                                  Ахметова Н.Ш.
                                  Мерсиянцева В.Ф.
                                  Берзан О.В.
                                  Таловская М.Ю.
                                  Рябова И.Н.
                                  Оспанова М.М.

Секретарь               Иванова Л.А.
