
[bookmark: _GoBack]Объявление о проведении конкурса на занятие
вакантной должности педагога

1. Наименование организации образования, имеющей вакантную и (или) временно вакантную должность (часы), с указанием местонахождения, почтового адреса, номеров телефонов, адреса электронной почты:
КГКП «Ясли-сад «Ақниет» отдела образования города Караганды Управления образования Карагандинской области, расположенный по адресу г.Караганда проспект Н:Абдирова строение 43, тел: 8(7212) 51-77-95, E-mail: ds23@kargoo.kz объявляет конкурс на занятие вакантной должности.
2. Наименование вакантной и (или) временно вакантной должности с обозначением основных функциональных обязанностей, размера и условий оплаты труда:
Инструктор по физической культуре организации дошкольного воспитания и обучения – 0,75 ставки

Должностные обязанности инструктора по физической культуре организации дошкольного воспитания и обучения:
[bookmark: z1601]обеспечивает охрану жизни и здоровья детей; планирует и осуществляет организованную учебную деятельность по физической культуре (плаванию) в соответствии с требованиями государственного общеобязательного стандарта дошкольного воспитания и обучения с учетом типового учебного плана и рекомендаций медицинского персонала;
[bookmark: z1602]занимается изучением, обобщением и распространением передового педагогического опыта по физическому воспитанию, внедряет инновационные технологии на основе изучения отечественных и зарубежных научно-исследовательских, авторских разработок;
[bookmark: z1603][bookmark: z1604][bookmark: z1605][bookmark: z1606][bookmark: z1607][bookmark: z1608]осуществляет консультационную помощь родителям в вопросах здоровье сбережения и применения здоровье сберегающих технологий; владеет информационно-коммуникационными технологиями; принимает участие в создании физкультурно-оздоровительной развивающей среды, осуществляет совместно с педагогическим коллективом дошкольной организации, а также с помощью родителей и общественных организаций организационно-методическую и практическую работу, проведение массовых мероприятий; обеспечивает санитарно-гигиенические условия и меры безопасности при проведении организованной учебной деятельности, спортивных праздников и развлечений; проводит дополнительные занятия с детьми специальной медицинской группы; ведет документацию установленной отчетности по учебной, физкультурно-оздоровительной работе. 
  Размеры оплаты труда:

	Звено, ступень
	В зависимости от трудового стажа

	
	min
	max

	В3-4
	121472
	144593





Условия оплаты труда
Размеры заработной платы установливаются согласно утвержденного штатного расписания

3. Квалификационные требования, предъявляемые к кандидату, утвержденные Типовыми квалификационными характеристиками педагогов:
Должен знать:
[bookmark: z1611]Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан, определяющие направления и перспективы развития образования;
[bookmark: z1612]основы дефектологии и соответствующие методики (при работе с детьми, имеющими отклонения в развитии);
[bookmark: z1613]нормы педагогической этики;
[bookmark: z1614]основы санитарии и гигиены, психологии и педагогики; 
основы трудового законодательства, правила оказания первой медицинской помощи, безопасности и охраны труда, санитарные правила.

Требования к квалификации:
высшее и (или) послевузовское педагогическое образование или техническое и профессиональное образование по соответствующему профилю, или иное профессиональное образование по соответствующему профилю или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z1617]и (или) при наличии среднего и высшего уровня квалификации стаж работы в должности инструктора по физической культуре дошкольной организации: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет;
[bookmark: z1618]и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы в должности инструктора по физической культуре дошкольной организации для педагога-мастера – 5 лет.

4. Срок приема документов, который исчисляется со следующего рабочего дня после последней публикации объявления о проведении конкурса:
Срок приема документов в течении семи рабочих дней после официального размещеения объявления о проведении конкурса на официальных аккаунтах с социальных сетях с 12.09.2023г. по 26.09.2023г. по адресу г.Караганда пр.Н.Абдирова стр.43 КГКП «Ясли-сад «Ақниет».

5. Перечень документов:
Лицо, изъявившее желание принять участие в конкурсе, в сроки приема документов, указанных в объявлении, направляет следующие документы в электронном или бумажном виде:
[bookmark: z180]1) заявление об участии в конкурсе с указанием перечня прилагаемых документов по форме согласно приложению 10 к настоящим Правилам;
[bookmark: z181]2) документ, удостоверяющий личность либо электронный документ из сервиса цифровых документов (для идентификации);
[bookmark: z182]3) заполненный личный листок по учету кадров (с указанием адреса фактического места жительства и контактных телефонов – при наличии);
[bookmark: z183]4) копии документов об образовании в соответствии с предъявляемыми к должности квалификационными требованиями, утвержденными Типовыми квалификационными характеристиками педагогов;
[bookmark: z184]5) копию документа, подтверждающую трудовую деятельность (при наличии);
[bookmark: z185] 6) справку о состоянии здоровья по форме, утвержденной приказом исполняющего обязанности Министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 октября 2020 года № ҚР ДСМ-175/2020 "Об утверждении форм учетной документации в области здравоохранения" (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов под № 21579);
[bookmark: z186]7) справку с психоневрологической организации;
[bookmark: z187]8) справку с наркологической организации;
[bookmark: z188][bookmark: z190]9) сертификат о результатах прохождения сертификации или удостоверение о наличии действующей квалификационной категории не ниже педагога-модератора (при наличии);
[bookmark: z191]10) заполненный Оценочный лист кандидата на вакантную или временно вакантную должность педагога по форме согласно приложению 11.
[bookmark: z192]11) видеопрезентация для кандидата без стажа продолжительностью не менее 15 минут, с минимальным разрешением – 720 x 480.
[bookmark: z193]
6. Место подачи документов, контактный телефон и лицо, ответсвенное за организацию конкурса:
Карагандинская область, г.Караганда  пр.Н.Абдирова стр. 43, телефон для справок тел.8(7212), 51-77-95, е-mail: ds23@kargoo.kz: 
Отвественный за прием документов: секретарь конкурсной комиссии Идрисова Айгуль Асылхановна.
