Қазіргі заманда балалар-еліміздің болашағы. Бұл олардың қандай өсуіне, туған елімен мақтанатынына, оның өркендеуіне қамқорлық жасайтынына байланысты. Мектеп жасына дейінгі балалардың тілдік даму негізінің маңызды шарты. Ата-аналармен тығыз қарым-қатынас жасау. Мемлекеттік тіл әрбір қазақстандықтың күнделікті өміріне енуі үшін оған сұраныс тудыру қажет. Балабақша мен отбасының өзара әрекеттестігі мектеп жасына дейінгі балалардың қазақ тілін меңгеру белсенділігін толыққанды дамытудың қажетті шарты болып табылады, өйткені мұғалімдер мен ата – аналар келісілген жерде жақсы нәтижелер байқалады. Оқытуда мотивация мен орта тиімді. Ұрпақтармен тексерілген әдістердің бірі: Баланы қазақ тілінде сөйлеуге үйрену үшін, ауылға жіберу қажет . Ересектер қаншалықты таңданса да, балалар оңай басшылыққа алады, "ортаға үйренеді" және табиғи түрде оңай сөйлей бастайды. Бұл баланың тілге деген қызығушылығын қалыптастыратын орта, ойын, құрдастарымен қарым-қатынас. Бала біреуді түсінбейді деп қорқудың қажеті жоқ, өйткені бәрі басқаша айтады, бұл мәселе, негізінен, ойында өзара әрекеттесу болған кезде болмайды. Сонымен қатар,мектеп жасына дейінгі балалардың тілдік дамуының маңызды шарты Ата-аналармен тығыз қарым-қатынас болып табылатыны айқын. өйткені, отбасы-қоғамның ұйытқысы, ұлттық дәстүрлердің сақтаушысы. Тек бірінші кезекте отбасылық тәрбие арқылы алынған мәдениет адамның моральдық құлдырауын, оның жан дүниесін қатайтуды тоқтатады. Мұның бәрі отбасымен жұмысты жоспарлау кезінде ескерілуі керек. Балабақша мен отбасының өзара әрекеттестігі мектеп жасына дейінгі балалардың қазақ тілін меңгеру белсенділігін толыққанды дамытудың қажетті шарты болып табылады, өйткені педагогтар мен ата — аналар келісілген жерде жақсы нәтижелер байқалады. Жоба гипотезасы МДҰ жағдайында мектеп жасына дейінгі балалардың қазақ тілін оқу процесі мынадай шарттарды сақтаған кезде тиімді болады, егер: - жұмыс жүйелі түрде жүргізіліп, үйде қазақ сөздерін қайталайды, сол арқылы мемлекеттік тілді білуді жетілдіреді.  Ата-аналармен жұмыс істеудің тиісті формалары мен әдістері таңдалды. Балабақша мен отбасы бірлесіп жұмыс істейді. 
Бүгінде бүлдіршіндер курстарға бару, тәрбиешімен қосымша жаттығу, «Балапан» каналындағы, YouTube-тегі мультфильмдерді көру арқылы қазақ тілін үйрене алады…Сондай-ақ баланың тілін жаттықтыру, шығармашылық қабілетін арттыру үшін қолданыстағы электронды қосымшаларды пайдалануға болады.
Дегенмен «Цифрлық» дәуірдің балаларына арналған осындай платформалар аз екенін мойындағанымыз жөн. Осы ретте заманауи технология мен қазақ тілін оқу процесін ұштастыру арқылы балаға арналған тиімді электрондық көмекші құрал жасау мәселесі өзекті.
Бұл ретте ҚР Білім және ғылым министрлігі Тіл саясаты комитеті тарапынан әзірленген «Balatili.kz» сайтын атап өткім келеді.
Сайт қазақ тілін оқып, дамытқысы келетін 5 жастан жоғары жасөспірімдерге, сонымен қатар бала тәрбиесі мен оқытуды жүзеге асырушы тәрбиешілер мен мұғалімдерге, ата-аналарға арналған.
«Balatili.kz» сайтына дыбыс пен әріп, сөз, сөз тіркесі, сөйлем, мәтін, тұрақты сөз тіркестеріне қатысты дидактикалық оқу материалдары, сонымен бірге балалардың тілдік, жазу және дұрыс жазу, оқу дағдыларын қалыптастыру мақсатындағы оқыту материалдары орналастырылған. Оқыту мен ойын негізінде құрылған мультимедиялы білім мазмұнын жеке немесе топпен, білім беру мекемесінде немесе үйде қолдануға болады.
Баланың өзіндік жұмысына арналған жұмыс парақтары, ұcтаздар мен тәрбиешілерге, ата-аналарға әдістеме парақтары ұсынылады.
Лингводидактикалық мақсаттарына сәйкес оқыту материалдары мазмұны мен нысанына байланысты «Әріп», «Дыбыс», «Сөз», «Сөйлем», «Сөз тіркестері», «Мәтін», «Санамақ», «Шығармашылық жұмыс»,
«Әдістемелік бұрыш» тақырыптарына топтастырылған.
Қазақ әріптерінің жазылуынан бастап қазақ тілінің грамматикасы мен орфографиясын меңгеруге қатысты материалдар, соның ішінде интерактивті әліппе, жас ерекшеліктеріне сәйкес аудиодиктанттар, интерактивті ойындар, тапсырмалар, каллиграфиялық дағдыларды дамытуға арналған бастырмалар топтастырылған.
Қазақ тіліне ғана тән ерекше атаулар мен сөз тіркестеріне қатысты семантикалық түсіндірмелер берілген. Тұрақты сөз тіркестерінің мазмұнына назар аударылып, оларды қолдану ерекшеліктеріне қатысты интерактивті ойындар ұсынылған.
Балалардың жас ерекшеліктеріне сәйкес оқуға арналған көркем мәтіндер, соның ішінде қызықты әңгімелер, тақырыптық өлеңдер, интерактивке негізделіп жасалған жаңылтпаштар, жұмбақтар мен мақал-мәтелдер де бар. Сол себепті бұл сайт балабақшаларда қолдануға таптырмас электронды құрал.
Сонымен қатар ұсынылатын мәтіннің мазмұнын түсініп, мазмұндауды, мазмұндама жазуды, тірек сөздер арқылы әңгіме құрастырып, өз ойын қалыптастыруға көмектесетін арнайы тапсырмалар бар.
Балалардың жас ерекшеліктерін ескере отырып, басып шығарып алуға болатын бояуға арналған ұлттық сипаттағы суреттер, сурет салуды үйретуге арналған материалдар орналастырылған. Қазақтың ұлттық киімдері, үй жабдықтары, этнографиялық атаулар мен ұғымдар, ұлттық ойын түрлері, этникалық сипаттағы ономастикалық атаулар, т.б. тақырыптар қамтылған.
Сайтта жалпы лингвистикалық мәселелерге қатысты, балалардың ой-өрісі мен сөз байлығының дамуына, азамат ретінде қалыптасуына, тәрбиеге қатысты арнайы мамандардың мақалалары, ғылыми еңбектері, сонымен қатар балабақша мен бастауыш сыныбының мұғалімдеріне көмекші құралдар, сабақ жоспарлары жарияланып отырады.
Сонымен аталған сайт балалардың сөздік қорын байыту арқылы қазақ тілінің қазыналы бай тілдік әлеміне жетелеу, оқу дағдысын дамыту, сөздік қорын молайту сияқты дағдыларды қалыптастыру негізгі мақсатты құрайды.
… Жалпы, бала өз тілінде ойлап, өз тілінде сөйлеп, өз тілінде түс көргенде ғана ұлттық құндылықтарды бойына терең сіңіре алады. Ал ұлттық рух сүйегіне сіңген тұлға өз елінің шынайы патриоты болары анық.
…Бір қарағанда балаңыз тынышталуы үшін смартфонды қолына ұстатып, орыс тіліндегі мультфильмді қосып бере салғанда тұрған ештеңе жоқ. Алайда сол арқылы оның дүниетанымы, тілі қалыптасып жатқанын ұмытпаңыз.
Сіз сөйтесіз.. Сіз сияқты неше мыңдаған ата-ана солай істейді. Осыдан келіп неше мыңдаған баланың тілі өзге тілде шығады. Тіл тағдыры, балаңыздың тағдыры сіздің қолыңызда. Осыны көкейіңізде ұстасаңыз екен…
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