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Приближается новый учебный год. И наша задача - подготовить детей к школе.
В школах города началась работа по оказанию материальной помощи детям из различных категорий за счет средств фонда всеобуча.
Эта помощь предоставляется детям, которые получают адресную социальную помощь (АСП), детям из семей с низким среднедушевым доходом, ниже прожиточного минимума (ПМ), детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также детям, оказавшимся в чрезвычайной ситуации и иным категориям, которые определяет коллегиальный орган школы - попечительский совет. 
Денежные средства перечисляются родителям на карточный счет, что позволит им совместно с детьми самостоятельно выбрать школьную форму, обувь, канцелярские товары и другие необходимые предметы.
В этом году размер денежной помощи составляет 43703 тенге.
С текущего года оказание финансовой и материальной помощи согласно ППРК  №64  является государственной услугой. 
В связи  с этим,  для получения государственной услуги Вам необходимо подавать заявление в канцелярию школы, с предоставлением подтверждающих документов, предусмотренных перечнем основных требований к оказанию государственной услуги "Оказание финансовой и материальной помощи обучающимся и воспитанникам государственных организаций образования".   
 Все необходимые подтверждающие документы: удостоверение личности заявителя, свидетельство о рождении ребенка, заключение или расторжение брака, о регистрации в качестве безработного, о принадлежности услугополучателя (семьи) к получателям государственной адресной социальной помощи, о доходах лиц, не получающих государственную социальную помощь, в которых среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, переданных под опеку или попечительство, на патронатное воспитание и приемную семью родитель или законный представитель получает из соответствующих государственных информационных систем.
!!! Для получения подтверждения 1, 2 категории родитель или законный представитель подает заявление через портал электронного правительства (вкладка «Социальная помомщь» на АСП).
Механизм исчисления среднедушевого дохода семьи с доходом ниже прожиточного минимума аналогичен механизму получения АСП. 
При отказе в получении АСП рассчитывается доход семьи, что автоматически отражается в соответствующей информационной системе (в базе НОБД школы). 
Подтверждение категории рассматривается в течение 15 дней. 
Заявление и подтверждающие документы предоставляют в школу и на детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Чтобы обеспечить целевое использование этих средств, родители должны предоставить отчет (чеки и квитанции, фото приобретенной одежды) о покупке школьных принадлежностей в течение 15 дней.  
Такая система контроля гарантирует прозрачность и целевое использование выделенных средств.
 Уважаемые родители, 10 августа 2024 года школы утвердят список получателей помощи за счет средств «Фонда всеобуча».  
В связи с этим, Вам необходимо обратиться в школу, где обучается ребенок, предоставить необходимые подтверждающие документы на категорию либо    обновить данные и подать заявление на получение помощи за счет средств «Фонда всеобуча». 
 КГУ «Основная средняя школа №56 »
Канцелярия школы: 47-13-60
Ответственное лицо по организации работ по оказанию помощи за счет Фонда всеобуча - Назерке Толеугазиновна 
Тел.: 87075105017
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