ОБЪЯВЛЕНИЕ!!!

[bookmark: _GoBack]КГУ «Общеобразовательная школа имени Нуркена Абдирова» объявляет конкурс на занятие следующих вакантных должностей:
1. Вакантной должности педагога-ассистента 1 ставка (владение  русского языка). Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 20 августа 2024 года  по 28 августа 2024 года, рассмотрение документов с 29 августа по 05 сентября 2024г. 
1. Вакантной должности социального педагога 1 ставка (владение казахского и русского языка). Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 20 августа 2024 года  по 28 августа 2024 года, рассмотрение документов с 29 августа по 05 сентября 2024г. 
1. Вакантной должности учителя художественного труда 1 ставка с русским и казахским языками обучения. Должностной оклад составляет от 145115 до 191481 тенге заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 20 августа 2024 года  по 28 августа 2024 года, рассмотрение документов с 29 августа по 05 сентября 2024г. 
1. Вакантной должности учителя-логопеда 0,5 ставки с русским языком обучения. Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 20 августа 2024 года  по 28 августа 2024 года, рассмотрение документов с 29 августа по 05 сентября 2024г. 
1. Вакантной должности учителя-дефектолога 0,5 ставки с русским языком обучения. Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 20 августа 2024 года  по 28 августа 2024 года, рассмотрение документов с 29 августа по 05 сентября 2024г. 
1. Вакантной должности воспитателя классов Жас сарбаз 1 ставка. Должностной оклад составляет от 117508 тенге до 132020 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 20 августа 2024 года  по 28 августа 2024 года, рассмотрение документов с 29 августа по 05 сентября 2024г. 

КГУ «Общеобразовательная школа имени Нуркена Абдирова»  находится по адресу: Ермекова 9/1, тел:47-59-37, sch58@kargoo.kz
[bookmark: z1801]
Должностные обязанности педагога:
Осуществляет обучение и воспитание обучающихся с учетом специфики преподаваемого предмета, в соответствии с Государственными общеобязательными стандартами образования и на основании концепции "Образование, основанное на ценностях".
Способствует формированию общей культуры личности обучающегося и воспитанника и его социализации, выявляет и содействует развитию индивидуальных способностей обучающихся.
Использует новые подходы, эффективные формы, методы и средства обучения с учетом индивидуальных потребностей обучающихся.
Составляет краткосрочные планы, задания для суммативного оценивания за раздел и суммативного оценивания за четверть.
Заполняет электронные журналы.
Обеспечивает достижение личностных, системно-деятельностных, предметных результатов обучающимися и воспитанниками не ниже уровня, предусмотренного Государственным общеобязательными стандартам образования.
Участвует в разработке и выполнении учебных программ, в том числе программ для обучающихся с особыми образовательными потребностями, обеспечивает реализацию их в полном объеме в соответствии с учебным планом и графиком учебного процесса.
Участвует в заседаниях методических объединений, ассоциации учителей, методических, педагогических советов, сетевых сообществ.
Изучает индивидуальные способности, интересы и склонности обучающихся, воспитанников.
В специальных образовательных организациях осуществляет работу по обучению и воспитанию обучающихся, воспитанников, направленную на максимальное преодоление отклонений в развитии с учетом специфики преподаваемого предмета.
Участвует в педагогических консилиумах для родителей.
Консультирует родителей.
Повышает профессиональную компетентность, в том числе информационно-коммуникационную. Выполняет правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты.
Обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся в период образовательного процесса.
Осуществляет сотрудничество с родителями или лицами, их заменяющими.
Выполняет требования по безопасности и охране труда при эксплуатации оборудования.
Обеспечивает создание необходимых условий для охраны жизни и здоровья детей во время образовательного процесса.
Заполняет документы, перечень которых утвержден уполномоченным органом в области образования.
Внедряет концепцию "Образование, основанное на ценностях" в организации с участием всех субъектов образовательного процесса, в том числе семьи детей.
Прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников.

Требования к квалификации педагога:
[bookmark: z1742]высшее и (или) послевузовское педагогическое или иное профессиональное образование по соответствующему профилю или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы или техническое и профессиональное педагогическое образование по соответствующему профилю без предъявления требований к стажу работы;
       1) "педагог (без категории):
      должен уметь планировать и организовывать учебно-воспитательный процесс с учетом психолого-возрастных особенностей обучающихся;
      способствовать формированию общей культуры обучающегося и его социализации, принимать участие в мероприятиях на уровне организации образования;
      осуществлять индивидуальный подход в воспитании и обучении с учетом потребностей обучающихся, владеть навыками профессионально-педагогического диалога, применять цифровые образовательные ресурсы;
      2) педагог-модератор:
      должен соответствовать общим требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог", а также:
      использовать инновационные формы, методы и средства обучения, обобщать опыт на уровне организации образования, иметь участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне организации образования;
      3) педагог-эксперт:
      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог-модератор", а также:
      владеть навыками анализа организованной учебной деятельности;
      осуществлять наставничество и конструктивно определять приоритеты профессионального развития: собственного и коллег на уровне организации образования;
      обобщать опыт на уровне района/города, иметь участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне района/города;
      4) педагог-исследователь:
      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог-эксперт", а также:
      владеть навыками исследования урока и разработки инструментов оценивания;
      обеспечивать развитие исследовательских навыков обучающихся;
      осуществлять наставничество и конструктивно определять стратегии развития в педагогическом сообществе на уровне района, города;
      обобщать опыт на уровне области/городов республиканского значения и столицы, республики (для республиканских подведомственных организаций);
      иметь участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне области/городов республиканского значения и столицы, республики (для республиканских подведомственных организаций);
      5) педагог-мастер:
      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог-исследователь", а также:
      иметь авторскую программу или является автором (соавтором) изданных учебников, учебно-методических пособий, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете или Республиканском учебно-методическом совете;
      обеспечивать развитие навыков научного проектирования;
      осуществлять наставничество и планировать развитие сети профессионального сообщества на уровне области;
      являться участником республиканских и международных конкурсов и олимпиад или подготовил участников республиканских и международных конкурсов и олимпиад.

Должностные обязанности Социального педагога
Должностные обязанности: 
[bookmark: z2194]      изучает психолого-медико-педагогические особенности личности и ее микросреды, условия жизни, выявляет интересы и потребности, проблемы, конфликтные ситуации, отклонения в поведении обучающихся, воспитанников и своевременно оказывает им социальную помощь и поддержку;
[bookmark: z2195]      определяет задачи, формы, методы социально-педагогической работы, способы решения личных и социальных проблем ребенка, принимает меры по социальной защите и социальной помощи в реализации прав и свобод личности обучающихся, воспитанников;
[bookmark: z2196]      выступает посредником между обучающимися, воспитанниками и организацией, семьей, средой, специалистами различных социальных служб, ведомств и административных органов;
[bookmark: z2197]       осуществляет комплекс мер по воспитанию, образованию, развитию и социальной защите обучающихся, воспитанников в организациях образования и по месту жительства, обеспечивающих адаптацию личности к жизни в обществе; 
[bookmark: z2198]      координирует работу по патронату, обеспечению жильем, пособиями, пенсиями, имущественными и неимущественными правами детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями, детей-инвалидов, инвалидов с детства;
[bookmark: z2199]      создает условия для развития талантов, умственных и физических способностей обучающихся, воспитанников во внеурочное время;
[bookmark: z2200]      способствует установлению гуманных, нравственно здоровых отношений в социальной среде;
[bookmark: z2201]      обеспечивает связь между обучающимися, воспитанниками и государственными, общественными организациями и социальными службами;
[bookmark: z2202]      взаимодействует с педагогами, родителями и иными законными представителями;
[bookmark: z2203]       обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся, воспитанников в период образовательного процесса; 
[bookmark: z2204]      участвует в разработке, утверждении и реализации образовательных учебных программ в организации образования;
[bookmark: z2205]      прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников.
[bookmark: z2206]       85. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты по вопросам образования;
[bookmark: z2208]      педагогику и психологию, физиологию, гигиену;
[bookmark: z2209]      методику воспитательной работы, программы занятий кружков, секций, студий, клубных объединений;
[bookmark: z2210]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2211]       основы деятельности детских коллективов, организаций и ассоциаций; 
[bookmark: z2212]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, санитарные правила и нормы.
[bookmark: z2213]       Требования к квалификации: 
[bookmark: z2214]       высшее педагогическое образование или профессиональное образование по направлению "Социальный педагог" или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы; 
[bookmark: z2215]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы в должности социального педагога: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет и педагога-мастера – не менее 5 лет.

Учитель-логопед, учитель-дефектолог
Должностные обязанности:
[bookmark: z2078]      Специальный педагог организации среднего образования, реализующей учебные программы начального, основного среднего и общего среднего образования, в том числе специальных школ (школ-интернатов), проводит индивидуальные, групповые и подгрупповые занятия (уроки) с детьми с ограниченными возможностями в соответствии с типовыми учебными планами и программами;
[bookmark: z2079]      проводит специальное педагогическое обследование детей с ограниченными возможностями и осуществляет оценку особых образовательных потребностей воспитанников;
[bookmark: z2080]      для преодоления нарушений психофизического развития у детей с ограниченными возможностями в развитии разрабатывает и реализует индивидуальные учебные, индивидуально-развивающие, коррекционно-развивающие программы и проводит индивидуальные (подгрупповые, групповые занятия);
[bookmark: z2081]       оказывает специальную психолого-педагогическую поддержку детям с ограниченными возможностями;
[bookmark: z2082]      осуществляет психолого-педагогическое сопровождение детей с особыми образовательными потребностями в организациях образования;
[bookmark: z2083]      обеспечивает взаимодействие с другими педагогами и специалистами, способствует реализации принципа инклюзивности в образовании;
[bookmark: z2084]      в тесном контакте с другими педагогами и специалистами осуществляет деятельность по развитию и социализации детей с ограниченными возможностями;
[bookmark: z2085]       консультирует воспитателей, родителей лиц (детей) и иных законных представителей по применению специальных методов и приемов обучения и воспитания; 
[bookmark: z2086]      способствует формированию общей культуры личности, использует разнообразные формы, образовательные технологии, приемы, методы и средства обучения в соответствии с требованиями государственного общеобязательного стандарта образования и типовых учебных программ;
[bookmark: z2087]      специальный педагог специальных организаций образования, реализующие программы психолого-медико-педагогического обследования и консультирования (психолого-медико-педагогические консультации), коррекционно-развивающие программы (кабинеты психолого-педагогической коррекции, реабилитационные центры, аутизм-центры и другие центры) проводит специальное педагогическое обследование детей с ограниченными возможностями;
[bookmark: z2088]      участвует в проведении командной оценки особых образовательных потребностей;
[bookmark: z2089]      специальный педагог кабинетов психолого-педагогической коррекции, реабилитационных центров, аутизм-центров проводит индивидуальные, подгрупповые и групповые занятия по плану и расписанию организации образования;
[bookmark: z2090]      разрабатывает и реализует индивидуальные учебные, индивидуально-развивающие, коррекционно-развивающие программы и проводит индивидуальные (подгрупповые, групповые занятия);
[bookmark: z2091]      повышает свою профессиональную компетентность;
[bookmark: z2092]      участвует в заседаниях методических советов, методических объединений, сетевых сообществ;
[bookmark: z2093]      проводит работу по формированию толерантного отношения общества к лицам с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2094]      соблюдает правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты;
[bookmark: z2095]      обеспечивает охрану жизни, здоровья и прав детей в период воспитательного процесса.
[bookmark: z2096]      77. Должен знать:

       Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О социальной медико-педагогической и коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан, определяющие направления и перспективы развития образования;
[bookmark: z2098]      государственные стандарты специальных социальных услуг для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
[bookmark: z2099]      специальную педагогику;
[bookmark: z2100]      основы проектирования и организации учебно-воспитательного процесса;
[bookmark: z2101]      новейшие достижения в области специального образования;
[bookmark: z2102]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2103]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила.
[bookmark: z2104]       78. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2105]      высшее и (или) послевузовское педагогическое образование по направлению "Специальное образование" или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z2106]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет;
[bookmark: z2107]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности для педагога-мастера – не менее 5 лет.
[bookmark: z2108]      79. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2109]      1) "педагог":
[bookmark: z2110]      должен пользоваться методами диагностики развития и состояния детей, психолого-педагогической поддержки, направленных на максимальную коррекцию отклонений в развитии;
[bookmark: z2111]      осуществлять мотивационную, диагностическую, развивающую, коммуникативную и методическую деятельность, используя инновационные педагогические и информационно-коммуникационные технологии в области специального дошкольного образования;
[bookmark: z2112]      пользоваться современными методами дефектологии;
[bookmark: z2113]      принимать участие в работе методических объединений организации образования;
[bookmark: z2114]      планировать и организовывать учебно-воспитательный процесс с учетом психолого-возрастных особенностей детей;
[bookmark: z2115]      способствовать формированию общей культуры детей и его социализации, принимать участие в мероприятиях на уровне организации образования, осуществлять индивидуальный подход в воспитании и обучении с учетом потребностей детей, пользоваться навыками профессионально-педагогического диалога, применять цифровые образовательные ресурсы;
[bookmark: z2116]      2) "педагог – модератор":
[bookmark: z2117]      должен отвечать общим требованиям к квалификации "педагог", а также:
[bookmark: z2118]      использовать современные методы диагностики и коррекции отклонений в развитии воспитанников, обобщать опыт на уровне организации образования;
[bookmark: z2119]      3) "педагог – эксперт":
[bookmark: z2120]      должен отвечать общим требованиям к квалификации "педагог – модератор", а также:
[bookmark: z2121]      использовать методы и приемы предупреждения и исправления отклонений в развитии детей;
[bookmark: z2122]      обеспечивать сотрудничество с родителями или лицами, их заменяющими;
[bookmark: z2123]      изучать и внедрять инновационный педагогический опыт;
[bookmark: z2124]      пользоваться навыками анализа организованной учебной деятельности, осуществлять наставничество и определять приоритеты профессионального развития: собственного и коллег на уровне организации образования, обобщать опыт на уровне района/города;
[bookmark: z2125]      4) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2126]      должен отвечать общим требованиям к квалификации "педагог – эксперт", а также:
[bookmark: z2127]      использовать новейшие достижения дефектологической науки;
[bookmark: z2128]      специальной педагогики и психологии;
[bookmark: z2129]      применять инновационные технологии, методы и приемы обучения, учитывая потребности и психолого-физиологические особенности воспитанников, с соблюдением правил безопасности и охраны труда;
[bookmark: z2130]      обеспечивать взаимодействие с другими организациями по направлению деятельности;
[bookmark: z2131]      иметь методические разработки по направлению деятельности на уровне области;
[bookmark: z2132]      пользоваться навыками исследования занятия и разработки инструментов оценивания, осуществлять наставничество обобщать опыт на уровне области/городов республиканского значения и столицы;
[bookmark: z2133]      иметь публикации в психолого-педагогических изданиях;
[bookmark: z2134]      5) "педагог-мастер":
[bookmark: z2135]      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог – исследователь", а также:
[bookmark: z2136]      внедрять новейшие достижения специальной педагогики;
[bookmark: z2137]      осуществлять рефлексию своей профессиональной деятельности, руководствуясь основными методологическими принципами педагогического исследования;
[bookmark: z2138]      обладать навыками самообучения в соответствии с траекторией профессионального развития;
[bookmark: z2139]      иметь авторскую программу или являться автором (соавтором) изданных программ, учебно-методических пособий, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете и РУМС;
[bookmark: z2140]      осуществлять наставничество и планировать развитие сети профессионального сообщества социальных педагогов на уровне области, являться участником республиканских и международных профессиональных конкурсов, утвержденных уполномоченным органом в области образования.

Педагог-ассистент организации образования
[bookmark: z2142]       80. Должностные обязанности: 
[bookmark: z2143]      осуществляет психолого-педагогическое сопровождение ребенка с особыми образовательными потребностями по рекомендации психолого-медико-педагогической консультации;
[bookmark: z2144]      принимает участие в командной оценке специалистами и педагогами с целью оценки особых образовательных потребностей у детей, а также в составлении индивидуальных образовательных и развивающих программ;
[bookmark: z2145]      оказывает помощь детям с особыми образовательными потребностями во время организованной учебной и иной деятельности в организации образования, в случае, когда их самостоятельная деятельность ограничена по состоянию здоровья и особенностям поведения, оказывает психолого-педагогическое сопровождение;
[bookmark: z2146]      осуществляет наблюдение и ведет сбор данных о ребенке с особыми образовательными потребностями в процессе обучения, воспитания и развивающей работы, проводит протоколирование результатов освоения образовательной программы, динамики формирования образовательных, социально-адаптивных (поведенческих) навыков и предоставляет информацию воспитателям и специалистам для мониторинга процесса обучения и социализации ребенка;
[bookmark: z2147]      соблюдает необходимые условия безопасности жизнедеятельности и здоровья ребенка с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2148]      ведет отчетную документацию по установленной форме.
[bookmark: z2149]       81. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, "Конвенцию о правах ребенка", Законы Республики Казахстан "Об образовании", "О правах ребенка в Республике Казахстан", "О специальных социальных услугах", "О социальной медико-педагогической и коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями", "О противодействии коррупции", "О языках в Республике Казахстан" и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан, определяющие направления и перспективы развития образования;
[bookmark: z2151]      методические рекомендации и инструктивно-методические материалы, рекомендованные уполномоченным органом в области образования и науки по организации и содержанию психолого-педагогического сопровождения детей с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2152]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2153]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила.
[bookmark: z2154]       82. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2155]      высшее педагогическое образование и (или) техническое и профессиональное, послесреднее (педагогическое) образование или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z2156]      и (или) при наличии среднего и высшего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет;
[bookmark: z2157]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности для педагога-мастера – 5 лет.
[bookmark: z2158]      83. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2159]      1) "педагог":
[bookmark: z2160]      должен оказывать сопровождение обучающимся с нарушениями эмоционально-волевой сферы, интеллекта, зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата при перемещении, самообслуживании во всех видах организованной учебной и коррекционно-развивающей деятельности;
[bookmark: z2161]      проявлять толерантность к разным убеждениям и взглядам, открытость к культурному многообразию участников образовательного процесса и осуществляет пропаганду инклюзивного образования, в том числе толерантного отношения общества к лицам с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2162]      2) "педагог-модератор":
[bookmark: z2163]      должен иметь профессиональные компетенции, предъявляемыми к квалификации "педагог", а также:
[bookmark: z2164]       знать современные методы психолого-педагогической диагностики отклонений в развитии; 
[bookmark: z2165]       иметь навыки оценки образовательных потребностей, обучающихся в организациях дошкольного образования; 
[bookmark: z2166]       выполнять под руководством воспитателя рекомендации психолого-медико-педагогической консультации (далее – ПМПК), консилиума и организовать индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями в образовательном и коррекционно-развивающем процессе; 
[bookmark: z2167]       3) "педагог-эксперт": 
[bookmark: z2168]      должен иметь профессиональные компетенции, предъявляемыми к квалификации "педагог-модератор", а также:
[bookmark: z2169]       знать современные методы психолого-педагогической диагностики отклонений в развитии; 
[bookmark: z2170]       иметь навыки оценки образовательных потребностей, обучающихся в организациях образования; 
[bookmark: z2171]       выполнять под руководством учителя рекомендации ПМПК, школьного консилиума и организовать индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями в образовательном и коррекционно-развивающем процессе; 
[bookmark: z2172]      применять методы психолого-педагогической диагностики нарушений в развитии, проводить и анализировать результаты психолого-педагогического обследования;
[bookmark: z2173]      обладать профессиональными компетенциями адаптации образовательных программ, разработки и реализации индивидуально-развивающих (поведенческих) программ в зависимости от образовательных потребностей обучающегося;
[bookmark: z2174]      консультировать по вопросам воспитания, развития и обучения ребенка с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2175]      4) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2176]      должен иметь профессиональные компетенции, предъявляемыми к квалификации "педагог-эксперт", а также:
[bookmark: z2177]       знать современные методы психолого-педагогической диагностики отклонений в развитии; 
[bookmark: z2178]       иметь навыки оценки образовательных потребностей, обучающихся в организациях дошкольного образования; 
[bookmark: z2179]       выполнять под руководством воспитателя рекомендации ПМПК, консилиума и организовать индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями в образовательном и коррекционно-развивающем процессе. 
[bookmark: z2180]      обладать профессиональными компетенциями по содержанию и технологиям индивидуального психолого-педагогического сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2181]      иметь навыки координации работы педагога-ассистента в организации дошкольного образования (по адаптации и реализации индивидуальных образовательных и коррекционно-развивающих программ, оказания коррекционно-развивающей поддержки на всех видах организованной деятельности);
[bookmark: z2182]      осуществлять мониторинг эффективности деятельности педагогов-ассистентов;
[bookmark: z2183]      осуществлять мотивационную, диагностическую, коррекционную, коммуникативную, консультативную, методическую деятельность, используя инновационные педагогические и информационно-коммуникационные технологии, вести работу по апробации индивидуальных образовательных и коррекционно-развивающих программ;
[bookmark: z2184]      изучать и внедрять передовой опыт инклюзивного образования всех уровней;
[bookmark: z2185]      5) "педагог-мастер":
[bookmark: z2186]      должен отвечать общим требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-исследователь", а также:
[bookmark: z2187]      обладать профессиональными компетенциями по содержанию и технологиям индивидуального психолого-педагогического сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2188]      осуществлять мониторинг эффективности деятельности педагогов-ассистентов;
[bookmark: z2189]      осуществлять мотивационную, диагностическую, коррекционную, коммуникативную, консультативную, методическую деятельность, используя инновационные педагогические и информационно-коммуникационные технологии, вести работу по апробации индивидуальных образовательных и коррекционно-развивающих программ;
[bookmark: z2190]      изучать и внедрять передовой опыт инклюзивного образования всех уровней;
[bookmark: z2191]      иметь методические материалы, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете и РУМС.


[bookmark: z171][bookmark: z1802]              Лицо, изъявившее желание принять участие в конкурсе, в сроки приема документов, указанных в объявлении, направляет следующие документы в электронном или бумажном виде:
[bookmark: z232]      1) заявление об участии в конкурсе с указанием перечня прилагаемых документов по форме согласно приложению 15 к настоящим Правилам;
[bookmark: z233]      2) документ, удостоверяющий личность либо электронный документ из сервиса цифровых документов (для идентификации);
[bookmark: z234]      3) заполненный личный листок по учету кадров (с указанием адреса фактического места жительства и контактных телефонов – при наличии);
[bookmark: z235]      4) копии документов об образовании в соответствии с предъявляемыми к должности квалификационными требованиями, утвержденными Типовыми квалификационными характеристиками педагогов;
[bookmark: z236]      5) копию документа, подтверждающую трудовую деятельность (при наличии);
[bookmark: z237]       6) справку о состоянии здоровья по форме, утвержденной приказом исполняющего обязанности Министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 октября 2020 года № ҚР ДСМ-175/2020 "Об утверждении форм учетной документации в области здравоохранения" (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов под № 21579);
[bookmark: z238]      7) справку с психоневрологической организации;
[bookmark: z239]      8) справку с наркологической организации;
[bookmark: z240]      9) сертификат о результатах прохождения сертификации или удостоверение о наличии действующей квалификационной категории (при наличии);
[bookmark: z241]      10) для кандидатов на занятие должности педагогов английского языка сертификат о результатах сертификации по предмету или удостоверение о наличии квалификационной категории педагога-модератора или педагога-эксперта, или педагога-исследователя, или педагога-мастера (при наличии) или сертификат CELTA (Certificate in English Language Teaching to Adults. Cambridge) PASS A; DELTA (Diploma in English Language Teaching to Adults) Pass and above, или айелтс (IELTS) – 6,5 баллов; или тойфл (TOEFL) (іnternet Based Test (іBT)) – 60 – 65 баллов;
[bookmark: z242]      11) педагоги, приступившие к педагогической деятельности в организации технического и профессионального, послесреднего образования на должности педагогов по специальным дисциплинам и мастеров производственного обучения, имеющие стаж работы на производстве по соответствующей специальности или профилю не менее двух лет освобождаются от прохождения сертификации.
[bookmark: z243]      12) заполненный Оценочный лист кандидата на вакантную или временно вакантную должность педагога по форме согласно приложению 16.
[bookmark: z244]      13) видеопрезентация (самопрезентация) для кандидата без стажа продолжительностью не менее 10 минут, с минимальным разрешением – 720 x 480.
[bookmark: z245]     Кандидат при наличии представляет дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня (копии документов о повышении квалификации, присвоении ученых/академических степеней и званий, научных или методических публикациях, квалификационных категорий, рекомендации от руководства предыдущего места работы).

    

Конкурсқа қатысуға ниет білдірген адам хабарландыруда көрсетілген құжаттарды қабылдау мерзімінде мынадай құжаттарды электрондық немесе қағаз түрінде жібереді:
1) осы Қағидалардың 15-қосымшаға сәйкес нысан бойынша қоса берілетін құжаттардың тізбесін көрсете отырып, Конкурсқа қатысу туралы өтініш;
 2) жеке басын куәландыратын құжат не цифрлық құжаттар сервисінен алынған электронды құжат (идентификация үшін);
 3) кадрларды есепке алу бойынша толтырылған жеке іс парағы (нақты тұрғылықты мекенжайы мен байланыс телефондары көрсетілген – бар болса);
 4) Педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген лауазымға қойылатын біліктілік талаптарына сәйкес білімі туралы құжаттардың көшірмелері;
 5) еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі (бар болса);
 6) "Денсаулық сақтау саласындағы есепке алу құжаттамасының нысандарын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің міндетін атқарушының 2020 жылғы 30 қазандағы № ҚР ДСМ-175/2020 бұйрығымен бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 21579 болып тіркелген).
 7) психоневрологиялық ұйымнан анықтама; 
8) наркологиялық ұйымнан анықтама;
 9) сертификаттаудан өту нәтижелері туралы сертификат немесе қолданыстағы біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса);
 10) ағылшын тілі педагогтері лауазымына орналасуға кандидаттар үшін пән бойынша сертификаттау нәтижелері туралы сертификаты немесе педагог-модератордың немесе педагог-сарапшының немесе педагог-зерттеушінің немесе педагог-шебердің біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса) немесе CELTA (Certificate in English Language Teaching to Adults. Cambridge) PASS A; DELTA (Diploma in English Language Teaching to Adults) Pass and above немесе айелтс IELTS ( IELTS) – 6,5 балл; немесе тойфл TOEFL (іnternet Based Test (іBT)) сертификаты - 60-65 балл;
 11) техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім беру ұйымдарында арнайы пәндер бойынша педагогтер және өндірістік оқыту шеберлері лауазымдарына педагогикалық қызметке кіріскен, тиісті мамандық немесе бейін бойынша өндірісте кемінде 2 жыл жұмыс өтілі бар педагогтер сертификаттаудан өтуден босатылады. 
12) 16-қосымшаға сәйкес нысан бойынша педагогтің бос немесе уақытша бос лауазымына кандидаттың толтырылған бағалау парағы. 
13) тәжірибесі жоқ кандидаттың бейнепрезентациясы (өзін-өзі таныстыру) ұзақтығы кемінде 10 минут, ең төменгі ажыратымдылығы – 720 x 480.
Кандидат болған жағдайда оның біліміне, жұмыс тәжірибесіне, кәсіби деңгейіне қатысты қосымша ақпаратты (біліктілігін арттыру, ғылыми/академиялық дәрежелер мен атақтар беру, ғылыми немесе әдістемелік Жарияланымдар, біліктілік санаттары туралы құжаттардың көшірмелері, алдыңғы жұмыс орнының басшылығынан ұсынымдар) ұсынады.


