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Лауазымы:

ДИРЕКТОРДЫҢ ОҚУ-ТӘРБИЕ ЖҰМЫСЫ ЖӨНІНДЕГІ ОРЫНБАСАРЫ (1 СТ.)


Лауазымдық міндеттері:

[bookmark: _Hlk181956449]· педагогикалық ұжымның қызметін ағымдағы және перспективалық жоспарлауды ұйымдастырады;
·  үлгілік оқу жоспарлары мен білім беру бағдарламаларын орындау бойынша педагогтердің жұмысын, сондай-ақ оқу-әдістемелік құжаттаманы әзірлеуді үйлестіреді;
· білім беру процесінің сапасын және білім алушылар мен тәрбиеленушілердің оқу нәтижелерін бағалаудың объективтілігін бақылауды жүзеге асырады;
· педагогтарға инновациялық бағдарламаларды игеруге және әзірлеуге көмек көрсетеді;
· іс-шараларды ұйымдастыру және өткізу бойынша жұмыс жүргізеді;
· білім алушыларға, тәрбиеленушілер мен қызметкерлерге жағдай жасайды, білім алушылар контингентін сақтау бойынша шаралар қабылдайды;
· ата-аналар арасында ағарту жұмыстарын ұйымдастырады;
· оқу сабақтарының кестесін жасайды;
· белгіленген есептік құжаттаманың уақтылы жасалуын қамтамасыз етеді;
· білім беру процесін жетілдіру бойынша ұсыныстар енгізеді;
· оқу кабинеттерін, аудиторияларды заманауи жабдықтармен, көрнекі құралдармен және техникалық оқыту құралдарымен жарақтандыру, кітапхананы оқу-әдістемелік және көркем әдебиеттермен, мерзімді басылымдармен толықтыру жөнінде ұсыныстар енгізеді;
· есептілікті дайындауды және ұсынуды қамтамасыз етеді;
· ерекше білім беру қажеттіліктері бар балаларға қосымша білім беру үшін жағдай жасайды;
· білім алушылар, тәрбиеленушілер, педагогтар және басқа да қызметкерлер арасында сыбайлас жемқорлыққа қарсы академиялық адалдық қағидаттарын сіңіреді.

Білуі керек:
· Қазақстан Республикасының Конституциясын, Қазақстан Республикасының Еңбек кодексін, "Білім туралы", "Педагог мәртебесі туралы", "Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл туралы", "Қазақстан Республикасындағы тілдер туралы" Қазақстан Республикасының заңдарын және Балаларға қосымша білім беруді дамыту бағыттары мен перспективаларын айқындайтын өзге де нормативтік құқықтық актілерді, педагогиканы, психологияны;
· физиология және гигиена негіздері;
· педагогикалық этика нормалары;
· педагогикалық ғылым мен практиканың жетістіктері;
· экономика, қаржы-шаруашылық қызмет негіздері;
· еңбек қауіпсіздігі және еңбекті қорғау, өрттен қорғау ережелері, санитарлық ережелер мен нормалар.
 
Біліктілікке қойылатын талаптар:
· жоғары және (немесе) жоғары оқу орнынан кейінгі педагогикалық білім немесе тиісті бағыт бойынша өзге де кәсіптік білім немесе педагогикалық қайта даярлауды, білім беру ұйымдарындағы педагогикалық жұмыс өтілін кемінде 5 жыл растайтын құжат;
· және (немесе) білім беру ұйымының "үшінші біліктілік санаты басшысының орынбасары" немесе "екінші біліктілік санаты басшысының орынбасары" немесе "бірінші біліктілік санаты басшысының орынбасары" біліктілік санатының болуы.
Конкурс Қазақстан Республикасының 2015 жылғы 23 қарашадағы Еңбек кодексіне, ҚР БҒМ 2012 жылғы 21 ақпандағы №57 "мемлекеттік білім беру ұйымдарының бірінші басшылары мен педагогтерін қызметке тағайындау, қызметтен босату қағидаларын бекіту туралы" бұйрығына сәйкес өткізіледі. ҚР Білім және ғылым министрінің 2009 жылғы 13 шілдедегі №338 бұйрығымен"педагог қызметкерлер мен оларға теңестірілген адамдар лауазымдарының үлгілік біліктілік сипаттамаларын бекіту туралы" (ДМ. ҚР Білім және ғылым министрінің 2022.03.31 №121 бұйрығы) .
Конкурсқа қатысу үшін кандидат комиссияға қолма қол ұсынуы қажет:
Конкурсқа қатысуға ниет білдірген адам хабарландыруда көрсетілген құжаттарды қабылдау мерзімінде мынадай құжаттарды электрондық немесе қағаз түрінде жібереді:
1)Қағидаларға 10-қосымшаға сәйкес нысан бойынша қоса берілетін құжаттардың тізбесін көрсете отырып, конкурсқа қатысу туралы өтінішті (ұйымның кеңсесі бере алады);
2)жеке басын куәландыратын құжат не цифрлық құжаттар сервисінен электрондық құжат (сәйкестендіру үшін);
3) кадрларды есепке алу бойынша толтырылған жеке парақ (нақты тұрғылықты мекен-жайы және байланыс телефондары көрсетілген-Бар болса);
4) педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген лауазымға қойылатын біліктілік талаптарына сәйкес білімі туралы құжаттардың көшірмелері;
5)еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі (бар болса);
6) міндетін атқарушының бұйрығымен бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама
7) Психоневрологиялық ұйымнан анықтама;
8) Наркологиялық ұйымнан анықтама;
9) сертификаттаудан өту нәтижелері туралы сертификат немесе педагог-модератордан төмен емес қолданыстағы біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса);
10) ағылшын тілі педагогтері лауазымына орналасуға кандидаттар үшін пән бойынша шекті деңгейі кемінде 90% сертификаттау нәтижелері туралы сертификат немесе педагог-модератордың немесе педагог-сарапшының, немесе педагог-зерттеушінің немесе педагог-шебердің біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса) немесе CELTA (Certificate in English Language Teaching to Adults. Cambridge) PASS A; DELTA (Diploma in English Language Teaching to Adults) Pass and above, илиайелтс(IELTS) – 6,5 баллов; илитойфл(TOEFL) (іnternet Based Test (іBT)) – 60-65 балл;
11) техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім беру ұйымдарында арнайы пәндер бойынша педагогтер және өндірістік оқыту шеберлері лауазымдарына педагогикалық қызметке кіріскен, тиісті мамандық немесе бейін бойынша өндірісте кемінде екі жыл жұмыс өтілі бар педагогтер сертификаттаудан өтуден босатылады.
12) 11-қосымшаға сәйкес нысан бойынша педагогтің бос немесе уақытша бос лауазымына кандидаттың толтырылған бағалау парағы.
13) кандидат үшін ұзақтығы кемінде 15 минут, ең төменгі рұқсаты – 720 x 480 өтілі жоқ бейнепрезентация.
Кандидат болған жағдайда оның біліміне, жұмыс тәжірибесіне, кәсіби деңгейіне қатысты қосымша ақпаратты (біліктілігін арттыру, ғылыми/академиялық дәрежелер мен атақтар беру, ғылыми немесе әдістемелік Жарияланымдар, біліктілік санаттары туралы құжаттардың көшірмелері, алдыңғы жұмыс орнының басшылығынан ұсынымдар) ұсынады.
Осы Қағидалардың 118-тармағында көрсетілген құжаттардың біреуінің болмауы құжаттарды кандидатқа қайтару үшін негіз болып табылады.

Ұйым кандидаттың құжаттарын қабылдағаннан кейін үш жұмыс күні ішінде Қазақстан Республикасы Бас прокуратурасының Құқықтық статистика және арнайы есепке алу Комитетінің Ақпараттық сервисі арқылы сыбайлас жемқорлық қылмыс және/немесе қылмыстық құқық бұзушылық жасағаны туралы мәліметтердің болуы не болмауы туралы Құқықтық статистика және арнайы есепке алу жөніндегі уәкілетті органға немесе оның аумақтық бөлімшелеріне, сондай-ақ заңнаманы бұзу туралы сұрау салу жібереді білім беру саласындағы сапаны қамтамасыз ету жөніндегі аумақтық департаментке педагог мәртебесі туралы.
Қазақстан Республикасының қолданыстағы заңнамасына сәйкес жұмысқа орналасуға тыйым салатын сыбайлас жемқорлық қылмыс және/немесе қылмыстық құқық бұзушылық және/немесе педагог мәртебесі туралы заңнама жасалғаны туралы мәліметтер анықталған кезде педагог кез келген кезеңде конкурстан шеттетіледі.

Комиссия құжаттарды қабылдау аяқталған күннен кейін бес жұмыс күні ішінде кандидаттардың құжаттарының педагогтердің үлгілік біліктілік талаптарымен бекітілген Біліктілік талаптарына сәйкестігін қарауды жүргізеді.
Біліктілік талаптарына сәйкестігіне кандидаттардың құжаттарын қарау нәтижелері бойынша конкурстық комиссия Қағидаларға 11-қосымшаға сәйкес бағалау парағында кандидат көрсеткен балдарды есептеуді жүзеге асырады (ұйымның кеңсесі бере алады).
Конкурс қорытындысы бойынша шешімді конкурстық комиссия жинаған балдары негізінде қабылдайды.
Ең көп балл жинаған үміткер конкурстан өткен болып есептеледі және мемлекеттік білім беру ұйымының бірінші басшысына тағайындауға ұсынылады.
Кандидаттарда балдар саны тең болған кезде конкурстық комиссия әңгімелесу өткізу туралы шешім қабылдайды, оның нәтижелері бойынша тағайындауға кандидат айқындалады. Сұхбаттасу Қарағанды облысы білім басқармасының Қарағанды қаласы білім бөлімінің «Кәусар» оқушылар сарайы» КММ-де өтеді.
Конкурс нәтижелері білім беру ұйымының Интернет-ресурсында, конкурстық комиссияның қорытынды отырысы өткізілетін күні ұйымның әлеуметтік желілерінің ресми аккаунттарында жарияланады.Педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген және конкурстық комиссияның оң қорытындысын алған біліктілік талаптарына сәйкес келетін кандидатпен білім беру ұйымының басшысы еңбек шартын жасасады және жұмысқа қабылдау туралы бұйрық шығарады.
Конкурс Қарағанды облысы білім басқармасының Қарағанды қаласы білім бөлімінің «Кәусар» оқушылар сарайы» коммуналдық мемлекеттік мекемесі, 100001, Қарағанды облысы, Қарағанды қаласы, Әлихан Бөкейхан атындағы аудан, әдістемелік көшесі, 63-бет, телефон/факс + 7(705)301-93-33 мекенжайы бойынша өткізіледі.
Конкурсқа қатысу үшін құжаттарды қабылдау хабарландыру жарияланған күннен бастап жеті жұмыс күні ішінде жүзеге асырылады. Кандидаттардың құжаттарын қабылдау сағат 09.00-ден 18.00-ге дейін түскі үзіліспен сағат 13.00-ден 14.00-ге дейін, Қарағанды облысы білім басқармасының Қарағанды қаласы білім бөлімінің «Кәусар» оқушылар сарайы»  КММ кеңсесі арқылы жүзеге асырылады 
Құжаттарды қабылдаудың басталу күні мен уақыты: 11.11.2024 ж. 09.00 сағат.
Құжаттарды қабылдаудың аяқталу күні мен уақыты: 19.11.2024 ж. 18.00 сағ.
Қарағандықаласыныңбілім басқармасының
Қарағанды қаласыныңбілім бөлімінің
«Кәусар» оқушылар сарайы»
Коммуналдық Мемлекеттік Мекемесі

ҚОСЫМША БІЛІМ ПЕДАГОГІ  БОС ЛАУАЗЫМДАРЫНА ОРНАЛАСУҒА КОНКУРС ЖАРИЯЛАЙДЫ

	   Қосымша білім беру педагогі:
1. [bookmark: _Hlk181969022]Хореография – 54 сағ.
2. Арт студия -16 сағ.
3. Вокал-18 сағ.
4. Домбыра -18 сағ.
5. HI TECH -28 сағ.
6. STEM- 18 сағ.
7. Юный исследователь-18 сағ.
8. VR архитектура и веб дизайн- 26 сағ.
9. Теле и фото студия-18 сағ.
10. Робототехника – 18 сағ.
11. Интеллектум студия (шахматы, шашки, тоғызқұмалақ)-18 сағ.
12. Биология- 18 сағ.
13. Театральная студия-18 сағ.



Лауазымы: ҚОСЫМША БІЛІМ БЕРУ ПЕДАГОГЫ

Лауазымдық міндеттері:

· білім алушылардың, білім беру ұйымдары тәрбиеленушілерінің және тұрғылықты жері бойынша жас және психологиялық ерекшеліктерін, мүдделері мен қажеттіліктерін зерделейді, оларды іске асыру үшін жағдай жасайды;
· дарындылықты, ақыл-ой және физикалық қабілеттерді дамытуға, жеке тұлғаның жалпы мәдениетін қалыптастыруға ықпал етеді;
· клубтардың, үйірмелердің, секциялардың, балалар бірлестіктерінің жұмысын, балалар мен ересектердің әртүрлі бірлескен қызметін, білім алушылармен, тәрбиеленушілермен жеке жұмысты, дебаттарды, мектеп Парламентін ұйымдастырады;
· ғылыми-техникалық, көркем-шығармашылық, спорттық-туристік және басқа бағыттардың бірін басқарады;
· қолданыстағы заңнамаға сәйкес баланың қауымдастықтарға, қоғамдық ұйымдарға қатысу құқықтарын іске асыруға ықпал етеді;
· оқушылардың, тәрбиеленушілердің кештерін, мерекелерін, жорықтарын, экскурсияларын, демалыс демалысын ұйымдастырады, білім алушылардың, тәрбиеленушілердің әлеуметтік маңызды бастамаларын қолдайды;
· балалардың мәдени-бұқаралық іс-шараларға қатысуын ұйымдастырады;
· іс-шараларды өткізу кезінде балалардың өмірі мен денсаулығын қорғау үшін жағдайлар жасауды қамтамасыз етеді.


Білуі керек:

· Қазақстан Республикасының Конституциясы, "Білім туралы", "Педагог мәртебесі туралы", "Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл туралы" Қазақстан Республикасының заңдары және білім беру мәселелері жөніндегі өзге де нормативтік құқықтық актілер;
· педагогикалық этика нормалары;
·  Педагогика және психология, физиология, гигиена, тәрбие жұмысының әдістемесі, үйірмелер, секциялар, студиялар, клубтық бірлестіктер сабақтарының бағдарламалары;
·  балалар ұжымдары, ұйымдар мен қауымдастықтар, еңбек заңнамасы қызметінің негіздері;
·  еңбек қауіпсіздігі және еңбекті қорғау ережелері, санитарлық ережелер мен нормалар.

Біліктілікке қойылатын талаптар:

· жоғары және (немесе) жоғары оқу орнынан кейінгі педагогикалық білім немесе тиісті бағыт бойынша техникалық және кәсіптік білім немесе тиісті бағыт бойынша өзге де кәсіптік білім немесе педагогикалық қайта даярлауды растайтын құжат болуы керек. Жұмыс өтіліне талаптар қойылмайды.




Кәсіби құзыреттерді айқындай отырып біліктілікке қойылатын талаптар:
1)"педагог-модератор":
·     "педагог" біліктілігіне қойылатын жалпы талаптарға, сондай-ақ:
· балалармен және жасөспірімдермен диагностикалық жұмыстың ұйымдастырушылық нысандарын пайдалану;
·      тәрбие процесінде тұрақты оң нәтижелерді қамтамасыз ету;
·   әдістемелік бірлестіктердің, озық тәжірибе мектептерінің жұмысына қатысу;
2)"педагог-сарапшы":
· "педагог-модератор" біліктілігіне қойылатын талаптарға, сондай-ақ:
· тәрбие жұмысын талдау әдістерін қолдану;
· балалар мен жасөспірімдерге оларға сараланған көзқарасты ескере отырып, оларды тәрбиелеу әдістемесін өз бетінше әзірлеу;
· жұмыста озық педагогикалық тәжірибені пайдалану;
3)"педагог-зерттеуші":
· "педагог-сарапшы" біліктілігіне қойылатын талаптарға, сондай-ақ:
· ғылыми-зерттеу, эксперименттік жұмыс әдістерін қолдану, жаңа педагогикалық технологияларды, мақсатты бағдарламаларды әзірлеу, оларды сынақтан өткізу бойынша жұмыс жүргізу, әлеуметтік педагогиканың өзекті мәселелерін әзірлеу бойынша шығармашылық топтарға жетекшілік ету;
4)"педагог-шебер":
· "педагог-зерттеуші" біліктілігіне қойылатын талаптарға, сондай-ақ:
· ғылыми-зерттеу, эксперименттік жұмыс әдістерін қолдану;
· жаңа педагогикалық технологияларды, мақсатты бағдарламаларды әзірлеу;
· оларды апробациялау бойынша жұмыс жүргізу;
·әлеуметтік педагогиканың өзекті мәселелерін әзірлеу бойынша шығармашылық топтарға жетекшілік ету;
· облыстық оқу-әдістемелік кеңесте және РУМС-та мақұлдау алған әдістемелік материалдардың болуы.

Конкурс Қазақстан Республикасының 2015 жылғы 23 қарашадағы Еңбек кодексіне, ҚР БҒМ 2012 жылғы 21 ақпандағы №57 "мемлекеттік білім беру ұйымдарының бірінші басшылары мен педагогтерін қызметке тағайындау, қызметтен босату қағидаларын бекіту туралы" бұйрығына сәйкес өткізіледі. ҚР Білім және ғылым министрінің 2009 жылғы 13 шілдедегі №338 бұйрығымен"педагог қызметкерлер мен оларға теңестірілген адамдар лауазымдарының үлгілік біліктілік сипаттамаларын бекіту туралы" (ДМ. ҚР Білім және ғылым министрінің 2022.03.31 №121 бұйрығы) .
Конкурсқа қатысу үшін кандидат комиссияға қолма қол ұсынуы қажет:
Конкурсқа қатысуға ниет білдірген адам хабарландыруда көрсетілген құжаттарды қабылдау мерзімінде мынадай құжаттарды электрондық немесе қағаз түрінде жібереді:
1)Қағидаларға 10-қосымшаға сәйкес нысан бойынша қоса берілетін құжаттардың тізбесін көрсете отырып, конкурсқа қатысу туралы өтінішті (ұйымның кеңсесі бере алады);
2)жеке басын куәландыратын құжат не цифрлық құжаттар сервисінен электрондық құжат (сәйкестендіру үшін);
3) кадрларды есепке алу бойынша толтырылған жеке парақ (нақты тұрғылықты мекен-жайы және байланыс телефондары көрсетілген-Бар болса);
4) педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген лауазымға қойылатын біліктілік талаптарына сәйкес білімі туралы құжаттардың көшірмелері;
5)еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі (бар болса);
6) міндетін атқарушының бұйрығымен бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама
7) Психоневрологиялық ұйымнан анықтама;
8) Наркологиялық ұйымнан анықтама;
9) сертификаттаудан өту нәтижелері туралы сертификат немесе педагог-модератордан төмен емес қолданыстағы біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса);
10) ағылшын тілі педагогтері лауазымына орналасуға кандидаттар үшін пән бойынша шекті деңгейі кемінде 90% сертификаттау нәтижелері туралы сертификат немесе педагог-модератордың немесе педагог-сарапшының, немесе педагог-зерттеушінің немесе педагог-шебердің біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса) немесе CELTA (Certificate in English Language Teaching to Adults. Cambridge) PASS A; DELTA (Diploma in English Language Teaching to Adults) Pass and above, илиайелтс(IELTS) – 6,5 баллов; илитойфл(TOEFL) (іnternet Based Test (іBT)) – 60-65 балл;
11) техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім беру ұйымдарында арнайы пәндер бойынша педагогтер және өндірістік оқыту шеберлері лауазымдарына педагогикалық қызметке кіріскен, тиісті мамандық немесе бейін бойынша өндірісте кемінде екі жыл жұмыс өтілі бар педагогтер сертификаттаудан өтуден босатылады.
12) 11-қосымшаға сәйкес нысан бойынша педагогтің бос немесе уақытша бос лауазымына кандидаттың толтырылған бағалау парағы.
13) өтілі жоқ кандидат үшін ұзақтығы кемінде 15 минут, ең төменгі рұқсаты – 720 x 480 бейнепрезентация.
Ұйым кандидаттың құжаттарын қабылдағаннан кейін үш жұмыс күні ішінде Қазақстан Республикасы Бас прокуратурасының Құқықтық статистика және арнайы есепке алу Комитетінің Ақпараттық сервисі арқылы сыбайлас жемқорлық қылмыс және/немесе қылмыстық құқық бұзушылық жасағаны туралы мәліметтердің болуы не болмауы туралы Құқықтық статистика және арнайы есепке алу жөніндегі уәкілетті органға немесе оның аумақтық бөлімшелеріне, сондай-ақ заңнаманы бұзу туралы сұрау салу жібереді білім беру саласындағы сапаны қамтамасыз ету жөніндегі аумақтық департаментке педагог мәртебесі туралы.
Қазақстан Республикасының қолданыстағы заңнамасына сәйкес жұмысқа орналасуға тыйым салатын сыбайлас жемқорлық қылмыс және/немесе қылмыстық құқық бұзушылық және/немесе педагог мәртебесі туралы заңнама жасалғаны туралы мәліметтер анықталған кезде педагог кез келген кезеңде конкурстан шеттетіледі.

Комиссия құжаттарды қабылдау аяқталған күннен кейін бес жұмыс күні ішінде кандидаттардың құжаттарының педагогтердің үлгілік біліктілік талаптарымен бекітілген Біліктілік талаптарына сәйкестігін қарауды жүргізеді.
Біліктілік талаптарына сәйкестігіне кандидаттардың құжаттарын қарау нәтижелері бойынша конкурстық комиссия Қағидаларға 11-қосымшаға сәйкес бағалау парағында кандидат көрсеткен балдарды есептеуді жүзеге асырады (ұйымның кеңсесі бере алады).
Конкурс қорытындысы бойынша шешімді конкурстық комиссия жинаған балдары негізінде қабылдайды.
Ең көп балл жинаған үміткер конкурстан өткен болып есептеледі және мемлекеттік білім беру ұйымының бірінші басшысына тағайындауға ұсынылады.
Кандидаттарда балдар саны тең болған кезде конкурстық комиссия әңгімелесу өткізу туралы шешім қабылдайды, оның нәтижелері бойынша тағайындауға кандидат айқындалады. Сұхбаттасу Қарағанды облысы білім басқармасының Қарағанды қаласы білім бөлімінің «Кәусар» оқушылар сарайы» КММ-де өтеді.
Конкурс нәтижелері білім беру ұйымының Интернет-ресурсында, конкурстық комиссияның қорытынды отырысы өткізілетін күні ұйымның әлеуметтік желілерінің ресми аккаунттарында жарияланады.Педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген және конкурстық комиссияның оң қорытындысын алған біліктілік талаптарына сәйкес келетін кандидатпен білім беру ұйымының басшысы еңбек шартын жасасады және жұмысқа қабылдау туралы бұйрық шығарады.
Конкурс Қарағанды облысы білім басқармасының Қарағанды қаласы білім бөлімінің «Кәусар» оқушылар сарайы»  коммуналдық мемлекеттік мекемесі, 100001, Қарағанды облысы, Қарағанды қаласы, Әлихан Бөкейхан атындағы аудан, әдістемелік көшесі, 63-бет, телефон/факс + 7(705)301-93-33 мекенжайы бойынша өткізіледі.
Конкурсқа қатысу үшін құжаттарды қабылдау хабарландыру жарияланған күннен бастап жеті жұмыс күні ішінде жүзеге асырылады. Кандидаттардың құжаттарын қабылдау сағат 09.00-ден 18.00-ге дейін түскі үзіліспен сағат 13.00-ден 14.00-ге дейін, Қарағанды облысы білім басқармасының Қарағанды қаласы білім бөлімінің «Кәусар» оқушылар сарайы» КММ кеңсесі арқылы жүзеге асырылады 
Құжаттарды қабылдаудың басталу күні мен уақыты: 11.11.2024 ж. 09.00 сағат.
Құжаттарды қабылдаудың аяқталу күні мен уақыты: 19.11.2024 ж. 18.00 сағ.






