ОБЪЯВЛЕНИЕ!!!
КГУ «Общеобразовательная школа имени Нуркена Абдирова» объявляет конкурс на занятие следующих должностей:
1. Вакантной должности вожатого 1 ставка (владение казахского и русского языка). Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной должности  социального педагога  1 ставка (владение казахского и русского языка). Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной должности педагога-ассистента 4 ставки. Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной должности учителя истории 1 ставка с русским языком обучения. Должностной оклад составляет от 145115 до 191481 тенге заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной должности заместителя директора по учебной работе. Должностной оклад составляет от 172015 до 209179 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной должности дефектолога 1,25 ставки и логопеда 0,75 ставки. Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной и временно вакантной должности педагога-психолога 2 ставки (владение казахского и русского языка). Должностной оклад составляет от 124587 до 148301 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 
1. Вакантной должности заместителя директора по профильному обучению. Должностной оклад составляет от 172015 до 209179 тенге, заработная плата выплачивается не реже одного раза в месяц не позднее 10 числа каждого последующего месяца. Прием документов на участие в конкурсе производится с 12 августа 2025 года  по 20 августа 2025 года, рассмотрение документов с 21 по 27 августа 2025г. 

[bookmark: _GoBack]КГУ «Общеобразовательная школа имени Нуркена Абдирова»  находится по адресу: Ермекова 9/1, тел:47-59-37, krg-oso-7239@bilim09.kz

Должностные обязанности зам.директора по учебной работе:
Должностные обязанности: 
      организует учебно-воспитательный процесс, текущее планирование деятельности организации образования;
      анализирует состояние учебно-воспитательного процесса, научно-методического и социально-психологического обеспечения;
      координирует работу педагогов по выполнению государственного стандарта, рабочих учебных планов и программ, а также разработку документации;
      проверяет краткосрочные планы педагогов;
      осуществляет контроль за качеством образовательного процесса и объективностью оценки результатов освоения знаний в рамках государственного общеобязательного стандарта образования;
      осуществляет работу по организации проведения текущей и итоговой аттестации;
      обеспечивает внедрение новых подходов, эффективных технологий в образовательный процесс;
      организовывает процесс проведения дистанционного обучения, корректирует учебную программу дистанционного обучения для всех классов и расписание занятий;
       организовывает и осуществляет внутришкольный контроль по предметам, проводит срез знаний, анализирует качество знаний по итогам внутришкольного контроля, СОР и СОЧ. 
      обеспечивает тематический контроль знаний по предметам;
[bookmark: z1792]       осуществляет контроль за учебной нагрузкой обучающихся, составляет расписание учебных занятий, курсов и занятий вариативного компонента рабочего учебного плана; 
[bookmark: z1793]      организует участие обучающихся и педагогов в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях;
[bookmark: z1794]       координирует деятельность службы психолого-педагогического сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями; 
[bookmark: z1795]      осуществляет координацию предметных методических объединений и экспериментальной работы организации образования, обеспечивает научно-методическую и социально-психологическую работу и ее анализ;
[bookmark: z1796]      обобщает и принимает меры по трансляции эффективного опыта педагогов;
[bookmark: z1797]      организует работу по наставничеству, повышению квалификации и присвоению (подтверждению) квалификационных категорий;
[bookmark: z1798]      планирует работу и вносит предложение по оснащению учебных лабораторий и кабинетов современным оборудованием, наглядными пособиями и техническими средствами обучения, совместно с учителями-предметниками осуществляет выбор альтернативных учебников, организовывает заявку на приобретение учебников и учебно-методических комплексов, в том числе электронных учебников и цифровых ресурсов, пополнению методических кабинетов и библиотек учебно-методической и художественной литературой;
[bookmark: z1799]      ежегодно вносит заявку на пополнение фонда библиотеки литературой;
[bookmark: z1800]      обеспечивает безопасность используемых в учебно-воспитательном процессе оборудования, приборов, технических и наглядных средств;
      обеспечивает качественное и своевременное составление установленной отчетной документации и анализирует уроки педагогов с представлением обратной связи;
      проводит методические часы, обучающие семинары, тренинги по совершенствованию учебного процесса;
[bookmark: z1803]      готовит повестку и материалы педагогических советов;
[bookmark: z1804]      прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников, педагогов и других работников.
[bookmark: z1805]       56. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, Трудовой Кодекс Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции", "О языках в Республике Казахстан" и иные нормативные правовые акты, определяющие направления и перспективы развития образования;
[bookmark: z1807]      основы педагогики и психологии;
[bookmark: z1808]      государственный общеобязательный стандарт образования, типовые учебные программы, типовые учебные планы, достижения педагогической науки и практики;
[bookmark: z1809]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z1810]      основы менеджмента, финансово-хозяйственной деятельности;
[bookmark: z1811]      правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила и нормы.
[bookmark: z1812]      57. Требования к квалификации:
[bookmark: z1813]      высшее и (или) послевузовское педагогическое образование или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, стаж педагогической работы не менее 3 лет;
[bookmark: z1814]      и (или) наличие квалификационной категории "заместитель руководителя третьей квалификационной категории" или "заместитель руководителя второй квалификационной категории", или "заместитель руководителя первой квалификационной категории" организации образования, либо наличие квалификации "педагог – эксперт" или наличие "педагог – исследователь" или "педагог – мастер".

Должностные обязанности вожатого:
[bookmark: z1801]способствует развитию деятельности детских общественных организаций, объединений "Жас қыран", "Жас ұлан", дебата, школьного парламента;
[bookmark: z2296]      помогает обучающимся в планировании деятельности их объединений, организаций, способствует обновлению содержания и форм их деятельности;
[bookmark: z2297]      осуществляет работу с учетом возрастных интересов и потребностей детей и подростков;
[bookmark: z2298]       организует коллективно-творческую деятельность; 
[bookmark: z2299]      обеспечивает условия для широкого информирования детей и подростков о действующих организациях, объединениях;
[bookmark: z2300]      создает благоприятные условия, позволяющие обучающимся проявлять гражданскую и нравственную позицию, реализовать свои интересы и потребности;
[bookmark: z2301]      проводит культурно-массовую, патриотическую работу в организации образования, оказывает классным руководителям содействие в организации воспитательной работы, познавательного досуга детей;
[bookmark: z2302]      организует детские и молодежные организации, дебаты, ученическое самоуправление, школьные или студенческие парламенты, волонтерские движения;
[bookmark: z2303]      заботится о здоровье и безопасности обучающихся;
[bookmark: z2304]      организует их отдых в период каникул;
[bookmark: z2305]      изучает и использует инновационный опыт работы с обучающимися;
[bookmark: z2306]      организовывает общественно-полезную работу "Служение обществу", "Поклонение Родине", "Уважение к старшим", "Уважение к матери";
[bookmark: z2307]      проводит работу по подбору и подготовке руководителей (организаторов) первичных коллективов детских организаций, объединений;
[bookmark: z2308]      работает в тесном контакте с органами самоуправления и педагогическим коллективом организации образования, общественными организациями, родителями обучающихся или лицами, их заменяющими;
[bookmark: z2309]      прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников.
[bookmark: z2310]       93. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты по вопросам образования;
[bookmark: z2312]      педагогику и психологию, физиологию, гигиену, закономерности и тенденцию развития детского движения;
[bookmark: z2313]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2314]       методику организации досуговой деятельности, отдыха, развлечений; 
[bookmark: z2315]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила и нормы.
[bookmark: z2316]       94. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2317]      высшее и (или) послевузовское педагогическое образование или техническое и профессиональное образование по направлению "Педагогика", или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z2318]      и (или) при наличии высшего или среднего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-модератора не менее 3 лет, для педагога-эксперта и педагога-исследователя не менее 4 лет;
[bookmark: z2319]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы в должности вожатого для педагога-мастера – не менее 5 лет.
[bookmark: z2320]      95. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2321]      1) "педагог-модератор":
[bookmark: z2322]       должен отвечать общим требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог", а также: 
[bookmark: z2323]      самостоятельно организовывать индивидуальную и групповую работу с детьми;
[bookmark: z2324]      2) "педагог-эксперт":
[bookmark: z2325]       должен отвечать требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-модератор", а также: 
[bookmark: z2326]      пользоваться организационными формами диагностической работы с детьми, иметь навыки исследовательской работы по проблемам воспитания детей и подростков, пользоваться методиками анализа проводимых воспитательных мероприятий, использовать передовой педагогической опыт в своей работе;
[bookmark: z2327]      3) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2328]      должен отвечать требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-эксперт", а также:
[bookmark: z2329]      пользоваться технологиями анализа организационно-методической деятельности;
[bookmark: z2330]      4) "педагог-мастер":
[bookmark: z2331]       должен отвечать требованиям, предъявляемым квалификации "педагог-исследователь", а также: 
[bookmark: z2332]      пользоваться технологиями анализа организационно-методической деятельности;
[bookmark: z2333]      иметь методические материалы, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете и РУМС.
Должностные обязанности Социального педагога
изучает психолого-медико-педагогические особенности личности и ее микросреды, условия жизни, выявляет интересы и потребности, проблемы, конфликтные ситуации, отклонения в поведении обучающихся, воспитанников и своевременно оказывает им социальную помощь и поддержку;
[bookmark: z2195]      определяет задачи, формы, методы социально-педагогической работы, способы решения личных и социальных проблем ребенка, принимает меры по социальной защите и социальной помощи в реализации прав и свобод личности обучающихся, воспитанников;
[bookmark: z2196]      выступает посредником между обучающимися, воспитанниками и организацией, семьей, средой, специалистами различных социальных служб, ведомств и административных органов;
[bookmark: z2197]       осуществляет комплекс мер по воспитанию, образованию, развитию и социальной защите обучающихся, воспитанников в организациях образования и по месту жительства, обеспечивающих адаптацию личности к жизни в обществе; 
[bookmark: z2198]      координирует работу по патронату, обеспечению жильем, пособиями, пенсиями, имущественными и неимущественными правами детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями, детей-инвалидов, инвалидов с детства;
[bookmark: z2199]      создает условия для развития талантов, умственных и физических способностей обучающихся, воспитанников во внеурочное время;
[bookmark: z2200]      способствует установлению гуманных, нравственно здоровых отношений в социальной среде;
[bookmark: z2201]      обеспечивает связь между обучающимися, воспитанниками и государственными, общественными организациями и социальными службами;
[bookmark: z2202]      взаимодействует с педагогами, родителями и иными законными представителями;
[bookmark: z2203]       обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся, воспитанников в период образовательного процесса; 
[bookmark: z2204]      участвует в разработке, утверждении и реализации образовательных учебных программ в организации образования;
[bookmark: z2205]      прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников.
[bookmark: z2206]       85. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты по вопросам образования;
[bookmark: z2208]      педагогику и психологию, физиологию, гигиену;
[bookmark: z2209]      методику воспитательной работы, программы занятий кружков, секций, студий, клубных объединений;
[bookmark: z2210]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2211]       основы деятельности детских коллективов, организаций и ассоциаций; 
[bookmark: z2212]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, санитарные правила и нормы.
[bookmark: z2213]       86. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2214]       высшее педагогическое образование или профессиональное образование по направлению "Социальный педагог" или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы; 
[bookmark: z2215]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы в должности социального педагога: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет и педагога-мастера – не менее 5 лет.
[bookmark: z2216]      87. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2217]      1) "педагог-модератор":
[bookmark: z2218]      должен отвечать общим требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог", а также:
[bookmark: z2219]      изучать передовой опыт, применять его на практике;
[bookmark: z2220]      иметь навыки анализа учебно-воспитательной работы;
[bookmark: z2221]      принимать участие в работе методических объединений организации образования;
[bookmark: z2222]      2) "педагог-эксперт":
[bookmark: z2223]      должен отвечать требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-модератор", а также:
[bookmark: z2224]      пользоваться методами анализа воспитательной работы;
[bookmark: z2225]      руководить творческими семинарами;
[bookmark: z2226]      внедрять передовой опыт;
[bookmark: z2227]      3) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2228]      должен отвечать требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-эксперт", а также:
[bookmark: z2229]      пользоваться методами научно-исследовательской, экспериментальной работы;
[bookmark: z2230]      разрабатывать новые социально-педагогические программы, педагогические технологии;
[bookmark: z2231]       вести работу по их апробации; 
[bookmark: z2232]      руководить работой творческих групп по разработке актуальных проблем социальной педагогики;
[bookmark: z2233]      4) "педагог-мастер":
[bookmark: z2234]      должен отвечать требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-эксперт", а также:
[bookmark: z2235]      пользоваться методами научно-исследовательской, экспериментальной работы;
[bookmark: z2236]      разрабатывать новые социально-педагогические программы, педагогические технологии;
[bookmark: z2237]       вести работу по их апробации; 
[bookmark: z2238]      руководить работой творческих групп по разработке актуальных проблем социальной педагогики;
[bookmark: z2239]      иметь методические материалы, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете и РУМС.


Должностные обязанности педагога:
Осуществляет обучение и воспитание обучающихся с учетом специфики преподаваемого предмета, в соответствии с Государственными общеобязательными стандартами образования и на основании концепции "Образование, основанное на ценностях".
Способствует формированию общей культуры личности обучающегося и воспитанника и его социализации, выявляет и содействует развитию индивидуальных способностей обучающихся.
Использует новые подходы, эффективные формы, методы и средства обучения с учетом индивидуальных потребностей обучающихся.
Составляет краткосрочные планы, задания для суммативного оценивания за раздел и суммативного оценивания за четверть.
Заполняет электронные журналы.
Обеспечивает достижение личностных, системно-деятельностных, предметных результатов обучающимися и воспитанниками не ниже уровня, предусмотренного Государственным общеобязательными стандартам образования.
Участвует в разработке и выполнении учебных программ, в том числе программ для обучающихся с особыми образовательными потребностями, обеспечивает реализацию их в полном объеме в соответствии с учебным планом и графиком учебного процесса.
Участвует в заседаниях методических объединений, ассоциации учителей, методических, педагогических советов, сетевых сообществ.
Изучает индивидуальные способности, интересы и склонности обучающихся, воспитанников.
В специальных образовательных организациях осуществляет работу по обучению и воспитанию обучающихся, воспитанников, направленную на максимальное преодоление отклонений в развитии с учетом специфики преподаваемого предмета.
Участвует в педагогических консилиумах для родителей.
Консультирует родителей.
Повышает профессиональную компетентность, в том числе информационно-коммуникационную. Выполняет правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты.
Обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся в период образовательного процесса.
Осуществляет сотрудничество с родителями или лицами, их заменяющими.
Выполняет требования по безопасности и охране труда при эксплуатации оборудования.
Обеспечивает создание необходимых условий для охраны жизни и здоровья детей во время образовательного процесса.
Заполняет документы, перечень которых утвержден уполномоченным органом в области образования.
Внедряет концепцию "Образование, основанное на ценностях" в организации с участием всех субъектов образовательного процесса, в том числе семьи детей.
Прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников.

Требования к квалификации педагога:
[bookmark: z1742]высшее и (или) послевузовское педагогическое или иное профессиональное образование по соответствующему профилю или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы или техническое и профессиональное педагогическое образование по соответствующему профилю без предъявления требований к стажу работы;
       1) "педагог (без категории):
      должен уметь планировать и организовывать учебно-воспитательный процесс с учетом психолого-возрастных особенностей обучающихся;
      способствовать формированию общей культуры обучающегося и его социализации, принимать участие в мероприятиях на уровне организации образования;
      осуществлять индивидуальный подход в воспитании и обучении с учетом потребностей обучающихся, владеть навыками профессионально-педагогического диалога, применять цифровые образовательные ресурсы;
      2) педагог-модератор:
      должен соответствовать общим требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог", а также:
      использовать инновационные формы, методы и средства обучения, обобщать опыт на уровне организации образования, иметь участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне организации образования;
      3) педагог-эксперт:
      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог-модератор", а также:
      владеть навыками анализа организованной учебной деятельности;
      осуществлять наставничество и конструктивно определять приоритеты профессионального развития: собственного и коллег на уровне организации образования;
      обобщать опыт на уровне района/города, иметь участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне района/города;
      4) педагог-исследователь:
      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог-эксперт", а также:
      владеть навыками исследования урока и разработки инструментов оценивания;
      обеспечивать развитие исследовательских навыков обучающихся;
      осуществлять наставничество и конструктивно определять стратегии развития в педагогическом сообществе на уровне района, города;
      обобщать опыт на уровне области/городов республиканского значения и столицы, республики (для республиканских подведомственных организаций);
      иметь участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне области/городов республиканского значения и столицы, республики (для республиканских подведомственных организаций);
      5) педагог-мастер:
      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог-исследователь", а также:
      иметь авторскую программу или является автором (соавтором) изданных учебников, учебно-методических пособий, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете или Республиканском учебно-методическом совете;
      обеспечивать развитие навыков научного проектирования;
      осуществлять наставничество и планировать развитие сети профессионального сообщества на уровне области;
      являться участником республиканских и международных конкурсов и олимпиад или подготовил участников республиканских и международных конкурсов и олимпиад.

Требования к квалификации заместителя директора по профильному обучению: 
разрабатывает план реализации системы профильного обучения учащихся;
[bookmark: z1858]      обеспечивает программно-методическое сопровождение профильного обучения программами прикладных и элективных курсов;
[bookmark: z1859]      формирует итоговый образовательный рейтинг выпускника основной школы как объективной основы для комплектования старших (профильных классов);
[bookmark: z1860]      организует и анализирует перспективное прогнозирование и планирование деятельности организации образования по профильному обучению, внедрение разноуровневых программ, профориентационную диагностику и организует профориентационную работу школьников и выпускников;
[bookmark: z1861]      с целью повышения профессионального мастерства и повышения квалификации педагогов координирует деятельность педагогического коллектива: по обобщению и распространению положительного педагогического опыта, по организации и апробации инновационных технологий в организации работы методических объединении педагогов, организует встречу с вузами и организациями технического и профессионального образования для проведения профориентационной работы;
[bookmark: z1862]      обеспечивает возможность выбора образовательных программ разного уровня, обучение по сквозным учебным планам в системе непрерывного образования "школа-вуз", "школа-колледж-вуз", "колледж-вуз" раскрытие профессиональных склонностей к изучению наук, самостоятельного выбора предметов различных циклов для их углубленного изучения в целях профилизации дальнейшего образования;
[bookmark: z1863]      совместно с организациями высшего, технического и профессионального образования проводит профориентационную работу;
[bookmark: z1864]      обеспечивает качественное и своевременное составление, достоверность и сдачу в установленном порядке отчетной документации;
[bookmark: z1865]      прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников, педагогов и других работников.
[bookmark: z1866]      62. Должен знать:

       Конституцию Республики Казахстан, Трудовой Кодекс Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции", "О языках в Республике Казахстан" и иные нормативные правовые акты, определяющие направления и перспективы развития образования; 
[bookmark: z1868]      основы педагогики и психологии;
[bookmark: z1869]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z1870]       концептуальные основы воспитания в условиях реализации программы "Рухани жаңғыру" и иные нормативные правовые акты, определяющие направления и перспективы развития образования; 
[bookmark: z1871]       основы педагогики и психологии; 
[bookmark: z1872]      государственный общеобязательный стандарт образования, педагогику, педагогическую психологию;
[bookmark: z1873]      достижения педагогической науки и практики;
[bookmark: z1874]      основы экономики, финансово-хозяйственной деятельности;
[bookmark: z1875]      компьютерную грамотностью, информационно-коммуникационные технологии;
[bookmark: z1876]      правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила и нормы.
[bookmark: z1877]      63. Требования к квалификации:
[bookmark: z1878]      высшее и (или) послевузовское педагогическое или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, стаж педагогической работы не менее 5 лет;
[bookmark: z1879]      и (или) наличие квалификационной категории "заместитель руководителя третьей квалификационной категории" или "заместитель руководителя второй квалификационной категории", или "заместитель руководителя первой квалификационной категории" организации образования, либо наличие квалификации "педагог – эксперт" или наличие "педагог – исследователь" или "педагог – мастер".
Должностные обязанности педагога-ассистента: 
[bookmark: z2143]      осуществляет психолого-педагогическое сопровождение ребенка с особыми образовательными потребностями по рекомендации психолого-медико-педагогической консультации;
[bookmark: z2144]      принимает участие в командной оценке специалистами и педагогами с целью оценки особых образовательных потребностей у детей, а также в составлении индивидуальных образовательных и развивающих программ;
[bookmark: z2145]      оказывает помощь детям с особыми образовательными потребностями во время организованной учебной и иной деятельности в организации образования, в случае, когда их самостоятельная деятельность ограничена по состоянию здоровья и особенностям поведения, оказывает психолого-педагогическое сопровождение;
[bookmark: z2146]      осуществляет наблюдение и ведет сбор данных о ребенке с особыми образовательными потребностями в процессе обучения, воспитания и развивающей работы, проводит протоколирование результатов освоения образовательной программы, динамики формирования образовательных, социально-адаптивных (поведенческих) навыков и предоставляет информацию воспитателям и специалистам для мониторинга процесса обучения и социализации ребенка;
[bookmark: z2147]      соблюдает необходимые условия безопасности жизнедеятельности и здоровья ребенка с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2148]      ведет отчетную документацию по установленной форме.
[bookmark: z2149]       81. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, "Конвенцию о правах ребенка", Законы Республики Казахстан "Об образовании", "О правах ребенка в Республике Казахстан", "О специальных социальных услугах", "О социальной медико-педагогической и коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями", "О противодействии коррупции", "О языках в Республике Казахстан" и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан, определяющие направления и перспективы развития образования;
[bookmark: z2151]      методические рекомендации и инструктивно-методические материалы, рекомендованные уполномоченным органом в области образования и науки по организации и содержанию психолого-педагогического сопровождения детей с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2152]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2153]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила.
[bookmark: z2154]       82. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2155]      высшее педагогическое образование и (или) техническое и профессиональное, послесреднее (педагогическое) образование или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z2156]      и (или) при наличии среднего и высшего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет;
[bookmark: z2157]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности для педагога-мастера – 5 лет.
[bookmark: z2158]      83. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2159]      1) "педагог":
[bookmark: z2160]      должен оказывать сопровождение обучающимся с нарушениями эмоционально-волевой сферы, интеллекта, зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата при перемещении, самообслуживании во всех видах организованной учебной и коррекционно-развивающей деятельности;
[bookmark: z2161]      проявлять толерантность к разным убеждениям и взглядам, открытость к культурному многообразию участников образовательного процесса и осуществляет пропаганду инклюзивного образования, в том числе толерантного отношения общества к лицам с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2162]      2) "педагог-модератор":
[bookmark: z2163]      должен иметь профессиональные компетенции, предъявляемыми к квалификации "педагог", а также:
[bookmark: z2164]       знать современные методы психолого-педагогической диагностики отклонений в развитии; 
[bookmark: z2165]       иметь навыки оценки образовательных потребностей, обучающихся в организациях дошкольного образования; 
[bookmark: z2166]       выполнять под руководством воспитателя рекомендации психолого-медико-педагогической консультации (далее – ПМПК), консилиума и организовать индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями в образовательном и коррекционно-развивающем процессе; 
[bookmark: z2167]       3) "педагог-эксперт": 
[bookmark: z2168]      должен иметь профессиональные компетенции, предъявляемыми к квалификации "педагог-модератор", а также:
[bookmark: z2169]       знать современные методы психолого-педагогической диагностики отклонений в развитии; 
[bookmark: z2170]       иметь навыки оценки образовательных потребностей, обучающихся в организациях образования; 
[bookmark: z2171]       выполнять под руководством учителя рекомендации ПМПК, школьного консилиума и организовать индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями в образовательном и коррекционно-развивающем процессе; 
[bookmark: z2172]      применять методы психолого-педагогической диагностики нарушений в развитии, проводить и анализировать результаты психолого-педагогического обследования;
[bookmark: z2173]      обладать профессиональными компетенциями адаптации образовательных программ, разработки и реализации индивидуально-развивающих (поведенческих) программ в зависимости от образовательных потребностей обучающегося;
[bookmark: z2174]      консультировать по вопросам воспитания, развития и обучения ребенка с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2175]      4) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2176]      должен иметь профессиональные компетенции, предъявляемыми к квалификации "педагог-эксперт", а также:
[bookmark: z2177]       знать современные методы психолого-педагогической диагностики отклонений в развитии; 
[bookmark: z2178]       иметь навыки оценки образовательных потребностей, обучающихся в организациях дошкольного образования; 
[bookmark: z2179]       выполнять под руководством воспитателя рекомендации ПМПК, консилиума и организовать индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями в образовательном и коррекционно-развивающем процессе. 
[bookmark: z2180]      обладать профессиональными компетенциями по содержанию и технологиям индивидуального психолого-педагогического сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2181]      иметь навыки координации работы педагога-ассистента в организации дошкольного образования (по адаптации и реализации индивидуальных образовательных и коррекционно-развивающих программ, оказания коррекционно-развивающей поддержки на всех видах организованной деятельности);
[bookmark: z2182]      осуществлять мониторинг эффективности деятельности педагогов-ассистентов;
[bookmark: z2183]      осуществлять мотивационную, диагностическую, коррекционную, коммуникативную, консультативную, методическую деятельность, используя инновационные педагогические и информационно-коммуникационные технологии, вести работу по апробации индивидуальных образовательных и коррекционно-развивающих программ;
[bookmark: z2184]      изучать и внедрять передовой опыт инклюзивного образования всех уровней;
[bookmark: z2185]      5) "педагог-мастер":
[bookmark: z2186]      должен отвечать общим требованиям, предъявляемым к квалификации "педагог-исследователь", а также:
[bookmark: z2187]      обладать профессиональными компетенциями по содержанию и технологиям индивидуального психолого-педагогического сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2188]      осуществлять мониторинг эффективности деятельности педагогов-ассистентов;
[bookmark: z2189]      осуществлять мотивационную, диагностическую, коррекционную, коммуникативную, консультативную, методическую деятельность, используя инновационные педагогические и информационно-коммуникационные технологии, вести работу по апробации индивидуальных образовательных и коррекционно-развивающих программ;
[bookmark: z2190]      изучать и внедрять передовой опыт инклюзивного образования всех уровней;
[bookmark: z2191]      иметь методические материалы, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете и РУМС.
Должностные обязанности дефектолога, логопеда: 

Специальный педагог организации среднего образования, реализующей учебные программы начального, основного среднего и общего среднего образования, в том числе специальных школ (школ-интернатов), проводит индивидуальные, групповые и подгрупповые занятия (уроки) с детьми с ограниченными возможностями в соответствии с типовыми учебными планами и программами;
[bookmark: z2079]      проводит специальное педагогическое обследование детей с ограниченными возможностями и осуществляет оценку особых образовательных потребностей воспитанников;
[bookmark: z2080]      для преодоления нарушений психофизического развития у детей с ограниченными возможностями в развитии разрабатывает и реализует индивидуальные учебные, индивидуально-развивающие, коррекционно-развивающие программы и проводит индивидуальные (подгрупповые, групповые занятия);
[bookmark: z2081]       оказывает специальную психолого-педагогическую поддержку детям с ограниченными возможностями;
[bookmark: z2082]      осуществляет психолого-педагогическое сопровождение детей с особыми образовательными потребностями в организациях образования;
[bookmark: z2083]      обеспечивает взаимодействие с другими педагогами и специалистами, способствует реализации принципа инклюзивности в образовании;
[bookmark: z2084]      в тесном контакте с другими педагогами и специалистами осуществляет деятельность по развитию и социализации детей с ограниченными возможностями;
[bookmark: z2085]       консультирует воспитателей, родителей лиц (детей) и иных законных представителей по применению специальных методов и приемов обучения и воспитания; 
[bookmark: z2086]      способствует формированию общей культуры личности, использует разнообразные формы, образовательные технологии, приемы, методы и средства обучения в соответствии с требованиями государственного общеобязательного стандарта образования и типовых учебных программ;
[bookmark: z2087]      специальный педагог специальных организаций образования, реализующие программы психолого-медико-педагогического обследования и консультирования (психолого-медико-педагогические консультации), коррекционно-развивающие программы (кабинеты психолого-педагогической коррекции, реабилитационные центры, аутизм-центры и другие центры) проводит специальное педагогическое обследование детей с ограниченными возможностями;
[bookmark: z2088]      участвует в проведении командной оценки особых образовательных потребностей;
[bookmark: z2089]      специальный педагог кабинетов психолого-педагогической коррекции, реабилитационных центров, аутизм-центров проводит индивидуальные, подгрупповые и групповые занятия по плану и расписанию организации образования;
[bookmark: z2090]      разрабатывает и реализует индивидуальные учебные, индивидуально-развивающие, коррекционно-развивающие программы и проводит индивидуальные (подгрупповые, групповые занятия);
[bookmark: z2091]      повышает свою профессиональную компетентность;
[bookmark: z2092]      участвует в заседаниях методических советов, методических объединений, сетевых сообществ;
[bookmark: z2093]      проводит работу по формированию толерантного отношения общества к лицам с особыми образовательными потребностями;
[bookmark: z2094]      соблюдает правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты;
[bookmark: z2095]      обеспечивает охрану жизни, здоровья и прав детей в период воспитательного процесса.
[bookmark: z2096]      77. Должен знать:

       Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О социальной медико-педагогической и коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан, определяющие направления и перспективы развития образования;
[bookmark: z2098]      государственные стандарты специальных социальных услуг для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
[bookmark: z2099]      специальную педагогику;
[bookmark: z2100]      основы проектирования и организации учебно-воспитательного процесса;
[bookmark: z2101]      новейшие достижения в области специального образования;
[bookmark: z2102]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2103]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила.
[bookmark: z2104]       78. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2105]      высшее и (или) послевузовское педагогическое образование по направлению "Специальное образование" или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку, без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z2106]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет;
[bookmark: z2107]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности для педагога-мастера – не менее 5 лет.
[bookmark: z2108]      79. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2109]      1) "педагог":
[bookmark: z2110]      должен пользоваться методами диагностики развития и состояния детей, психолого-педагогической поддержки, направленных на максимальную коррекцию отклонений в развитии;
[bookmark: z2111]      осуществлять мотивационную, диагностическую, развивающую, коммуникативную и методическую деятельность, используя инновационные педагогические и информационно-коммуникационные технологии в области специального дошкольного образования;
[bookmark: z2112]      пользоваться современными методами дефектологии;
[bookmark: z2113]      принимать участие в работе методических объединений организации образования;
[bookmark: z2114]      планировать и организовывать учебно-воспитательный процесс с учетом психолого-возрастных особенностей детей;
[bookmark: z2115]      способствовать формированию общей культуры детей и его социализации, принимать участие в мероприятиях на уровне организации образования, осуществлять индивидуальный подход в воспитании и обучении с учетом потребностей детей, пользоваться навыками профессионально-педагогического диалога, применять цифровые образовательные ресурсы;
[bookmark: z2116]      2) "педагог – модератор":
[bookmark: z2117]      должен отвечать общим требованиям к квалификации "педагог", а также:
[bookmark: z2118]      использовать современные методы диагностики и коррекции отклонений в развитии воспитанников, обобщать опыт на уровне организации образования;
[bookmark: z2119]      3) "педагог – эксперт":
[bookmark: z2120]      должен отвечать общим требованиям к квалификации "педагог – модератор", а также:
[bookmark: z2121]      использовать методы и приемы предупреждения и исправления отклонений в развитии детей;
[bookmark: z2122]      обеспечивать сотрудничество с родителями или лицами, их заменяющими;
[bookmark: z2123]      изучать и внедрять инновационный педагогический опыт;
[bookmark: z2124]      пользоваться навыками анализа организованной учебной деятельности, осуществлять наставничество и определять приоритеты профессионального развития: собственного и коллег на уровне организации образования, обобщать опыт на уровне района/города;
[bookmark: z2125]      4) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2126]      должен отвечать общим требованиям к квалификации "педагог – эксперт", а также:
[bookmark: z2127]      использовать новейшие достижения дефектологической науки;
[bookmark: z2128]      специальной педагогики и психологии;
[bookmark: z2129]      применять инновационные технологии, методы и приемы обучения, учитывая потребности и психолого-физиологические особенности воспитанников, с соблюдением правил безопасности и охраны труда;
[bookmark: z2130]      обеспечивать взаимодействие с другими организациями по направлению деятельности;
[bookmark: z2131]      иметь методические разработки по направлению деятельности на уровне области;
[bookmark: z2132]      пользоваться навыками исследования занятия и разработки инструментов оценивания, осуществлять наставничество обобщать опыт на уровне области/городов республиканского значения и столицы;
[bookmark: z2133]      иметь публикации в психолого-педагогических изданиях;
[bookmark: z2134]      5) "педагог-мастер":
[bookmark: z2135]      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог – исследователь", а также:
[bookmark: z2136]      внедрять новейшие достижения специальной педагогики;
[bookmark: z2137]      осуществлять рефлексию своей профессиональной деятельности, руководствуясь основными методологическими принципами педагогического исследования;
[bookmark: z2138]      обладать навыками самообучения в соответствии с траекторией профессионального развития;
[bookmark: z2139]      иметь авторскую программу или являться автором (соавтором) изданных программ, учебно-методических пособий, получивших одобрение на областном учебно-методическом совете и РУМС;
[bookmark: z2140]      осуществлять наставничество и планировать развитие сети профессионального сообщества социальных педагогов на уровне области, являться участником республиканских и международных профессиональных конкурсов, утвержденных уполномоченным органом в области образования.

Должностные обязанности педагога-психолога: 

осуществляет деятельность, направленную на обеспечение и нормализацию психологического благополучия обучающихся и воспитанников, развитие у них способности к социально-психологической адаптации в трудных жизненных ситуациях, в том числе связанных с девиантным поведением;
[bookmark: z5171]      оказывает помощь обучающимся и воспитанникам в профильном и профессиональном самоопределении;
[bookmark: z5172]      формирует психолого-педагогическую культуру педагогов, родителей и иных законных представителей в условиях образовательной среды и способствует формированию толерантности между участниками образовательного процесса;
[bookmark: z5173]      содействует реализации принципа инклюзивности и обеспечивает толерантную культуру поведения всех участников образовательного процесса;
[bookmark: z5174]      проводит работу по профилактике аутодеструктивного и девиантного поведения у обучающихся и воспитанников;
[bookmark: z5175]      прививает антикоррупционную культуру, принципы академической честности среди обучающихся, воспитанников, педагогов и других работников;
[bookmark: z5176]       проводит психолого-педагогическую диагностику состояния обучающихся и воспитанников, составляет психолого-педагогическое заключение и рекомендации для оказания психологической помощи; 
[bookmark: z5177]      участвует в оценке особых образовательных потребностей обучающихся и разрабатывает развивающие программы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей обучающихся;
[bookmark: z5178]      оказывает психолого-педагогическое сопровождение детям с различными психологическими проблемами, в том числе детям с особыми образовательными потребностями в форме консультаций, индивидуальных, подгрупповых и групповых развивающих занятий;
[bookmark: z5179]      осуществляет психологическую поддержку одаренных обучающихся;
[bookmark: z5180]      оказывает консультативную помощь и психологическую поддержку обучающимся, воспитанникам, педагогам, родителям или иным законным представителям в решении психологических проблем, связанных с трудностями в образовательной деятельности;
[bookmark: z5181]      проводит организационно-методическую и научно-методическую работу с целью разработки рекомендаций педагогическому коллективу, а также родителям или иным законным представителям по проблемам личностного и социального развития обучающихся и воспитанников;
[bookmark: z5182]      ведет документацию по установленной форме, принимает участие в работе педагогических, методических советов, в работе по проведению родительских собраний, воспитательных и других мероприятий, предусмотренных в плане работы организации образования;
[bookmark: z5183]       непрерывно повышает профессиональные компетенции по направлению педагогики, психологии психотерапии, применяет методы и технологии психолого-педагогического сопровождения обучающихся и воспитанников; 
[bookmark: z5184]       содействует охране прав личности в соответствии с Конвенцией о правах ребенка и действующего законодательства Республики Казахстан;
[bookmark: z5185]      обеспечивает охрану жизни, здоровья и прав детей, соблюдает правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты;
[bookmark: z5186]      осуществляет разработку рекомендаций по преодолению трудностей в учебно-познавательной деятельности обучающихся и воспитанников;
[bookmark: z5187]      в ходе профессиональной деятельности руководствуется психолого-педагогическими принципами образовательной деятельности;
[bookmark: z5188]      определяет допустимые методы и методики для проведения диагностики, с учетом возрастных особенностей обучающихся и поступающих запросов;
[bookmark: z5189]      дифференцирует причины возникновения психологических, социальных или физиологических трудностей в освоении общеобразовательных программ;
[bookmark: z5190]      проводит психологическое исследование особенностей личности обучающегося и воспитанника, анализ психоэмоционального состояния и возможностей его стабилизации;
[bookmark: z5191]      проводит индивидуальные или групповые коррекционные, развивающие и мотивационные занятия или тренинги;
[bookmark: z5192]      участвует в мониторинге динамики изменений учебно-познавательной деятельности и социализации обучающихся и воспитанников;
[bookmark: z5193]      взаимодействует со специалистами соответствующего профиля внутри и вне организации образования по преодолению трудностей в учебно-познавательной деятельности и социализации обучающегося и воспитанника.
      Сноска. Пункт 72 - в редакции приказа Министра просвещения РК от 14.04.2023 № 100 (вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования).

[bookmark: z2032]       73. Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции" и иные нормативные правовые акты по вопросам образования;
[bookmark: z2034]       психологию личности, дифференциальную детскую и возрастную социальную, медицинскую психологию, детскую нейропсихологию, патопсихологию, психосоматику; 
[bookmark: z2035]      нормы педагогической этики;
[bookmark: z2036]      основы дефектологии, психотерапии, сексологии, психогигиены, профориентации, профессиоведения и психологии труда, психодиагностики, психологического консультирования и психопрофилактики;
[bookmark: z2037]      методы активного обучения, социально-психологического общения;
[bookmark: z2038]       современные методы индивидуальной и групповой консультации, диагностики и коррекции развития ребенка, 
[bookmark: z2039]      основы трудового законодательства, правила безопасности и охраны труда, противопожарной защиты, санитарные правила и нормы.
[bookmark: z2040]       74. Требования к квалификации: 
[bookmark: z2041]      высшее или послевузовское образование по направлениям подготовки кадров "Педагогика и психология", "Социальные науки" (группа образовательных программ "Психология"), без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z2042]      и (или) при наличии высшего или среднего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-модератора не менее 3 лет, для педагога-эксперта – не менее 4 лет, педагога-исследователя не менее 5 лет;
[bookmark: z2043]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы по специальности: для педагога-мастера не менее 5 лет.
      Сноска. Пункт 74 с изменением, внесенным приказом Министра просвещения РК от 14.04.2023 № 100 (вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования).

[bookmark: z2044]      75. Требования к квалификации с определением профессиональных компетенций:
[bookmark: z2045]       1) "педагог": 
[bookmark: z2046]       должен пользоваться современными психологическими методиками; 
[bookmark: z2047]      осуществлять диагностическую, коррекционную работу с детьми;
[bookmark: z2048]       обеспечивать эмоциональное благополучие, эффективное развитие детей; 
[bookmark: z2049]      планировать и организовывать учебно-воспитательный процесс с учетом психолого-возрастных особенностей обучающихся;
[bookmark: z2050]      осуществлять психологическое просвещение педагогического коллектива и родителей;
[bookmark: z2051]       2) "педагог – модератор": 
[bookmark: z2052]      должен соответствовать общим требованиям к квалификации "педагог", а также:
[bookmark: z2053]       осуществлять работу с детьми с учетом индивидуально-психологических особенностей; 
[bookmark: z2054]       организовывать работу в проблемных (нестандартных) ситуациях с детьми, педагогами, родителями; 
[bookmark: z2055]       обеспечивать и регулировать взаимоотношения взрослых с детьми; 
[bookmark: z2056]       применять активные методы социальной адаптации; 
[bookmark: z2057]      оказывать консультативную помощь родителям и педагогам;
[bookmark: z2058]      3) "педагог – эксперт":
[bookmark: z2059]      должен соответствовать к квалификации "педагог-модератор", а также:
[bookmark: z2060]      проводить психологическую диагностику различного профиля и предназначения, осуществлять индивидуальную работу с детьми;
[bookmark: z2061]      руководить творческой группой, участвовать в конференциях, семинарах по актуальным вопросам психолого–педагогической деятельности;
[bookmark: z2062]      разрабатывать рекомендации по психологической поддержке детей дошкольного возраста;
[bookmark: z2063]      осуществлять наставничество и определять приоритеты профессионального развития: собственного и коллег на уровне организации образования, обобщать опыт на уровне района/города;
[bookmark: z2064]      4) "педагог-исследователь":
[bookmark: z2065]      должен соответствовать к квалификации "педагог-эксперт", а также:
[bookmark: z2066]       самостоятельно разрабатывать психолого-педагогические программы по работе с детьми дошкольного возраста с учетом данных психологического обследования и диагностики, составлять психологическое заключение и проводить коррекционную работу; 
[bookmark: z2067]      разрабатывать методические пособия, учебно-методические комплексы;
[bookmark: z2068]      внедрять инновационный опыт по организации психолого-педагогической работы;
[bookmark: z2069]      оказывать помощь педагогам по организации воспитания и обучения детей;
[bookmark: z2070]      осуществлять наставничество и определять стратегии развития в психолого - педагогическом сообществе на уровне района, города, обобщать опыт на уровне области/городов республиканского значения и столицы;
[bookmark: z2071]      5) "педагог-мастер":
[bookmark: z2072]      должен соответствовать к квалификации "педагог-исследователь", а также:
[bookmark: z2073]       иметь авторскую программу или являться автором (соавтором) изданных учебно-методических пособий, учебно-методических комплексов, получивших одобрение на РУМС; 
[bookmark: z2074]      осуществлять наставничество и планировать развитие сети профессионального сообщества на уровне области/городов республиканского значения и столицы;
[bookmark: z2075]      являться участником республиканских и международных профессиональных конкурсов, утвержденных уполномоченным органом в области образования.

[bookmark: z158]Конкурсқа қатысуға ниет білдірген тұлға хабарландыруда көрсетілген құжаттарды қабылдау мерзімінде мынадай құжаттарды электрондық немесе қағаз түрінде жолдайды:
[bookmark: z159]       1) осы Қағидаларға 3-қосымшаға сәйкес нысан бойынша қоса берілетін құжаттардың тізбесін көрсете отырып, конкурсқа қатысу туралы өтініш;
[bookmark: z160]      2) жеке басын куәландыратын құжат не цифрлық құжаттар сервисінен алынған электрондық құжат (сәйкестендіру үшін);
[bookmark: z161]      3) кадрларды есепке алу бойынша толтырылған жеке іс парағы (нақты тұрғылықты мекенжайы мен байланыс телефондары көрсетілген – бар болса);
[bookmark: z162]      4) Үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген лауазымға қойылатын біліктілік талаптарына сәйкес білімі туралы құжаттардың көшірмелері;
[bookmark: z163]      5) еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі (бар болса);
[bookmark: z164]       6) "Денсаулық сақтау саласындағы есепке алу құжаттамасының нысандарын, сондай-ақ оларды толтыру жөніндегі нұсқаулықтарды бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің міндетін атқарушының 2020 жылғы 30 қазандағы № ҚР ДСМ-175/2020 бұйрығымен (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу( тізілімінде № 21579 болып тіркелген) бекітілген 075/у нысаны бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама;
[bookmark: z165]      7) психикалық, мінез-құлықтық бұзылушылықтары бар аурудың динамикалық бақылауда жоқтығы туралы анықтама;
[bookmark: z166]      8) наркологиялық аурудың динамикалық бақылауда жоқтығы туралы анықтама;
[bookmark: z167]      9) сертификаттаудан өту нәтижелері туралы сертификат немесе қолданыстағы біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса);
[bookmark: z168]      10) ағылшын тілі педагогтері лауазымына орналасуға кандидаттар үшін пән бойынша сертификаттау нәтижелері туралы сертификат немесе педагог-модератор немесе педагог-сарапшы немесе педагог-зерттеуші немесе педагог-шебер біліктілік санатының болуы туралы куәлікті (бар болса) немесе CELTA (Certificate in English Language Teaching to Adults. Cambridge) PASS A; DELTA (Diploma in English Language Teaching to Adults) Pass and above немесе IELTS (IELTS - айелтс) – 6,5 балл; немесе тойфл TOEFL (іnternet Based Test (іBT)) – 60-65 балл көрсеткіші бар сертификат;
[bookmark: z169]       11) осы Қағидаларға 12, 13-қосымшаларға сәйкес нысан бойынша педагогтің бос немесе уақытша бос лауазымына кандидаттың толтырылған бағалау парағы;
[bookmark: z170]      12) жұмыс орнынан (педагог лауазымы бойынша), оқу орнынан ұсыным хат.
[bookmark: z171]      114. Кандидат, болған жағдайда, біліміне, жұмыс тәжірибесіне, кәсіби деңгейіне (біліктілігін арттыру, ғылыми атақтар, ғылыми дәрежелер және дәрежелер беру, ғылыми немесе әдістемелік жарияланымдар, біліктілік санаттары туралы құжаттардың көшірмелері) қатысты қосымша ақпарат ұсынады.
  Лицо, изъявившее желание принять участие в конкурсе, в сроки приема документов, указанных в объявлении, направляет следующие документы в электронном или бумажном виде:
1) заявление об участии в конкурсе с указанием перечня прилагаемых документов по форме согласно приложению 3 к настоящим Правилам; 
2) документ, удостоверяющий личность либо электронный документ из сервиса цифровых документов (для идентификации); 
3) заполненный личный листок по учету кадров (с указанием адреса фактического места жительства и контактных телефонов – при наличии); 
4) копии документов об образовании в соответствии с предъявляемыми к должности квалификационными требованиями, утвержденными Типовыми квалификационными характеристиками; 
5) копия документа, подтверждающую трудовую деятельность (при наличии); 
6) справка о состоянии здоровья по форме 075/у, утвержденная приказом исполняющего обязанности Министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 октября 2020 года № ҚР ДСМ-175/2020 "Об утверждении форм учетной документации в области здравоохранения, а также инструкций по их заполнению" (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов под № 21579); 
7) справка об отсутствии динамического наблюдения больных с психическими поведенческими расстройствами; 
8) справка об отсутствии динамического наблюдения наркологических больных; 
9) сертификат о результатах прохождения сертификации или удостоверение о наличии действующей квалификационной категории (при наличии); 
10) для кандидатов на занятие должности педагогов английского языка сертификат о результатах сертификации по предмету или удостоверение о наличии квалификационной категории педагога-модератора или педагога-эксперта, или педагога-исследователя, или педагога-мастера (при наличии) или сертификат CELTA ( Certificatein English Language Teaching to Adults. Cambridge) PASS A; DELTA (Diploma in English Language Teaching to Adults) Pass and above, или айелтс (IELTS) – 6,5 баллов; или тойфл (TOEFL) (іnternet Based Test (іBT)) – 60 – 65 баллов; 
11) заполненный Оценочный лист кандидата на вакантную или временно вакантную должность педагога по форме согласно приложениям 12, 13 к настоящим Правилам. 
12) рекомендательное письмо с места работы (по должности педагога), учебы.
 114. Кандидат при наличии представляет дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня (копии документов о повышении квалификации, присвоении ученых званий, ученых степеней и степеней, научных или методических публикациях, квалификационных категорий)

