ЗАКОН 

о свободе вероисповедания в Республике Казахстан

Ст. 1

              Настоящий Закон гарантирует реализацию прав граждан на свободу вероисповедания, закрепленную Конституцией Республики, а также в международных актах и соглашениях о правах человека.

              Осуществление свободы исповедовать религию или распространять убеждения может быть ограничено законодательством только в целях охраны общественного порядка и безопасности, жизни, здоровья, нравственности или прав и свобод других граждан.

Ст. 5 Отделение школы от религиозных объединений и светский      

          характер государственного образования.

              Государственная система образования и воспитания в республике отделена от религиозных объединений и носит светский характер.

              Родители или лица, их заменяющие, вправе воспитывать своих детей в соответствии со своими убеждениями, но не допускаются принудительные меры по привлечению детей к религии. Преподавание религиозных дисциплин может производиться на добровольных началах в негосударственных учебных и воспитательных заведениях.

              Религиоведческие дисциплины могут включаться в программы государственных учебных заведений.

              Граждане, обучающиеся в очных высших и средних духовных учебных заведениях, пользуются правами и льготами по отсрочке прохождения воинской службы, включению времени обучения в трудовой стаж в порядке, установленном для учащихся государственных учебных заведений.

Ст. 13 Религиозная литература и предметы религиозного назначения.

             Религиозные объединения и граждане вправе приобретать и использовать религиозную литературу, а также другие предметы и материалы религиозного назначения по своему усмотрению.

             Религиозные объединения имеют право издавать, производить, экспортировать, импортировать и распространять предметы религиозного назначения, богослужебную литературу и иные информационные материалы религиозного содержания.

             Религиозные объединения пользуются исключительными правами учреждения предприятий по выпуску богослужебной литературы и производству предметов религиозного назначения.

             Другие учреждения и организации могут осуществлять данную деятельность только по согласованию с соответствующими религиозными объединениями, управлениями и центрами.

             Выпуск периодических изданий религиозного характера и иной религиозной литературы, не имеющей богослужебного назначения, осуществляется в соответствии с законодательством о печати.

             Религиозные объединения вправе использовать наравне с общественными объединениями средства массовой информации.

Ст. 22 Контроль над  соблюдением законодательства  о свободе 

            вероисповедания и о религиозных объединениях.

             Контроль над соблюдением законодательства о свободе вероисповедания и о религиозных объединениях осуществляется распорядительными и исполнительными органами власти и правоохранительными органами Республики Казахстан согласно их компетенции, установленной законодательством.

Ст. 23 Ответственность за нарушение законодательства о свободе 

            вероисповедания и о религиозных объединениях.

             Должностные лица и граждане, виновные в нарушении законодательства о свободе вероисповеданиях и о религиозных объединениях, несут ответственность, установленную законодательством Республики Казахстан.

