ИНФОРМАТИКА 
   для 10-11 классов общественно-гуманитарного направления

II.  Базовое содержание учебного предмета

 Распределение базового содержания образования по классам с указанием часов

10-класс (34 час)

Информация и информационные процессы (1 ч)

Техника Безопасности. Вещественно-энергетическая и информационная картины мира.  Разомкнутая информационная система. Замкнутая информационная система. 
Компьютер как средство обработки информации (1 часа)

Аппаратное и программное обеспечение компьютера. Компьютерные вирусы и их типы. Файлы и файловая система.    

Информационное моделирование  (1 ч)

Моделирование социальных процессов. Моделирование биологических систем и процессов. Лингвистические модели. Основные модели современного научного мировоззрения.
Алгоритмизация и программирование (10 часов)

Введение в Объектно-ориентированное программирование. Классы. Объекты. Инкапсуляция и свойства объекта. Наследование. Технология решения задач на компьютере. Обработка символьных переменных. Работа с файлами. 

Информационно-коммуникационные  технологии (21 ч) 

Текстовые редакторы, текстовые процессоры, редакционно-издательские системы.(4ч) Назначение, функции, правила работы, системы меню, наборное оформление различных видов текстов, иллюстрирование книги(9ч) Программы-переводчики. Лингвистические корректоры. (1ч)Графические редакторы и их возможности при обработке текстовой информации.(4ч) Компьютерные презентации в мультимедийной технологии.(2ч)  Поиск информации в сети Интернет. Web-сайты и порталы. (1ч)
11 класс (34 часа)

Информация и информационные процессы (2 часа)

Роль и характеристика информационных революций. Краткая характеристика поколений ЭВМ и связь с информационной революцией. Информатизация как процесс преобразования индустриального общества.
Компьютер как средство обработки информации (2 часа)

Технические средства на обработке издательские системы. Особенности компьютерной технологии. Компьютерные вирусы и их типы.

Информационно-коммуникационные технологии (30 часов)  

Назначение настольных издательских систем (PageMaker). Интерфейс. (1ч) Меню. (1ч) Комбинации клавиш. Палитра инструментов. (1ч)  Масштабирование. (1ч) Инструмент Hand. (1ч) Инструменты рисования. (1ч) Обрезка изображений. (1ч) Поворот изображений. (1ч) Инструменты Pointer , Text. (1ч) Управляющая палитра. (1ч) Измерительные линейки и направляющие. (1ч)  Процесс подготовки публикации. Планирование. Верстка. Печать. (1ч)
Импортирование текста. (1ч) Ввод и редактирование текста. (2ч)  Форматирование. Форматирование символов, абзацев. (2ч)
Технология работы с иллюстрациями. (1ч)  Изменение размеров иллюстраций. (1ч)  Импорт графики. Типы изображений. (1ч)  Размещение графики. (1ч) Редактирование растровых изображений. (2ч)  Сравнительная характеристика издательской системы и текстового процессора. Функции, одинаковые для обеих сред. (1ч)  Обзор и назначение профессиональных издательских инструментов среды. (1ч)  Технология конвертации объектов разного формата в среду. (1ч)  Совместное размещение графики и текста. (2ч). Зачетная работа(2ч).
