Воспитание правового сознания, формы и методы профилактики преступности и безнадзорности среди младших подростков.
Цель: Формирование у детей умений постоянно вести себя в рамках законности.

 Литература: I. Уголовный кодекс РК.

         2. Журнал "Воспитание школьников".
План:
1.
Сообщение цели воспитательного мероприятия и цели его проведения.
2.
Лекция с элементами беседы.
Большую часть своего времени несовершеннолетние проводят в школе, где их воспитанием и развитием их правовой культуры занимается педагогический коллектив учебного заведения, в частности классные руководители. Одной из первоочередных задач, стоящих перед классным руководителем,  является повышение уровня правовой культуры несовершеннолетних. 


Ни одной изломанной детской судьбы, ни одного оступившегося ученика – вот главный принцип, которым должны руководствоваться все классные руководители.
ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Когда на скамье подсудимых оказывается подросток, это всегда беда. Для него самого, для его родителей. Для всего общества.

Какие же правонарушения совершают   несовершеннолетние подростки?

Вопрос: Что это? Мальчишеская проделка или преступление?
      

Ответ: Поведению подростков нет никакого оправдания. 'Некоторые из них убеждены, что до 18лет, что бы они ни совершили, все равно им ничего не будет.
 

Может быть, и в самом деле несовершеннолетие - это щит от всякого наказания?
Разумеется, нет. За большинство преступлений, предусмотренных уголовным кодексам РК, виновные привлекаются к ответственности, если им до совершения преступления исполнилось 16 лет. В этом возрасте он  имеет достаточно четкое представление о том, чего делать нельзя. И каждый 16-летний молодой человек знает,  что  кража, хулиганство – это преступление. По закону несовершеннолетний преступник лишается свободы на срок не свыше 10 лет, даже если за данное преступление предусмотрена более суровая санкция.
В соответствии с Гражданским Кодексом РК правоспособность гражданина возникает в момент его рождения и прекращается смертью. Правовая самостоятельность (правоспособность) гражданина в полном объеме возникает с  наступлением совершеннолетия, т.е. по достижению 18-го возраста. Однако правовая дееспособность приходит юному гражданину и раньше этого возраста, по мере роста сознательности, ответственности, способности принимать разные решения.

Некоторые моменты дееспособности относятся к шести годам, когда ребенок может выполнять небольшие поручения родителей (от 6 до 14 лет). Предполагается, что с этого возраста ребенок способен разумно действовать и осознавать значение своих действий при совершении сделок, предусмотренных статьей 28.2 согласно Гражданскому Кодексу Республики Казахстан. 
С 14-ти лет дееспособность (правовая самостоятельность) несовершеннолетних расширяется. В этот момент начинает действовать  гражданская ответственность. Сам факт возможности привлечения человека к уголовной ответственности с 14-ти лет за ряд преступлений свидетельствует  том, что человек уже юридически обязан с повышенной ответственностью, относиться к своему поведению. 

Ну, а если преступнику 15 или 14 лет? Что же, подростки остаются безнаказанными? Не во всех случаях.

Лица,  достигшие   ко   времени  совершения преступления 14-летнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 96), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 103), изнасилование (статья 120), похищения человека (статья125), кражу (статья 175), грабеж (статья 178), разбой(статья 179), вымогательство (статья 181), умышленное уничтожение или повреждение государственного или личного имущества (статья 187), терроризм (статья 233), захват заложника (статья 234), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 242), хищение либо   вымогательство   оружия,   боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств (статья 255), взрывчатых веществ, взрывных устройств (статья 255), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (статья257,  ч.  2,  3),  хищение либо  вымогательство наркотических  веществ или психотропных веществ(статья 260), надругательство над телами умерших и местами    их    захоронения    при    отягчающих обстоятельствах (статья 257, ч. 2, 3), умышленное приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (статья 299) (стр. 10, Уголовный кодекс РК)

 За остальные преступления подростки этого возраста не несут  уголовной ответственности. Но если подросток этого возраста совершил общественно опасное деяние, материалы на него передаются в комиссию по делам несовершеннолетних, где к нему применяются меры воспитательного характера Суд,   освободив   подростка   от   уголовной ответственности, передает его под строгий надзор родителям или лицам, их заменяющим.  При этом вначале выясняется, способны ли они правильно воспитывать     и     контролировать    поведение несовершеннолетнего.

Если перевоспитание такого подростка связано с определенными трудностями, по решению суда он направляется в специальное лечебно воспитательное   или   учебно-воспитательное учреждение. Комиссия   по   делам   несовершеннолетних систематически проверяет, как осуществляется надзор или наблюдение над несовершеннолетним подростком, И если убедится, что подросток исправился и ведет себя нормально, выносит решение о снятии с него надзора или наблюдения. Судом предусмотрена еще такая мера наказания, как  условное   осуждение.   Виновному  дается испытательный срок (от одного до пяти лет), в течение  которого он должен доказать, это сделал для себя правильное выводы из приговора суда и больше не нарушит закона. Продолжительность испытательного срока устанавливает суд. Условное осуждение - гуманный акт , позволяющий правонарушителю исправиться. Но у подростков не должно возникать чувства безнаказанности за совершение преступления. В течение испытательного срока виновный постоянно находится под угрозой наказания, которое назначено ему судом. Если в этот период он не совершит нового умышленного преступления,   то      наказание погашается. А сам человек считается не имеющим судимости. К сожалению, некоторые подростки, не оценив оказанного им доверия, вновь грубо нарушают закон. Расплата следует незамедлительно. Виновный несет ответственность за последнее преступление и плюс за первое, отложенное наказание, Отсрочка исполнения приговора - тоже гуманная мера, применяется в том случае, если подросток впервые осуждается  к  лишению свободы до 3-х лет. Исполнение приговора может быть отсрочено на срок от 6 месяцев до 2-х лет. Осужденный подросток находится под постоянным контролем комиссии по делам несовершеннолетних. Отсрочка исполнения приговора предоставляется осужденному подростку для того, чтобы дать ему возможность исправиться. Часто такая гуманная норма закона оправдывает себя: подросток нормально себя ведет, успешно трудится, хорошо учится. Но   иногда  случается   по-другому   (можно прочитать пример на стр. 42, п. 4 "Воспитание школьников"). Закон становится суровым и непримиримым к тем, кто не встал на путь исправления. Нередко подростки переходят грань закона, находясь под отрицательным влиянием взрослых. Вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность происходит по-разному. Для этого используется запугивание, насилие, обещание что-либо сделать для подростка при условии, если он пойдет на преступление. Взрослые часто действуют уговорами, убеждениями, обманом. Обычно в группе подростков кто-то занимает главенствующее положение, оказывает решающее влияние на их поведение. Именно он зачастую оказывается инициатором преступления, в котором участвует вся группа. Какие причины способствуют тому, что человек только готовящийся вступить в самостоятельную жизнь, уже нарушил закон, совершил преступление?
Данные судебной статистики говорят о том. что 80% преступлений, которые совершают подростки, составляют кражи, а так же хулиганские действия, отличающиеся жестокостью.


Культурно-образовательный уровень несовершеннолетних правонарушителей обычно невысок. Они не отличаются трудолюбием, интересы их носят односторонний характер. Собраться компанией, выпить бутылку вина, а затем побродить по улицам - вот основной круг "занятий" таких подростков. У них ослабленное чувство стыда за свои действия, искаженное представление о таких понятиях, как товарищество, дружба, смелость. Неблагоприятное бытовое окружение, контакты по месту  жительства,   учебы   -  одна   из   причин правонарушений среди подростков. Часто они объединяются в группы, где верховодят ребята, уже совершавшие антиобщественные поступки. Иногда такие группы находятся под влиянием взрослых людей, имевших в прошлом судимости. Оторванные от интересных дел и увлечений, от внимания в семье, такие ребята заполняют свой досуг бесцельным хождением по улицам, выпивками, хулиганскими выходками.

В связи  с тем, что «трудные» подростки являются слабыми личностями, поддающимися влиянию со стороны, необходимо в целях профилактики классному руководителю начать свою работу с знакомства кругом общения несовершеннолетнего , с выявления его интересов, привычек, а также направить все усилия на то, чтобы вырвать несовершеннолетнего из той среды, которая негативно влияет на его поведение. Классный руководитель должен владеть исчерпывающей информацией о каждом ученике в отдельности и обращать внимание на несовершеннолетних, которые подвергаются негативному влиянию со стороны сверстников, старших учеников, родителей и т.д.
В целях реализации данных задач классные руководители должны осуществлять следующие действия, которые помогут вовремя отреагировать на надвигающуюся конфликтную ситуацию.

Во-первых, классный руководитель должен составить характеристику каждого ученика. 

Во-вторых, определить конкретно-воспитательные задачи индивидуальной работы с учеником, рассчитанные на определенный период времени. 
Задачи по степени их сложности должны подразделяться на задачи – минимума и максимума. 

Для реализации поставленных задач при работе с «трудными» подростками классному руководителю необходимо руководствоваться следующими методическими рекомендациями:

- осуществлять постоянный контроль за посещаемостью занятий и информировать об этом родителей;

-вовлекать несовершеннолетнего подростка в общественно полезную трудовую деятельность класса, школы методом выполнения им как разовых, так и постоянных общественных поручений;

- систематически контролировать обстановку в семье и использовать различные меры воздействия на родителей;

- формировать положительные эмоции несовершеннолетнего методом поощрения (благодарность, поздравление с днем рождения);

- проводить систематические индивидуальные беседы по заранее продуманной теме;

- включать несовершеннолетнего во внеклассный, внешкольный воспитательный процесс и проявлять постоянный интерес к его занятиям в кружке, секции и использовать эти занятия в воспитательной работе;
- проводить классные часы, собрания, рассчитанные на восприятие информации конкретным учеником. 

Когда безобидная шалость превращается в проступок.

Классный час «Шалость или проступок?!
Цель:   донести  до  учащихся,   что  злонамеренный   поступок   или неудачная шалость могут привести к отрицательным последствиям. 

Оформление и оборудование: рисунки по теме, цитаты на плакатах:

Человек должен научиться поступать нравственно сам с собой, без всяких проверок и контроля, он должен чувствовать нужные вещи: можно, нельзя, надо.

А. С. Макаренко
В основе нравственной убежденности лежат чувства. Дорожка от нравственного понятия к нравственному убеждению начинается с поступка, с привычки.

В. А. Сухомлинский

Ход мероприятия
Учитель. Недовольство, раздражение, чувство гнева встречаются в жизни каждого человека. Но тем и отличается воспитанный, культурный человек, что в любом состоянии может владеть собой и не причинять вред другим людям.

Мы   сегодня   будем   говорить   о   том,   что   же   такое   шалость, злонамеренный поступок или даже вандализм?

К сожалению, в нашу жизнь уже вошло слово «вандализм». Давайте попробуем вместе дать определение этим словам и запишем их на доске.

(Выходит ученик к доске. Ребята начинают давать различные определения и останавливаются, когда находится одно общее, но самое нужное определение.)
Шалость   -   это  действие,   цель   которого   пошутить   над человеком или разыграть его.

Злонамеренный   поступок   -  причинение  умышленного вреда людям или окружающей среде.

Вандализм - уничтожение культурных памятников и других ценностей. 

Учитель.
Сколько прелести есть в человеческих лицах!
Все смотрел бы на них и смотрел без конца.
Но в глухих городишках и в громких столицах
Вдруг на улице встретишь лицо подлеца.
И, брезгливость и ужас почти не скрывая,
Отшатнешься, стараясь с дороги свернуть.
Но навеки запомнишь: ухмылка кривая
И глаза, разбегающиеся как ртуть.
Берегите лицо человеческое. Несите
Сквозь года - и глаза молодые, и рты.
Словно с озера, с глади лица не спугните
Выраженья детскости и чистоты. 

С чего начинается подлость, а потом и преступление? 

Уж не с того ли самого первого злонамеренного поступка? Давайте попробуем докопаться до самой сути: почему же возникают проступки или вандализм.

Как вы думаете, почему люди совершают их? Почему чаще всего их совершают именно подростки, ваши ровесники?

Ученик. Думаю, причин может быть несколько. Если говорить о наших ровесниках, то первое, что толкает на злонамеренные поступки, - повод выделиться.

Учитель. Я вижу, что нам необходимо выбрать пресс-службу, которая будет записывать самое необходимое и помещать на доску, чтобы мы видели реально нашу работу.

(Выбирается пресс-служба, освобождается стол, выдаются листы, на которых будут записываться мысли.)
Учитель. А мы с вами продолжаем разговор. Некоторые подростки хотят не быть такими, как все. Как выделиться по-хорошему, они не знают, поэтому выбирают другой способ. Согласна. Еще какие причины вы назовете? 

Ученик. Кто-то совершает проступки из-за гнева или раздражения. 

Ученица. Знаю некоторых ребят, которые таким образом прикрывают собственные неудачи.

Ученик. Я знаю случай, когда один мальчик утопил портфель другого в реке из-за того, что завидовал его хорошим оценкам. 

Ученица. Может быть, некоторые совершают это из-за скуки. 

Ученик. Я видела, как младшие ребята под давлением старшеклас​сников совершали разные нехорошие поступки. 

Ученица. На плохие поступки часто толкает низкая самооценка. 

Учитель. Можно и дальше продолжать этот список. Но пока достаточно. Давайте посмотрим, что записала наша пресс-служба. На доску вывешивается плакат:
  Причины совершения злонамеренных поступков

Гнев и раздражение

Собственные неудачи

Зависть

Скука

Давление старших

Низкая самооценка
                             Легкая нажива

Моральная неустойчивость

Плохая компания 


                Употребление алкоголя или даже наркотика

Спор
Учитель. Думаю,  пришло  время  разобраться  более  конкретно с шалостью, злонамеренным поступком и вандализмом. Я предлагаю разбиться на три группы.

(Ребята делятся самостоятельно на группы.) 

Учитель. Каждая группа вытянет листок, на котором будет написано одно из слов: шалость, злонамеренный поступок, вандализм. Ваша работа в группах заключается в том, чтобы написать конкретные случаи на ваше задание.

(Ребята вытягивают листочки и в течение 5 минут работают.) Примерные ответы
Шалость
· спрятать ручку, тетрадь своего соседа по парте

· позвонить приятелю и сказать, что первого урока не будет

· отключить телефон, сказав, что он не работает

· напугать, выскочив из-за угла

-спрятать   форму   своего   одноклассника   перед   уроком физкультуры и т.д.

Злонамеренный поступок
· жестоко обращаться с животными

· жестокие драки

· разбить окно или витрину

· сорвать цветы с клумбы

· ломать столы или стулья в школе

· угрожать младшим
отбирать деньги у младших и т.д

Вандализм
· разрушение надгробных памятников
· погромы автомобилей
· разбитые скамейки
· разрушение архитектурных памятников, бюстов и т.д.
Учитель. Отдельной строкой необходимо сказать о фанатах, которые приносят немало хлопот милиции и администрации любого города. Знаете   ли   вы,   как   поступают   фанаты,   когда   проигрывает   или выигрывает их спортивная команда? Как ведут себя фанаты рок-групп? 
Ученик.   Чаще   всего   они   устраивают   погромы   автомобилей, общественного транспорта. Ученица. Учиняют всевозможные драки. 
Ученик. Устраивают поджоги.
 Ученица. Делают непристойные надписи на стенах. 
Ученица. Портят или ломают строения.
 Ученик. Ломают скамейки и урны.

(Ученики могут продолжать,  а пресс-служба все записывает на листе и вывешивает его на доску.)
Учитель. Как вы думаете, действия фанатов можно оправдать? 
Ученик. Ни в коем случае. Фанат ты или обыкновенный подросток, любитель музыки или живописи, у каждого могут быть свои увлечения, но если они приносят неприятности людям, если вредят обществу и конкретному человеку, оправданий быть не может.
 Учитель. Правильно. И наше государство привлекает к ответственности тех же фанатов.

Учитель.   Но   давайте   вернемся   к   шалости   и   злонамеренному поступку. Каждый из нас может стать жертвой и того, и другого. Почему некоторые стараются над вами пошутить? 
Ученик. Для того, чтобы повеселиться, посмеяться над человеком. 
Учитель. Хорошо. А злонамеренный поступок? 
Ученик. Это уже чтобы принести вред другому человеку, либо физический, либо моральный.

Учитель. Ребята, думаю, что неприятно всем, когда над ним шутят или, тем более, когда по отношению к нему совершается какой-то нехороший поступок. Какие в этот момент человек испытывает чувства?

Ученик. Каждый в этот момент испытывает унижение.

Ученик. Некоторых охватывает чувство беспомощности, особенно

если с ним это происходит не впервые.

Ученик. Мальчики могут испытывать гнев и раздражение.

Ученица. Я видела, как после какого-то поступка тот, кого обидели,

сразу давал сдачу, иногда с большой агрессией.

Учитель. Давайте посмотрим, что написала паша пресс-служба.

(На доску вывешивается лист бумаги.)
   Чувства, которые испытывает человек, над которым    совершили злонамеренный поступок:
                          -  Обида   

             
-   Слезы

-
Унижение

-
Чувство беспомощности


-
Гнев

-
Раздражение


-
Агрессия
 (Ученики могут продолжать и далее.) 

Учитель: Шалость может очень легко перейти границу злонамеренного поступка. Запомните правила, которые не позволят вам этого сделать.
Прежде думай, а потом делай
Не позволяй никому на себя «давить»
Учись управлять своими эмоциями
Представь, как твой поступок подействует на другого
Представь,   какие   чувства   будет   испытывать   человек поставь себя на его место
Делай то, за что не будешь испытывать чувство вины
Помни,   что   за   некоторые   поступки   тебе   придется отвечать перед законом

Учитель. И последняя наша работа. Сейчас каждой группе будет предложено по одной ситуации. Разобравшись » ней, вы должны будете ответить на вопросы:

  Где баловство, а где злонамеренный поступок?

  Почему ребята так поступили?

  Какие   чувства   испытали   ребята,   на   которых   были направлены действия? (Ученикам можно предложить ситуации.)
Ситуация 1
На школьной дискотеке несколько девочек сказали Виктору, что он нравится Алене. Одна из них попросила Виктора пригласить Алену на танец. Виктор почувствовал себя неловко, но девочка настаивала. Уступая просьбе, Виктор пригласил Алену на танец, но девочка сказала, что не хочет с ним танцевать. Рассмеялись все, кроме Виктора.
Ситуация 2
Один из одноклассников пригласил нескольких ребят к себе домой посмотреть новый видеофильм. Выбрав момент, он пошел на кухню, чтобы принести ребятам что-нибудь перекусить. В это время несколько ребят спрятались за дверью, и, когда мальчик с подносом, на котором стояли чай и бутерброды, вошел в комнату, они кинулись на него сзади и забросали подушками. Они хотели пошутить и рассмешить мальчика. Но от неожиданности он уронил поднос, посуда разбилась. Чтобы не упасть, мальчик ухватился за край стола, на котором стояла лампа, она тоже упала и разбилась.

Ситуация 3
Лена с подружками решили пошутить над Яном. Они написали записку от имени девочки, которая ему нравилась, с предложением сходить с ним в кино и указали место встречи. Когда Ян пришел на место встречи, там его поджидали Лена с подружками. (Ребята в течение 5 минут работают с ситуациями, а потом обсуждают их все вместе.)
Учитель. Ребята, всегда помните о последствиях, шалости ли, поступка. Если ты не будешь по отношению к другим их творить, то и люди тебе будут отплачивать доброй монетой. Любой поступок предполагает такой же ответ. Будем уважать друг друга и отвечать за свои поступки прежде всего перед собой, и все будет хорошо.

В жизни по-разному можно жить.


   В горе можно и в радости.
         
И, не помышляя о чуде,
 Вовремя есть. Вовремя пить.-
 И вовремя делать гадости.

 А можно и так: на рассвете встать
 Рукой обнаженною солнце достать
       И подарить его людям!

Почему подросток совершает преступление?
Цель: формирование отношения к преступлению как к самому страшному деянию.

Оформление: иллюстрации по теме.

Ход мероприятия 

Учитель.
Во мне два я - два полюса планеты, 

Два разных человека, два врага. 

Когда один стремится на балеты.
                      Другой стремится прямо на бега. 

                      Я лишнего и в мыслях не позволю, 

                      Когда живу от первого лица, -

                     Но часто вырывается на волю 

                      Второе я в обличье подлеца. 

                      И я борюсь, давлю в себе мерзавца, 

                      О, участь беспокойная моя, 

                      Боюсь ошибки: может оказаться, 

                      Что я давно не то второе я.
В каждом из нас живет два человека. В каждом из нас живут противоречивые чувства.

Но в том-то и дело, что нужно уметь на первый план всегда выводить свое лучшее я. В подростковом возрасте это делать сложнее. Потому каждый год детская преступность растет с ужасающей быстротой. За 2002 год цифры просто пугают.

В совершении преступлений и правонарушений приняли участие около трехсот тысяч подростков. Наиболее распространены имущественные преступления - две трети от общего числа. Далее идут угоны транспортных средств, хулиганства и преступления против личности. Каждое третье преступление совершалось группой.

Преступления совершаются как в вечернее время, так и в дневное. Преступления даже стали совершать ученики начальных классов. Как же мы будем жить дальше?

Много зависит от того, какие цели поставил каждый из вас перед собой.

Не оступиться в жизни - трудно. Стать настоящим гражданином своей страны, сильной личностью очень сложно. Некоторые думают: «Вот преступлю закон, значит, я сильный, ничего не боюсь».

Все не так, а наоборот. Преступил закон, пошел по легкому пути добычи или чего-то еще, а что будет завтра?

Сложно на этот вопрос дать ответ, когда ты уже плохо сделал, выбраться из того болота, ох, как сложно.

Давайте с вами заполним маленькую анкету, которая вас ни к чему не обязывает.

Анкета

1.   Что беспокоит тебя в жизни больше всего? (Выбери пять основных проблем)

- денежные проблемы твоей семьи

- отношения с родителями

- отношения со сверстниками

- конфликты с педагогами

- трудности усвоения школьного материала

- здоровье близких родственников

- чем заняться в свободное время

- личная жизнь

- будущая жизнь

- твои неудачи в кружках, секциях

- что-то другое (написать)

2.  Какую работу ты хотел бы иметь? (Выбери пять основных требований)

 ~ с высокой оплатой

- с гарантией от безработицы

- престижную

- не вредную для здоровья

-
 связанную с разъездами, новыми впечатлениями

-
 т ребующую  личной предприимчивости, изобретательности

- нужную стране, людям

- связанную с общением с людьми

- связанную с общением с животными

- связанную с транспортом

- творческую

~ другую (указать)
Учитель. Пока я рассматриваю ваши ответы, вы можете написать на листах, что лежат у вас на партах, причины, которые, как вам кажется, толкают подростка на преступление.

Учитель. Спасибо за ответы. Я вижу, вы имеете перед собой ясную цель и представляете свое будущее.

Но мы вернемся к нашей теме. Чтобы враг не победил тебя, надо знать его в лицо. Чтобы каждый из нас стал добропорядочным гражданином, мало знать про то, что среди подростков совершаются преступления, необходимо стараться кого-то предостеречь от этого.
Итак, что же вы написали? Давайте ваши ответы запишем на доске.

Причины преступлений


1. Доказать, что ты не трус.
2. Нехватка денег в семье.

3. Выделиться среди остальных.

4. Покрасоваться перед девчонкой (например, побить кого-то).

5. Легкая нажива.


6. Моральная неустойчивость.


7. Плохая компания.


8. Употребление алкоголя или даже наркотика.


9. Любопытство (угнали машину).


10. Спор.


11. Задолжал денег кому-то.


12. Желание быть не хуже других (иметь телефон и т.д).


13. Гнев и раздражение.


14. Собственные неудачи.


15. Зависть.


16. Скука.


17. Давление старших.


18. Низкая самооценка.


19. Самоутверждение.


20. Любовь к приключениям.

Учитель: Все правильно. Причин может быть много. Но самая важная - человека некому было остановить, помочь решить проблемы, подросток нравственно не смог противостоять преступлению.
Ученик: Но как противостоять, когда нет никого, кому можно все рассказать. Ведь каждый имеет право на ошибку, ее совершают многие, но не все становятся преступниками?

 Учитель:

О, да. Ошибки мы совершаем все. Но во что они выливаются, у всех это происходит по-разному. Но был задан вопрос, что делать, когда рядом нет надежного человека?

Ребята, давайте подумаем вместе и запишем на доске:
1. Всегда должен быть верный друг, который все поймет.
2. Попробовать поговорить с родителями.
3. Обратиться к одноклассникам.
4. Телефон доверия.
5. Обратиться к психологу.
6. Поговорить даже с кем-то незнакомым.

Учитель: Молодцы. Можно не заметить момент, когда человек переступает черту, за которой становится преступником. А можно отвернуться и пройти мимо.

В Англии и США большинство дел о преступлениях несовершеннолетних разбирают детские суды. И это правильно. Давление взрослых может дать противоположный результат.
А вот вы, сверстники, к примеру, узнав, что ваш друг совершил какой-то проступок, что сможете предпринять?

Учению Поговорить прежде всего откровенно и доброжелательно.
Ученица: Если можно исправить ситуацию, предложить выход, желательно без вмешательства милиции или кого-то еще.
Учению Предложить учителю поговорить с родителями, которые должны помочь своему ребенку.

Ученица: Обратиться за помощью в психологический центр.
Учению Стараться не оставлять одного, чтобы кто-то был рядом.
Ученица: Помочь раскрыться в другом - спорте, творчестве и т.д.
Ученик: Дать человеку веру в то, что мы его уважаем и не бросим.
Учитель: Молодцы. Очень хорошо. Надеюсь, что это не просто слова, а руководство к действию, если оно понадобится. Думаю, на этой хорошей ноте мы и закончим нашу беседу.

А ты? 

Входя в дома  любые –
И в серые, 

И в голубые,

Всходя на лестницы крутые, 

В квартиры, светом залитые, 

Прислушиваясь к  звону клавиш

И на вопрос, даря ответ,
Скажи:
Какой ты свет оставишь?
След,
Чтобы вытерли паркет
И посмотрели косо вслед,
Или
Незримый прочный след
В чужой душе на много лет?
