Поурочный план

Класс  1 класс
Дата  26.04.05
Тема урока:  Заключительный урок по графическому редактору Drawing for children.
Цели урока:

· Закрепить основные навыки работы в графическом редакторе Drawing for children;

· Объяснить учащимся принципы построения рисунка, порядок наложения объектов;

· Выполнить и повторить упражнения зрительной гимнастики;

· Увлечь учащихся, заинтересовать как сюжетом выполняемого рисунка, так и самим творческим процессом.

Тип урока: урок закрепления полученных знаний

Зрительный ряд:

· индивидуальные карточки с заданиями, материалы для зрительной гимнастики.

План урока.

№ п/п
   Название этапа урока
Время,

мин
Методические приемы, используемые на данном этапе урока.

1
Организационный момент
3
Эвристическая беседа

2
Актуализация опорных знаний
5
Эвристическая беседа. 

3
Работа на компьютере
10
Игровой метод

4
Зрительная гимнастика
10
Игровой метод

5
Работа на компьютере
5
Игровой метод

6
Зрительная гимнастика
5
Игровой метод

4
Подведение итогов урока. Домашнее задание.
2
Анализ работы учащихся на уроке

Ход урока.

I. Организационный момент. 

II. Основная часть урока.

1) Актуализация опорных знаний.

Учитель объявляет тему и цели урока, а также его этапы.

Ребята сегодня у нас очень необычный урок. Сегодня мы с вами будет рисовать настоящие картины в графическом редакторе Drawing for children. Каждый из вас покажете чему он научился за этот учебный год, и каждый из вас побудет в роли художника. К концу урока у каждого из вас будет своя собственная маленькая картина.
Проводится фронтальный опрос для восстановления в памяти материала по графическому редактору. Учитель демонстрирует учащимся как нарисовать те или иные объекты, присутствующие на картинке. Учитель обращает внимание учащихся на порядок наложения объектов, на передний и задние планы.

2) Практическая работа на компьютере.

Далее каждый учащийся получает индивидуальную карточку с рисунком, который он должен выполнить в графическом редакторе Drawing for children. Во время практической работы учитель постоянно консультирует учащихся.

3)   Зрительная гимнастика. 

В середине занятия на компьютерах учитель проводит с учащимися зрительную гимнастику, для того, чтобы снять напряжение со зрительного аппарата и нормализовать функцию зрения.

Упражнение 1. В компьютерном кабинете заранее подвешиваются высоко на стенах, в центре стены сюжеты из народной сказки «Репка». Учащиеся пересаживаются за парты. Учитель объясняет, что по команде учителя, не поворачивая головы, ребята должны переводить взор с одного героя сказки репа на другого по мере развития событий. Важным условием является неподвижность у ребят головы.

Упражнение 2. Выполняется также как и предыдущее, но дети должны выполнять его поворачивая голову, при этом тело должно оставаться не подвижным.

Учитель поднимает учащихся со своих рабочих мест, поворачивая только голову ребята должны собрать фрукты и ягоды в корзину. Учитель называет фрукт ребята взглядом кладут его в корзину. 

4)   Работа за компьютерами.

После выполнения зрительной гимнастики учащиеся садятся за компьютеры и продолжают выполнять работу в графическом редакторе.

5) Зрительная гимнастика.

После выполнения работы на компьютерах учитель предлагает учащимся повернуться и посмотреть какие необыкновенные рисунки получились у ребят несмотря на то, что у многих они были одинаковые и все равно каждый из вас вложил в него что-то свое, индивидуальное. Далее учитель предлагает учащимся немного отдохнуть и выполнить зрительную гимнастику. Так называемую методику Базарного.

На доске вниманию учащихся представлен плакат. Исходное положение: указка учителя в центре плаката. Учитель Объясняет учащимся что ребята должны глазками следить за движениями указки учителя.

-    влево-вправо;

· вверх-вниз;

· по часовой стрелки против часовой стрелки (по кругам);

· по восьмерке

Каждая траектория прослеживается на счет 1-5.

3) Подведение итогов. Выставление отметок.

Несколько учащихся высказывают свое мнение об уроке – что нового они узнали, чем дополнили свои знания, что понравилось, что не понравилось. Что почувствовали ребята после того, как выполнили зрительную гимнастику. Для чего вообще нужна зрительная гимнастика. 

Учитель подводит итог урока. Ребята мы сегодня с вами хорошо потрудились, во-первых сегодня каждый из вас стал чуть-чуть художником. У вас получилось воспользоваться своими знаниями на практике и создать такие необыкновенные рисунки. А также выполнили специальные упражнения, которые сняли напряжение с ваших глаз.

Учитель выставляет учащимся оценки. 

Домашнее задание: стр. 46  №3.

